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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 

 مقدمة :

٠ع١ؼ ث٦ٔغجْ ف١جصٗ دجفغجً فٟ ثٌىْٛ ِٓ فٌٛٗ ، فٟ ِقجٌٚٗ دثةّز ٚدثةذز ٌفُٙ ظٛث٘ش ٘زث ثٌىوْٛ ٚصفغو١ش٘ج ،      

دً ٚثٌضقىُ ف١ٙج أ٠نجً. ٘وزٖ ثٌّؾٙوٛدثس ثٌضوٟ ٠ذوزٌٙج ث٦ٔغوجْ أعّوشس ٚعوض ً صغّوش  وٓ فموجةك ِٚفوج١ُ٘ ِٚذوجدا 

 ُ :ٚلٛث١ٔٓ ٚٔ ش٠جس ، ٠نّٙج ٔغك أٚ دٕجء ٘ٛ ثٌعٍ
 

ياااُمى ياااٍ ةنًتضمااال ٚاعاااًٍ ةنسيااا لم ٔةنًوااا ْٛى ٔةنًنااا ت  ٔةنيااإةٍَٛ ٔةنُمضٚااا   بُااا    : Science العلمممه

 ةنايصٗةنتهًٛل ٔغضٚيل يُمًل مٗ ةننسث ٔ
 

 : وٌختلف مجال العلم باختلاف
  .الطرق المتبعة فً البحث -3  .دوات المستخدمةالأ -2  .موضع الدراسة الظواهر -1 
 

  الفلن ( –علوم الارض  –البٌولوجى  –الفٌزٌاء  –الكٌمٌاء  ) : هى خانعهىو انطجٍعٍ

 التً عرفها الإنسان ومارسها منذ زمن بعٌد  Physical Scienceوعلم الكٌمٌاء هو أحد العلوم الطبٌعٌة 
 

، ةنتهااى ةنااه٘ ٚٓاااى بترةصاال مضدٛااخ ةنًاا تل ٔيٕةتاآ  ٔةناأٛااضة  ةناااٙ م ااض   هٛٓاا   : Chemistryعلممه اللٔنٔمم ٛ 

  ٔمو  م ةنًٕةت ةنًخاهول يع بتعٓ  ةننتط ٔةنمضٔف ةنًلالًل نهنك
 

 ارتباطات عله اللنياء فى الحضارات القديمُ بلل مً :

 .الطب والدواء -3  .لوانصناعة الأ -2   .المعادن والتعدٌن -1
 .دبغ الجلود وصباغة الألمشة وصناعة الزجاج : مثلبعض الصناعات الفنٌة  -4
  .لمصرٌون المدماء فً التحنٌطاستخدمه ا -5
 

 ٌهتم علم الكٌمٌاء بكل من :  مجال دراسة عله اللينياء :

 .دراسة التركٌب الذري والجزٌئً للمواد وكٌفٌة ارتباطها -1

 .معرفة الخواص الكٌمٌائٌة لها ووصفها كما وكٌفا   -2

 .ً ظروف التفاعلج وكٌفٌة التحكم فالتفاعلات الكٌمٌائٌة التً تتحول بها المتفاعلات إلى نوات -3

 لى منتجات جدٌدة مفٌدة تلبً الاحتٌاجات المتزاٌدة فً المجالات المختلفة إلوصول ا -4

 .الطب والزراعة والهندسة والصناعة : مثل

 ٌساهم علم الكٌمٌاء فً علاج بعض المشكلات البٌئٌة -5

 .المجالات ، وغٌر ذلن منر الطالة، ومصادونمص المٌاه ،والتربة ،والماء ،تلوث الهواء : مثل
 

 تقسٍى عهى انكًٍٍبء إنى فزوع يُهب :
 ثٌى١ّ١جء ثٌعن٠ٛز. -2    ثٌى١ّ١جء ثٌف١ض٠جة١ز. -1 

 ثٌى١ّ١جء ثٌضق١ٍ١ٍز. -4    .٠ٛزق١ثٌثٌى١ّ١جء  -3 

 ثٌى١ّ١جء ث٠ٌٕٚٛز. -6    ثٌى١ّ١جء ثٌقشثس٠ز. -5 

 ثٌى١ّ١جء ثٌذ١ت١ز. -8    ثٌى١ّ١جء ثٌىٙشد١ز. -7 
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 
 ياء والبيولوجي :أولًا : اللين 

  علم خاص بدراسة الكائنات الحٌة عله البْٔلْجٕ :

ٌسههم علهم الكٌمٌهاء فهً فههم التفهاعلات الكٌمٌائٌهة التهً تهتم داخهل  إسهبيبد عهى انكًٍٍبء فيً انجٍىنيى ً :  

 . الضوئً وغٌرهاالكائنات الحٌة ومنها تفاعلات الهضم والتنفس والبناء 
 علم الكٌمٌاء الحٌوٌة وجً والكٌمٌاء ٌنتج عن التكامل بٌن البٌولBio Chemistry  

 : Bio Chemistry عله اللٔنٔ ٛ الحْٔٓ٘

 علم ٌختص بدراسة التركٌب الكٌمٌائً لأجزاء الخلٌة فً مختلف الكائنات الحٌة

 روتٌنات والأحماض النووٌة وغٌرهاالدهون والكربوهٌدرات والب : مثل

 ثاىياً : اللينياء والفيزياء : 

العلم الذي ٌدرس كل ما ٌتعلك بالمادة وحركتها والطالة ، ومحاولة فهم الظواهر الطبٌعٌة والموي  فٔصٓ ٛ :ال

 المؤثرة علٌها ، كما تهتم بالمٌاس وابتكار طرق جدٌدة للمٌاس تزٌد من دلتها

  علم الكٌمٌاء الفٌزٌائٌة ٌنتج عن التكامل بٌن الفٌزٌاء والكٌمٌاءPhysical Chemistry  

 : Physical Chemistryعله اللٔنٔ ٛ الفٔصٓ ٜٔ٘ 
علم ٌختص بدراسة خواص المواد وتركٌبها والجسٌمات التً تتكون منها هذه المواد مما ٌسهل على 

 الفٌزٌائٌٌن المٌام بدراستهم 

 
 ثالجاً : اللينياء والطب والصيدلة : 

ستخلصة من مصادر م معاملهمبإعدادها فً  ٌموم الكٌمٌائٌونعلاجٌة  مواد كٌمٌائٌة لها خواص الأدّٓ٘ :

  وٌصفها الأطباء للمرضىطبٌعٌة 

 الكٌمٌاء طبٌعة عمل الهرمونات والإنزٌمات فً  ٌنتج عن التكامل بٌن علم الكٌمٌاء والطب والصٌدلة تفسٌر
 وكٌف ٌستخدم الدواء فً علاج الخلل فً عمل اي منها . ،جسم الانسان 

 
 زراعة :: اللينياء وال رابعاًًً 

 دور عهى انكًٍٍبء فً انزراعخ : 
ٔغوووخ  ثٌوووزٞ ٠قوووذد وووٓ هش٠وووك ثٌضق١ٍوووً ثٌى١ّ١وووجةٝ  ِوووجثخض١وووجس ثٌضشدوووز ثٌّٕجعوووذز ٌضسث وووز ِققوووٛي  -1

 .ٔجس ٦فض١جؽجس ٘زٖ ثٌٕذجصجسِذٜ وفج٠ز ٘زٖ ثٌّىِٛىٛٔجصٙج ٚ

 .ٔضجؽ١ضٙج ِٓ ثٌّقجف١ًصقذ٠ذ ثٌغّجد ثٌّٕجعخ ٌٙزٖ ثٌضشدز ٌض٠جدر إ -2

 ؾش٠ز ثٌّلاةّز ٣ٌفجس ثٌضسث ١ز.إٔضجػ ثٌّذ١ذثس ثٌق -3

 
 اًً : اللينياء والمشتقبل :خامش 

 :  انًستقجمدور عهى انكًٍٍبء فً 
 غ١ش  جد٠ز .دٕجء ِٛثد ٌٙج خقجةـ فجةمز ٚ ؾجف ٚضإو -1

٠ٛش ِؾوجتس  ذ٠وذر صق١ٕع دعل ثٌّٛثد ثٌضٝ ٠ضُ  وٓ هش٠مٙوج ص و جّ٘ش صىٌٕٛٛؽ١ج ثٌٕجٔٛصىٌٕٛٛؽٝ فٟع -2

 صٍذٝ ثٌعذ٠ذ ِٓ ث٦فض١جؽجس ثٌذؾش٠ز .صقجتس ٚثٌذ١تز ٚثٌّٛثفلاس ِٕٚٙج ثٌٕٙذعز ٚثٌ خ ٚث٦
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 
 

 
ل اً والالتصهادي الهذي نعٌشهه فهً العصهر الحهدٌث ههو نتهاج الاسهتعمچلعلمً والصناعً والتكنولواإن التطور 

 الصحٌح والدلٌك لمبادئ المٌاسات.

 القٔ ع : ْٕ يي رَل دًٛل يدٕٓنل بكًٛل  يضٖ يٍ َٕ ٓ  نًتضمل  تت يضة  إزإة  ةلأٔنٗ  هٗ ةنث َٛل
 

 : ىقطتين أساسيتين ٍنالابد أٌ تحتوى عنلية القياس على 

  الخاصٌة المماسة .البعد أو من خلالها نصف :  ةــــددٌــة العـــمٌمـال -1

فً إطار نظام وحدات المٌهاس الدولٌهة المتعهارف متفك علٌها  : لٌاس مناسبةوحدة  -2
  علٌها

 

 
 

 أهًٍخ انقٍبس فً انكًٍٍبء
1-  ً  أوغش ص ٛسثً ِٓ ف١ظ ثٌذلز ٚثٌضٕٛع. أفذقش أعج١ٌخ ثٌضق١ًٍ ٚثٌم١جط فٟ ثٌى١ّ١جء فج١ٌج

 جر ِغً :ِؾجتس ثٌق٠١عضّذ ث٦ٔغجْ  ٍٝ ثٌم١جط فٟ ِخضٍف  -2

 .ثٌذ١تز  .ثٌضغز٠ز  .ثٌققز  .ثٌضسث ز  .ثٌقٕج ز 

 صٛفش  ١ٍّز ثٌم١جط ثٌّعٍِٛجس ٚثٌّع ١جس ثٌى١ّز ثٌلاصِز تصخجر ثتؽشثءثس ٚثٌضذثد١ش ثٌّٕجعذز. -3

 

 يٍ أهى ضزوراد انقٍبس فً انحٍبح انٍىيٍخ استخذايه فً :
 

ةنًكَٕال نهًإةت ةنااٙ َضااختيٓ  َٔات يام ظضٔر٘ يٍ  خم ةناتضف  هٗ َٕع ٔمضدٛز ةنتُ تض ةنيٛ س  -1

 يتٓ .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مدار محدد من كمٌة معٌنة معرفة ومعتمدة بموجبب مهً  تعسٓف ّحدٗ القٔ ع :

 ار فعلى لهذه الكمٌةتستخدم كمعٌار لمٌاس ممدالمانون و

 

   mg/L ٕظر يكَٕ   زخ خاٍٛ يٍ ةنًٛ ل ةنًتتَٛل ييترل بٕزتِ ةندتٔل ةلأمٗ ٚ

Na ةنًكَٕ  
+

 K
+

 Mg
2+

 Ca
2+

 Cl
-

 (HCO3)
-

 (SO4)
2-

 

 41.7 103.7 14.2 12 8.7 2.8 25.5 ةنزخ خل )   (

 20 335 220 70 40 8 120 ةنزخ خل )ب (

 ، ثى ةخخ  ٍ ةلأصئهل ةلأمٛل :قض  ةننٛ َ   خٛتة  ة

 زخ خل ٚضاختيٓ  ؟ ٚانع َم ي   غهةلٛ  قهٛم ةنًهر ــ  ٌ يضآهك  ذة  هًت إ ٖ 

 

  ضإٛو ةنااٗ زصام نااض يا   ياٍ ةنزخ خال ) ب ( ، ةزضاخ داهال ةنك ن 1.5 ةصآهك شاخ  يالال ٚإو

 . هٛٓ  يلال ةنٕٛو

 

   ْم ةنيٛ س ظضٔرٖ مٗ زٛ مُ  ؟ةننٛ َ    ب نُضنل نهًضآهك ؟ ٔ ًْٛل ب  قل ي 

 اختبر مَارتم

http://www.th5stars.com/


 

 

 

 4  
 

 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 ةنيٛ س ظضٔر٘ يٍ  خم ةنًضةقنل ٔةنسً ٚل : -2

، ثعوضخذَ ثٌذ١جٔوجس ثٌوٛثسدر فوٟ ١ّوز ٌٍقىوُ  ٍوٝ فولاف١ز ١ِوجٖ ثٌؾوشح ٠قذد ثٌؾذٚي ثٌضوجٌٟ ثٌّعوج١٠ش ثٌعجٌ

ك د١جٔجصّٙوج فوٟ د جلوز ثٌذ١جٔوجس ثٌضؽوجؽض١ٓ   أ   ،  ح  ثٌغوجدك  وشثٌؾذٚي ٌٍقىُ  ٍٝ ؽٛدر ثٌّوجء فوٟ 

 أ لاٖ.

Na ةنًكَٕ  
+

 K
+

 Mg
2+

 Ca
2+

 Cl
-

 (SO4)
2-

 (NO3)
-

 pH 

 ةنكًٛل
 قم يٍ 

150 

 قم يٍ 

12 

 قم يٍ 

50 

 قم يٍ 

300 
250 - 200 

 قم يٍ 

250 

 قم يٍ 

10 
6.5 - 9 

ز ثٌضسث ١وز ٚ٘وزث صض ٍخ علاِز ثٌذ١تز ٚفّج٠ضٙج ِشثلذز ١ِجٖ ثٌؾشح ٚثٌٙوٛثء ثٌوزٞ ٔضٕفغوٗ ٚثٌّوٛثد ثٌغزثة١و

 ٠ض ٍخ ل١جعجس  ذ٠ذر ِٚضٕٛ ز.

 

 اضةذ  لاج مٙ ز نل ٔخٕت يهم نيٛ س ظضٔر٘ نايتٚض يٕقف ي  ، ٔةقة -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فٟ ثٌضق١ٍلاس ثٌ ذ١ز صّىٕٕج ثٌم١جعجس ثٌضٟ ٔققً  ١ٍٙج ِٓ ثصخجر ثٌمشثسثس ثٌلاصِز تفلاؿ أٚؽٗ ثٌخًٍ
 

 Measurement tools in chemical labأدواد انقٍبس فً يعًم انكًٍٍبء 
 ٚاى مّٛ ةخضة  ةناد ربشضٔغ يتُٛل يٕةتو   ي تل ٔنّ يك ٌ  المختبر أّ المعنل  :

 : يتطهجبد يعًم انكًٍٍبء

 .ثٌّٕجعذزصٛف١ش ثفض١جهجس ث٤ِجْ  -1

 .ٚؽٛد ِقذس ٌٍقشثسر ِغً ِٛلذ دٕضْ -2

 .ٚؽٛد ِقذس ٌٍّجء -3

 .ر ثٌّخضٍفزث٤ؽٙضّٛثد ثٌى١ّ١جة١ز ٚث٤دٚثس ِٚجوٓ ٌقفظ ثٌأٚؽٛد  -4

 .ِعشفز هش٠مز فف ٙجثٌقق١قز ٦عضخذثَ  صٍه ثٌّٛثد ٚث٤ؽٙضر  ٚ ِعشفز ثٌ ش٠مز -5

 

 أٍه الأدوات و الأجَزة فى المعنل 

  : The Sensitive Balanceأولًا : انًٍزاٌ انحسبس 
 .ل١جط وضً ثٌّٛثدفٟ  : الاستخداو

  ٟأؽىجٌٙجٚ صق١ّّٙجصخضٍف ثٌّٛثص٠ٓ ف. 

 ٘ ثص٠ٓ ثٌشل١ّزثٌّٛ ٟث٤وغش ؽ١ٛ ج The Sensitive Balance. 

 ث١ٌّضثْ رٚ ثٌىفز ثٌفٛل١زٔٛثع ثٌّٛثص٠ٓ ثٌشل١ّز  ثعضخذثِجً ٘ٛ أوغشأ The Sensitive Balance. 

  َدعٕج٠ز لذً ثتعضخذثَ.ث١ٌّضثْ فٟ أفذ ؽٛثٔذٗ ٠ٚؾخ لشثءصٙج فٟ ثٌغجٌخ صغذش ثٌضع١ٍّجس ثٌخجفز دجعضخذث 

 

 ٔظر :َا لح مسهٛلا  بٕٛنٕخٛل غنٛل يعع نٓ  شخ  ي  تن ز   قنم ةلإم  ر  ةناٙ  ي يك لةنٕثٛيمًثم 

  تُٗ ةنيًٛل ةنًضختٛل ؟مي ذة 

 

 ة مضاُاح يٍ َا لح مضدٛز ةنضكضي ذ (Glucose) ٔ ةننٕنٛكزًط 

(Uric Acid) مٗ تو ْهة ةنضخم ؟ 

 

 ي  ةنيضةرة  ةناٙ ٚدخ  هّٛ  ٌ ٚاخهْ  ؟ 
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 تحدد حجم سائل في المخبار؟كيف 

 : Burette ثبٍَبً : انسحبحخ
ةلأياضٖ يثنات  هٛٓا  سهٕل ٔزاتةًْ  نًام  ةنضاس زل با نًإل زخ خٛل ذة  ماسااٍٛ َنٕب 

 اسكى بكًٛل ةنًسهٕل ةنًأيٕذ يُٓ تً و نه

 فٝ ثٌم١جط صغضخذَ فٝ ثٌضؾجسح ثٌضٝ صض ٍخ  ٔغذز  ج١ٌز ِٓ ثٌذلز الاستخداو :

 .ِعج٠شر ثٌغٛثةً : مـــيث

 :هامة ملاحظات 

  )معدىٔ٘ خ ص٘ ح مل ذّ ق عدٗ تثبت الطح ح٘ علٙ)علل 

 .ثٌعّٛدٜ ٌٙج خلاي ثٌضؾجسح ٌٍقفجظ  ٍٝ ثٌؾىً

 ٌ٠ٕضٙٝ لذً ثٌقّجَفضقز ثٌع٠ٍٛز ٚففش ثٌضذس٠ؼ لش٠ذجً ِٓ ث. 

 

 : Burette وس انز ب ٍخؤ: انك ثبنثبُ
ٕٚخاات يُٓاا   َاإةع يترخاال ةنًياا ٔو نهسااضةرل يصاإُ ل يااٍ ةننٛااضدش شااو مل زخ خٛاال   ٔةٌ

 ٔذة  صتل يستتل

 ثٌّقج١ًٌ ٍو ثٌغٛثةً ٚخ (1)  الاستخداو :

  فؾُ ِعٍَٛ ِٓ عجةً ِٓ ِىجْ ٤خشٔمً  (2)

 

  : Graduated Cylinderراثعبً : انًخجبر انًذرج 
 ٕٔٚخت يُّ صت   يخاهول.ٚصُع يٍ ةنزخ ج  ٔ ةننلاصاٛك 

  دذلز أوغش ِٓ ثٌذٚثسق ثٌغٛثةًل١جط فؾَٛ  (1)  الاستخداو :

 ل١جط فؾُ ؽغُ فٍخ ت ٠زٚح فٟ ثٌّجء (2)

 

 : Flaskesخبيسبً : انذوارق 
 مصُع يٍ ةننٛضدش  مٙ يتًم ةنكًٛٛ    زت ةلأتٔة  ةنزخ خٛل

 أىواع الدوارق حشب الغرض مً استخدامَا :

 فٝ  ١ٍّز  ثٌّعج٠شر . ٠ٚغضخذَ :Conical Flaskٗ ـةنتٔرق ةنًخضٔغ -1

 .ثٌضقن١شس ثٌضم ١ش ٠ٚغضخذَ فٝ  ١ٍّجٚ :Round – Bottom Flask ـــــضةنتٔرق ةنًضاتٚ -2

 ولاٖ صقوذد ثٌقؾوُ ثٌوزٜ ٠نوجف أ٠قضٜٛ  ٍٝ  لاِز فوٝ  :Volumetric Flask رٖ ــــــةنتٔرق ةنتٛ -3

 .ِز ثٌضشو١ض دذلزقن١ش ِقج١ًٌ ِعٍِٛٓ ثٌّجء ٌضقن١ش ِقٍٛي ِعٍَٛ ثٌضشو١ض  ٌزٌه ٠غضخذَ فٝ ص

 

 

 

 

 

 

 

 ضؤال للتأكد مً الفَه 
كٔمممف تطمممتخدو المخبممم ز الممممدز  س  دٓمممد ححمممه جطمممه صمممل        

 لا ٓممرّب س المممم ٛ؟

مستدٌردورق  دورق مخروطً عٌاريدورق    
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 : Pipette انًبصخسبً : سبد
  مساتت يياتةر صاتآ   لاْا بٓا   لايال ل زخ خٛل غٕٚهل يوإزل ةن اضمٍٛ َٔنٕب 

 ٌٔ  هٛٓ  َضنل ةنخ أ مٗ ةنيٛ س يتةنسدًٛل ٔ

 ٔمً فؾُ ِع١ٓ ِٓ ِقٍٛيٌم١جط ٚ الاستخداو :

 : أشلالها

  .ِجفز ِذسؽز -1

خجفز ثٌّٛثد ؽوذ٠ذر ؾفو ٚدثر ثٌأٛي دٛثع ز ِجفز دأدثر ؽفو  ص٥ّ دجٌّقٍ -2

 . ثٌخ ٛسر

  .ّعجًِثعضخذثِج فٝ ثٌ٘ٝ ث٤وغش ٚٔضفجخ١ٓ إِجفز رثس  -3

 

 :   pH  الأس انهٍذرو ٍُى أدواد قٍبس 
 ٍٛچةنيٛاا س ةنااه٘ ٚسااتت مضدٛااز  ٚاإٌ ةنٓٛاترٔ الأس أو الررر ه الهيرردروجي  :

+
H  مااٗ ةنًسهاإل ناستٚاات َاإع

 14ٔٚأيه  رق و ماضةٔذ يٍ توض إنٗ  ٔ يات تل    ق  تل ٔ    ذة د ٌ زًعإةنًسهٕل 

 .و١ّ١جة١زثٌذ١ٛٚفٝ ثٌضفج لاس ثٌى١ّ١جة١ز  ؽذثً  ِم١جط ٘جَ( 1)   الاستخداو :

ً ٌضعشث( 2)    .أٚ لج ذر أٚ ِضعجدتً  ف  ٍٝ ٔٛع ثٌّقٍٛي إرث وجْ فّنج

 ( : pHأدوات  ياس الأس أو الر ه  الهيدروجييى ) 

ٌوٝ إثٌّقٍٛي ف١ضغ١ش ٌْٛ ثٌؾش٠و  ٟثٌؾش٠و ف ٠غّظ١ظ فةنشضةلػ ةنٕرقٛل :  -1

صذعوجً  14إٌٝ  0ِٓ خلاي صذس٠ؼ ٠ذذأ ِٓ  pHدسؽز ِع١ٕز ٔقذد ِٕٙج ل١ّز ثٌـ  

 ٌذسؽز ثٌٍْٛ

ف١ووظ ٠غّووظ هووشف ثٌؾٙووجص فووٝ ثٌّقٍووٛي  وغووش دلووزأ ٘ووٟةلأخٓاازل ةنضقًٛاال :  -2

 .ٍٝ ثٌؾجؽز ثٌشل١ّز ِذجؽشر  pHفض ٙش ل١ّز ثٌـ 

  إذة د َت قًٛلpH<7    ٚكٌٕ ةنًسهٕل زًع 

  إذة د َت قًٛلpH>7 ٚكٌٕ ةنًسهٕل ق  تل  

  إذة د َت قًٛلpH=7 ٚكٌٕ ةنًسهٕل يات تل   
 المعنليةتلخيص استخداو الأدوات 

 الاضتخداو الآداِ
 ل١جط وضً ثٌّٛثد المٔصاٌ الحط ع

 غٛثةًِعج٠شر ثٌ : يثم فٝ ثٌم١جط فٝ ثٌضؾجسح ثٌضٝ صض ٍخ  ٔغذز  ج١ٌز ِٓ ثٌذلز الطح ح٘

 خٍو ثٌغٛثةً ٚثٌّقج١ًٌ  1  اللْٝع الصج جٔ٘

 ٔمً فؾُ ِعٍَٛ ِٓ عجةً ِٓ ِىجْ ٤خش  2 

 دذلز أوغش ِٓ ثٌذٚثسق  ل١جط فؾَٛ ثٌغٛثةً 1  المخب ز المدز 

   ل١جط فؾَٛ ث٤ؽغجَ ثٌقٍذز ثٌضٟ ت صزٚح فٟ ثٌّجء2 

 فٟ  ١ٍّز ثٌّعج٠شر الدّزق المخسّطٕ

 ١ز ثٌضقن١ش ٚثٌضم ١شفٟ  ٍّ الدّزق المطتدٓس

 فٝ صقن١ش ِقج١ًٌ ِعٍِٛز ثٌضشو١ض دذلز الدّزق العٔ زٖ

 ٔمً فؾُ ِع١ٓ ِٓ ِقٍٛيٌم١جط ٚ الم ص٘

 pHمقٔ ع 
H  ١ٓ چ٠قذد صشو١ض أ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚ

+
فٝ ثٌّقٍٛي ٌضقذ٠ذ ٔٛع ثٌّقٍٛي إرث وجْ فّن١جً أٚ  

 لج ذ٠جً  أٚ ِضعجدي
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 س(والقيا الكيمياء ) الأول الفصل تقويم 
 

 : يٍ ثٍٍ الإ بثبد انًعطبح ختز الإ بثخ انصحٍحخا  1 
1-   ٠خضـ دذسثعز ثٌضشو١خ ثٌى١ّ١جةٟ ٤ؽضثء ثٌخ١ٍز............... 

 ثٌى١ّ١جء ثٌىٙشد١ز  - د ثٌى١ّ١جء ثٌعن٠ٛز  - ؽـ ثٌى١ّ١جء ثٌق٠ٛ١ز  - ح ثٌى١ّ١جء ثٌف١ض٠جة١ز  - أ  

2-   ٠ّىٓ ل١جط ثٌقؾَٛ ثٌذل١مز ٌٍغٛثةً دٛثع ز...............  

 أٔذٛدز ثتخضذجس - د ثٌذٚسق ثٌم١جعٟ  - ؽـ ثٌّخذجس ثٌّذسػ  - ح  ثٌىأط ثٌّذسػ  - أ  

3-  ٔٛثع ث٤ؽٙضر ثٌضٟ صغضخذَ ٌم١جط وضً ثٌّٛثدأفذ أ ................... 

 ثٌذٚثسق ثٌّغضذ٠شر - د ١ّضثْ ثٌقغجطثٌ - ؽـ  ٌّجفزث - ح   ثٌغقجفز - أ  

4-   ثٌضؽجؽ١ز صغضخذَ فٟ  ١ٍّجس ثٌضقن١ش ٚثٌضم ١ش ...................أفذ أٔٛثع ث٤دٚثس 

 ثٌذٚثسق ثٌّغضذ٠شر - د ١ّضثْ ثٌقغجطثٌ - ؽـ  ٌّجفزث - ح   ثٌغقجفز - أ  

5-   ل١ّزpH .................. ٌٍّْٛقٍٛي ثٌقّنٟ صى 

 = 14 - د  = 7 - ؽـ  < 7 - ح    > 7  - أ  

6-  صغضخذَ فٟ  ١ٍّز ثٌّعج٠شر ....................أفذ أٔٛثع ث٤دٚثس ثٌضؽجؽ١ز ثٌض ٟ 

  ٌذٚثسق ثٌّخشٚه١زث - د ثٌذٚثسق ثٌع١جس٠ز - ؽـ  ثٌّجفز - ح  ثٌذٚثسق ثٌّغضذ٠شر - أ  

 

 اكتت انًصطهح انعهًً انذال عهى انعجبراد اَتٍخ :  2 
1-  ٠وجس ثٌع١ٍّوز ، ٚهش٠موز دٕجء ِٕ ُ ِٓ ثٌّعشفز ٠ضنوّٓ ثٌقموجةك ٚثٌّفوج١ُ٘ ٚثٌّذوجدٜء ٚثٌموٛث١ٔٓ ٚثٌٕ ش

 ِٕ ّز فٟ ثٌذقظ ٚثٌضمقٟ 

2-   ثٌعٍُ ثٌزٞ ٠ٙضُ دذسثعز صشو١خ ثٌّجدر ٚخقجةقٙج ٚثٌضغ١شثس ثٌضٟ ص شأ  ١ٍٙج ، ٚصفج ً ثٌّٛثد ثٌّخضٍفز

 ِع دعنٙج ثٌذعل ٚثٌ شٚف ثٌّلاةّز ٌزٌه 

  ٍُ ٠خضـ دذسثعز ثٌىجةٕجس ثٌق١ز. -3

 .خ١ٍز فٟ ِخضٍف ثٌىجةٕجس ثٌق١ز ٍُ ٠خضـ دذسثعز ثٌضشو١خ ثٌى١ّ١جةٟ ٤ؽضثء ثٌ -4

، وّج ش ثٌ ذ١ع١ز ٚثٌمٛٞ ثٌّؤعشر  ١ٍٙجِٚقجٌٚز فُٙ ثٌ ٛث٘  ٍُ ٠ذسط وً ِج ٠ضعٍك دجٌّجدر ٚفشوضٙج ٚثٌ جلز -5

 .صٙضُ دجٌم١جط ٚثدضىجس هشق ؽذ٠ذر ٌٍم١جط صض٠ذ ِٓ دلضٙج

 .ثٌف١ض٠جة١١ٓ دسثعضٙج ٍُ ٠خضـ دذسثعز خٛثؿ ثٌّٛثد ٚصشو١ذٙج ٚثٌؾغ١ّجس ثٌضٟ صضىْٛ ِٕٙج ١ٌغًٙ  ٍٝ  -6

ِغضخٍقوز ِوٓ ِقوجدس هذ١ع١وز ثٌى١ّ١وجة١ْٛ دئ وذثد٘ج فوٟ ِعوجٍُِٙ ٠موَٛ ِٛثد و١ّ١جة١ز ٌٙوج خوٛثؿ  لاؽ١وز  -7

 .٠قفٙج ث٤هذجء ٌٍّشمٝ

8-  .ِمجسٔز و١ّز ِؾٌٙٛز دى١ّز أخشٞ ِٓ ٔٛ ٙج ٌّعشفز  ذد ِشثس إفضٛثء ث٤ٌٟٚ  ٍٝ ثٌغج١ٔز 

9-  ّذر دّٛؽخ ثٌمجْٔٛ ٚصغوضخذَ وّع١وجس ٌم١وجط ِموذثس فعٍوٝ ٌٙوزٖ ِمذثس ِقذد ِٓ و١ّز ِع١ٕز ِعشفز ِٚعض

 .ثٌى١ّز

 .ؽشٚه ِع١ٕز ٠ضُ ف١ٗ ثؽشثء ثٌضؾجسحِٛثففجس خجفز ٌٚٗ ِىجْ  -11

11-   ٓفذثّ٘ج ًٌّء ثٌغقجفز دجٌّقٍٛي ٚث٢خشٜ ِغذش  ١ٍٙج فّجَ ٌٍضقىُ دى١ّز إأٔذٛدز صؽجؽ١ز رثس فضقض١

 ثٌّقٍٛي ثٌّأخٛر ِٕٙج.

 ٛ ز ِٓ ثٌذ١شوظ ثٌّمجَٚ ٌٍقشثسر صغضخذَ فٟ خٍو ثٌغٛثةً ٚثٌّقج١ًٌ.أٚثٟٔ صؽجؽ١ز ؽفجفز ِقٕ -12

 إٔجء ِٓ ثٌضؽجػ أٚ ثٌذلاعض١ه ٠م١ظ فؾَٛ ثٌغٛثةً دذلز أوغش ِٓ ثٌذٚثسق. -13

 لا٘ج صقذد ِموذثس عوعضٙج ثٌقؾ١ّوز ِٚوذْٚ  ١ٍٙوج ٔغوذز أٔذٛدز صؽجؽ١ز ه٠ٍٛز ِفضٛفز ثٌ شف١ٓ ٚدٙج  لاِز أ -14

 ثٌخ أ فٝ ثٌم١جط 

H  ١ٓچ٠قذد صشو١ض أ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚثٌم١جط ثٌزٞ  -15
+
فٝ ثٌّقٍٛي ٌضقذ٠ذ ٔوٛع ثٌّقٍوٛي إرث ووجْ فّنوجً أٚ لج وذر  

 14أٚ ِضعجدتً ٠ٚأخز أسلجَ صضشثٚؿ ِٓ ففش إٌٝ 
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 الآتٔ٘ :المطتخدو س كل الاضتخدام ت  أّ الجَ ش اضه الآداِاكت     3 

1-  وضً ثٌّٛثد  ل١جط 

2-  دذلز ثٌّٕض ّزةً ٚث٤ؽغجَ ثٌقٍذز غ١ش صع١١ٓ فؾَٛ ثٌغٛث . 

3-  إمجفز أفؾجَ دل١مز ِٓ ثٌغٛثةً أعٕجء ثٌّعج٠شر 

4-  ًٔمً فؾُ ِعٍَٛ ِٓ عجةً ِٓ ِىجْ ٤خشٚ خٍو ثٌغٛثةً ٚثٌّقج١ٌ 

  ١ٍّز ثٌّعج٠شردٚسق ٠غضخذَ فٟ  -5

  ١ٍّز ثٌضقن١ش ٚثٌضم ١شدٚسق ٠غضخذَ فٟ  -6

7-   ٟصقن١ش ِقج١ًٌ ِعٍِٛز ثٌضشو١ض دذلزدٚسق ٠غضخذَ ف 

8-  ُِع١ٓ ِٓ ِقٍٛي ل١جط ٚ ٔمً فؾ 

H صشو١ض أ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚؽ١ٓ  صقذ٠ذ -9
+
  فٝ ثٌّقٍٛي ٌضقذ٠ذ ٔٛع ثٌّقٍٛي 

 
 علل لم  ٓأتٕ :  4 

1-  . ٠عضذش  ٍُ ثٌى١ّ١جء ِشوضثً ٌّع ُ ثٌعٍَٛ ث٤خشٞ وعٍُ ثٌذ١ٌٛٛؽٟ ٚثٌف١ض٠جء ٚثٌضسث ز 

 ٌلعب علم الكٌمٌاء دورا  هاما  فً علمً الطب والصٌدلة. -2
3-   ٌٗ فٟ ثٌى١ّ١جء .١ّ٘ز وذشأثٌم١جط ٞ 

 ثٌقجؽز إٌٝ صٛف١ذ ٔ ُ ثٌم١جط  ٍٝ ثٌّغضٜٛ ثٌذٌٟٚ. -4

 ٠ؾخ أْ صؾشٜ ثٌضؾجسح ثٌى١ّ١جة١ز فٟ ِعًّ ثٌى١ّ١جء. -5

 صغذش ثٌغقجفز  ٍٝ فجًِ رٚ لج ذر ِعذ١ٔز. -6

 ٠فنً ثعضخذثَ ثٌّجفز رٚ آدثر ثٌؾفو  ٓ دجلٟ ث٤ٔٛثع ِٓ ثٌّجفجس -7

8-  ٚفج لاس ثٌى١ّ١جة١ز ٚثٌذ١ٛو١ّ١جةز١ّ٘٤ز فٟ ثٌض١ٕٟ  ٍٟ دسؽز وذ١شر ِٓ ثچل١جط ث٤ط ث١ٌٙذس. 

 
 5   : مً الشلل المق بل 

   2  ،  1ثوضخ أعّجء ث٤دٚثس   -1

 
 

 ثروش أ١ّ٘ز ٚثفذر ٌىً ِّٕٙج. -2

  1  

 2  
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 
 

  صوذ ٝ  ِأخٛرر ِٓ وٍّز ٠ٛٔج١ٔوز:  Nano الياىو

Nanos َصعٕٝ ثٌمض Dwarf  ٝ٘أٚ ثٌؾب ثٌّضٕوج

 فٝ ثٌقغش

عٕٝ ثٌض ذ١ك ص:  Technology تليولوجى

 ثٌعٍّٝ ٌٍّعشفز فٝ ِؾجي ِع١ٓ

 
 : انُبَىتكُىنى ً

ٔمضٚتل  َا ج يٕةت ختٚتل يوٛتلمكُٕنٕخٛ  ةنًٕةت ياُ ْٛل ةنصأض ، ٔٚخا  بًت ندل ةنً تل  هٗ ييٛ س ةنُ َٕ لإ

  مٙ يٕةتٓ .
 وحدة  ياس فريدةالياىو 

  : مً وجَة اليظر الرياضية والفيزيائية : Nanoانُبَى 

نٕزتل قٛ س ٔٚض ٔ٘ خز  ٔةزت  هٗ يهٛ ر ب تلل  ْٙ
9-

10 

 .وزٌه ٕ٘جن ثٌٕجٔٛ عج١ٔز ٚثٌٕجٔٛ ؽشثَ ٚثٌٕجٔٛ ِٛي ٚثٌٕجٔٛ ؽٛي ٚ٘ىزث 

 .٠غضخذَ ثٌٕجٔٛ وٛفذر ل١جط ٌٍؾض٠تجس ثٌّضٕج١٘ز ثٌقغش 

 
 

 

 ة الياىو مً خلال الأمجلة التالية :دتوضيح مدى صغر وح ويملً

10ل ش فذز ثٌشًِ ٠ذٍغ فٛثٌٟ  -1
6
 nm 

ً  nm 0.3ل ش ؽضٞء ثٌّجء ٠غجٚٞ  -2  صمش٠ذج

 nm 0.3 : 0.1ل ش ثٌزسر ثٌٛثفذر ٠ضشثٚؿ د١ٓ  -3

 : Nanoscale مميزات مقياس الياىو

ثٌقلادز ثٌّشٚٔوز ٔم وز ثٌقشثسٜ ٚثٌىٙشدٝ ٚ ثؿ ثٌّجدر فٝ ٘زث ثٌذعذ وجٌٍْٛ ٚثٌؾفجف١ز ٚثٌمذسر  ٍٝ ثٌضٛف١ًخٛ

ثٌّوجدر رثس خوٛثؿ ؽذ٠وذر ٚفش٠وذر  صقوذـٚث٦ٔقٙجس عش ز ثٌضفج ً ثٌى١ّ١جةٝ غ١ش٘ج ِٓ ثٌخوٛثؿ صضغ١وش صّجِوج 

با نخٕة  ةنًتاًاتل ٠عوشف ْ ٘زٖ ثٌخٛثؿ صضغ١وش دوئخضلاف ثٌقؾوُ ثٌٕوجٜٔٛ ِوٓ ثٌّوجدر ف١ّوج ألذ ثوضؾف ثٌعٍّجء ٚ

 . هٗ ةنسدى

 nm 100ٔٚكٌٕ  قم يٍ خٕة  ةنُ َٕٚل ةنوضٚتل نهً تل  ةنسدى ةنهٖ ممٓض مّٛ ةنانحزج : انحجى انُبَىي
ٔةناه٘ مُواضت باّ  Size Dependant Characteristicsٔزاٗ ًٚكُُ  مٓى ةنخإة  ةنًتاًاتل  هاٗ ةنسداى 

 : ةلأيثهل ةٜمٛلةنًٕةت ةنُ ََٕٛل ، َتضض 

 ى ىْ الرٍ  : -1
ٌٚىٓ  ٕذِج ٠ضمٍـ فؾُ ثٌز٘خ ١ٌقذـ دّم١جط ثٌٕجٔٛ فئٔٗ ٠خضٍف ٌٗ دش٠ك ْ ُٚ ثٌعجدٜ أففش ثٌٍٛثٌز٘خ فٝ ثٌقؾ

دشصموجٌٝ ، فّوش ، أ٠أخز أٌٛثٔجً ِخضٍفز فغخ ثٌقؾُ ثٌٕوجٜٔٛ فموذ ٠ىوْٛ ثٌوز٘خ ، فمذ ثوضؾف ثٌعٍّجء أْ ٔجٔٛ ثٌز٘خ 

 لذ ٠قذـ أصسق ثٌٍْٛ .أخنش ، ٚ

 ؟ لححه الع دٚالرٍ  فٙ الححه الي ىْٚ ٓأخر ألْاىً  مختلف٘ عً ا  (علل)

 ٤ْ صفج ً ثٌز٘خ فٝ ٘زث ثٌذعذ ِٓ ثٌّجدر ِع ثٌنٛء ٠خضٍف  ٓ ثٌقؾُ ثٌّشةٝ ٌٙج .

10باستخداو 
n

 حدد العلا ات بين :  

 ث١ٌّىشٚ ٚثٌٕجٔٛ  –ثٌٍٍّٟ ٚثٌٕجٔٛ  – ثٌٍٍّٟ ٚث١ٌّىشٚ 
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 ى ىْ اليح ع :  -2

  ثٌٛفوذثس ثٌىذ١وشر  macroِوٓ ِم١وجط ثٌّوجوشٚ  ٕوذِج صوضمٍـ فلادز صضدثد ثٌٕقجط ْ ؽغ١ّجس أثٌعٍّجء  تفظ

 .ٜٛ ِٓ ثٌّجدرئخضلاف ثٌقؾُ ثٌٕجٔٔٙج صخضٍف دأٚ nanoل١جط ثٌٕجٔٛ إٌٝ 

 ٓ٘ فٙ تطبٔق ت جدٓدٗ غير مألْف٘)علل( اضتخداو المْاد الي ىْ

، ٚث١ٌّىوشٚ  macroفوٟ ثٌقؾّو١ٓ ثٌّوجوشٚ ٤ْ ثٌّٛثد ثٌٕج٠ٛٔز ص ٙش ِٓ ثٌخٛثؿ ثٌفش٠وذر ثٌفجةموز ِوج تص ٙوشٖ 

micro 

 
 ليطب٘ بين مط ح٘ الططح ّ الححه)علل(  تسجع الخْاص الف ٜق٘ للنْاد الي ىْٓ٘ الى ا

إرث ِووج  ؽووذثً  ثس ثٌّووجدر ثٌّعشمووز ٌٍضفج ووً وغ١ووشر٤ٔووٗ وٍّووج صثدس ٘ووزر ثٌٕغووذز ص٠ووجدر وذ١ووشر ؽووذثً  ٠قووذـ  ووذد رس

ؾغ١ّجس ثٌٕج٠ٛٔز خٛثؿ و١ّ١جة١ز ٚف١ض٠جة١ز ١ِٚىج١ٔى١ز ِّج ٠ىغخ ثٌلٛسٔش دعذد٘ج فٟ ثٌقؾُ ث٤وذش ِٓ ثٌّجدر 

 فش٠ذر.ؽذ٠ذر ٚ

 

س ىفمظ كنٔم٘ المم ٛ ّىفمظ      ٛ أقمل ممً ضمسع٘ ذّبم ٌ ىفمظ الملعم        )علل( ذّب ٌ ملع  مً الطملس فمٙ كنٔم٘ ممً المم     
 لى حبٔب ت صغيرٗإُ ٜتاذا تم تجصدزج٘ الحسازٗ 

 .ذ١ذجس صض٠ذ ِٓ عش ز ثٌضفج ًقثٌقؾُ فٝ فجٌز ثٌٌٕغذز ثٌىذ١شر د١ٓ ِغجفز ثٌغ ـ ٤ْٚ ث

 

 
ٔٚاعاًٍ ترةصال  ٛل نهًإةت ةنُ َٕٚالمضع يٍ مضٔع  هٕو ةنُ َٕ ، ٚات يم يع ةنا نٛي   ةنكًٛٛ ل :  كًٍٍبء انُبَى

ٔمخهٛام ةنًإةت ذة  ةلأبتا ت ةنُ َٕٚال ٔٚاتهام با نخٕة  ةنوضٚاتل ةنًضمن ال بادًٛاع ةناهرة  ٔةندزٚئا   ٔٔتف 

  بأبت ت َ ََٕٛل  
 أشلال المواد الياىوية :

 أؽىجي أخشٜ -5 ؽشثةـ دل١مز. -4 أ ّذر. -3 أٔجٔذ١خ. -2 فذ١ذجس. -1
 لعدد الأبعاد الياىوية للنادة: وفقاًتصييف المواد الياىوية 

 ةنًٕةت ذة  ةننتت ةنُ َٕٖ ةنٕةزت ْٗانُبَىي : أولًا : انًىاد أحبدٌخ انجعذ 

 ة : رأمجل

ووً ٚفوٝ أثٌضأ ٚثٌضوٝ صغوضخذَ فوٝ هولاء ث٤عو ـ ٌقّج٠ضٙوج ِوٓ ثٌقوذ:  Thin Films ل ةنضقٛيلــةلأغشٛ -1

 ثٌضٍفصغ١ٍف ثٌّٕضؾجس ثٌغزثة١ز دٙذف ٚلج٠ضٙج ِٓ ثٌضٍٛط ٚ 

  صغضخذَ  فٝ ثٌذٚثةش ث٦ٌىضش١ٔٚز:  nanowires ةلأصلاك ةنُ َٕٚل -2

  صغضخذَ فٝ  ًّ ِشؽقجس ثٌّجء:   ف ةنُ َٕٚلــةلأنٛ -3
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 َ ٍَٕٚٛ ةناٙ مًاهك بتتٍٚةنُ ََٕٛل ْٗ ةنًٕةت انُبَىٌخ : الأثعبد ثُبئٍخ: انًىاد  ثبٍَبً

 .ثٌؾذسِضعذدر ٠ٚز أفجد Carbon nanotubesجد١خ ثٌىشدْٛ ثٌٕج٠ٛٔز ٔأة : رأمجل

 ٔيٍ ةنخٕة  ةنًًٛزل لأَ بٛخ ةنكضبٌٕ ةنُ ََٕٛل :

 ٌٍقوشثسرِوج صٛفو١ٍٙج أ،  ثٌٕقوجط ٍوٝ ِوٓ أ ٌٍىٙشدوجءصٛف١ٍٙج فذسؽز   : ةنسضةرلٔ نهكٓضب  يٕتم خٛت  -1

  ثٌّجط.أ ٍٝ ِٓ 

ٌوزٜ ثٚعوٍه أٔجد١وخ ثٌٕوجٔٛ فوئْ  ٚدوزٌهدغذخ لوٜٛ ثٌضوشثدو دو١ٓ ؽض٠تجصٙوج  : يُّ  يف قٕٖ يٍ ةنصهخ ٔ -2

فوٝ  ّوً  ٚ٘وزٖ ثٌموٛر أٌّٙوش ثٌعٍّوجء ٌٍضفى١وشقّوً لوجهشر ؽعشر ث٦ٔغجْ ٠ّىٕٗ دغوٌٙٛز أْ ٠ ٠غجٜٚ فؾُ

 ثٌفنجءفٝ  ًّ ِقج ذ  ٙج فٟ ثٌّغضمذًِثعضخذ٠ّٚىٓ ثٔٗ أفذجي رثس ِضج

وأؽٙضر ثعضؾعجس د١ٌٛٛؽ١ز ٤ٔٙج ثِٙج ذٚدغذخ ٘زٖ ثٌخجف١ز ٠ّىٓ ثعضخ:  مضمنػ بضٕٓنل ب ننضٔمٍٛ -3

 تجس ِع١ٕزفغجعٗ ٌؾض٠

 
 ثلاثل  بت ت َ ََٕٛلةناٙ مًاهك ْٗ ةنًٕةت  :انُبَىٍَخ  الأثعبد ثلاثٍخ: انًىاد  ثبنثبً

 ة : رأمجل

 .تتمل ةنُ َٕ -1

ٌٙوج ِؾّٛ وز ٚصذوذٚ وىوشر ِؾٛفوز ٚ C60رسر وشدْٛ ٚ ٠شِض ٌٙج دجٌشِض  06صضىْٛ ِٓ  : دضة  ةننٕدٗ -2

 صعضّذ  ٍٝ صشو١ذٙج .ٚثٌضٟ ١ّّضر ثٌخقجةـ ثٌ

 بر العلن ٛ الآٌ ف علٔ٘ كسات البْكٙ كح مل للأدّٓ٘)علل( يخت
ف١ظ أْ ثٌؾضء ثٌّؾٛف ِٕٙج ٠ضٕجعخ ِع ؽوضٞء ِوٓ دٚثء ِعو١ٓ ، د١ّٕوج ثٌؾوضء ثٌخوجسؽٝ ٌىوشثس ثٌذوٛوٟ ِموجَٚ 

 .ٌٍضفج ً ِع ؽض٠تجس أخشٜ دثخً ثٌؾغُ

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تطبيقات ىاىوتليولوجية

 فى يجبل انطت : أولًا :
 .ث٤ٔغؾزصق٠ٛش ث٤ نجء ٚشثك ِٚثٌضؾخ١ـ ثٌّذىش ٥ٌ -1

٠مٍووً ِووٓ ث٤مووشثس ٌّقووجدز ِّووج ٠ض٠ووذ ِووٓ فووشؿ ثٌؾووفجء ٚثٌخلا٠ووج ثث٤ٔغووؾز ٚ إٌووٝصٛفوو١ً ثٌووذٚثء دذلووز  -2

 .ق د١ٓ ثٌخلا٠ج ثٌّقجدز ٚثٌغ١ٍّزت ٠فش ٞثٌز ٞثٌؾجٔذ١ز ٌٍعلاػ ثٌضم١ٍذ

 .ٌىٍٜٛ ٠ضُ صسث ضٙج فٝ ؽغُ ثٌّش٠لإٔضجػ أؽٙضر ِضٕج١٘ز ثٌقغش ٌٍغغ١ً ث -3

شث١٠ٓ ؾوٌٝ ص١جس ثٌذَ ف١ظ صموَٛ دئصثٌوز ثٌؾٍ وجس ثٌذ٠ِٛوز ِوٓ ؽوذثس ثٌإسٚدٛصجس ٔج٠ٛٔز ٠ضُ إسعجٌٙج  إٔضجػ -4

 .دْٚ صذخً ؽشثفٟ

 

 كرة البوكي صدفة الياىو
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 فى يجبل انزراعخ  :ثبٍَبً : 
 .ففظ ث٤غز٠زٝ ثٌّٛثد ثٌغزثة١ز ٚثٌضعشف  ٍٝ ثٌذىضش٠ج ف -1

 .ففجس خجفزثثٌق١ٛثْ دّٛٚ ز ٌٍٕذجسأد٠ٚص ٠ٛش ِغز٠جس ِٚذ١ذثس فؾش٠ز ٚ -2

 فى يجبل انطبقخ : نثبً : ثب
لاً  وٓ  وذَ صغوشح ٌٍ جلوز فنو  ج١ٌوزصق١ٍ٠ٛوز  خذثَ ٔجٔٛ ثٌغو١ٍ١ىْٛ صض١ّوض دموذسرإٔضجػ خلا٠ج ؽّغ١ز دئعض -1

 .ثٌ جلز ثٌقشثس٠ز

 . ج١ٌز ثٌىفجءرل١ٍٍز ثٌضىٍفز ٚ ١ٟٕچٔضجػ خلا٠ج ٚلٛد ١٘ذسٚإ -2

 : انصُبعخفى يجبل راثعبً : 
 . ثٌخضف خجف١ز ثٌضٕ ١ف ثٌضٍمجةٝٚ ضؽجػإٔضجػ ؽض٠تجس ٔج٠ٛٔز غ١ش ِشة١ز صىغخ ثٌ -1

 صٕمووٟ ثٌىش٠ّووجس ثٌّنووجدر ٤ؽووعز ثٌؾووّظٚ ِغضقنووشثس ثٌضؾ١ّووً صووذخً فووٟ فووٕج زج٠ٛٔووز ِٔووٛثد إٔضووجػ  -2

 .ثٌنجسر ثٌّقجفذز ٌٙج ث٤ؽعز فٛق ثٌذٕفغؾ١ز

 .ِٓ ثٌخذػٚصق١ّٙج جس ث٤ؽٙضر ث٦ٌىضش١ٔٚز ؽجؽ صغٍفْ هذمجس صىٛدخجخجس هلاءثس ٚ إٔضجػ -3

 . ثٌضٍمجةٟ  ٟر ٌٍذمع ٚ صض١ّض دجٌضٕ ١ف ثٌزثصهجسدصق١ٕع أٔغؾز  -4

 :وسبئم الإتصبلاد  فى يجبلخبيسبً : 
 .ث٤لّجس ثٌقٕج ١زثصف ثٌّقٌّٛز ٚثٌٙٛثٌلاعٍى١ز ٚ أؽٙضر ثٌٕجٔٛإٔضجػ  -1

 .صم١ٍـ فؾُ ثٌضشثٔضعضٛس -2

 .ز صض١ّض دمذسر  ج١ٌز  ٍٝ ثٌضخض٠ٓصق١ٕع ؽشثةـ إٌىضش١ٔٚ -3

 :فى يجبل انجٍئخ سبدسبً : 
 ٠غضفجد ِٕٙج فٟ : ٠ز ِشؽقجس ٔجٔٛ إٔضجػ

 ٚ جءثٌّصٕم١ز ثٌٙٛثء      جء ز ثٌّصق١ٍ  

 فً ِؾىٍز ثٌٕفج٠جس ث٠ٌٕٚٛز     فش ثٌخ ١شر ِٓ ثٌٕفج٠جس ثٌقٕج ١زإصثٌز ثٌعٕج. 
 

 الضارة المحتنلة للياىوتليولوجى التأثيرات

ْ ثٌذعل ٠وشٜ أٔوٗ ِوٓ ثٌّّىوٓ فوذٚط صوأع١شثس  ٍٝ ثٌشغُ ِٓ أْ صىٌٕٛٛؽ١ج ثٌٕجٔٛ ٌٙج ثٌعذ٠ذ ِٓ ثٌض ذ١مجس إت أ

 مجسر ٌٙج ، ِٚٓ ِخجٚفُٙ :

 :  انصحٍخانتأثٍزاد أولًا : 
  ٝثٌشةوز ٌضغوضمش غوًٍ ِوٓ خولاي أغؾو١ز خلا٠وج ثٌؾٍوذ ْٚ ؽض٠توجس ثٌٕوجٔٛ فوغ١شر ؽوذثً ٠ّىوٓ أْ صضأصضّغً ف

 .فق١ز صجس ِج لذ ٠ضغذخ  ٕٗ ِؾىلاسخلا٠ج ثٌٕذجثٌق١ٛثٔجس ٚأؽغجَ ثخً دثخً ثٌؾغُ أٚ د

 انتأثٍزاد انجٍئٍخ  : ثبٍَبً : 
  ْٚالتلْث الي ىNanopollution :  ْٕةناهٕث ب نُو ٚ   ةنُ خًل  ٍ  ًهٛل مصُٛع ةنًٕةت ةنُ َٕٚل 

 َٖٕ ُظضةر ةناهٕث ةن : 

 .ك فٝ ثٌٙٛثءْ صعٍأدغذخ فغش فؾّٙج ف١ظ صغض ١ع  ٍٝ دسؽز  ج١ٌز ِٓ ثٌخ ٛسر  -1

 .زثٌق١ٛث١ٌٔخلا٠ج ثٌٕذجص١ز ٚشق ثلذ صخض -2

 .ٚثٌضشدزّٕجك ٚثٌّجء ٚثٌٙٛثء ثٌ: ٌٙج صأع١ش  ٍٝ وً ِٓ  -3

  انتأثٍزاد الإ تًبعٍخ  :ثبنثبً : 
 : صفجلُ ثٌّؾىلاس ثٌٕجصؾز  ٠ٓشٜ ثٌّع١ْٕٛ دج٢عجس ثتؽضّج ١ز ٌٍٕجٔٛ صىٌٕٛٛؽٟ أٔٙج عضغفش  ٓ 

 .ث٦لضقجد٠ز ثٌمجةّز دجٌفعً ١ز ٚ ذَ ثٌّغجٚثر ث٦ؽضّج -1

 .ثٌغشٚثسٌٛٛؽ١ج ٚثٌضٛص٠ع غ١ش ثٌّٕقف ٌٍضىٕ -2
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 تكنولوجي( النانو ) الثاني الفصل تقويم 
 

 : يٍ ثٍٍ الإ بثبد انًعطبح ختز الإ بثخ انصحٍحخا   1 

1-   ثٌّٛثد ثٌٕج٠ٛٔز أفجد٠ز ث٤دعجد ِٓ............... 

 وشثس ثٌذٛوٟ  - د فذفز ثٌٕجٔٛ  - ؽـ أٔجد١خ ثٌٕجٔٛ  - ح  أ١ٌجف ثٌٕجٔٛ  - أ  

2-    ثٌٕجِٔٛضش أٞ ِّج ٠ٍٟ ٠عذش ٓ............... 

110 - أ  
9

110 - ؽـ ِضش  110 - ح  ِضش  
-3

110 - د ِضش  
-9

 ِضش 

3-   م١جط ثٌٕجٔٛٞ ِّٙج فٟ ف١جصٕج ٤ٔٗ ث٠ٌعضذش............... 

 ٠ ٙش خٛثؿ ؽذ٠ذر ٌُ ص ٙش ِٓ لذً  - ح      دٚثس خجفز ٌشي٠ضٗ ٚثٌضعجًِ ِعٗ ٠قضجػ ٤ - أ  

 ٌ شق خجفز ٌضق١ٕعٗ ٠قضجػ  - د                nm 1000 : 1ٓ صضشثٚؿ ل١ّضٗ ِ - ؽـ

4-   أٞ ثٌّمجد٠ش ثٌضج١ٌز أوذش............... 

10 - أ  
-6

10 - ح   
-9

10 - ؽـ  
-3

10 - د  
-2

 

5-  ................................. ِٕٗ ٕذ صمغ١ُ ِىعخ إٌٝ ِىعذجس أفغش  

 صض٠ذ ِغجفز ثٌغ ـ ٠ٚمً ثٌقؾُ . - ح  صمً ِغجفز ثٌغ ـ ٠ٚمً ثٌقؾُ .        - أ  

 صض٠ذ ِغجفز ثٌغ ـ ٠ٚ ً ثٌقؾُ عجدش . - د صمً ِغجفز ثٌغ ـ ٠ٚ ً ثٌقؾُ عجدش .    - ؽـ

6-  ................................. ْعٍٛن ثٌؾغ١ّجس ثٌٕج٠ٛٔز ٠شصذو دقؾّٙج ثٌّضٕجٟ٘ ٚرٌه ٤ 

 دجٌّمجسٔز دجٌقؾُ ث٤وذش ِٓ ثٌّجدر . ثٌٕغذز د١ٓ ِغجفز ثٌغ ـ إٌٝ ثٌقؾُ وذ١شر ؽذثً  - أ  

  ذد ثٌزسثس  ٍٟ ع ـ ثٌؾغ١ّجس وذ١شر دجٌّمجسٔز دعذد٘ج دجٌقؾُ ث٤وذش ِٓ ثٌّجدر . - ح

  ذد ثٌزسثس  ٍٝ ع ـ ثٌؾغ١ّجس فغ١ش دجٌّمجسٔز دعذد٘ج دجٌقؾُ ث٤وذش ِٓ ثٌّجدر . - ؽـ

 أ، ح إؽجدجس فق١قز .  - د 

 

 : عهى انعجبراد اَتٍخ انذال اكتت انًصطهح انعهًً   2 
 وٍّز ِأخٛرر ِٓ أفً ٠ٛٔجٟٔ ٚصعٕٟ ثٌمضَ أٚ ثٌؾٟء ثٌّضٕجٟ٘ فٟ ثٌقغش. -1

 ثٌض ذ١مٟ ثٌعٍّٟ ٌٍّعشفز فٟ ِؾجي ِع١ٓ. -2

3-  ٚ ٌٕوجٔٛ ٦ٔضوجػ ِٕضؾوجس ؽذ٠وذر ٠خوضـ دّعجٌؾوز ثٌّوجدر  ٍوٟ ِم١وجط ثصىٌٕٛٛؽ١ج ثٌّٛثد ثٌّضٕج١٘وز ثٌقوغش

 . ٚفش٠ذر فٟ خٛثفٙج ِف١ذر

4-  ذ  ٍٝ ١ٍِجس ِٓ ثٌّضش. ٠غجٚٞ ٚثف 

5-  خضلاف فؾّٙج فٟ ِذٞ ِم١جط ثٌٕجٔٛ.صغ١ش خٛثؿ ثٌؾغ١ّجس ثٌٕج٠ٛٔز دج 

 nm ٠ٚ100ىْٛ ألً ِٓ  خٛثؿ ثٌٕج٠ٛٔز ثٌفش٠ذر ٌٍّجدرثٌقؾُ ثٌزٜ ص ٙش ف١ٗ ثٌ -6

7-   . فشع ِٓ فشٚع  ٍَٛ ثٌٕجٔٛ ٠ضعجًِ ِع ثٌض ذ١مجس ثٌى١ّ١جة١ز ٌٍّٛثد ثٌٕج٠ٛٔز 

  ٌدعجد ثٌٕج٠ٛٔز.ٕجٔٛ ٠ضنّٓ دسثعز ٚٚفف ٚصخ١ٍك ثٌّٛثد رثس ث٤فشع ِٓ فشٚع  ٍَٛ ث 

 nm 100ِٛثد أدعجد٘ج صىْٛ ألً ِٓ  -8

 ِٛثد ٔج٠ٛٔز صغضخذَ فٟ هلاء ث٤ع ـ ٌقّج٠ضٙج ِٓ ثٌقذأ. -9

 ِٛثد ٔج٠ٛٔز صغضخذَ فٟ ثٌذٚثةش ث٦ٌىضش١ٔٚز.  -11

 ِٛثد ٔج٠ٛٔز صغضخذَ فٟ  ًّ ِشؽقجس ثٌّجء.  -11

 C60وشدْٛ ٠ٚشِض ٌٙج دجٌشِض  رسر 06ِٛثد ٔج٠ٛٔز صضىْٛ ِٓ   -12

 ؽغ١ّجس فغ١شر ٠ضُ إسعجٌٙج إٌٝ ص١جس ثٌذَ ف١ظ صمَٛ دئصثٌز ثٌؾٍ جس ثٌذ٠ِٛز ِٓ ؽذثس ثٌؾشث١٠ٓ.  -13

 ثٌضٍٛط دجٌٕفج٠جس ثٌٕجؽّز  ٓ  ١ٍّز صق١ٕع ثٌّٛثد ثٌٕج٠ٛٔز.  -14
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 :نًب ٌأتً عهم   3 
1-  .٠عضذش ثٌٕجٔٛ ٚفذر ل١جط فش٠ذر 

  ٝص ذ١مجس ؽذ٠ذر غ١ش ِأٌٛفزثعضخذثَ ثٌّٛثد ثٌٕج٠ٛٔز ف. 

  .صشؽع ثٌخٛثؿ ثٌفجةمز ٌٍّٛثد ثٌٕج٠ٛٔز ثٌٝ ثٌٕغذز د١ٓ ِغجفز ثٌغ ـ ٚ ثٌقؾُ -2

 صغ١ش ٌْٛ ثٌز٘خ  ٕذ صقٌٛٗ أدعجدٖ ِٓ ِم١جط ثٌّجوشٚ إٌٝ ِم١جط ثٌٕجٔٛ. -3

 عش ز رٚدجْ ِىعخ ِٓ ثٌغىش فٟ ثٌّجء ألً ِٓ عش ز رٚدجْ ِغقٛق ٘زث ثٌّىعخ. -4

 ١ٔٛز ألٜٛ ِٓ ثٌقٍخ.أٔجد١خ ثٌىشدْٛ ثٌٕجٔ -5

 .ًثعضخذثَ أٔجد١خ ثٌىشدْٛ ثٌٕج١ٔٛٔز وّقج ذ ٌٍفنجء فٟ ثٌّغضمذ 

 ٠ّىٓ ثعضخذثَ أٔجد١خ ثٌىشدْٛ ثٌٕج١ٔٛٔز فٟ أؽٙضر ثتعضؾعجس  ٓ دعُذ. -6

 .فج ١ٍز وشثس ثٌذٛوٝ وقجًِ ٥ٌد٠ٚز -7

 ثٌخلا٠ج ثٌؾّغ١ز ثٌٕج١ٔٛٔز أفنً ِٓ ثٌخلا٠ج ثٌؾّغ١ز ثٌعجد٠ز. -8

 فٟ ِؾجي ثٌ خ أعّٙش فٟ  لاػ ثٌؾٍ جس ٚثٌغغ١ً ثٌىٍٛٞ.صىٌٕٛٛؽ١ج ثٌٕجٔٛ  -9

 ٔفج٠جس ثٌضٍٛط ثٌٕجٔٛٞ ت صمً خ ٛسر  ٓ ثٌٕفج٠جس ث٠ٌٕٚٛز. -11

 

 4   ( يب ٌُبسجه يٍ انعًىد )ة( ثى أختز يب ٌُبسجهب يٍ انعًىد ) ي( : أ ختز يٍ انعًىد )ا 
 ( ًٕت )خـ  ًٕت )ب( (    ًٕت )

 ِقج ذ ثٌفنجء  ثٌٕجٔٛفذفجس  ِٛثد ٌٙج دعذ ٔجٔٛٞ ٚثفذ

  لاػ ثٌغشهجْ  أعلان ثٌٕجٔٛ ِٛثد ٌٙج دعذ٠ٓ ٔج١٠ٛٔٓ

 ثٌذٚثةش ثتٌىضش١ٔٚز  أٔجد١خ ثٌىشدْٛ ثٌٕج٠ٛٔز ِٛثد ٌٙج علاعز أدعجد ٔج٠ٛٔز

 

 قبرٌ ثٍٍ كم يٍ :   5 
1-  . ثٌخلا٠ج ثٌؾّغ١ز ثٌعجد٠ز ٚثٌخلا٠ج ثٌؾّغ١ز ثٌٕج٠ٛٔز    

2-  ط ثٌٕج٠ٛٔز .فلادز ثٌٕقجط ، ؽغ١ّجس ثٌٕقج 

 

 اكتت َجذح يختصزح عٍ :   6 
1-  . ٛٔثٌضأع١شثس ثٌقق١ز ث٠٦ؾجد١ز ٚثٌغٍذ١ز ٌضىٌٕٛٛؽ١ج ثٌٕج 

2-  ١ّ٘ز ثٌعلالز د١ٓ ِغجفز ثٌغ ـ ٚثٌقؾُ فٟ ثٌّٛثد ثٌٕج٠ٛٔز .أ 

 

 كم يٍ :واحذ ناكتت استخذاو    7 
 ث٤غؾ١ز ثٌٕج٠ٛٔز ثٌشل١مز. -2     ثٌٕجٔٛصىٌٕٛٛؽٟ. -1

 ث١ٌ٤جف ثٌٕج٠ٛٔز. -4     ٌٕج٠ٛٔز.ث٤علان ث -3

 وشر ثٌذٛوٟ. -6    ٤ٔجد١خ ثٌىشدْٛ ثٌٕج٠ٛٔز. -5

 ٔجٔٛ ثٌغ١ٍىْٛ. -8     ثٌشٚدٛصجس ثٌٕج٠ٛٔز. -7

 ثٌّشؽقجس ثٌٕج٠ٛٔز. -9

 

 8    : ٍيب انًقصىد ثكم ي 
 ثٌم١جط. -1

 ٚفذر ثٌم١جط. -2

 ٟ.چثٌٕجٔٛ صىٌٕٛٛ -3
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 انكًٍٍبء يزكز انعهىو   الأولانجبة  

 9     ً ضيح انعلاقيخ ثيٍٍ    انًقبثيم ٌى  انشكم انجٍيبَ
 صلاثخ انُحبس وحجى حجٍجبته :

 ١ٓ أدعجد دلجةك ثٌٕقجط ثٌضٟ صىْٛ  ٕذ٘ج فلادز  )   (

 ثٌٕقجط :

 أوذش ِج ٠ّىٓ. -1

 

 ألً ِج ٠ّىٓ. -2

 

 ِج ثٌضغ١ش ثٌقجدط ٌذلجةك ثٌٕقجط دضغ١ش فؾّٙج ؟ )ب(

 

 

11    ٌىضح انشكم انذي أيبيك قطزح حجز عهى أحذ الأَسجخ :  
 .شرثٌ ج٘ شفغ)   ( 

 

 ٟ ؟چ ح  ِج  لالضٙج دجٌٕجٔٛ صىٌٕٛٛ

 

  ؽـ  أٞ ثٌ ٛث٘ش ثٌق١ج٠ض١ز صشصذو دٙزٖ ثٌ ج٘شر ؟

 

   د   و١ف أِىٓ ثتعضفجدر ِٓ ٘زٖ ثٌ ج٘شر فٟ ص ذ١مجس ف١ج٠ض١ز؟

 

11   1نذٌك يكعت طىل ضهعه cm  تخذو سي أصغز يزاد يتتبنٍيخ ، ا  يكعجبد، تى تقسًٍه إنى
 انعلاقخ ثٍٍ حجى انًكعت ويسبحخ انسطح فً كم حبنخ.انجذول انتبنً فً انتعجٍز عٍ 

 
 )   (  دًم ةندتٔل ةنا نٙ نهاتنٛض  ٍ ةنتلاقل بٍٛ ةنًض زل ةنكهٛل ٔةنسدى ةنكهٙ :

 و
غٕل ظهع 

 (cm)ةنًكتخ 
  تت ةنًكتن  

ةنًض زل ةنكهٛل نكم 

cmةنًكتن   
2 

ةنسدى ةنكهٙ نكم 

cmةنًكتن   
3 

ةنُضنل بٍٛ ةنًض زل 

 ةنكهٙ ةنكهٛل ٔةنسدى

(1) 1 1 ………….. ………….. ………….. 

(2) 1
2

 8 ………….. ………….. ………….. 

(3) 1
3

 ……… ………….. ………….. ………….. 

 )ب( إذة ةصاًض ميضٛى يكتخ يٍ ي تل ي  نُصم إنٗ ةنسدى ةنُ َٕ٘ يُٓ  ، مأ٘ ةنتن رمٍٛ ةنا نٛاٍٛ تسٛسل ؟ 

 ضٛض إخ باك :يع مو

 صضدثد ثٌٕغذز د١ٓ ِغجفز ثٌغ ـ ٚثٌقؾُ ٚصضدثد عش ز ثٌضفج ً ثٌى١ّ١جةٟ. ةنتن رل ةلأٔنٗ :

 عش ز ثٌضفج ً ثٌى١ّ١جةٟ. ٚصمًثٌٕغذز د١ٓ ِغجفز ثٌغ ـ ٚثٌقؾُ  صمً ةنتن رل ةنث َٛل  :
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 
 

 
 

هجووعةةمنهةةينوززهةةوسن وزكةةٍانوز ٍوٍر ٍةةمنمواةةزنعةةينوزوةةووفنوز والةةمن ةةًنوز  رعةة ن وزوةةووفنالمعادلةة   المينياةيةة    

 نوزٌرمجمنهينوز  رع نٌزبطنبٌٍهننسهننٌوازنعينومجرٍنسٍزنوز  رع نٌحو نشز طنهذونوز  رع 

 
 : احتراق شريط من الماغنسيوم يمكن التعبير عنه بالتفاعل التالي مثال :

(s) 2(g) (s)2Mg  + O   2MgO


 

المواد الداخلةة يةي التفاعةل والناتمةة منةه د يعنةد وعةد المعادلةة المعبةر  عةن توضح المعادلة الكيميائية كميات 
من غاز  مول 1من الماغنسيوم العلب تتفاعل مع  مول 2نمول أن ين كمياً يإننا چاحتراق الماغنسيوم يي الأكس

 كسيد الماغنسيوم العلب.من أ مول 2ين وينتج چالأكس
 

 )س( ما هي شزوط كتابة المعادلة الكينيائية ؟

تكتةب المتفةاع ت علةس يسةار السةةنم والنةواتج علةس يمةين السةةنم  -1  جـ :
 .وشروط التفاعل علس السنم 
تتضةةمن المعادلةةة الحالةةة الفيزيائيةةة للمةةاد  سةةواأ كانةةت عةةلبة أو  -2 
 .أسفل يمين الرمز الكيميائسكتب تلة أو غازية أو محلولاً مائياً وسائ 
وذلةةن  الكتلةةةلا بةةد أن تكةةون المعادلةةة موزونةةة طبمةةاً لمةةانون بمةةاأ  -3 
 بمساوا  عدد الذرات يي المتفاع ت مع عدد الذرات يي النواتج. 
 للع لةةة الكميةةة بةةين المتفةةاع تتمثةةل المعادلةةة الكيميائيةةة لانونةةاً  -4 
 Reactants النواتجو Products كن مضاعفة أو تمزئة هذه الكمياتأى يم. 

 
 

 تدريب : سن المعادلات الآتية : 

(2) 4(g) 2(g) 2(g) 2 (g)CH +  O  CO + H O  (1) 2(g) 2(g) 2 (g)H  + O   H O


   

(4) 2(g) (s) 3 2(s) N   +  Mg      Mg N  (3) 2(g) 2(g) 3(g)N  + H   NH


  

(6) 3(s) 2(s) 2(g) NaNO    NaNO  +  O  (5) 2(g) 2(g) 2(g)N   +  O     NO  

(8) 2 4(g) 2(g) 2(g) 2 (g)C H + O CO +H O  (7) (s) 2(g) 3(s)Fe   +   Cl     FeCl  

(10) 2 2(g) 2(g) 2(g) 2 (g)C H + O CO + H O  (9) 2 (g) 2(g) (s) 2 ( )H S +  SO S +H O  
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 
  هً المعادلة التً تعبر عن بعض التفاعلات الكٌمٌائٌة التً تتم بٌن الأٌونات المعادل  الأيوني   

 فٌزٌائٌة مثل تفكك بعض المركبات الأٌونٌة عند ذوبانها فً الماء أو انصهارهاهً بعض العملٌات ال أو

 شروط انمعبدنخ الأيىويخ 
 مغمٌع الشحنبد المٌعجخ مسبًّبً لمغمٌع الشحنبد السبلجخ فِ كل من طسفِ المؼبدلخ. -1

 رسبًُ ػدد الرزاد الداخلخ ًالنبرغخ من الزفبػل. -2

 أمثهخ نهمعبدلاد الأيىويخ  : 
 ضنوزوزكارتنولأٌوًٍمنعٌ نذ برًهرن ًنوزورءنهث نذ برىنهلحنكلورٌ نوزكوفٌومن ًنوزورءنم  كنبو -1

Water
(s) (aq) (aq)NaCl   Na  + Cl  

 م  كنبوضنوزوزكارتنولأٌوًٍمنعٌ نوًكهررهر -2

 م رع نوز ورفلنبٍينوزحوضن وزقرع ةن -3

ماأ د يإننا نعبر عند تعادل حمض الكبريتين مع هيدروكسيد العوديوم لتكوين ملح كبريتات عوديوم و
 عن هذا التفاعل بالمعادلة الرمزية التالية :

(aq) 2 4(aq) 2 4(aq) 2 ( )2NaOH  + H SO   Na SO  + 2H O 

الموبدح  ِح فوِ ووٌزح وٌّتوبد موب ػودا الموب  ىوركوٌ  مٌعوٌدوحيث أن هذه المواد يةي محاليلنةا المائيةة  

 :تْخ كمب ّلِوٌّالزؼجْس ػن ىرا الزفبػل فِ وٌزح مؼبدلخ  فْمكنْدح المٌعٌدح فِ وٌزح عصّئبد ، الٌح
2 2

(aq) (aq) (aq) 4 (aq) (aq) 4 (aq) 2 ( )2Na  + 2OH  + 2H  + SO 2Na  + SO  + 2H O      

Naًثبلنظس إلِ المؼبدلخ السوبثةخ تغود و  وٌّتوبد 
+

SO4 ًوٌّتوبد 
2-

(aq)   ًظلوذ فوِ الزفبػول كموب ىوِ د

يووب مون طسفووِ المؼبدلووخ تحاول ػلووَ المؼبدلووخ ا ٌّتْووخ بلإرحوبد ، وُ إتيووب لوور رشوزسل فووِ الزفبػوول ، ًث ىم

 ْن ا ٌّتبد المزفبػلخ فةط .المؼجسح ػن الزفبػل ، ًالزِ رج

(aq) (aq) 2 ( )2OH + 2H   2H O   

 موسون .ن التفاعل التالي بمعادل  أيوني  )س( عبر ع

(aq) (aq) (aq) 2 ( )HCl + NaOH   NaCl  + H O 

 م رعلاتنوز زسٍبن: -4

  عند إضاية محلول كلوريد العةوديوم إلةس محلةول نتةرات الفضةة يتكةون محلةول نتةرات العةوديوم
 هو راسب أبيض.ويترسب كلوريد الفضة و

(aq) 3(aq) 3(aq) (s)NaCl + AgNO   NaNO  + AgCl 

  ٌمحلوٌم  ػند إضبفخ قطساد مون محلوٌم ملور كسًموبد الجٌرب وٌْ  إلوَ محلوٌم تزوساد الف وخ ّزكو

 كسًمبد الف خ ػجبزح ػن زا ت وحمس.ً تزساد الجٌرب ٌْ  

2 4(aq) 3(aq) 3(aq) 2 4(s)K CrO + 2AgNO   2KNO  + Ag CrO 

 

  موسون  أيوني    بمعادلاتالسابق تالتفاعلاكل من عبر عن )س( 

 تذكز التعزيفات الآتية :

 أصغر وحدة بنائٌة للمادة ٌمكن أن تشترك فى التفاعلات الكٌمٌائٌة الذرة  

 تتضح فٌه خواص المادةأن ٌوجد على حالة  إنفراد و من المادة ٌمكن جزءأصغر  الجشيء  

 ر ويععب التعامل معنا عملياً.الذر  أو المزيأ كلنا مسيمات متناهية يي العغر تمدر أبعادها بوحد  النانومت
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 
للتعبير عن كميات المواد المستخدمة  (SI)اتفك العلماأ علس استخدام اعط ح المول يي النظام الدولي للمياس 

 نتناول أولاً المفاهيم التالية :والناتمة من التفاعل الكيميائيد ولتوضيح مفنوم المول 

 
 amu (u)وحد  كتل ذرية  وحدة قياصوا :  صغٌرة جداً( هً كتلة ذرة واحدة )وهً المتل  الذري   

 amu (u)وحد  كتل ذرية  وحدة قياصوا : جزيءهً مجموع كتل الذرات المكونة لل المتل  الجشيئي   

 gramالمرام  وحدة قياصوا :  الكتلة الذرٌة أو الجزٌئٌة معبراً عنها بالجرامات المول  

 اد أولًا : إذا كبوذ انمبدح في صىرح ذر
  الكتلة الذرية للكربون(C)  =12 amu 
  كتلة المول من ذرات الكربون(C)  =12 g 

 إذا كبوذ انمبدح في صىرح جسيئبد ثبويبً : 
 
 
  
 
 
 

 كتلة ذر  الكربون (×  1ين ( + ) چكتلة ذر  الأكس×  2= )  CO2كتلة المزيأ من 
 CO2 ( =2×16( + )1×12 = )32+12 =44 amu يأيإن كتلة مز

 CO2  =44 gبالتالي يإن المول من و

بوحد  العيغة بدلاً من المزيأ د والتي يمكن التعبير عن وحدتنا البنائية  ثبنثبً : في حبنخ انمركجبد الأيىويخ

 يإن كتلة وحد  العيغة يمكن حسابنا بنفس طريمة حساب الكتلة المزيئية.

 
  
 
 
 
 
 
 كتلة أيون الكالسيوم( ×1) كتلة أيون الكلوريدCaCl2  ( =2×+ )كتلة   

( =2×35.5( + )1×40 = )111 amu 
 CaCl2  =111 g وحدات العيغة وبذلن يكون المول من

 (1)مثـبل  

    [C=12 amu , O=16 amu ]   الكزلخ الغصّئْخ ًكزلخ المٌم لضبتِ وكسْد الكسثٌ احست 

 الإجـــبثخ 

 (2)مثـبل  

 ًكزلخ المٌم  CaCl2كزلخ ًحدح الاْغخ من كلٌزّد الكبلسٌْ  ا ٌّتِ احست 

[ Ca=40 amu , Cl=35.5 amu]    

 الإجـــبثخ 
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 )علل( تختلف كتل  المول من مادة لأخزى 
 بسبب اخت د المواد عن بعضنا يي تركيبنا المزيئي وبالتالي اخت د كتلتنا المزيئية 

 
  ملاحظات هامة :

 لنحاس يختلد المول من ا(Cu)  =63.5 g  عن المول من كبريتات النحاس المائية(CuSO4.5H2O) 
 =249.5 g 

 ين چيختلةةد مةةول مةةزيأ العنعةةر عةةن مةةول ذر  العنعةةر يةةي المزيئةةات ثنائيةةة الةةذر  مثةةل الأكسةةO2 
 I2واليود  Br2والبروم  Cl2والكلور   F2والفلور  H2ين چوالنيدرو N2ين چوالنيترو

 ين چور  ذرات يإن كتلة المول من ذرات الأكسين يي عچإذا كان الأكس(O)  =1×16 =16g 

 ين چين يي عور  مزيئات يإن كتلة المول من مزيئات الأكسچإذا كان الأكس(O2)  =2×16 =32g 

  هنان عناعر يختلد تركيبنا المزيئي تبعاً لحالتنا الفيزيائية مثل الفوسفور يةي الحالةة البخاريةة يتكةون
د وكذلن الكبريت يي الحالةة البخاريةة يومةد يةي عةور  مةزيأ ثمةاني  (P4) اتالمزيأ من أربعة ذر

د بينما يي الحالة العلبة يإن مزيأ كل مننمةا عبةار  عةن ذر  واحةد  د وبالتةالي يختلةد  (S8)الذرات 
 .المول يي الحالة البخارية عن المول يي الحالة العلبة

 
  
  
 
 
 
  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 
 
 
 
 

(S) 2(g) (S)2Mg           +          O                       2MgO

2 mol                       1 mol                                  2 mol

2 24                        2 16                              2



   (24+16)

                 80g                                                     80g

 

 

  

 (3)مثـبل  

 ّخ ىِ ػلمبً ثأ  الكزل الرز ( H2O  -  H2SO4  -  NaCl  -  P4 )احست الكزلخ المٌلْخ لكل ممب ّأرِ 

[ H = 1  ,  O = 16  ,  S = 32  ,  Na = 23  ,  Cl  =  35.5  ,  P = 31 ]    

 أجت ثىفسك 

 (4)مثـبل  

 رحةق من قبتٌ  ثةب  الكزلخ )رسبًُ كمْبد المٌاد الداخلخ ًالنبرغخ( فِ الزفبػل الزبلِ :

(s) 2(g) (s)2Mg  + O   2MgO 

[ Mg = 24 ,  O = 16  ] 

 الإجـــبثخ 
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

نوزورفةنوز ًنمس هلكنمورهرنًأثٌرءنوز  رع نوز ٍوٍر ً.هًن المادة المحددة للتفاعل  

  نهينهولاتنوزوووفنوزٌرمجم.وزورفةنوز ًنٌٌ جنعينم رعلهرنهعنبرقىنوزو  رعلاتنوزو فنولأقهًنأ ن

 انزىضيح :
زفبػلاد للحاٌم ػلَ الكمْبد المطلٌثخ من النٌارظ . مإ  كل رفبػل كْمْبئِ ّحزبط كمْبد محسٌثخ ثدقخ من ال

  رشزسل فِ الزفبػل.ًإذا شادد كمْخ وحد المزفبػلاد ػن المطلٌة ف   ىره الكمْخ الصائدح رظل كمب ىِ دً  و  

 

 

 

 

  

 

2mol (Mg)      2mol (MgO)

2 24 = 48 g    2 mol

              12 g    X mol

2 12
         X= 0.5 mol

48



 






  

21mol (O )       2mol (MgO)

2 16 = 32 g    2 mol

              16 g    X mol

2 16
         X= 1 mol

32



 






 

المبغنسٌْ  ىٌ الؼبمل المحدد للزفبػل ًذلك  توو ّنوزظ ػون رفبػلوو موغ ثوبقِ المزفوبػلاد الؼودد ا قول مون موٌ د 

 المٌاد النبرغخ.

22mol (Mg)      1mol (O )

2 24 = 48 g    2 16 32 g

              12 g                 Xg

32 12
         X= 8 g

48



   






 

 = 16 – 8 = 8 gالكزلخ المزجةْخ 

ن

 The Mole and Avogadro's numberوعدد أفوجادرو المول 

 
وزووجوفةن ًنهةولننأ ن ح وتنوزكٍغمنهونع فنثربتنٌوث نع فنوزذروتنأ نوزجشٌئرتنأ نولأٌوًرت عدد أفوجادرو  

 وح نهينوزورفةن ٌسر ين
23

106.02(أ ن ح ةنوزكٍغمن)ذرةنأ نجشيءنأ نأٌوىن 
6.0210عسا   =  20=  (Ne)ن ذزح ـمـــــٌم م 1 (ن1)نن أهثلمن:

23
  (Ne)  ذزح    

6.0210عـسا  =  32=  (O2)مٌم من عصُ    1 (ن2)ن 
23

 (O2)عصُ   

Na)مــٌم من وٌّ   1 (ن3)ن 
+
6.0210عـسا  =  23=  (

23
Na) وٌّ   

+
) 

6.0210= عسا   58.5=  (NaCl)مٌم مـن ًحدح الاْغخ  1  (ن4)ن 
23

 (NaCl)ًحدح وْغخ  

 (5)مثـبل  

 ْن رجؼبً للمؼبدلخ آرْخ :چّزفبػل المبغنسٌْ  مغ ا كس

(s) 2(g) (s)2Mg  + O   2MgO 

مون المبغنسوٌْ  ، صور احسوت  (12g)ْن موغ چكسومون ا  (16g)مب الؼبمول المحودد للزفبػول ػنود ا وز دا  

 [ Mg = 24 ,  O = 16 ]       الكزلخ المزجةْخ ثدً  رفبػل.

 
 الإجـــبثخ  
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

  ادًــة جــن هامــقواني

 
  =   عدد المولات  =                                   

  
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
  
 
 

 

23مزيأ  
2  1  mol (H O)  6.02 10  

mol (H 20.5مزيأ    O)         X      

مزيأ
23

230.5 6.02 10
X 3.01 10  

1

 
   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

  
 
 
 

(0.25 mol) 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 

23مزيأ 
2  1  mol (SO ) = 32+(2 16) =   64 g  6.02 10   

g 6.4                                                    مزيأ        X       

مزيأ
23

226.4 6.02 10
X 6.02 10

64

 
   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 

(1.15 g) 

 (7)مثـبل  

     (H2O) ب الممن هولنن0.5احست ػدد عصّئبد 

 الإجـــبثخ 

 (8)مثـبل  

1.50510احست ػدد المٌ د المٌعٌدح فِ  
23

 (CO2)من ىْدزًكسْد الاٌدٌّ  ن ح ةنصٍغمن

 أجت ثىفسك 

 (9)مثـبل  

 [ S=32 , O=16 ]           (SO2)من صبتِ وكسْد الكجسّذ جزومنن 6.4احست ػدد عصّئبد 

 الإجـــبثخ 

 (10)مثـبل  

0110 .3احست كزلخ 
22

 [ Na=23 ]             (Na)من الاٌدٌّ  ذرةننن

 أجت ثىفسك 

 (6)مثـبل  

 ْن ًالفٌ فٌز ًالكجسّذ فِ الحبلخ الج بزّخچكل من ا كسالمٌم لاحست ػدد الرزاد المٌعٌدح فِ 

 

 أجت ثىفسك 

 (g)كتلة المادة 
 (g)كتلة المول 

أو وحدة الصٌغة عدد الذرات أو الجزٌئات أو الأٌونات  

6.0210
23   
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3  1  mol (CH COOH)  2 mol (O)

                 60 g                32 g

                  3  g                 X g

3 32
X 1.6 g

60








 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 

 

 

3

23

23
23

  1  mol (CaCO )  1 mol (C)

                 100 g     6.02 10  atom

                  50  g            X         atom

50 6.02 10
X 3.01 10  atom

100



 



 
  

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 

 

 

2 4 2 1 mol (N H )  1 mol (N )

        32 g             28 g

        20 g              X g

20 28
X= 17.5 g

32










 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

  
 
 

  (CH3COOH)من حمض ا  ْزْك  جزومن3احست كزلخ ا كسچْن المٌعٌد فِ 

 [ H=1 , C=12 , O=16 ]ن

 الإجـــبثخ 

 (11)مثـبل  

  (CaCO3) ثٌتبد الكبلسٌْ كسمن  جزومن50فِ  حالمٌعٌد ػدد ذزاد الكسثٌ احست 

 [ Ca=40 , C=12 , O=16 ]ن

 الإجـــبثخ 

 (12)مثـبل  

 من النيدرازين : g 20ين الناتمة من أكسد  چاحسب كتلة النيترو

2         ن      4(g) 2(g) 2(g) 2 (g)N H   O    N   2H O  [H=1 , O=16 , N=14]          

                 

ن
 الإجـــبثخ 

 (13)مثـبل  

 من ا كسچْن من خلام الزفبػل الزبلِ : هولن0.3احست ػدد ذزاد ا لٌمنٌْ  الزِ رزفبػل مغ 

(g) 2(g) 2 3(g)4Al  + 3O   2Al O


 

 (14)مثـبل  
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2

23
2

2

23
23

       4 mol (Al)         3   mol (O )

4 6.02 10  atom  3   mol (O )

         X           atom  0.3 mol (O )

0.3 4 6.02 10
X 2.408 10  atom

3



  



  
  

 

 

 
 

وموووب  ،طوووست مزؼوووددح مووون المؼلوووٌ  و  الموووبدح الاووولجخ وً السوووبئلخ ليوووب حغووور صبثوووذ ًمحووودد ّمكووون قْب وووو ث     

ًلكوون تزْغووخ الجحووش الؼلمووِ ًالزغوووبزة  ،حغوور الغووبش ف تووو ّسووبًُ دائمووبً حغوور الحْووص وً اهتووب  الوورُ ّشووغلو 

ًعوووود الؼلمووووب  و  المووووٌم موووون اُ غووووبش إذا ًضووووغ فووووِ الظووووسًط الةْب ووووْخ موووون دزعووووخ الحووووسازح ًال ووووغط 

(STP )Standard Temperature and Pressure   لزساً   22.4ّشغل حغمبً محدداً قدزه. 

 ( الظسًط الةْب ْخ من دزعخ الحسازح ًال غطSTP رؼنِ ًعوٌد الموبدح فوِ دزعوخ حوسازح )كلفون  273

0ًالزِ رؼبدم 
o
C  760ًضغط mm.Hg  1ًىٌ ال غط الغٌُ المؼزبد atm.p  

 
 
 

 
 

 

 1 ( مول من أي غاز ييSTP يشغل )6.02ويحتوي علس لتر  22.410
 ئجز  23

 1  مول من غاز(H2)    = 2  6.02لتر =  22.4=   مم10
 (H2)مزئ   23

 1  مول من غاز(O2)     =32  = 6.02لتر =  22.4مم10
 (O2)مزئ   23

 1  مول من غاز(CO2)  =44  6.02لتر =  22.4=  مم10
 (CO2)مزئ   23

 
 
 عدد المولات =         
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 الإجـــبثخ 

 لتر(حجم الغاز )

 لتر  22.4

 أفىجبدرو فرض
الحجوووم المتووواوٌة موون الغووازات تحووت نفوود ال ووروا موون درجووة الحوورارة 

 والضغط تحتوي على أعداد متواوٌة من الجزٌئات

 انمىل
6.0210)كمٌة المادة التً تحتوي على عدد أفوجوادرو 

23
هةينوزةذروتنأ نوزجشٌئةرتنأ نولأٌوًةرتنأ نن(

نهق رةنبرزجزوم.ن ح وتنوزكٍغمنزلورفة

 قبوىن أفىجبدرو
 ٌتناوب حجم الغاز تناوباً طردٌاً مع عدد مولاته عند ثبوت الضغط ودرجة الحرارة
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 
 
 
 

21 mol (CO ) = 12+(2 16) = 44 g 22.4 L

                                                11 g   X   L

11 22.4
X =   5.6 L

44

 






 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 
 
 
 

(34 g) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 
 
 

2 2 2

2 2

2H  + O 2H O

1 mol (O ) 2 mol (H O)

22.4 L 2 (2+16)=36 g

 X   L                    90 g

90 22.4
X =   56 L

36





 






 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 
 
 
 
 

(4.48 L) 

 نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن[C=12 , O=16]           (STP)يي  (CO2)من غاز  g 11سب حمم اح

 

 (15)مثـبل  

 الإجـــبثخ 

 (STP)  ين ييچمن الماأ عند تفاعله مع وير  من النيدرو g 90ين ال زم لإنتاج چاحسب حمم الأكس

 [H=1 , O=16]نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن 

 
 الإجـــبثخ 

 (17)مثـبل  

 نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن[H=1 , N=14]            (STP)  يي (NH3)غاز النشادر من  L 44.8 كتلةاحسب 

 

 (16)مثـبل  

 أجت ثىفسك 

 اعل التالي :من التف (STP)من الميثان يي  g 1.6احسب حمم بخار الماأ الناتج من احتراق 

 4(g) 2(g) 2(g) 2 (g)CH  + 2O   CO  + 2H O    [C=12 , O=16 , 

H=1] 

 

 (18)مثـبل  

 أجت ثىفسك 
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 الكيميائية( والمعادلة )المول الأول الفصل تقويم 

 
 ** الكتل الذرٌة لبعض العناصر للاوتفادة منها فً حل الموائل :

H Li C N O F Na Mg Al Si P S Cl K Ca Fe Cu Zn Ag Pb Ba 

1 7 12 14 16 19 23 24 27 28 31 32 35.5 39 40 56 63.5 65.4 108 207 137 

ن
 : مه ثيه الإجبثبد انمعطبحخزر الإجبثخ انصحيحخا ن1ن
1-   ِالٌحدح المسز دمخ فِ النظب  الدًلSI  ِللزؼجْس ػن كمْخ المبدح ى................... 

 ًحدح الكزل الرزّخ  - د الكْلٌ عسا   - عـ  الغسا  . - ة   المٌم  - و

2-  ....................  ٌّغت و  ركٌ  المؼبدلخ الكْمْبئْخ مٌشًتخ رحةْةبً لةبت 

 عبٍ لٌ بل - د  ثةب  الكزلخ  - عـ  ثةب  الطبقخ  - ة  وفٌعبدزً  - و

3-  ( رةدز كزل الغسْمبد الرزّخ ثٌحدح الكزل الرزّخa.m.u. ًًُىِ رسب )....... ............ عسا 

 10 6.02 - و
23

 10 1.66 - ة  
-24 

 10 6.02 - عـ
-24

 10 1.66 - د 
23 

 عسا ....=.. Mف   الكزلخ الرزّخ الغسامْخ للؼناس  78gرسبًُ  M(OH)3إذا كبتذ الكزلخ المٌلْخ لمسكت  -4

 62 - د  59 - عـ   30 - ة   27 - و

5-    ٌتاف مٌم من صبتِ وكسْد الكسثCO2 عسا زح ػن ...........جبػ ...... 

 66 - د  88 - عـ   22 - ة   44 - و

6-  ِ36ػدد مٌ د المب  المٌعٌدح ف g ....... مٌم .منو ......... 

 0.5 - د  2.5 - عـ   2 - ة   1 - و

7-  ِ128ػدد عصّئبد صبتِ وكسْد الكجسّذ المٌعٌدح ف g . ُمنو رسبًُ ................. عص 

 10 6.02 -ة    2 - و
23

 10 3.01 -عـ  
23

 10 12.04 - د 
23

 

8-  40ػدد وٌّتبد الاٌدٌّ  النبرغخ من إذاثخ g  منNaOH . ٌّفِ المب  رسبًُ .............. و 

 10 6.02 -ة    2 - و
23

 10 3.01 -عـ  
23

 10 12.04 - د 
23

 

9-   4حغرg ًچمن اليْدز( ْن فِ الظسًط الةْب ْخSTP............. ًُّسب ). لزس ...... 

 89.6 - د  44.8 -عـ    22.4 -ة    2 - و

11-   كزلخCaO  50النبرغخ من اتحلام g   ٌْمن كسثٌتبد الكبلسCaCO3 ............ ًعسا  حسازّب 

 14ن- د  96 - عـ   82 - ة   28 - و

11-  ً11.2ْن اللاش  هتزبط چحغر اليْدز L  ( ِمن ث بز المب  فS.T.P. ..............ٌى )  لزس .... 

 68.2 - د  11.2 - عـ   44.8 - ة   22.4 - و

12-   44.8ػدد عسامبد L  من غبش النشبدزNH3 ( ِفSTP ًُرسب ) .................. عسا 

 34 - د  0.5 - عـ   17 - ة   2 - و

13-   َ3.01إذا احزٌد كمْخ من الاٌدٌّ  ػل10
23

 ........ عسا  ف   كزلخ ىره الكمْخ رسبًُ ...ذزح   

 0.5 - د  46 -  عـ    23- ة   11.5 - و

14-   64ػند رفبػل g ْن ف   حغر ث وبز الموب  النوبرظ فوِ چْن مغ ًفسح من اليْدزًچمن ا كسSTP   ٌّكو

 لزس... ...............

 89.6 - د  11.2 - عـ  44.8 - ة   22.4 - و
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 : اكزت انمصطهح انعهمي اندال عهى انعجبراد الآريخ   2 

1-  لزؼجْس ػن زمٌش ًوْغ ًكمْبد المٌاد المزفبػلخ ًالنبرغخ ًشسًط الزفبػل.طسّةخ ل 

 ووغس ًحدح ثنبئْخ للمبدح ّمكن و  رشزسل فِ الزفبػلاد الكْمْبئْخ. -2

 من المبدح ّمكن و  رٌعد ػلَ حبلخ إتفساد ًرز ر فْيب خٌاص المبدح. عص ووغس  -3

 .من وُ مبدح كزلخ ذزح ًاحدح -4

 لغصُ .مغمٌع كزل الرزاد المكٌتخ ل -5

6-  ًًحدح الاْغخ مؼجساً ػنيب ثبلغسامبد. ا ٌّ  وً كزلخ الرزح وً الغصئ و 

  كمْخ المبدح الزِ رحزٌُ ػلَ ػدد وفٌعبدزً مون الورزاد وً الغصّئوبد وً ا ٌّتوبد وً ًحودح الاوْغخ للموبدح

 مةدزح ثبلغسا .

 المبدح المزفبػلخ ثكمْخ وقل من ػدد مٌ ريب فِ المؼبدلخ المٌشًتخ. -7

 دح الزِ رسزيلك رمبمبً وصنب  الزفبػل الكْمْبئِ.المب 

 .المبدح الزِ ّنزظ ػن رفبػليب مغ ثبقِ المزفبػلاد الؼدد ا قل من مٌ د المٌاد النبرغخ 

8-  .ػدد صبثذ ّؼجس ػن ػدد الرزاد وً الغصّئبد فِ مٌم من المبدح 

 تبد.المؼبدلخ الزِ رؼجس ػن ثؼض الزفبػلاد الكْمْبئْخ الزِ رزر ثْن ا ٌّ -9

 رزنب ت حغٌ  الغبشاد رنب جبً طسدّبً مغ ػدد مٌ ريب ثضجٌد ال غط ًدزعخ الحسازح -11

الحغٌ  المزسبًّخ من الغبشاد رحذ تفس الظسًط من دزعخ الحسازح ًال غط رحزٌُ ػلَ وػداد مزسبًّخ  -11

 من الغصّئبد.

 (STP)من الغبش فِ الظسًط الةْب ْخ من ال غط ًدزعخ الحسازح  L 22.4كزلخ  -12

 

 عجر عه انزفبعلاد انزبنيخ في صىرح معبدلاد أيىويخ مىزووخ :  ن3ن
1-   محلةول كلوريةةد العةةوديوم + محلةول نتةةرات يضةةة + راسةب أبةةيض مةةن محلةول نتةةرات عةةوديوم

 الفضة . كلوريد
2-   حمض النيترين + محلول هيدروكسيد بوتاسيوم محلول نترات البوتاسيوم + ماأ سائل.  
3-  نترات الفضة م + محلول كرومات البوتاسيو محلول  محلول نترات البوتاسيوم + راسب أحمر من

 .كرومات الفضة

4- 2(aq) (aq) 2(aq) 2 ( )Ca(OH)   +   2HCl   CaCl   +   2H O 

5- (aq) 2(aq) (aq) 2(s)2NaOH   +   CuCl   2NaCl   +   Cu(OH) 

 

نعبدلاد انزبنيخ ثعد وزوهب :معد كزبثخ انأ ن4ن

2(g) 2(g) 3(g)  N  +   H     NH(1)   

3 2(s) (s) 2(g) 2(g)  Cu(NO )      CuO  + NO  + O


(2)  

(s) 2(g) 2 3(s)  Al  +   O     Al O


(3)  

(4) 2 5 (aq) 2(g) 2(g) 2 (g)  C H OH  +   O      CO  +   H O


 

(5) (s) 2 ( ) (aq) 2(g)  Na  +   H O     NaOH    +    H 

(6) 2(s) 2(g) 2 3(s) 2(g)  KO   +   CO   K CO   +   O 

(7) 3( ) 2 ( ) 2(g) 2(g)  HNO      H O  +  sNO  +  O



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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 عهم نمب يأري :   ن5ن
 خسٍولَ إّ زلف كزلو المٌم من مبده  -1

2-   9ػدد عصّئبدg   من المب H2O  39مسبً لؼدد عصّئبدg  ُمن الجنصّن الؼطسC6H6  

3-   ركٌ  المؼبدلخ الكْمْبئْخ مٌشًتخ .وّغت   

4-   ٌّضغ فِ الظسًط الةْب ْخ من ال غط ًدزعخ وػند حسبة حغر الغبش ثد لخ الكزلخ المٌلْخ لو ّغت  

 الحسازح.

5-  .ر زلف الكزلخ المٌلْخ للكجسّذ الالت ػن الكزلخ المٌلْخ فِ الحبلخ الج بزّخ 

ػلَ الوسغر مون اخوزلافير فوَ  CO2ّسبًٍ ػدد الغصّئبد فَ المٌم من CO فَ المٌم من ػدد الغصّئبد  -6

 الكزلخ الغصّئْخ

7-   26الحغر الرُ ّشغلو g  من ا  ْزلْنC2H2  فِ الظسًط الةْب ْخ(STP)  مسبً للحغور الورُ ّشوغلو

2 g ًْن فِ تفس الظسًط.چمن اليْدز 

8-  حبلخ الفْصّبئْخ لو.اخزلاط الكزلخ المٌلْخ للفٌ فٌز ثبخزلاط ال 

9-  ْن ّحزٌُ ػلَ تفس الؼدد من الغصّئبد الزوِ ّحزٌّيوب اللزوس مون غوبش الكلوٌز فوِ چاللزس من غبش ا كس

(STP) 
 

 أجت عه انمسبئم الآريخ : ن6ن
1-   144احست ػدد مٌ د g  ٌمن الكسث        (12 mol) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
2-   2.4احست كزلخ mol  ُمن الحغس الغْسCaCO3      (240 g) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 g 17.6لمٌعٌدح فِ قسص منو كزلزو ا (C6H8O6)ًوْغزو الغصّئْخ  (C)احست ػدد عصّئبد فْزبمْن  -3

10  6.02))جشيء
23

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

10  6.64)           من الكالسيوم ذرة واحدةاحسب كتلة  -4
-23

 g) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
10  2.62)            من الاٌدٌّ  g 1احست ػدد الرزاد المٌعٌدح فِ  -5

22
 atom) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
6-   56احست حغر g ْن فِ چالنْزسً غبش من(STP)        (44.8 L) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
7-   احست حغر مٌم من الفٌ فٌز فِ الحبلخ الج بزّخ ػند(STP) صر احست ػدد الرزاد فِ ىرا الحغر ، 

(22.4 L  ,  2.408  10
24

 atom) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟ Ca(NO3)2من نترات الكالسيوم  mol 0.25يي  (N)ين چكم عدد ذرات النيترو -8
(3.01  10

23
 atom) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟            g (NaHCO3) 4.2ين المومود  يي چكم عدد ذرات الأكس -9
(9.03  10

22
 atom) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
11-  ً23دد وٌّتبد الاٌدٌّ  النبرظ من رفبػل ْن ًػچاحست حغر غبش اليْدز g  وٌدٌّ  مغ كمْخ ًافوسح

(s) من المب  فِ الظسًط الةْب ْخ رجؼبً للمؼبدلخ : 2 ( ) (aq) 2(g)2Na  + 2H O   2NaOH  + H 

 (11.2 L  ,  6.02  10
23

 ion) 
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أ يستخدم يي تنمية النواأ الموي من ثاني أكسيد الكربون يي الأموا KO2أكسيد البوتاسيوم   ٌثسمركب    -11
 ين المتكون باللتر چد احسب حمم الأكسKO2من  g 14.2المغلمة, يإذا استخدم 

                      CuCl2
2(s) 2(g) 2 3(s) 2(g)4KO  + 2CO   2K CO  + 3O(3.36 L)                           ن

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
من كلورات  g 42.6ين عند الظرود المياسية المتعاعد من التفكن الحراري لـ چحمم غاز الأكس احست  -12

 ينچ, الذي يتفكن إلس كلوريد العوديوم وغاز الأكس (NaClO3)العوديوم 

 2NaClO3(s)                                    (L 13.44)نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن
  2NaCl(s) + 3O2(g)  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
13-   5.6احست كزلخ كسثٌتبد الكبلسٌْ  اللاشمخ هتزبط L  : من غبش صبتِ وكسْد الكسثٌ  ثنب  ػلَ الزفبػل 

3(s) (aq) 2(aq) 2(g) 2 ( )CaCO  + 2HCl   CaCl  + CO  + H O 

(25 g) 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

14-   ِاحست ػدد عصّئبد الموب  ًكورلك حغور صوبتِ وكسوْد الكسثوٌ  فو(STP)26.5النبرغوخ مون رفبػول ن g 

 HClْدزًكلٌزّك مغ ًفسح من حمض الي Na2CO3كسثٌتبد وٌدٌّ  
(1.505  10

23
  ,  5.6 L) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
15-   117احست ػدد وٌّتبد الاٌدٌّ  الزِ رنزظ من إذاثخ g . من كلٌزّد الاٌدٌّ  فِ المب 

(1.204  10
24

 ion) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 من كجسّزبد الاٌدٌّ  فِ المب . g 1.42احست ػدد وٌّتبد الاٌدٌّ  الزِ رنزظ من إذاثخ   -16

(1.204  10
22

 ion) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 من حمض اليْدزكلٌزّك فِ الزفبػل الزبلِ :  mol 4من المبغنسٌْ  مغ  mol 3إذا رفبػل   -17

(s) (aq) 2(aq) 2(g)Mg  + 2HCl   MgCl  + H 

 (HCl)          مب ىٌ الؼبمل المحدد للزفبػل ؟ (1)نن وجبنعورنٌلًن:

ن(g 24)         دً  رفبػل.احست كزلخ المبدح المزجةْخ ث (2)

نــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  AgNO3من تزساد الف خ  g 25.5مغ  (NaCl)من كلٌزّد الاٌدٌّ   g 5.85رفبػل   -18
ن(mol 0.1)    زس جخ.الم AgClاحست ػدد مٌ د كلٌزّد الف خ  (1)  :نوجبنعورنٌلً

 (NaCl)          ؟للزفبػلالؼبمل المحدد مب ىٌ  (2)

 (g 8.5)           .احست كزلخ المبدح المزجةْخ (3)
نــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ين لتكةوين بخةار المةاأ ويمةاً چمةن غةاز الأكسة (L 25)ين مةع چمةن غةاز النيةدرو (L 60)عنةدما يتفاعةل   -19

2H2(g) + O2(g)                        للمعادلة التالية   2H2O(g) 

ن(L 50)          . حغر ث بز المب  النبرظاحست  (1)  اجب عما ٌلً :
 (O2)             ؟مب ىٌ الؼبمل المحدد للزفبػل (2)

 (L 10)           .المزجةِ الغبش حغراحست  (3)
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 لثانى : حساب الصيغة الكيميائيةالفصل ا

Calculation of Chemical Formula 

 
 

ًحودح مون  100ػبدح مب ّسز د  ماطلر النسجخ المئٌّخ ًالورُ ّؼنوِ ػودد الٌحوداد مون الغوص  ثبلنسوجخ لكول      

دا  ماطلر النسجخ المئٌّخ لحسبة تست كل مكٌ  من مكٌتوبد ػْنوخ بئْخ ّمكن ا ز ْالكل . ًفِ الحسبثبد الكْم

، ّغووت و  تؼلوور كوور عسامووبً موون  NH4NO3ٌمنْووٌ  من فووِ  وومبد تزووساد ا ْچزووسًمووب ف فؼنوود حسووبة تسووجخ النْ

مون السومبد ، ًّمكون رحدّود ذلوك إموب ثب  وزؼبتخ ثبلاوْغخ الغصّئْوخ للموبدح وً مون  100gْن مٌعٌدح فِ چالنْزسً

 بئظ الزغسّجْخ الزِ ّزر الحاٌم ػلْيب ػملْبً.خلام النز

ن=نننوز  لٍمنزوٌكزوزٌسامنوزوئوٌمن
ن ىنوزوٌٍمننننوزوٌكزك لمن

 100×ن
نوز  لمنوز لٍمنزلوٌٍم

  الؼلاقخ : كت منالكزلخ الغصّئْخ للمسثمؼلٌمْخ الكزلخ الرزّخ للؼناس ً لٌ طلت النسجخ المئٌّخ 
 

 

ن=نننزوٌكزنوز  لٍمنوزٌسامنوزوئوٌم
نك لمنوزوٌكزنبرزجزومن ًنهولن وح نهينوزوزكب

 100×ن
نك لمنهولن وح نهينوزوزكب

 

 

 

 

 

 

 NH4NO3  ( =O   ×3  )  ( +N  ×2  )  ( +H  ×4  )الكزلخ المٌلْخ ) الغصّئْخ  ( لـ  

       =(16   ×3  ( + )14  ×2  ( + )1  ×4 )   =80 g 

 = ْنچالنسجخ المئٌّخ للنْزسً
  (28) ْنچلخ المٌلْخ للنْزسًالكز

×   100    =35 % 
 (80)الكزلخ المٌلْخ لنزساد ا مٌتٌْ  

 

 = ْنچللأكسالنسجخ المئٌّخ 
  (48) ْنچللأكسالكزلخ المٌلْخ 

×   100    =60 % 
 (80)الكزلخ المٌلْخ لنزساد ا مٌتٌْ  

 

 ْنچلليْدزًالنسجخ المئٌّخ 

= 

 % 5=    100   ×  (4)ْن چالكزلخ المٌلْخ لليْدزً

 

 
 (80)الكزلخ المٌلْخ لنزساد ا مٌتٌْ  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 

 

 

 (NH4NO3)النسبة المئوية لكل عنعر يي مركب نترات الأمونيوم احسب 
 [H=1 , O=16 , N=14]نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن 

 
 الإجـــبثخ 

 (19)مثـبل  

 (H2SO4)بة المئوية لكل عنعر يي مركب حمض الكبريتين  النساحسب 
 [H=1 , O=16 , S=32]نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن 

 

 (16)مثـبل  

 (20)مثـبل  

 أجت ثىفسك 
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 كغر من الحدّد 58  كغر من ال ب     100

 كغر من الحدّد  X  كغر من ال ب  1000

)كتلة الحديد( 
1000 58

 580 kg   X
100


  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 حساب الصيغة الكيميائية
 :انصيغ انكيميبئيخ أوىاع 

 الاْغخ الجنبئْخ -3  الاْغخ الغصّئْخ  -2  الاْغ ا ًلْخ  -1

 .ّمكن ا ز دا  الحسبة الكْمْبئِ فِ الزؼجْس ػن كل من الاْغخ ا ًلْخ ًالاْغخ الغصّئْخ 

 

ن   Empirical Formulaالصيغ  الاولي  
نهًنصٍغمنموازنعينأبسطنًسامنع فٌمنبٍينذروتنوزوٌرصزنوز ًنٌ  وىنهٌهرنجشيءنوزوزكبن.

 لؼدد الرزاد وً مٌ د الورزاد فوِ الغصّئوبد وً ًحوداد الاوْغخ  إحاب  تسجِػملْخ مغسد  الاْغخ ا ًلْخ

 لمسكت.

  الاْغخ ا ًلْخ فِ ىره الحبلخ   رؼجس ػون الزسكْوت الحةْةوِ للغوصُ  ، ًلكنيوب رٌضور فةوط وثسوط تسوجخ ثوْن

 مكٌتبرو.

  ز و  ىوره النسوجخ للمسكت ثمؼلٌمْخ النسجخ المئٌّخ للؼنبوس المكٌتخ لو ػلَ اػزجبّمكن حسبة الاْغخ ا ًلْخ

 من المسكت. g 100رمضل كزل ىره الؼنبوس المٌعٌدح فِ كل 

 

 ن حة ةنوزكةٍغمنأ نوزوزكةبنأهةًنصةٍغمنرهشٌةمنزجةشيءنوزوٌكةزن   Molecular Formulaالصةيغ  الجشيئية    

 موازنعينوزٌوعن وزو فنوز ولًنزلذروتنو نولأٌوًرتنوز ًنٌ  وىنهٌهرنهذونوزجشيءنأ نوزوح ة

 لاْغخ الغصّئْخ لمسكت ثمؼلٌمْخ الكزلخ المٌلْخ لو ًحسبة الاوْغخ ا ًلْوخ ، صور ثبل وسة فوِ ّمكن حسبة ا

 ػدد ًحداد الاْغخ ا ًلْخ .

 نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن[Fe=56 , O=16]       (Fe2O3) (III)ين يي أكسيد الحديد چالنسبة المئوية للأكساحسب 

 

 (21)مثـبل  

إذا علمت أن نسبة الحديةد  Fe2O3من خام النيماتيت  (kg 1000)كتلة الحديد المومود  يي طن احسب 
 نننننننننننننننننننننننننننننننننننننننن[Fe=56 , O=16]                    %58يي الخام 

 

 (22)مثـبل  

 الإجـــبثخ 

 أجت ثىفسك 
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 عدد الوحدات الصيغة الأولية الصيغة الجشيئية

 CO CO 1 وًم وكسْدالكسثٌ 

وكسْد النْزسّك   NO NO 1 

ا  ْزلْن   C2H2 CH 2 

حمض ا  كٌزثْك    C6H8O6 C3H4O3 2 

 C3H6 CH2 3 الجسًثْلْن

 C6H6 CH 6 الجنصّن الؼطسُ

 

 = ػدد ًحداد الاْغخ ا ًلْخ
 للاْغخ الغصّئْخالكزلخ المٌلْخ 

 الكزلخ المٌلْخ للاْغخ ا ًلْخ

 

 

 

 

 

 O N 

 g 25.9 g 74.1 كتلة المادة

 14 16 كتلة المول

 عدد المولات
74.1

  4.63 mol
16

 
25.9

 = 1.85 mol
14

 

 نضبة المولات

4.63
  2.5

1.85
 

1.85
  1

1.85
 

5 2 
 N2O5 الصيغة الأولية

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

CH4 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

 

  % 74.1ين بنسبة چوأكس % 25.9ين بنسبة چحسب العيغة الأولية لمركب يحتوي علس نيتروا
[N=14 , O=16]  

 

 (23)مثـبل  

 الإجـــبثخ 

ين يمط د إذا علمت أن نسبة الكربون يي هذا المركب هي چلس كربون وهيدرومركب عضوي يحتوي ع
 د استنتج العيغة الأولية والعيغة المزيئية لنذا المركب g 28والكتلة المولية لنذا المركب  85.71%

[C=12 , H=1]  

 
 

 (25)مثـبل  

 %25وهيدرومين بنسبة  %75احسب العيغة الأولية لمركب يحتوي علس كربون بنسبة 
[C=12 , H=1]  

 

 (24)مثـبل  

 أجت ثىفسك 
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 %14.29=  %85.71 – %100ْن = چتسجخ اليْدزً   

 H C 

 g 85.71 g 14.29 كتلة المادة

 12 1 كتلة المول

 عدد المولات
14.29

  14.29 mol
1

 

85.71
 = 7.14 mol

12
 

 نضبة المولات
14.29

  2
7.14

 

7.14
  1

7.14
 

 CH2 الصيغة الأولية 

 12 + 2  =14 g=  (CH2) الكزلخ المٌلْخ ا ًلْخ

 عدد وحدات العيغة الأولية  =
 الكتلة المولية المزيئية

= 
28 

 =2 
 14 الكتلة المولية الأولية

 CH2  ×2  =C2H4ػدد الٌحداد = × الاْغخ ا ًلْخ الاْغخ الغصّئْخ للمسكت =  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 

 

CH – C6H6 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 

 

 

 

 

 O H C 

 g 6.67 g 40 g 53.33 كتلة المادة

 12 1 16 كتلة المول

 عدد المولات

53.33
  3.33 mol

16
 

6.67
 = 6.67 mol

1
 

40
 = 3.33 mol

12
 

 نضبة المولات
3.33

  1
3.33

 

6.67
  2

3.33
 

3.33
  1

3.33
 

 CH2O الصيغة الأولية 

 12 + 2 + 16  =30 g=  (CH2O) الكزلخ المٌلْخ ا ًلْخ

 عدد وحدات العيغة الأولية  =
 الكتلة المولية المزيئية

= 
60 

 =2 
 30 الكتلة المولية الأولية

 CH2O  ×2  =C2H4O2ػدد الٌحداد = × الاْغخ الغصّئْخ للمسكت = الاْغخ ا ًلْخ  

ين بنسةبة چوهيةدرو % 40أثبتت التحاليل الطبية أن حمض الأسيتين )الخةل( يتكةون مةن كربةون بنسةبة 
سةتنتج العةيغة د ا g 60الكتلةة الموليةة المزيئيةة لةه يةإذا كانةت  % 53.33ين بنسةبة چوأكسة % 6.67

  [C=12 , H=1 , O=16]               المزيئية للحمض 

 

 (27)مثـبل  

 الإجـــبثخ 

 الإجـــبثخ 

ونسةةةبة  %92.3ة الكربةةةون ييةةةه احسةةةب العةةةيغة الأوليةةةة والعةةةيغة المزيئيةةةة لمركةةةب عضةةةوي نسةةةب
  g     [C=12 , H=1] 78د حيث أن الكتلة المولية المزيئية له  %7.7النيدرومين 

 

 (26)مثـبل  

 أجت ثىفسك 
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 

 

  ػند إعسا  رفبػل كْمْبئِ للحاٌم ػلَ مبدح كْمْبئْخ مؼْنخ ف   مؼبدلخ الزفبػل رحدد تظسّب كمْبد مب ّمكن

 الحاٌم ػلْو من المبدح النبرغخ ًمب ّلص  من المٌاد المزفبػلخ ثٌحدح المٌ د اً الغسامبد اً غْسىب .

ن ً الكمْخ الزِ تحال ػلْيب ًالزِ رسمِ ثبلنبرظ الفؼلِ  ف   –ًثؼد إرمب  ػملْخ الزفبػل  –ًلكن ػملْب

Practical Yield زٌقؼخ تظسّبً مركٌ  ػبدح وقل من الكمْخ المحسٌثخ ًال 

 و جبة ذلك كضْسح مضل

  .ركٌ  المبدح النبرغخ مزطبّسح قدن(1)

  .تْخ الزفبػلآ ا منيب ثغدز عص  قد ّلزاق (2)

 المبدح النبرغخ تفسيب حدًس رفبػلاد عبتجْخ منبفسخ رسزيلك  (3)

 .و  المٌاد المسز دمخ فِ الزفبػل لْسذ ثبلنةب  الكبفِ (4)

 . The Oretical Yieldالمزٌقؼخ اػزمبداً ػلَ مؼبدلخ الزفبػل ثبلنبرظ النظسُ  وًًرسمِ الكمْخ المحسٌثخ 
 ويمكن حضاب النضبة المئوية للناتج الفعلي من العلاقة التالية :

 = رظ الفؼلِالنسجخ المئٌّخ للنب
 لنبرظ الفؼلِا

× 100 
 لنبرظ النظسُا

 

 

 

 

 

 

 

2 32 mol (H )  1 mol (CH OH)

     4 g               32 g

  1.2 g                X g







 

  كزلخ(CH3OH  = )النظسّخ
32 1.2

4


 =9.6 g 

  = ِالنسجخ المئٌّخ للنبرظ الفؼل
6.1

 100  
9.6

 64 %ن

نــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ّنزظ الكحٌم المْضْلِ رحذ ضغط ػبلِ من خلام الزفبػل الزبلِ :

(g) 2(g) 3 ( )CO  + 2H  CH OH


 

من النيدرومين مع وير  من أول أكسيد الكربوند  g 1.2عل من الكحول الميثيلي من تفا g 6.1يإذا نتج 
  [C=12 , H=1 , O=16]     احسب النسبة المئوية للناتج الفعلي.   

 

 (28)مثـبل  

 الإجـــبثخ 

من ملر كلٌزّد الاٌدٌّ  فِ كمْخ كبفْوخ مون الموب  ، صور وضوْف إلْيوب محلوٌم تزوساد الف وخ  g 20اذّت 

 [Na=23 , Cl=35.5 , Ag=108]     من كلٌزّد الف خ  g 45فزس ت 

 هل يمكن بطريمة حسابية التأكد من عحة النتائج ؟ 
 إذا كان هنان اخت د بين النتائج المحسوبة د والنتائج الفعلية د يما تفسيرن لذلن ؟ 
  .احسب النسبة المئوية للناتج الفعلي    

 

 (29)مثـبل  

 أجت ثىفسك 
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 الكيميائية( الصيغة حساب)الثاني الفصل تقويم 
 

 ** الكتل الذرٌة لبعض العناصر للاوتفادة منها فً حل الموائل :

H Li C N O F Na Mg Al Si P S Cl K Ca Fe Cu Zn Ag Pb Ba 

1 7 12 14 16 19 23 24 27 28 31 32 35.5 39 40 56 63.5 65.4 108 207 137 

ن
 : مه ثيه الإجبثبد انمعطبحأخزر الإجبثخ انصحيحخ ن1ن
1-   الاْغخ ا ًلْخ للمسكتC4H8O2 ..................... ِى 

 C4H4O - د  C2H8O2 - عـ  C2H4O - ة  C4H4O2 - و

2-  داد الاْغخ ا ًلْخ للمسكت ػدد ًحC2H2O4 ...................ن

 4 - د   3 - عـ   2 - ة   1 - و

3-   ِإذا كبتذ الاْغخ ا ًلْخ لمسكت مب ىCH2  ف   الاْغخ الغصّئْخ ليرا  56ًالكزلخ المٌلْخ الغصّئْخ لو

 المسكت ركٌ  ............... 

 C5H10 - د  C4H8 - عـ  C3H6 - ة   C2H4 - و

4-  إ( ذا كبتذ الاْغخ الغصّئْخ لفْزبمْنC ِى )C6H8O6   ٌف   الاْغخ ا ًلْخ لو رك................ 

 C3H8O3 - د  C6H4O3 - عـ  C3H4O3 - ة  C3H4O6 - و

5-   الاْغخ ا ًلْخCH2O  رؼجس ػن الاْغخ الغصّئْخ...................... 

  جق .عمْغ مب  - د  C6H12O6 - عـ CH3COOH - ة  HCHO - و

6-   0.1المسكوت اليْودزًكسثٌتِ النوبرظ مون ازرجوبط mol  0.4مون ذزاد الكسثوٌ  موغ mol     مون ذزاد 

 ......................  ا ًلْخْن ركٌ  وْغزو چاليْدزً

 C3H4 - د  CH4 - عـ  C4H8 - ة   C2H4 - و

 .................ْن ّزكٌ  مسكت وْغزو چمن النْزسً g 14من المبغنسٌْ  مغ  g 36ػند ارحبد   -7

 Mg3N - د  Mg2N3 - عـ  Mg3N2 - ة   MgN - و

 

 : اكزت انمصطهح انعهمي اندال عهى انعجبراد الآريخ ن2ن

1-  .وْغخ رؼجس ػن وثسط تسجخ للأػداد الاحْحخ ثْن ذزاد الؼنبوس المكٌتخ للمسكت 

2-   الاْغخ.وْغخ رؼجس ػن الؼدد الفؼلِ للرزاد وً ا ٌّتبد المكٌتخ للغصئ وً ًحدح 

3-  .كمْخ المبدح الزِ تحال ػلْيب ػملْبً من الزفبػل 

4-  .كمْخ المبدح المحسٌثخ اػزمبداً ػلَ مؼبدلخ الزفبػل 

 

 أكمم انجيبوبد انىبقصخ فى انجدول انزبنى:   ن3ن

 كزلخ الاْغخ ا ًلْخ الاْغخ ا ًلْخ المبدح
الكزلخ 

 الغصّئْخ

الاْغخ 

 الغصّئْخ

 ............. CH2O ..................... 60 حمض ا  ْزْك -1

 C4H8O2 ............... 44 .............. حمض الجٌْرْسّك -2

 ............. CH3O ..................... 62 لْكٌمچاهصْلْن  -3

 C ................. .................... ............ C6H8O6فْزبمْن  -4
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 انكيميــبء انكميــخ   بويانثانجبة  

 : نمب يأري عهم ن4ن
 رالر الاْغخ ا ًلْخ للزؼجْس ػن الزسكْت الكْمْبئِ للمسكت فِ مؼظر ا حْب .   -1

لكنيمووب ّ زلفووب  فووِ  CHفووِ الاووْغخ ا ًلْووخ  C6H6ًالجنووصّن الؼطووسُ  C2H2ارفووبت كوول موون ا  ووْزْلْن  -2

 الاْغخ الغصّئْخ

3-   ً  .من النبرظ المحسٌة من المؼبدلخ النبرظ الفؼلِ وقل دائمب

 

 انزبنيخ : أجت عه انمسبئم  ن5ن

1-   احست تسجخ الحدّد المٌعٌدح فِ خب  السْدزّذFeCO3    (48.28%) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
2-   احست النسجخ المئٌّخ للؼنبوس المكٌتخ لسكس الغلٌكٌشC6H12O6 

 (C=40% , O=53.33% , H=6.67%)ن 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

إذا علمت أن نسبة الحديد يةي  Fe2O3من خام النيماتيت  (kg 500)كتلة الحديد المومود  يي طن احسب  -3
 (kg 300)              %60الخام 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
4-  70لوو  الغصّئْوخ الاْغخ الغصّئْخ لمسكت ػ ٌُ الكزلوخ المٌلْوخً الاْغخ ا ًلْخ ا زنزظ g  إذا ػلموذ

 (CH2 , C5H10)نننننننننن%14.3ْن ثنسجخ چًىْدزً %85.7وتو ّحزٌُ ػلَ كسثٌ  ثنسجخ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
5-   ًىْودزًعْن  %85.7الاوْغخ الغصّئْوخ لمسكوت ّحزوٌُ ػلوَ كسثوٌ  ثنسوجخ الاوْغخ ا ًلْوخ ًاحست

  g           (CH2 , C3H6) 42الغصّئْخ لو  المٌلْخ ًالكزلخ %14.3ثنسجخ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2.22ين بنسةبة چوهيدرو % 26.67أثبتت التحاليل الطبية أن حمض الأكسالين يتكون من كربون بنسبة  -6

سةةتنتج العةةيغة الأوليةةة د ا g 90يةةإذا كانةةت الكتلةةة الموليةةة المزيئيةةة لةةه  % 71.11ين بنسةةبة چوأكسة %
 (CHO2 , C2H2O4)                والمزيئية للحمض

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
7-   39.4رس ت g  من كجسّزبد الجبزٌّ  الالتBaSO4  40ػند رفبػل g  ٌّمون محلوٌم كلٌزّود الجوبز 

BaCl2 .ِ(%87.9)   مغ ًفسح من محلٌم كجسّزبد الجٌرب ٌْ . احست النسجخ المئٌّخ للنبرظ الفؼل 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
8-   130رس ت g  ً فِ الموب  موغ محلوٌم تزوساد  من كلٌزّد الف خ ػند رفبػل مٌم كلٌزّد الاٌدٌّ  مراثب

 الف خ ، احست كل من : 

 (%48.28)                  النسجخ المئٌّخ للنبرظ الفؼلِ. )نأن(ن

6.02)          ػدد وٌّتبد الاٌدٌّ  النبرغخ. )ب(ن 10
23

 ion) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6 من خلال التفاعل التالً : -9 12 2 2 6 8 4 22C H  + 5O   2H C H O  + 2H O 

رمبموبً   احسوت كزلوخ حوبمض  C6H12مون السوْكلٌ ىكسوب  نg 25فِ إحدٍ الزفوبػلاد السوبثةخ ا وزيلك )نأن(ن

        (g 43.45)           النبرظ تظسّبً   H2C6H8O4ا دّجك 

  مب ىِ النسجخ المئٌّخ  جنن3335ض ا دّجك فِ الزفبػل السبثق ىٌ إذا ػلمذ و  النبرظ الفؼلِ من حبم)ب(ن

 (% 77.1)                          للنبرظ ؟
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 الفصل الأول : المحاليل والغرويات

Solution and colloids 
  

 

 

 

 

 

 َسْٕبلذسِ انزسح ػهٗ خزة إنكزشَٔبد انشاثطخ انكًٛٛبئٛخ  الطالبٔ٘ الهَسبٔ٘ :

انىىزسح ابرجىىش  ىىٗ يخزهفزىىٍٛ  ىىٗ انيىىبنجٛخ انكٓشثٛىىخ ٔثىىٍٛ رسرىىٍٛ رىىشثػ ْىىٗ ساثطىىخ ريىىبًْٛخ  السابطةة٘ الكطبٔةة٘ :

م شسُخ خضئٛخ سبنجخ انيبنجٛخ انكٓشثٛخ رسً
–
δ  ابخشٖ شسُخ خضئٛخ يٕخجخ انزسح ثًُٛب رسًم

+
δ 

ْٗ اندضٚئبد انزٗ ٚكىٌٕ نٓىب غىشح ٚسًىم شىسُخ يٕخجىخ خضئٛىخ  الجصٓٝات الكطبٔ٘ :
+
δ   غىشح ٚسًىم شىسُخ ٔ

خضئٛخ سبنجخ 
–
δ  

 

 العْامل التي ٓتْقف علَٔا قطبٔ٘ الجصٓٝات :
 لطذ١ز ثٌشٚثدؾ ثٌّىٛٔز ٌٍؾضٞء. -1

 فشثغٟ ٌٍؾضٞء.ثٌشىً ثٌ -2

 ثٌضٚث٠ج د١ٓ ثٌشٚثدؾ فٟ ثٌؾضٞء. -3

 

 

 

 

 

 ألٜٛ ِز٠خ لطذٝ فٝ ثٌطذ١عز .

 

  الماٛ مرٓب قطبي قْٖ)علل( 
١ٓ شببقٕز عبببجٌذز ؽضة١بببز د١ّٕبببج ٠قّبببً چ١ٓ ٌبببزٌه ٠قّبببً ث وغبببچ١ٓ عببٓ ث١ٌٙبببذسٚچدغببذخ ثسصفبببجب عبببجٌذ١ز ث وغببب

 صض٠ذ ِٓ ثٌمطذ١ز °104.5 ّجءد١ٓ ثٌشٚثدؾ فٝ ؽضا ث١ٌٓ شقٕز ِٛؽذز ؽضة١ز، ٚثٌضٚث٠ج چث١ٌٙذسٚ

 )ع( ما معيٙ أٌ : الماٛ مرٓب قطبي ؟
١ٓ( ٠قّبً شبقٕز عبجٌذز ؽضة١بز چأٞ أْ ؽضٞء ثٌّجء ٌبٗ لطذبجْ أفبذّ٘ج كث وغب

–
δ ٚ١ٓ( ٠قّبً چٚث٢خبش كث١ٌٙبذس

شقٕز ِٛؽذز ؽضة١ز 
+
δ 

 
 غٛش يزسذرٍٛ رًٛٛبئٛب  زدبَس ٚزكٌٕ يٍ يبدرٍٛ أٔ أرثشيخهٕغ ي المحلْل:

 

 لمحلولملوىات ا

 

 يجخ لهٛهخْٕ انًبدح انزٗ رٕخذ  ٗ انًسهٕل ثُالمراب  :  زٗ رٕخذ  ٗ انًسهٕل ثُيجخ رجٛشح ْٕ انًبدح انالمريب : 

 

 معلومات ٍامة

 الماء
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 : للنرٓب الفٔصٓأٜ٘ الحال٘ حطب : أّلًا 

 

 أمجلة حالة المريب حالة المراب ىوع المحلول

  ٟثٌٙٛثء ثٌؾٜٛ ـ ثٌغجص ثٌطذ١ع غجص غجص غبص

 سبئم

 ص٠ز ـ ث وغؾ١ٓ ثٌزثةخ فٝ ثٌّجء ثٌّششٚدجس ثٌغج عجةً غجص

 ثٌّجء  ٟفكِؼجد ثٌضؾّذ( ١ٍىٛي چجء ـ ثلإ٠غ١ٍ١ٓ ٛي فٝ ثٌّقثٌى عجةً عجةً

 ثٌٍّـ فٝ ثٌّجء  -فٟ ثٌّجء ثٌغىش  عجةً طٍخ

 صهت

 ٚ ثٌذلاد٠َٛ .أ١ٓ فٝ ثٌذلاص١ٓ چث١ٌٙذسٚ طٍخ غجص

 (Ag(s)/Hg(ℓ)طٍخ  فؼز/ٍِّغُ ثٌفؼز  ك صةذك عجةً طٍخ عجةً

 عذ١ىز ث١ٌٕىً وشَٚ : ثٌغذجةه ِغً طٍخ طٍخ

 
 : الهَسباٛ تْصٔل علٙ قدزتَا حطب : ثاىٔاً 

 محاليل إللتروليتية     إللتروليتيةمحاليل لا 

إَٔٚبرٓب )انًًبْخ أٔ انزٛبس انكٓشثٗ ػٍ غشٚك زشرخ  أٔ يصٕٓسارٓبيسبنٛهٓب رٕصم انًٕاد انزٗ  الإلهترّلٔتات :

 نسشح(ا

 ٔرُميى الإنكزشٔنٛزبد إنٗ : 
 الإللتروليتات الضعيفة الإللتروليتات القوية

 )رزفكى  خًٛىغ خضٚئبرٓىب إنىٗ إَٔٚىبد(ِٛثد صجِز ثٌضبي٠ٓ 

 صٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ دذسؽز وذ١شر.

)ٚزفك  خضء ظئٛم يىٍ خضٚئبرٓىب ِٛثد غ١ش صجِز ثٌضي٠ٓ 

 صٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ دذسؽز ػع١فز.إنٗ إَٔٚبد( 

 يٍ أيثهزٓب : 

 NaClوٍٛس٠ذ ثٌظبٛد٠َٛ  : ِغً يشرجبد إَٔٚٛخ : -1

 ١٘NaOHذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ   –

ِغبً ِقٍبٛي غببجص  انًشرجىبد انزيىبًْٛخ انمطجٛىخ : -2

 ١HCl(aq)ٓ فٝ ثٌّجء چوٍٛس٠ذ ث١ٌٙذسٚ

 يٍ أيثهزٓب : 

 CH3COOHفّغ ث ع١ض١ه كثٌخ١ٍه(  -1

 NH4OHِقٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ ث ١َِٔٛٛ  -2

 H2Oثٌّجء ثٌٕمٟ  -3

  
  HCl(g) ٌض١جس ثٌىٙشدٝ فٝ ثٌقجٌز ثٌغجص٠ز١ٓ لا ٠ٛطً ثچوٍٛس٠ذ ث١ٌٙذسٚ ة :ـملحوظ
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 ( صيف المحالٔل تبعاً لكدزتَا علٙ تْصٔل الهَسباٛ.1)ع
 ( قازٌ بين : الإلهترّلٔتات الكْٓ٘ ، ّالإلهترّلٔتات الطعٔف٘ مع ذنس أمجل٘.2)ع

  HCl(aq)حمض الهٔدزّنلْزٓو ّ HCl(g)( قازٌ بين غاش نلْزٓد الهٔدزّدين 3)ع
 «مً حٔح : تْصٔل التٔاز الهَسبٕ  »

 سدٞء ثٌضٛط١ً ٌٍض١جس ثٌىٙشدٟ. ١HCl(g)ٓ چغجص وٍٛس٠ذ ث١ٌٙذسٚ

 إٌىضش١ٌٚش لٛٞ ِٚٛطً ؽ١ذ ٌٍض١جس ثٌىٙشدٟ. HCl(aq)فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه 

 الهَسبٙ)علل( لذلْل نلْزٓد الهٔدزّدين فٙ البيصًٓ لا ْٓصل التٔاز 
  ٠ضي٠ٓ ثٌٝ أ٠ٛٔجس ِٛؽذز ٚعجٌذز . ٔٗ لا

انُىىبرح يىىٍ رىى ٍٚ )ٍٛ انًٕخىىت چْىىٕ ابٚىىٌٕ انُىىبرح يىىٍ إرسىىبد أٚىىٌٕ انٓٛىىذسٔ : )البرّتةةٌْ المنةةاِ( أٓةةٌْ الهٔةةدزّىْٔو

 يغ خضا انًبء  (يسبنٛهٓب انًبئٛخابزًبض  ٗ 

 المأٜ٘ ميفسداًَا )علل( لا ْٓدد أٌْٓ الهٔدزّدين )البرّتٌْ( الياتر مً تأًٓ الأحماض في لذالٔل
Hلاسصذجؽ أ٠ْٛ 

+
 ِع ؽضٞء ثٌّجء ِىٛٔجً أ٠ْٛ ث١ٌٙذس١َٔٚٛ كثٌذشٚصْٛ ثٌّّجٖ(  

(aq) 2 ( ) 3 (aq)H   +  H O     H O
 

 
 

  يًبْخ أٔ زشحإَٔٚبد لا رٕصم يسبنٛهٓب أٔ يصٕٓسارٓب انزٛبس انكٓشثٗ نؼذو ٔخٕد انًٕاد انزٗ  اللاإلهترّلٔتات :

 ٚثٌىقٛي ثلإ٠غ١ٍٟ، فٟ ثٌّجء ثٌغىش  يٍ أيثهزٓب :

 إلهترّلٔتات )علل( الهحْل الإٓجٔلٕ مً اللا
  ٔٗ ِجدر غ١ش ِضي٠ٕز لا صٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ.

 

 

 : التػبع دزد٘ حطب : ثالجاً 
 

 مميصاتُ ىوع المحلول

 مذً إػجفز و١ّز أخشٜ ِٓ ثٌّزثح عٕذ دسؽز فشثسر ِع١ٕز  .ض٘ٛ ثٌّقٍٛي ثٌزٜ ٠ لذلْل غير مػبع

 ٘ٛ ثٌّقٍٛي ثٌزٜ ٠قضٜٛ عٍٝ ألظٝ و١ّز ِٓ ثٌّزثح عٕذ دسؽز فشثسر ِع١ٕز . لذلْل مػبع

 لذلْل فْم مػبع
 ػجفز و١ّز أخشٜ ِٓ ثٌّزثح  دعذ ٚطٌٛٗ ثٌٝ فجٌز ثٌضشذع .إمذً ض٘ٛ ثٌّقٍٛي ثٌزٜ ٠

 : ّٛغشٚمخ انسصٕل ػه 

  إػجفز و١ّز أخشٜ ِٓ ثٌّزثح ث١ٌٗ .فشثسر ثٌّقٍٛي ثٌّشذع ٌضغخ١ٕٗ ٚ دشفع دسؽز

 

 ماذا يحدخ عيد: 
 تبرٓد المحلْل فْم المػبع ( 1)

 .ٌظٍذز ثٌضثةذر ِٓ ثٌّقٍٛي ثٌّشذعصٕفظً ؽض٠تجس ثٌّجدر ث

 ّضع بللْزٗ صػيرٗ مً المراب الى لذلْل فْم مػبع  (2)
 .صضؾّع ؽض٠تجس ثٌّجدر ثٌظٍذز ثٌضثةذر ِٓ ثٌّقٍٛي ثٌّشذع عٍٝ ٘زٖ ثٌذٍٍٛسر فٝ شىً دٍٍٛسثس
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 : Dissolving Processبة عنلية الإذا

يُٓىب ثدضٚئىبد  ثى اسرجبغ رم نٗ خضٚئبد لطجٛخ يُفصهخإسبنجخ أٔ إَٔٚبد رفك  انًزاة انٗ إَٔٚبد يٕخجخ ْٔٗ 

 انًزٚت

 
 عنلية الإذابة  :ضسعة العوامل التى تؤثس فى 

 .ثٌّزثح عطـِغجفز  -1

 .ع١ٍّز ثٌضم١ٍخ -2

 .دسؽز ثٌقشثسر -3

 

 ) مسنب أْٓىٙ ( فٙ الماٛ ) مرٓب قطبٙ ()علل( ضَْل٘ ذّباٌ نلْزٓد الضْدْٓو 
  دغذخ ؽجلضٙج ثٌقشو١ز.خجطز ؽض٠تجس ثٌغطـ ؽض٠تجس ثٌّجء فٝ فجٌز فشوز ِغضّشر 

 .ؽض٠تجس ثٌّجء صظطذَ دذٍٍٛسر وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠َٛ ٚ صؾزح أ٠ٛٔجس ثٌّزثح 

 شببىً صٕفظببً ث٠ٛٔببجس ثٌظببٛد٠َٛ ٚ ثٌىٍٛس٠ببذ عببٓ ثٌذٍببٛسر ٚ ٠ضىببْٛ ِقٍببٛي فم١مببٝ ِببٓ أ٠ٛٔببجس ِٛصعببز د

 ٠ّىٓ ٌٍؼٛء ثْ ٠ٕفز خلاٌٗ.قٍٛي ِٕٚضظُ ٚ ِضؾجٔظ ثٌضشو١خ  ٚ ثٌخٛثص دثخً ثٌّ

 
 

 :  Solubilityالروبانية 

 لجد١ٍز ثٌّزثح ٌٍزٚدجْ فٟ ِز٠خ ِع١ٓ أٚ لذسر ثٌّز٠خ عٍٝ إرثدز ِزثح ِج. انًؼُٗ :

ٍٕٚ يسهىىٕل يعىىجغ ػُىىذ يىىٍ انًىىزٚت نزكىى g 100ْىىٗ رزهىىخ انًىىزاة ثىىبندشاو انزىىٗ رىىزٔة  ىىٗ  الرّباىٔةة٘ : تعسٓةةف

 انظشٔح انمٛبسٛخ

 
 العوامل التي تؤثس على الروباىية :

 ؽذ١عز ثٌّزثح ٚثٌّز٠خ.  (1)

 دسؽز ثٌقشثسر.  (2)
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 تذيب

 المذيبات

 غير قطبية )العضوية(
 ثٌذٕض٠ٓ يثم :

        ٟوٍٛسٚ ١ِغجْ عٕجة 

 قطبية
 ثٌّجء يثم :

 
 
 

 المواد القطبية
 ١HClٓ چوٍٛس٠ذ ث١ٌٙذسٚ يثم :

         ثٌٕشجدسNH3 

 
 الأيونية المواد 

 NaClثٌظٛد٠َٛ وٍٛس٠ذ  يثم :

         َٛ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠NaOH 

         )ٔضشثس ث١ٌٕىً كثٌخؼشثء 

 
 المواد غير القطبية 

 ث١ٌٛد ثٌشقُ   ث١ٌّغجْ     يثم :

         ثٌض٠ش     ٓ٘ثٌذ 

 
 

 تذيب

 طجُعخ انًذاة وانًذَت :  (1)

  (Like dissolves like)لجعذر أعجع١ز صقىُ ع١ٍّز ثٌزٚدجْ ٟٚ٘ ثٌشذ١ٗ ٠ز٠خ ثٌشذ١ٗ  ٕ٘جن

 رؼُٙ أٌ :ٟٚ٘ 

 ٌمطذ١ز أٚ ث ١ٔٛ٠ز.ثٌّز٠خ ثٌمطذٟ ٠ز٠خ ثٌّٛثد ث 

 .)ثٌّز٠خ غ١ش ثٌمطذٟ كثٌعؼٛٞ( ٠ز٠خ ثٌّٛثد غ١ش ثٌمطذ١ز كثٌعؼ٠ٛز 

 انًخطػ انزبنٙ :وّج ٠ضؼـ ِٓ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )علل( ضَْل٘ ذّباٌ الطهس فٙ الماٛ 
١ٕ١بز چصشصذؾ ِع ؽض٠تجس ثٌّجء ثٌمطذ١ز دشٚثدؾ ١٘ذسٚثٌضٟ ثٌمطذ١ز  (OH)لافضٛثء ؽض٠تجس ثٌغىش عٍٝ ِؾّٛعز 

 .٠قذط ثٌزٚدجْ ٚ

 )علل( ضَْل٘ ذّباٌ الدٌٍْ أّ  الصٓت ) مسنب غير قطبٙ ( فٙ البيصًٓ ) مرٓب غير قطبٙ (
عٕبذ خٍطّٙبج صٕضشبش ؽض٠تبجس ثٌض٠بش أٚ ثٌبذ٘ٓ دب١ٓ ؽض٠تبجس ثٌذٕبض٠ٓ ّٙج ٠ضىْٛ ِٓ ؽض٠تبجس غ١بش لطذ١بز ٚوً ِٕ

 دغذخ ػعف ثٌشٚثدؾ د١ٓ ؽض٠تجصٗ ٚ صغضمش ِىٛٔٗ ِقٍٛي.

 المتػابَ٘ ترّب مع بعطَا  )علل( الأغٔاٛ
ثٌّز٠ذجس ثٌمطذ١ز كِغً ثٌّجء( صبز٠خ ثٌّشوذبجس ث ١ٔٛ٠بز  ٚثٌّشوذبجس ثٌمطذ١بز ، ٚثٌّبز٠ذجس غ١بش ثٌمطذ١بز كِغبً  ْ 

 .ثٌذٕض٠ٓ ثٌعطشٜ( صز٠خ ثٌّشوذجس غ١ش ثٌمطذ١ز

 

 درجخ انحزارح :  (2)

  صببضدثد رٚدج١ٔببز ِعظببُ ثٌّببٛثد ثٌظببٍذز  دض٠ببجدر دسؽببز ثٌقببشثسر

 ثٌذٛصجع١َٛ .ِغً ٔضشثس 

 ٚدج١ٔضببٗ دعببغ ث ِببلاؿ ٠ىببْٛ صببيع١ش دسؽببز ثٌقببشثسر عٍببٝ ر

 .ػع١ف ِغً وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠َٛ

.رٚدج١ٔضٙج دئسصفجب دسؽز ثٌقشثسر دعغ ث ِلاؿ صمً
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 تركيز المحاليل :

 : (رجش يٍ انًزٚتأنٛيذ )يسهٕل ركٌٕ  ّٛ رًٛخ انًزاة رجٛشح   المحلْل المسنص 

 : زاة لهٛهخ ثبنُيجخ نكًٛخ انًزٚتٌ  ّٛ رًٛخ انًيسهٕل ركٕ المحلْل المخفف 

 ٠ّىٓ صق٠ًٛ ثٌّقٍٛي ثٌّشوض ثٌٝ ِقٍٛي ِخفف عٓ ؽش٠ك إػجفز ثٌّض٠ذ ِٓ ثٌّز٠خ . ملحوظة 

 
 طسق التعبير عً التركيص :

 ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز . -1

 ثٌّٛلاس٠ز . -2

 ثٌّٛلا١ٌز  . -3

    

 أولًا : انُسجخ انًئىَخ :
 ذثَ ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز صذعجً ٌٕٛب ثٌّزثح ٚ ثٌّز٠خ :صضقذد ؽش٠مز فغجح ثٌضشو١ض دئعضخ

 

 = ( v فؾُ / v ك فؾُ ثٌقؾ١ّز ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز 
 (mL) فؾُ ثٌّزثح

 ×100 
  (mL)فؾُ ثٌّقٍٛي

 

 = ( m وضٍز / m ك وضٍزثٌىض١ٍز ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز 
 (g)وضٍز ثٌّزثح  

 ×100 
 (g) وضٍز ثٌّقٍٛي

 

 ملحوظة 
 وضٍز ثٌّزثح   +  وضٍز ثٌّز٠خ=     وضٍز ثٌّقٍٛي 

 ثٌّز٠خ فؾُثٌّزثح   +   فؾُثٌّقٍٛي  =    فؾُ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 g 200=  180+  20وضٍز ثٌّقٍٛي = وضٍز ثٌّزثح + وضٍز ثٌّز٠خ = 

 = ثٌىض١ٍزثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز 
20 

 ×100   =10 % 
200 

 (1)يثـبل  

 ِٓ ثٌّجء g 180ثٌغىشٚص فٟ ِٓ  g 20ثفغخ ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز ثٌىض١ٍز عٕذ إرثدز 

 الإجـــبثخ 
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       20% 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 : Molarity (M)انًىلارَخ ثبَُبً : 
 ػذد انًٕلاد انًزاثخ  ٗ نزش يٍ انًسهٕل 

   M أٚ   ٌِٛش   ( mol / L )  وحدة قياضَا :

 = (M)ثٌّٛلاس٠ز 
 (mol)عذد ثٌّٛلاس 

 (L) فؾُ ثٌّقٍٛي

 

 

 

  

 

 

  g 342=    ( 12×  12(  + ك  22×  1(  + ك  11×16ك =   C12H22O11كزهخ انًٕنٛخ نيكش انمصت ان

 = عذد ِٛلاس ثٌغىش
 وضٍز ثٌّجدر دجٌؾشثَ

= 
85.5 

 =0.25 mol 
 342 ثٌىضٍز ث١ٌٌّٛز

 

 = (M)ثٌّٛلاس٠ز 
0.25 mol 

 =0.5 mol / L 
0.5 L 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 
 
 

     0.5 mol/L 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ثبنثبً : انًىلانُخ : 
 ػذد يٕلاد انًزاة  ٙ رٛهٕ خشاو ٔازذ يٍ انًزٚت

 (m)أٚ ِٛلاي  (mol/kg) وحدة قياضَا :

 = mol/kg (m)انًٕلانٛخ 
 (mol)ػذد انًٕلاد 

 (kg) انًزٚت رزهخ

  

 

 

 

 (3)يثـبل  

فبٟ ثٌّبجء إرث عٍّبش أْ وضٍبز ثٌغبىش ثٌّزثدبز  C12H22O11ثفغخ ثٌضشو١ض ثٌّٛلاسٞ ٌّقٍٛي عىش ثٌمظبخ 

85.5 g  ّٗ0.5فٟ ِقٍٛي فؾ L      [ C=12 , H=1 , O=16 ] 

 الإجـــبثخ 

 ِٓ ثٌّجء  g ١٘800ذسٚوغ١ذ طٛد٠َٛ فٟ  g 20ثفغخ ثٌضشو١ض ثٌّٛلاٌٟ ٌّقٍٛي ِقؼش دئرثدز 

[ Na=23 , H=1 , O=16 ] 

 (5)يثـبل  

 (4)يثـبل  

ِٕبٗ فبٟ ِقٍبٛي فؾّبـٗ  g 9.8عٕبذ إرثدبز  H2SO4ثفغخ ثٌضشو١بض ثٌّبٛلاسٞ ٌّقٍبٛي فّبغ ثٌىذش٠ض١به 

200 ml                 [ S=32 , H=1 , O=16 ] 

 أجت ثُفسك 

 (2)يثـبل  

ِٓ ثلإ٠غجٔٛي فٟ دٚسق ع١جسٞ عبُ أػب١ف إ١ٌبٗ و١ّبز ِبٓ ثٌّبجء فيوّبً فؾبُ ثٌّقٍبٛي إٌبٝ  ml 50أػ١ف 

250 ml  ثفغخ ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز ثٌقؾ١ّز ، 

 أجت ثُفسك 

 انًحهىل انًىلارٌ :
انًسهىىٕل انىىز٘ ٚسزىىٕ٘ انهزىىش يُىىّ ػهىىٗ 

 انًزاة يٕل ٔازذ يٍ
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 NaOH  =23 + 16 + 1  =40 gثٌىضٍز ث١ٌٌّٛز 

 = NaOHعذد ِٛلاس 
20 

 =0.5 mol 
40 

 

 = (m)ثٌضشو١ض ثٌّٛلاٌٟ 
0.5 

 =0.625 mol / kg 
0.8 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 

 

 

 
     0.5 mol/kg 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 
 

     1 % - 0.219 m 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ــل للنحالي الجنعيةواص ـــالخ
صخضٍف خبٛثص ثٌّبز٠خ ثٌٕمبٝ عبٓ خٛثطبٗ عٕبذ ثرثدبز ِبجدر طبٍذز غ١بش ِضطبج٠شر دبٗ فبٝ ِؾّٛعبز ِبٓ ثٌخبٛثص 

 .ثٌّضشثدطز

 بسٖانعغػ انجخاَخفبض   يٍ ْزِ انخٕاص :ٔ 

  دسخخ انغهٛبٌاسرفبع 

  دسخخ انزدًذاَخفبض  

 انضغط انجخبري :   1 
ْٕ انعغػ انزٖ ٚؤثش ثّ انجخبس ػهٗ سطر انيىبئم ػُىذيب ٚكىٌٕ انجخىبس  ىٗ زبنىخ ارىضاٌ يىغ انيىبئم داخىم اَىبء 

 ك  ػُذ دسخخ زشاسح ٔ ظغػ ثبثزٍٛيغه

 شر ف١ٗ ٌضى٠ٛٓ ِقٍٛي وّج ٠ضؼـ ِّج ٠ٍٟ :٠ضيعش ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍّز٠خ ثٌٕمٟ عٕذ إرثدز ِجدر غ١ش ِضطج٠

صىْٛ ؽض٠تجس ثٌغطـ ثٌّعشػز ٌٍضذخش فٟ ؽض٠تبجس ثٌّبز٠خ فمبؾ ٚصىبْٛ ثٌمبٜٛ ثٌضبٟ ٠ؾبخ  : انُمٙ انًزٚت  ٙ 

 ثٌضغٍخ ع١ٍٙج ٟ٘ لٜٛ ثٌضؾجرح د١ٓ ؽضة١جس ثٌّز٠خ ٚدعؼٙج.

٠خ ثٌّعشػز ٌٍضذخش ٚصىْٛ ثٌمٜٛ صشصذؾ ؽض٠تجس ثٌّزثح دجٌّز٠خ ِّج ٠مًٍ ِٓ عذد ؽض٠تجس ثٌّز : انًسهٕل  ٙ 

 ثٌضٟ ٠ؾخ ثٌضغٍخ ع١ٍٙج ٟ٘ لٜٛ ثٌضؾجرح د١ٓ ؽض٠تجس ثٌّز٠خ ٚثٌّزثح.

 :ٌلٜٛ ثٌضؾجرح د١ٓ ؽض٠تجس ثٌّز٠خ ٚثٌّزثح أظؼف يٍلٜٛ ثٌضؾجرح د١ٓ ؽض٠تجس ثٌّز٠خ ٚدعؼٙج  زٛث أ 

 : ٌعٕذ ٔفظ دسؽز ثٌقشثسر ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍّقٍٛي أرجش يٍثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍّز٠خ ثٌٕمٟ ٠ىْٛ   ئ 

 

 الإجـــبثخ 

 (6)يثـبل  

ِٕٗ فٟ ِقٍٛي وضٍضٗ  g 10عٕذ إرثدز  NaOHد٠َٛ ثفغخ ثٌضشو١ض ثٌّٛلاٌٟ ٌّقٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌظٛ

510 g                            [ Na=23 , H=1 , O=16 ] 

 

 أجت ثُفسك 

 (7)يثـبل  

ِعذشثً عٕٗ  H2Oِٓ ثٌّجء  g 99ِع  C2H5OHِٓ ثلإ٠غجٔٛي  1gثفغخ صشو١ض ثٌّقٍٛي ثٌٕجصؼ ِٓ خٍؾ 

 ثٌّٛلا١ٌز. )ة(   ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز.) أ ( دجٌطشق ثٌضج١ٌز : 

 
 أجت ثُفسك 

http://www.th5stars.com/


 

 

 

 44  
 

 انًحبنُم والأحًبض وانقىاعذ   انثبنثانجبة  

  )علل( الطػط البخازٖ للنحلْل أقل داٜناً مً الطػط البخازٖ للنرٓب اليكٕ المهٌْ لُ
 ْ لٜٛ ثٌضؾجرح د١ٓ ؽض٠تجس ثٌّز٠خ ٚثٌّزثح فٟ ثٌّقٍٛي صىْٛ أوذش ِبٓ لبٜٛ ثٌضؾبجرح دب١ٓ ؽض٠تبجس ثٌّبز٠خ 

ضذخشر ِٓ عٍ ُّ ز٠خ ثٌ ُّ  ٝ عطـ ثٌّقٍٛي.ٚدعؼٙج ، ٚدجٌضجٌٟ ٠مً عذد ؽض٠تجس ثٌ

 درجخ انغهُبٌ :  2 
  ٘ انًؼزبدانعغػ اندٕدسخخ انسشاسح انزٗ ٚزيبٖٔ ػُذْب انعغػ انجخبسٖ نهيبئم يغ  دزد٘ الػلٔاٌ الطبٔعٔ٘ :

  انعغػ انٕالغ ػهّٛدسخخ انسشاسح انزٗ ٚزيبٖٔ ػُذْب انعغػ انجخبسٖ نهيبئم يغ  : المكاض٘دزد٘ الػلٔاٌ 

 عٕذِج ٠ضغجٜٚ ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍغجةً ِع ثٌؼغؾ ثٌٛثلع ع١ٍٗ. (1) ماذا يحدخ في نل مً :

 عٕذِج ٠ضغجٜٚ دسؽز ثٌغ١ٍجْ ثٌطذ١ع١ز ِع دسؽز ثٌغ١ٍجْ ثٌّمجعز. (2)   

 )علل( يمهً الاضتدلال علٙ ىكاٛ الطْاٜل مً دزد٘ غلٔاىَا
  ْ ثٌغٛثةً ثٌٕم١ز صضغجٜٚ ف١ٙج دسؽز ثٌغ١ٍجْ ثٌّمجعز ِع دسؽز ثٌغ١ٍجْ ثٌطذ١ع١ز.

 )علل( دزد٘ غلٔاٌ المحلْل أعلٙ مً دزد٘ غلٔاٌ المرٓب اليكٕ
٠ٍبضَ سفبع دسؽبز ٌٍّقٍٛي عٓ ثٌؼبغؾ ثٌذخبجسٞ ٌٍّبز٠خ ثٌٕمبٟ ثٌّىبْٛ ٌبٗ ، ٚدجٌضبجٌٟ  لأخفجع ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ

 فشثسر ثٌّقٍٛي فضٝ ٠ضغجٜٚ ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍّقٍٛي ِع ثٌؼغؾ ثٌٛثلع ع١ٍٗ.

مةْل مةً    1نلْزٓد الضْدْٓو علٙ دزد٘ غلٔاٌ الماٛ ٓطةاّٚ الةتػير الةرٚ يحدثةُ      مْل مً 1التػير الرٚ يحدثُ  )علل(
 .علٙ ىفظ الهتل٘ مً الماٛضْٔو ىترات البْتا

 .ٌىً ِّٕٙجثٌّٛلاس ِٓ ث ٠ٛٔجس  وً ِّٕٙج ٠ٕضؼ ٔفظ عذدِٛي ِٓ   1عٕذ رٚدجْ ْ 
Water Water

(s) (aq) (aq) 3(s) (aq) 3(aq)NaCl   Na  + Cl                KNO   K  + NO

 1 mol                          2 mol                         1 mol                          2 mol

    
 

مْل مً  1د الضْدْٓو علٙ دزد٘ غلٔاٌ الماٛ أقل مً  التػير الرٚ يحدثُ مْل مً نلْزٓ 1التػير الرٚ يحدثُ  (علل)
 .علٙ ىفظ الهتل٘ مً الماٛنسبْىات الضْدْٓو  

 ٛي(ِ 3ك ِٛلاس ث ٠ٛٔجسأوذش ِٓ ِٓ وشدٛٔجس ثٌظٛد٠َٛ صعطٝ عذد ِٛي  1 رٚدجْ  ْ

 .(ِٛي 2كس ٠عطٟ عذد ألً ِٓ ِٛلاس ث ٠ٛٔجِٓ وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠َٛ ِٛي  1 د١ّٕج عٕذ رٚدجْ
Water Water 2

(s) (aq) (aq) 2 3(s) (aq) 3(aq)NaCl   Na  + Cl                Na CO   2Na  + CO

 1 mol                          2 mol                         1 mol                                  3 mol

    
 

 

 درجخ انزجًذ :  3 
 )علل( دزد٘ تجند المحلْل أقل داٜناً مً دزد٘ تجند الُمرٓب اليكٕ المهٌْ لُ

ظٍٓ لٜٛ ثٌضؾجرح د١ٓ ؽض٠تجس ثٌّز٠خ ٚثٌّزثح فٟ ثٌّقٍٛي صعٛق ع١ٍّبز صقبٛي ثٌّبز٠خ ِبٓ ثٌقجٌبز ثٌغبجةٍز إٌبٝ 

بز٠خ ثٌٕمبٟ فضبٝ صٕفظبً ثٌقجٌز ثٌظٍذز، ٚدجٌضجٌٟ ٠ٍض ُّ َ خفغ دسؽز فشثسر ثٌّقٍٛي إٌبٝ ألبً ِبٓ دسؽبز صؾّبذ ثٌ

ز٠خ. ُّ  دٍٍٛسثس ثٌّزثح عٓ دٍٍٛسثس ثٌ

 عذد ِٛلاس ؽغ١ّجس ثٌّزثح فٟ ثٌّقٍٛي.ِع فٟ دسؽز صؾّذ ثٌّقٍٛي ؽشد٠جً ٔخفجع ٠ضٕجعخ ثلا 

  ثٌّٛي ثٌٛثفذ(1mol) و١ٍٛ ؽشثَ ٚثفذ  ِٓ ثٌّزثح ٠مًٍ دسؽز صؾّذ(1kg) 1.86– ِٓ ثٌّجء  دّمذثس°C  

  1.86 × ثٌّٛلاٌٟ ثٌّقٍٛي فٟ ث ٠ٛٔجس ِٛلاس عذد = ثلإٌىضش١ٌٚضٟ ثٌّقٍٛي صؾّذ سؽزد°C– 

 1 mol 1 ٠ؾعً كلا إٌىضش١ٌٚش(  ِٓ ثٌؾٍٛوٛص kg ِٓ  1.86–ثٌّجء ٠ضؾّذ عٕذ دسؽز°C 

 1 mol 1  ٠ؾعً( 1.86–×أ٠ٛٔجسِٛي  2َٛ كِٓ وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠ kgٌّ3.72–  جء ٠ضؾّذ عٕذ دسؽزِٓ ث°C   

 1 mol 1( ٠ؾعً 1.86–×أ٠ٛٔجسِٛي  3ِٓ وٍٛس٠ذ ثٌىجٌغ١ـَٛ ك kg  ِٓ5.58–عٕذ دسؽز   ثٌّجء ٠ضؾّذ°C    
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  زش ننٔات نبيرٗ مً الملح علٙ الطسم في البلاد البازدٗ عيد ضكْط الأمطاز)علل( 
ثٌٍّـ فٟ ِجء ثٌّطش ٠ؤدٞ إٌٝ ثٔخفجع دسؽبز صؾّبذ  ٌّٕع ثٔضلاق ثٌغ١جسثس ٌٍٚضم١ًٍ ِٓ ثٌقٛثدط ف١ظ أْ رٚدجْ

 ثٌّجء ٚدجٌضجٌٟ صمً و١ّز ثٌؾ١ٍذ عٍٝ ثٌطشق.

 

 رٓب اليكٕ المهٌْ لُ ؟ما العلاق٘ بين خْاص المحلْل ّخْاص الم)ع( 
 «دزد٘ التذند –دزد٘ التذند  –مً حٔح : الطػط البخازٖ »

ز٠خ ثٌ  >ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍّقٍٛي   ُّ  ٕمٟ ثٌّىْٛ ٌٗثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍ

ز٠خ ثٌٕمٟ ثٌّىْٛ ٌٗ  <  دسؽز غ١ٍجْ ثٌّقٍٛي  ُّ  دسؽز غ١ٍجْ ثٌ

ز٠خ ثٌٕمٟ ثٌّٛوٓ ٌٗ  >  دسؽز صؾّذ ثٌّقٍٛي  ُّ  دسؽز صؾّذ ثٌ
 

 انًعهقبد  
 ًٔٚكٍ رًٛٛض ثبنؼٍٛ انًدشدح nm 1000خ لطش انذلبئك انًكَٕخ نّ أرجش يٍ يخبنٛػ غٛش يزدبَي

 : اخواصَ

 ِخٍٛؽ غ١ش ِضؾجٔظ. -1

 nm 1000وذش ِٓ ضىْٛ ِٓ دلجةك لطش وً ِٕٙج أ٠ -2

 صضشعخ ثٌذلجةك ثٌّىٛٔز ٌٗ، إرث صشن دذْٚ سػ. -3

 ٠ّىٓ ص١١ّض ثٌذلجةك ثٌّىٛٔز ٌٗ دجٌع١ٓ ثٌّؾشدر. -4

 .، ف١ظ صقضؾض ٚسلز ثٌضشش١ـ ثٌذلجةك ثٌّعٍمز فٟ ف١ٓ ٠ٕفز ثٌّجء ِٓ خلاٌٙج٠ّىٓ فظً ِىٛٔجصٗ دجٌضشش١ـ -5

 فٝ ثٌّجء. ثٌشًِ     جء.ثٌطذجش١ش فٝ ثٌّ  :يثهزٓب أيٍ 

 .ٓثٌغىش فٝ ثٌذٕض٠    ٓثٌٍّـ فٝ ثٌذٕض٠. 

 
 انغزوَبد

 ًٔٚكٍ رًٛٛضْب ثبنًدٓش  مػ (nm 1000 : 1)يخبنٛػ غٛش يزدبَيخ لطش انذلبئك انًكَٕخ نّ رزشأذ يب ثٍٛ 
 : اخواصَ

 ِخٍٛؽ غ١ش ِضؾجٔظ كِضؾجٔظ ظج٘ش٠جً(. -1

 nm 1000 : 1 ٠ضىْٛ ِٓ دلجةك صضشثٚؿ ألطجس٘ج ِج د١ٓ -2

 لا صضشعخ ثٌذلجةك ثٌّىٛٔز ٌٗ، إرث صشن دذْٚ سػ. -3

 ٠ّىٓ ص١١ّض ثٌذلجةك ثٌّىٛٔز ٌٗ دجٌّؾٙش فمؾ. -4

 لا ٠ّىٓ فظً ِىٛٔجصٗ دجٌضشش١ـ. -5

 ٠خضٍف شىٍٗ دجخضلاف صشو١ضٖ، فعٕذ : -6

 .ص٠جدر صشو١ضٖ ٠يخز شىً ثٌق١ٍخ أٚ ثٌغقخ 

 .)ٟصخف١فٗ صخف١فجً شذ٠ذثً، ٠ذذٚ سثةك كطجف 

 

 «ظاٍسٗ تيدال»هً التنٔٔص بين المحلْل ّالػسّٖ باضتخداو الطْٛ فٔنا ٓعسف بة )علل( يم
  ْ ثٌّقٍٛي ٠ٕفز ثٌؼٛء ثٌغجلؾ ع١ٍٗ ٌظغش ألطجس ثٌذلجةك ثٌّىٛٔز ٌٗ، د١ّٕج ثٌغشٚٞ ٠شضضٗ ٌٍىذش ثٌٕغذٟ ٌذلجةمٗ

 )ع( مما ٓتهٌْ اليعاو الػسّٖ؟
 ّزثح فٟ ثٌّقٍٛي(طٕف ِٕضشش ك٠مجدً ثٌ  ٠ضىْٛ ثٌٕظجَ ثٌغشٚٞ ِٓ : 

     )ز٠خ فٟ ثٌّقٍٛي ُّ  ٚعؾ ثلأضشجس ك٠مجدً ثٌ
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 جدول يوضح بعض الأىظنة الغسوية :

 اليظاو

 أمجلة

 وضط الإىتشاز الصيف الميتشس

 ثٌذ١غ ثٌّخفٛق –ثٌىش٠ّز  عجةً غجص

 فٍٜٛ ثٌٙلاَ ثٌّظٕٛعز ِٓ عىش طٍخ غجص

 سرثر ث ٠شٚعٛلاس غجص عجةً

 ثٌّج١ٔٛ٠ض –ٌض٠ش ٚثٌخً ِغضقٍخ ث عجةً عجةً

 ً ثٌشعشچ طٍخ عجةً

 ٚ ثٌضشثح فٝ ثٌٙٛثءأثٌغذجس  غجص طٍخ

 ٌٕشج فٝ ثٌّجء ثٌذثفبث –ثٌذَ  –ثٌذ٘جٔجس  عجةً طٍخ

 

 )علل( لا ْٓدد ىعاو غسّٖ غاش في غاش
  ْ ثٌغجصثس صّضضػ دذعؼٙج ِىٛٔز ِخج١ٌؾ ِضؾجٔغز كِقج١ًٌ( ، ٚثٌغشٚٞ خ١ٍؾ غ١ش ِضؾجٔظ.

 
 ير الغسويات :طسق تحض

 طسيقة التلجيف طسيقة الاىتشاز 

غشٚمخ 

 انزسعٛش

٠ببضُ ف١ٙببج صفض١ببش ثٌببذلجةك وذ١ببشر ثٌقؾببُ إٌببٝ 

دلببجةك دقؾببُ دلببجةك ثٌغش٠ٚببجس، عببُ صؼببجف 

 إٌٝ ٚعؾ ثلأضشجس ِع ثٌضم١ٍخ

صؾ١ّع ثٌذلجةك طغ١شر ثٌقؾُ إٌٝ دلبجةك دقؾبُ ٠ضُ ف١ٙج 

جس ـغ ثٌع١ٍّببـدلببجةك ثٌغش٠ٚببجس ٚرٌببه عببٓ ؽش٠ببك دعبب

 ث وغذر ٚثلاخضضثي –ً : ثٌضقًٍ ثٌّجةٟ ِغ

 يثبل

)علةةةل( عيةةةد تكلٔةةةب اليػةةةا في المةةةاٛ الطةةةاخً   
 ٓتهٌْ غسّٖ بطسٓك٘ الاىتػاز

دلجةك ثٌٕشبج وذ١بشر ثٌقؾبُ إٌبٝ دلبجةك ٌضفض١ش 

 أطغش صٕضشش فٟ ثٌّجء كٚعؾ ثلأضشجس(

)علةةل( عيةةد تفاعةةل نبرٓتٔةةد الهٔةةدزّدين مةةع ثةةاىٕ أنطةةٔد   
 ٓك٘ التهجٔفالهبرٓت ٓتهٌْ غسّٖ بطس

 ٌضؾّع رسثس ثٌىذش٠ش فٟ ثٌّجء دقؾُ دلجةك ثٌغشٚٞ

2 (aq) 2(g) (s) 2 ( )2H S  + SO   3S  + 2H O 

 

 انغشٔ٘ انًؼهك انًسهٕل 

 أيثهخ

 ثٌغىش فٟ ثٌّجء 

 َفٟ ثٌّجء ٍِـ ثٌطعج 

  وٍٛس٠ببببذ ثٌىٛدٍببببشII  ٟفبببب

 ثٌّجء

 ٓثٌغىش فٟ ثٌى١شٚع١ 

 َفٟ ثٌى١شٚع١ٓ ٍِـ ثٌطعج 

  وٍٛس٠ببببذ ثٌىٛدٍببببشII  ٟفبببب

 ثٌى١شٚع١ٓ

             ٓثٌٍذَثٌذ 

  ث ٠شٚعٛلاس 

 ثٌشعش چ ً 

 ِغضقٍخ ثٌّج١ٔٛ٠ض 

 غ١ش ِضؾجٔظ غ١ش ِضؾجٔظ ِضؾجٔظ انزدبَس

زدى انذلبئك 

 انًكَٕخ نّ
 nm 1:1000صضشثٚؿ د١ٓ  nm 1000أوذش ِٓ  nm 1ألً ِٓ 

 رًٛٛض انذلبئك

 انًكَٕخ نّ

لا ٠ّىببببببٓ ص١١ّض٘ببببببج دببببببجٌع١ٓ 

 ؾٙشثٌّؾشدر أٚ دجٌّ

دبببببببجٌع١ٓ  ٠ّىبببببببٓ ص١١ّض٘ٙبببببببج

 ثٌّؾشدر
 دجٌّؾٙش فمؾ٠ّىٓ ص١١ّض٘ٙج 

 ٠شضش ثٌؼٛء ثٌغجلؾ ع١ٍٙج ٠شضش ثٌؼٛء ثٌغجلؾ ع١ٍٙج ٠ٕفز ثٌؼٛء ثٌغجلؾ ع١ٍٙج َفبرٚخ انعٕء

رشست انذلبئك 

 ثؼذ انشج
 لا صضشعخ صضشعخ لا صضشعخ

 صم انذلبئك 

 ثبنزششٛر
 لا ٠ّىٓ فظٍٙج ٠ّىٓ فظٍٙج لا ٠ّىٓ فظٍٙج
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 والغرويات( )المحاليل الأول الفصل قويهت 

 

 : يٍ ثٍُ الإجبثبد انًعطبحاخزز الإجبثخ انصحُحخ   1 

1-  ٞٛ٠ّغً ِقٍٛلاً غجص٠جً ِٓ ثٌٕٛب ................. ثٌٙٛثء ثٌؾ 

 طٍخ فٟ غجص  - د عجةً فٟ غجص  - ؽـ غجص فٟ عجةً  - ح  غجص فٟ غجص  - أ

2-  ١ٓ ٚثٌضث٠ٚز د١ٓ ثٌشٚثدؾ ٚثٌضٟ ل١ّضٙج چ١ٓ ٚث١ٌٙذسٚچوغ١ز د١ٓ ث خ لطذٟ دغذخ فشق ثٌغجٌذثٌّجء ِز٠

 فٛثٌٟ .................

 °140.5 - د  °90 - ؽـ  °105.4 - ح  °104.5 - أ

3-   ِِٓغٍز ثلإٌىضش١ٌٚضجس ثٌم٠ٛز .................أ 

)H2O -أ   HCl(aq) - د  HCl(g) - ؽـ  ثٌذٕض٠ٓ  - ح  (

4-   20عٕذ إرثدز g  ٟ١٘250ذسٚوغ١ذ طٛد٠َٛ فٟ و١ّز ِٓ ثٌّجء عُ أوًّ ثٌّقٍٛي فض ml  ٠ىْٛ ثٌضشو١ض

.................        ] Na= 23 , O = 16 , H=1 [ 

 M 0.25 - د  M 2 - ؽـ  M 0.5 - ح   1M - أ

 ٠عضذش  .................. ِقٍٛي طٍخ ِٓ ثٌٕٛب طٍخ فٟ طٍخ -5

 ؽ١ّع ِج عذك - د  ثٌٕفغج١ٌٓ فٟ ثٌٙٛثء - ؽـ ثٌغىش فٟ ثٌّجء - ح   ث١ٌٕىً وشَٚ - أ

شببذع ِبببٓ ٘ببزث ثٌٍّبببـ  50g/100g H2Oإرث وجٔببش رٚدج١ٔببز أفبببذ ث ِببلاؿ صغبببجٚٞ  -6 ُِ فعٕبببذ صىبب٠ٛٓ ِقٍبببٛي 

 ِٓ ثٌٍّـ. ................. ٠gٍضَ ثعضخذثَ  300g H2Oفٟ 

 150 - د   100 - ؽـ   50 - ح    30 - أ

 ٌّجء عٓ ؽش٠ك صى٠ٛٓ سٚثدؾ ...................٠زٚح ثٌغىش فٟ ث -7

 ١٘ذسٚؽ١ٕ١ز - د   فٍض٠ز - ؽـ  أ١ٔٛ٠ز - ح   صغج١ّ٘ز - أ

8-  ................. ٟ٘ ثٌٛفذر ثٌّغضخذِز فٟ ثٌضعذ١ش عٓ ثٌضشو١ض ثٌّٛلاٌٟ ٌّقٍٛي ِج 

 mol / kg - د  g / L - ؽـ  g / eq.L - ح   mol / L -أ 

 NaOH [Na=23,O=16,H=1]..... ِٓ ٛدث ثٌىج٠ٚز صقضٛٞ عٍٝ ....ٓ ثٌظِ M 0.25ثٌٍضش ِٓ ِقٍٛي  -9

ً  - د   g 10 - ؽـ  mol 0.25 - ح    mol 4 - أ  كح ، ؽـ( ِعج

11-  1رث أر٠خ إ mol  ٟوً ِٓ ثٌّٛثد ثٌضج١ٌز ف ِٓL 1  ثٌّجء فيٞ ِٕٙج ٠ىْٛ ٌٗ ث عش ث وذش فٟ ثٌؼغؾ ِٓ

 ثٌذخجسٞ ٌّقٌٍٛٙج ؟ .................

 CaSO4 - د  MgCl2 - ؽـ  C6H12O6 - ح   KBr - أ

، فئْ دسؽز صؾّذ ِقٍٛي وذش٠ضجس ثٌذٛصجع١َٛ ٌٗ  C°1.86-إرث وجْ دسؽز صؾّذ ِقٍٛي ِٓ عىش ثٌؾٍٛوٛص  -11

 ٔفظ ثٌضشو١ض ٠غجٚٞ ..................

 C°5.58- - د  C°3.72- - ؽـ  C°1.86- - ح   C°0 - أ

 مجدً ثٌّز٠خ فٟ ثٌّقٍٛي.................. فٟ ثٌٕظجَ ثٌغشٚٞ ٠  -12

 ثٌّعٍك - د ٚعؾ ثلأضشجس - ؽـ  ثٌّزثح - ح   ثٌظٕف ثٌّٕضشش - أ

 عهم نًب َأرٍ :  2 
 ثٌّزثق ثٌقٍٛ ٌّقٍٛي ثٌغىش فٟ ثٌّجء فٟ وً ؽضء ِٓ أؽضثةٗ. -1

2-   ثٌّجء عٍٝ دسؽز عج١ٌز ِٓ ثٌمطذ١زؽض٠تجس. 

3-  ٌىضش١ٌٚش ػع١ف.فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه إٌىضش١ٌٚش لٛٞ، د١ّٕج فّغ ثٌخ١ٍه إ 

Hلا صٛؽذ أ٠ٛٔجس ث١ٌٙذسٚؽ١ٓ  -4
+

 فٟ ثٌّقج١ًٌ ثٌّجة١ز ٌلأفّجع فٟ طٛسر ِٕفشدر.كدشٚصٛٔجس(  

 ثٌىقٛي ثلإ٠غ١ٍٟ ِٓ ثٌلاإٌىضش١ٌٚضجس. -5

 رٚدجْ وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠َٛ فٟ ثٌّجء. -6

 ٠زٚح فٟ ثٌذٕض٠ٓ. ٗلا ٠زٚح ثٌض٠ش فٟ ثٌّجء ٌٚىٕ -7

 ثد غ١ش ثٌمطذ١ز.٠زٚح ثٌغىش فٟ ثٌّجء عٍٝ ثٌشغُ ِٓ أٔٗ ِٓ ثٌّٛ -8
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 ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍّقٍٛي ألً دثةّجً ِٓ ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍّز٠خ ثٌٕمٟ ثٌّىْٛ ٌٗ. -9

 .ثٌغ١ٍج٠ْغضذي عٍٝ ٔمجء ثٌغٛثةً ِٓ دسؽز  -11

11-  .ٌٗ ْٛز٠خ ثٌٕمٟ ثٌّى ُّ  إسصفجب دسؽز غ١ٍجْ ثٌّقٍٛي عٓ دسؽز غ١ٍجْ ثٌ

12-   ثٌظٛد٠َٛ سغُ عذجس وضٍز وً ِٓ إسصفجب دسؽز غ١ٍجْ ِقٍٛي وشدٛٔجس ثٌظٛد٠َٛ عٓ ِقٍٛي وٍٛس٠ذ

 . ثٌّزثح ٚثٌّز٠خ فٟ ولا ثٌّق١ٌٍٛٓ

 ٌٗ ٔفظ ثٌضشو١ض. KNO3صغجٚٞ دسؽز غ١ٍجْ ِقٍٛي  NaClدسؽز غ١ٍجْ ِقٍٛي  -13

 دسؽز صؾّذ ثٌّقٍٛي ألً دثةّجً ِٓ دسؽز صؾّذ ثٌّز٠خ ثٌٕمٟ. -14

قٍببٛي عببىش ثلأخفببجع فببٟ دسؽببز صؾّببذ ِقٍببٛي وٍٛس٠ببذ ثٌظببٛد٠َٛ ػببعف ثلأخفببجع فببٟ دسؽببز صؾّببذ ِ -15

 ثٌؾٍٛوٛص ثٌزٞ ٌٗ ٔفظ ثٌضشو١ض.

 سػ و١ّجس وذ١شر ِٓ ثٌٍّـ عٍٝ ثٌطشق فٟ ثٌذلاد ثٌذجسدر عٕذ صغجلؾ ثٌؾ١ٍذ. -16

 ثٌٕظجَ ثٌغشٚٞ فجٌز ٚعؾ د١ٓ ثٌّقٍٛي ٚثٌّعٍك. -17

 لا ٠ٛؽذ ٔظجَ غشٚٞ غجص فٟ غجص. -18

19-  غش٠ٕٞٚضؼ عٕٗ ٓ ثٌّؾفف فٟ ثٌّجء ٠ٕضؼ عٓ رٚدجْ ثٌغىش فٟ ثٌّجء ِقٍٛلاً د١ّٕج رٚدجْ ثٌٍذ. 

 ٠ٕضؼ عٓ صم١ٍخ ِغقٛق ثٌطذجش١ش فٟ ثٌّجء ٔظجَ ِعٍك. -21

 يب انًقصىد ثكم يٍ ؟  3 

1-  2     .ثٌزٚدج١ٔز-  ثٌّقٍٛي ثٌّشذع.     

3-  دسؽز ثٌغ١ٍجْ ثٌّمجعز. -4     سؽز ثٌغ١ٍجْ ثٌطذ١ع١ز.د 

 %25ٌّقٍٛي صغجٚٞ  (m/m)ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز  -6     ثٌّجء ِز٠خ لطذٟ. -5

 M 0.2ِقٍٛي فّغ ثٌىذش٠ض١ه  -8  %20ٌّقٍٛي صغجٚٞ  (v/v)ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز  -7

 ثٌغش٠ٚجس ِضؾجٔغز ظج٘ش٠جً  -m   11 0.5ِقٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ  -9

 اكزت انًصطهح انعهًٍ انذال عهً انعجبراد اِرُخ :   4 
 ىٛح ثٌّشوخ.عٛثء دجٌع١ٓ ثٌّؾشدر أٚ دج١ٌّىشٚع ِخٍٛؽ ِضؾجٔظ لا ٠ّىٓ ص١١ّض ِىٛٔجصٗ -1

 ِخٍٛؽ ِضؾجٔظ ِٓ ِجدص١ٓ أٚ أوغش  ً  .غ١ش ِضقذص١ٓ و١ّ١جة١ج

 ثٌّجدر ثٌضٟ صٛؽذ فٟ ثٌّقٍٛي دٕغذز أوذش. -2

 ثٌّجدر ثٌضٟ صٛؽذ فٟ ثٌّقٍٛي دٕغذز ألً. -3

 لذسر ثٌزسر عٍٝ ؽزح إٌىضشٚٔجس ثٌشثدطز ثٌى١ّ١جة١ز ٔقٛ٘ج. -4

 ١ز.سثدطز صغج١ّ٘ز صشدؾ د١ٓ رسص١ٓ ِخضٍفض١ٓ فٟ ثٌغجٌذ١ز ثٌىٙشد -5

δثٌؾض٠تجس ثٌضٟ ٠قًّ إفذٜ ؽشف١ٙج شقٕز ِٛؽذز ؽضة١ز  -6
+

δٚثٌطشف ث٢خش شقٕز عجٌذز ؽضة١ز  
-

 

 ثٌّٛثد ثٌضٟ صٛطً ِقج١ٌٍٙج أٚ ِظٙٛسثصٙج ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ عٓ ؽش٠ك فشوز أ٠ٛٔجصٙج. -7

 ِٛثد صجِز ثٌضي٠ٓ صٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ دذسؽز وذ١شر. -8

 دذسؽز ػع١فز.ِٛثد غ١ش صجِز ثٌضي٠ٓ صٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ  -9

 ثٌّٛثد ثٌضٟ لا صٛطً ِقج١ٌٍٙج أٚ ِظٙٛسثصٙج ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ ٌعذَ ٚؽٛد أ٠ٛٔجس. -11

 ثٌزٞ ٠ضمذً إػجفز و١ّز أخشٜ ِٓ ثٌّزثح عٕذ دسؽز فشثسر ِع١ٕز.ثٌّقٍٛي  -11

 ثٌّقٍٛي ثٌزٞ ٠قضٛٞ عٍٝ ألظٝ و١ّز ِٓ ثٌّزثح عٕذ دسؽز فشثسر ِع١ٕز. -12

شذع ِع ثٌضغخ١ٓ. ثٌّقٍٛي ثٌزٞ ٠ّىٓ ثٌقظٛي ع١ٍٗ دئػجفز -13 ُّ  ثٌّض٠ذ ِٓ ثٌّزثح إٌٝ ثٌّقٍٛي ثٌ

 ثٌّقٍٛي ثٌزٞ صىْٛ و١ّز ثٌّزثح ف١ٗ وذ١شر ٌٚىٕٙج ألً ِٓ ثٌّز٠خ. -14

 ثٌّقٍٛي ثٌزٞ صىْٛ و١ّز ثٌّزثح ف١ٗ طغ١شر دجٌٕغذز ٌى١ّز ثٌّز٠خ. -15

16-   ٟ100وضٍز ثٌّزثح ف g  ثٌّز٠خ عٕذ دسؽز فشثسر ِع١ٕز ِٓ. 

 ِٓ ثٌّقٍٛي. g 100ح فٟ ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز ٌىضٍز ثٌّزث -17

 ِٓ ثٌّقٍٛي. mL 100ثٌٕغذز ثٌّت٠ٛز ٌقؾُ ثٌّزثح فٟ  -18

19-  ِ ثٌّقٍٛيعذد ثٌّٛلاس ثٌّزثدز فٟ ٌضش ٓ . 

21-  س ثٌّزثح فٟ و١ٍٛ ؽشثَ ِٓ ثٌّز٠خعذد ِٛلا . 
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ً إٔجء عٕذِج ٠ىْٛ ثٌذخجس فٟ فجٌز إصضثْ ِع ثٌغجةً دثخ غجةًثٌثٌؼغؾ ثٌزٞ ٠ؤعش دٗ ثٌذخجس عٍٝ عطـ  -21

 .عٕذ دسؽز فشثسر ٚػغؾ عجدض١ِٓغٍك 

 .ثٌّعضجد دسؽز ثٌقشثسر ثٌضٟ ٠ضغجٚٞ عٕذ٘ج ثٌؼغؾ ثٌذخجسٞ ٌٍغجةً ِع ثٌؼغؾ ثٌؾٛٞ -22

 .غؾ ثٌذخجسٞ ٌٍغجةً ِع ثٌؼغؾ ثٌٛثلع ثٌٛثلع ع١ٍٗدسؽز ثٌقشثسر ثٌضٟ ٠ضغجٚٞ عٕذ٘ج ثٌؼ -23

 nm 1000ِخٍٛؽ غ١ش ِضؾجٔظ لطش ثٌذلجةك ثٌّىٛٔز ٌٗ أوذش ِٓ  -24

 nm 1000 : 1ظ لطش ثٌذلجةك ثٌّىٛٔز ٌٗ صضشثٚثؿ ِج د١ٓ ِخٍٛؽ غ١ش ِضؾجٔ -25

 ؽش٠مز ٌضقؼ١ش ثٌغش٠ٚجس ٠ضُ ف١ٙج صفض١ش ثٌذلجةك وذ١شر ثٌقؾُ عُ إػجفضٙج ٌٛعؾ ثٔضشجس ِع ثٌضم١ٍخ. -26

 .ؽش٠مز ٌضقؼ١ش ثٌغش٠ٚجس عٓ ؽش٠ك ع١ٍّضٟ ث وغذر ٚثلاخضضثي -27

 صىة يب رحذ خط فٍ انعجبراد اِرُخ :   5 
1-   0.5 ٌٟ ٌٍّقٍٛي ثٌزٞ ٠قضٛٞ عٍٝثٌّٛلاثٌضشو١ضmol  ٟ500ِٓ ثٌّزثح فg 2 = ِٓ ثٌّز٠خmol/kg 
 ّىٛٔجس ثٌظٕجع١ز.ثٌأٔغخ ثٌطشق ٌٍضعذ١ش عٓ صشو١ض  انًٕلاسٚخصعضذش  -2

 ِٓ ثٌّقٍٛي. g ٠100عذش عٓ ثٌضشو١ض ثٌّٛلاسٞ ٌّقٍٛي دّع١ٍِٛز عذد ِٛلاس ثٌّزثح فٟ  -3

 ِٓ ثٌّز٠خ ٚثٌّزثح فمؾ.ِقٍٛي ِج ٠ؾخ ِعشفز فؾُ وً  يٕلاسٚخعٕذ فغجح  -4

 أسئهخ يزُىعخ :   6 
1-   ٟأر٠خ عذد ِٓ ثٌّٛلاس ثٌّضغج٠ٚز ِٓ ٍِقMgCl2 ، KCl  ، أٞ فٟ فؾ١ّٓ ِضغج١٠ٚٓ ِٓ ثٌّجء

 ؟ فغش ثؽجدضه؟ ثٌّق١ٌٍٛٓ ٌٗ دسؽز غ١ٍجْ أعٍٟ

 سرت انًسبنٛم انزبنٛخ ٔانزٙ نٓب َفس انزشرٛض رصبػذٚب  زيت دسخخ انزدًذ ، يغ ثٛبٌ انيجت : -2

 ( وشدٛٔجس ثٌذٛصجع١َٛ.4ك  ( ٍِـ ثٌطعج3َك  ( وذش٠ضجس ث 2َٛ١ٌِٕٛك ثٌغىشٚص( 1ك

 يًب ٚ رٙ :رطجٛك  ٙ رم  )انصُف انًُزعش ٔٔسػ الاَزعبس( يب َٕع انُظبو انغشٔ٘ -3

 ( ثٌذ4َك  ً ثٌشعشچ( 3ك التراب في الهواء ( 2ك المايونيز ( 1ك

 حم انًسبئم انزبنُخ :    7 

1-   10عٕببذ إػببجفز g  240ِببٓ ثٌغببىشٚص إٌببٝ و١ّببز ِببٓ ثٌّببجء g ، ىشٚص فببٟ غببفغببخ ثٌٕغببذز ثٌّت٠ٛببز ٌٍث

 (%4)                ثٌّقٍٛي.

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2-   25أػبف ml  ً50ثٌّقٍبٛي إٌبٝ ث٠غبجٔٛي إٌبٝ و١ّبز ِبٓ ثٌّبجء ، عبُ ثوّب ml ، ذز ثٌّت٠ٛبز ثفغبخ ثٌٕغب

 (%50)              .٠غجٔٛي فٟ ثٌّقٍٛيٌلإ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3-   ٗ200أفغببخ ثٌضشو١ببض ثٌّببٛلاسٞ ٌّقٍببٛي فؾّبب ml َٛوضٍببز أإرث عٍّببش ، ِببٓ ١٘ذسٚوغبب١ذ ثٌظببٛد٠ ْ

 g. [Na=23 , O=16 , H=1]          (2.5M) ١٘20ذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ ثٌّزثدز ف١ٗ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4-   53أفغخ ثٌضشو١ض ثٌّٛلاٌٟ ٌٍّقٍٛي ثٌّقؼش دئرثدز g 400دٛٔجس طٛد٠َٛ فٟ وش g ثٌّجء ِٓ. 

[Na=23 , O=16 , C=12]        (1.25m) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ُّقؼببش دئرثدببز ثفغببخ ثٌضشو١ببض ثٌّببٛلاٌٟ  -5 ِقٍببٛي وضٍضببٗ ِببٓ فّببغ ثٌىذش٠ض١ببه ٌضىبب٠ٛٓ  g 19.6ٌٍّقٍببٛي ثٌ

519.6 g     [S=32 , O=16 , H=1]       (0.4m) 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  M 0.2 ِٓ ِقٍٛي صشو١ضٖ  ml 100 ثفغخ وضٍز ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ ثٌّٛؽٛدر فٟ -6

[Na=23 , O=16 , H=1]                               (0.8g)  
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 الفصل الثاني : الأحماض والقواعد

Acids and Bases 
 انمٕاػذ ابزًبض 

انخىاص 
 انظبهزَخ

 ٌٙج ؽعُ لارب 

 غ١ش ٌْٛ طذغز عذجد ثٌشّظ ثٌٝ ثٌٍْٛ ث فّشص 

 ٍبببضثس ثٌٕشبببطز ٠ٚضظبببجعذ غبببجص ضفجعبببً ِبببع ثٌفص

  .١ٓچث١ٌٙذسٚ

Zn(s) + 2HCl(aq)  ZnCl2(aq) + H2(g) 

 عطٝ ٍِـ ٚ ِجءضفجعً ِع ثٌمٛثعذ ٚ صص. 

 ضفجعبببً ِبببع  أِبببلاؿ ثٌىشدٛٔبببجس ٚثٌذ١ىشدٛٔبببجس ص

٠ٚقذط فبٛسثْ ٠ٚضظبجعذ غبجص عبجٔٝ ثوغب١ذ ثٌىشدبْٛ 

 ثٌشثةك. ثٌزٜ ٠عىش ِجء ثٌؾ١ش

Na2CO3(s) + H2SO4(aq)   

Na2SO4(aq) + H2O( ) + CO2(g) 

 ش ٌٙج ُِ  ( .ؽعُ لجدغ ك

  ٝصغ١ببش ٌببْٛ طببذغز عذببجد ثٌشببّظ إٌبب

 ث صسق.

 .ٌُٙج ٍِّظ طجدٛٔٝ ٔجع 

 ٚ ٠ضىببْٛ ٍِببـ صضفجعببً ِببع ث فّببجع

 .ِٚجء

NaOH(aq) + HNO3(aq)  

 NaNO3(aq) + H2O( ) 

 

ثعط 
 اسزخذايبرهب

 ٚ ١جس ثٌضٕظ١فعٍّثٌخً ٠غضخذَ فٝ ث ؽعّز. 

 ّج٠ٚببز ِغببً صببذخً فببٝ ثٌىغ١ببش ِببٓ ثٌظببٕجعجس ثٌى١

دطجس٠جس ث عّذر ٚثٌّضفؾشثس ٚث د٠ٚز ٚثٌذلاعض١ه ٚ

 ثٌغ١جسثس

 .ثعضخذثِجس ِٕض١ٌز 

 ٌّٕظفبببببببجس طبببببببٕجعز ثٌظبببببببجدْٛ ٚث

 ثٌظٕجع١ز ٚث د٠ٚز ٚث طذجغ.

ثعط َقىو  
 يُزجبرهب

   ٚٚصٛؽذ فبٟ  زًط الاسكٕسثٛ ٔزًط انيزش

 ثٌٕذجصجس ثٌقّؼ١ز ِغً ث١ٌٍّْٛ ٚثٌذشصمجي ٚثٌطّجؽُ

   ٚصٛؽبذ  زًىط انفٕسىفٕسٚ ٔزًط انكشثَٕٛى

 فٟ ثٌّششٚدجس ثٌغجص٠ز

  ٛؽبببذ فبببٟ ِٕضؾبببجس ث ٌذبببجْ ٠ٚ زًىىىط انيرزٛىىى

 كثٌؾذٓ ٚثٌضدجدٞ(

 ْٛذسٔريٛذ انصٕدٕٚو  
 ٠ٚٛؽذ فٟ ثٌظجدْٛ

 ثٛكشثَٕبد انصٕدٕٚو  

 ٠ٚٛؽذ فٟ طٛدث ثٌخذ١ض

 ّرشثَٕبد انصٕدٕٚو انًزٓذسر  
 ٚصٛؽذ فٟ طٛدث ثٌغغ١ً 

 

 دةالنظريات التي وضعت لتعريف الحنض والقاع

 )علل( ُٓعد التعسٓف التذسٓبي )التيفٔرٖ( المعتند علٙ الخْاص العاٍسٓ٘ للأحماض ّالكْاعد تعسٓفاً قاصساً
ثعبذ غ١بش ثٌّشة١بز ٚثٌضبٟ أدس إٌبٝ  ٔٗ ٠مَٛ عٍٝ ثٌّلافظز فمبؾ دْٚ ٚطبف أٚ صفغب١ش ٌخبٛثص ث فّبجع ٚثٌمٛ

 عٍٛن وً ِٕٙج.

ٌزث ظٙشس عبذر ٔظش٠بجس ٌٍٛطبٛي إٌبٝ صعش٠بف أوغبش شبّٛلاً ٠عطبٟ فشطبز ٌٍضٕذبؤ دغبٍٛن ٘بزٖ ثٌّبٛثد ِبٓ خبلاي 

 ٔيٍ ْزِ انُظشٚبد :ثٌذسثعجس ٚثٌضؾجسح ، 
 

 : The Arrhenius Theoryىس َُظزَخ أرهُُ   1 
١ٓ چّجع ٚثٌمٛثعذ ٠غذش ٚؽٛد أ٠ٛٔجس ف١ٙبج فعٕبذ رٚدبجْ وٍٛس٠بذ ث١ٌٙبذسٚثٌضٛط١ً ثٌىٙشدٟ ٌٍّقج١ًٌ ثٌّجة١ز ٌلأف

 .١ٓ ٚأ٠ٛٔجس ثٌىٍٛس٠ذچٔجس ث١ٌٙذسٚفٟ ثٌّجء فئٔٗ ٠ضي٠ٓ إٌٝ أ٠ٛ
Water

(g) (aq) (aq)HCl    H  + Cl  

 كذلك عند ذوبان هيدروكسيد الصوديوم في الماء فإنه يتفكك مكوناً أيونات صوديوم وأيونات هيدروكسيد.
Water

(s) (aq) (aq)NaOH    Na  + OH  
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 أس١ٕ٘ٛط ٔظش٠ضٗ ثٌضٟ صفغش ؽذ١عز ث فّجع ٚثٌمٛثعذ ٚثٌضٟ صٕض عٍٝ : ثٌعجٌُ ثٌغ٠ٛذٞ َ أع1887ٍٓفٟ عجَ 

 ْعٔقاعدٗ أزٍٔي ْعٔحمض أزٍٔي 

ثٌّجدر ثٌضٟ صضفىه فٟ ثٌّجء ٚصعطٟ أ٠ٛٔجً أٚ أوغش  التعريف

١Hٓ چِٓ أ٠ٛٔجس ث١ٌٙذسٚ
+

 

ٟ أ٠ٛٔجً أٚ أوغش ثٌّجدر ثٌضٟ صضفىه فٟ ثٌّجء ٚصعط

OHِٓ أ٠ٛٔجس ث١ٌٙذسٚوغ١ذ 
-

 

 أمثلة
2 4(aq) (aq) 4 (aq)H SO  H  + HSO  (aq) (aq) (aq)KOH  K  + OH  

 ملاحظات

ث فّبببجع صعّبببً عٍبببٝ ص٠بببجدر صشو١بببض أ٠ٛٔبببجس 

١Hٓ ثٌّٛؽذببز چث١ٌٙببذسٚ
+

 ،فببٟ ثٌّقج١ٌببً ثٌّجة١ببز  

ٚ٘زث ٠ضطٍبخ أْ ٠قضبٛٞ فّبغ أس١ٕ١٘بٛط عٍبٝ 

١ٓ وّببج چث١ٌٙببذسٚ ١ٓ وّظببذس  ٠ٛٔببجسچث١ٌٙببذسٚ

 ٠ضؼـ ِٓ ِعجدلاس صفىه ث فّجع

صعّببببً عٍببببٟ ص٠ببببجدر صشو١ببببض أ٠ٛٔببببجس ثٌمٛثعببببذ 

OH ثٌغجٌذز ث١ٌٙذسٚوغ١ذ 
–

فٟ ثٌّقج١ًٌ ثٌّجة١ز ، 

لجعببذر أس١ٕ١٘ببٛط عٍببٝ  ٚ٘ببزث ٠ضطٍببخ أْ صقضببٛٞ

وّبج ٠ضؼبـ ِبٓ ِعبجدلاس ِؾّٛعز ث١ٌٙذسٚوغ١ذ 

 صفىه ثٌمٛثعذ
 

 التعادل ..  فطس ٍرِ العبازٗ ؟ يحدخ فٙ تفاعلع: تطاعد ىعسٓ٘ أزٍٔئْع فٙ تفطير ما 

 .١ٓ ثٌّٛؽخچأ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚثٌقّغ ٠قضٜٛ عٍٝ    خـ :

  ثٌغجٌخ ذٜٛ عٍٝ أ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚوغ١ثٌمجعذر صقض 

  ٌّذٛؽبخ ِبٓ ثٌقّبغ ِبع أ٠بْٛ ث١ٌٙذسٚوغب١عٕذ ثصقجد ثٌقّغ ِع ثٌمجعذر ٠ضقذد أ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚؽ١ٓ ث 

(aq) فغخ ثٌّعجدٌز : ثٌغجٌخ ِٓ ثٌمجعذر ٌضى٠ٛٓ ثٌّجء  (aq) (aq) 2 ( )HCl +NaOH NaCl +H O 

 : ٝ٘ ثٌّعجدٌز ث ١ٔٛ٠ز ٌٍضفجعً ثٌغجدك (aq) (aq) 2 ( )H  + OH     H O   

  دجٌضجٌٝ  ٠ىْٛ ثٌّجء ٔجصؾجً أعجع١جً عٕذ صعجدي ثٌقّغ ِع ثٌمجعذر 

 

 )علل( قضْز ىعسٓ٘ أزٍٔئْع
 بَٓب نى ريطغ رفيٛش :

 صقضٛٞ عٍٝ أ٠ْٛ  فجِؼ١ز دعغ ثٌّشوذجس ثٌضٟ لاH
+

 CO2فٟ صشو١ذٙج ِغً عجٟٔ أوغ١ذ ثٌىشدْٛ  

  ْٛلجعذ٠ز دعغ ثٌّشوذجس ثٌضٟ لا صقضٛٞ عٍٝ أ٠OH
–

 NH3فٟ صشو١ذٙج ِغً ثٌٕشجدس  

 : Lowry Theory –nsted öThe Brنىرٌ  –َظزَخ ثزوَشزذ    2 
ن ييييزو توميياي لييورو والإ Johannes Brönstedم وضييا الييدنماركي  ييونز برون ييتد 1923فييي عييام      

Thomas Lowry ض والقاعدة .حمنظريتهما عن ال 

ْٕ انًبدح انزٙ رفمذ انجشٔرٌٕ  الحنض :
+

H ) ٌٕيبَر نهجشٔر ( 

 ْٙ انًبدح انزٙ نٓب انمبثهٛخ لاسزمجبل انجشٔرٌٕ الكاعدٗ :
+

H  ٌٕييزمجهخ نهجشٔر() 

فبٟ ثفضٛثةبٗ عٍبٝ ث١ٌٙبذسٚؽ١ٓ فبٟ ٌبٛسٞ ٠شبذٗ فّبغ أس١ٕ١٘بٛط  –ِٚٓ ثٌضعش٠بف ٔلافبع ثْ فّبغ دشٚٔشبضذ 

٠ىبْٛ ثصقببجد  ٚدجٌضبجٌٌٟبٛسٞ  –صشو١ذبٗ ، د١ّٕبج أٞ أ٠بْٛ عبجٌخ ِببج عبذث أ٠بْٛ ث١ٌٙذسٚوغب١ذ ٠عضذبش لجعببذر دشٚٔشبضذ 

ثٌقّغ ٚثٌمجعذر ٘ٛ أْ ِجدر صعطٟ ثٌذشٚصْٛ ٚث خشٞ صغضمذً ٘زث ثٌذشٚصْٛ أٞ أْ ثٌضفجعً ٘ٛ ثٔضمجي ٌٍذشٚصبْٛ 

 ِٓ ثٌقّغ إٌٝ ثٌمجعذر .
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انًبدح انُبردخ ثؼذيب ٚفمذ انسًط ثشٔرَٕب   كاعدٗ المسافك٘ :ال
+

H 

انًبدح انُبردخ ػٍ ارزيبة انمبػذح ثشٔرَٕب   الحنض المسافل :
+

H 

  عٕذ إرثدز فّغHCl  فٟ ثٌّجء ٠عضذشHCl  إٌٝ ثٌّجء ٚدجٌضجٌٟ ٠عضذش ثٌّجء ً ً  ٔٗ ٠ّٕـ دشٚصٛٔج فّؼج

Clثٌىٍٛس٠ذ لجعذر  ٔٗ ٠ىضغخ ٘زث ثٌذشٚصْٛ ٠ٚظذـ ث٠ْٛ 
-

H2Oد١ّٕج أ٠ْٛ ث١ٌٙذس١َٔٚٛ  ِشثفمزلجعذر  
+

 

 .ِشثفكفّغ 

2 3HCl      +      H O                Cl        +       H O  

 فّغ             لجعذر     ِشثفمزلجعذر       ِشثفكفّغ         

  عٕذ إرثدز فّغNH3  فٟ ثٌّجء ٠عضذشNH3 ثٌّجء ٚدجٌضجٌٟ ٠عضذش ثٌّجء  ِٓدشٚصٛٔجً  ٠غضمذً ٔٗ  لجعذر

OH٘زث ثٌذشٚصْٛ ٠ٚظذـ ث٠ْٛ ثٌىٍٛس٠ذ  ٠فمذٗ  ٔ فّغ
-

NH4 ث ١َِٔٛٛد١ّٕج أ٠ْٛ  ِشثفكلجعذر  
+

 

 .ِشثفكفّغ 

3 2 4NH       +      H O                OH        +       NH  

 لجعذر      فّغ     ِشثفمزلجعذر       ِشثفكفّغ       

OH))علل( ٓعتبر اليػادز قاعدٗ علٙ السغه مً عدو احتْاُٜ علٙ لدنْع٘ ٍٔدزّنطٔد 
–
 سنٔبُفي ت (

  ٔٗ ؽذمجً ٌٕظش٠ز دشٚٔشضذ  ٌٛسٞ ٠غضمذً دشٚصٛٔجً ِٓ ِجدر أخشٜ كوجٌّجء( أعٕجء صفجعٍٗ ِعٗ.

 لْزٖ –)علل( يمهً اعتباز الماٛ حمض ّقاعدٗ حطب تعسٓف بسّىػتد 
Hدئعطجء دشٚصْٛ  أْ صضفجعً وقّغ  ٔٗ ثٌّجء ٠ّىٕٙج

+
دئعضمذجي دشٚصْٛ  أْ صضفجعً ومجعذر ٌٍمٛثعذ ٚ ٠ّىٕٙج 

H
+

 ِٓ ث فّجع.  

لْزٖ لهل مً  –)ع( ّضح نل مً الحنض ّالكاعدٗ ّالحنض المسافل ّالكاعدٗ المسافك٘ حطب تعسٓف بسّىػتد 
 المعادلات التالٔ٘ :

(1) 2 ( ) 2 4(aq) (aq)4(aq)
HSO  +  H O   H SO  + OH

 

(2) 2
2 ( ) 3 (aq)4(aq) 4(aq)

HSO  +  H O   SO  + H O
  

 

 : Lewis Theoryَظزَخ نىَس    3 
 ٔظش٠ز أوغش شّٛلاً ٌضعش٠ف وً ِٓ ثٌقّغ ٚثٌمجعذر صٕض عٍٝ : 1923َٚػع ثٌعجٌُ  ؽ١ٍذشس ٠ٌٛظ 

 زمجم صٔج أٔ أرثش يٍ الإنكزشَٔبدْٕ انًبدح انزٙ ري الحنض :

  رًُر صٔج أٔ أرثش يٍ الإنكزشَٔبدْٙ انًبدح انزٙ  الكاعدٗ :

H)١ٓ چفعٕذ ثصقجد أ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚ
+
F)ِع أ٠ْٛ ثٌفٍٛس٠ذ  (

–
H)٠عضذش  (

+
F)فّغ ٠ٌٛظ ٚأ٠ْٛ  (

–
لجعذر ٠ٌٛظ  (

 ٠ٚضؼـ رٌه ِٓ ثٌشىً ثٌضجٌٟ :

 
 

 )ع( في ضْٛ فَنو ليعسٓات تعسٓف الأحماض ّالكْاعد ّضح نل مً الحنض ّالكاعدٗ بتعسٓف نل مً :
 ( لْٓظ. 2)     لْزٖ. –( بسّىػتد 1)

  في الماٛ ، مع تعلٔل إدابتو NH3في عنلٔ٘ ذّباٌ غاش اليػادز 
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 تصنيف الأحماض والقواعد

Classification of Acids and Bases 
 ٠ّىٓ صظ١ٕف ث فّجع ٚفك دعغ ث عظ وّج ٠ٍٟ :  أولًا : الأحًبض :

 ( رجؼب  نذسخخ ر ُٚٓب  ٙ انًسهٕل رُميى إنٗ :1)

 أحماض ضعيفة أحماض قوية 

 التعريف

صٙج ٠تجْ ؽ١ّع ؽضأث فّجع صجِز ثٌضي٠ٓ ، أٞ ٟ٘ 

صضي٠ٓ فٟ ثٌّقٍبٛي إٌبٝ أ٠ٛٔبجس ِٚقج١ٌٍٙبج صٛطبً 

فضٛثةٙج إثٌض١جس ثٌىٙشدٟ دذسؽز وذ١شر ٔغذ١جً دغذخ 

عٍبببٝ و١ّبببز وذ١بببشر ِبببٓ ث ٠ٛٔبببجس ، ٌبببزٌه صعضذبببش 

 إٌىضش١ٌٚضجس ل٠ٛز

ْ ؽبضءثً أفّبجع غ١بش صجِبز ثٌضبي٠ٓ دّعٕبٟ ٟ٘ ث 

٠ٛٔبجس ٚصٛطبً أػت١لاً ِٓ ثٌؾض٠تجس ٠ضفىبه إٌبٝ 

ثٌض١بببجس ثٌىٙشدبببٟ دذسؽبببز ػبببع١فز ، ٌبببزٌه صعضذبببش 

 إٌىضش١ٌٚضجس ػع١فز

 أمثلة
فّبغ ثٌذ١شوٍٛس٠به  – HIغ ث١ٌٙذس٠ٚٛد٠ه فّ

HClO4 –  فّبببببببغ ث١ٌٙبببببببذسٚوٍٛس٠هHCl – 

فّبببغ ث١ٌٕضش٠بببه  – H2SO4فّبببغ ثٌىذش٠ض١بببه 

HNO3 –  فّغ ث١ٌٙذسٚدش١ِٚهHBr 

ثٌبببزٞ  CH3COOHفّبببغ ث عببب١ض١ه كثٌخبببً( 

٠ضبببي٠ٓ فبببٟ ثٌّبببجء إٌبببٝ أ٠بببْٛ ١٘بببذس١َٔٚٛ ٚأ١ٔبببْٛ 

 – H3PO4فّبببببغ ثٌفٛعبببببفٛس٠ه  – ث عببببب١ضجس

 ؼ٠ٛزؽ١ّع ث فّجع ثٌع

٠3ضي٠ٓ فّغ ث ع١ض١ه ٚفمجً ٌٍّعجدٌز ثٌضج١ٌز :  2 3 3CH COOH + H O  CH COO  + H O  

 ملاحظة 

لاصٛؽذ علالز د١ٓ لٛر ثٌقّغ ٚعذد رسثس ث١ٌٙذسٚؽ١ٓ فٟ صشو١ذٗ ثٌؾض٠تٟ فقّبغ ثٌفٛعبفٛس٠ه 

H3PO4  ٓ٠قضٛٞ ثٌؾبضٞء ِٕبٗ عٍبٟ عبلاط رسثس ١٘بذسٚؽ١ٓ ، ِٚبع رٌبه ٘بٛ فّبغ أػبعف ِب

 ثٌزٞ ٠قضٛٞ عٍٝ رسر ١٘ذسٚؽ١ٓ ٚثفذر. HNO3فّغ ث١ٌٕضش٠ه 

 

 رُميى إنٗ : ٔ( رجؼب  نًصذسْب 2)

 أحماض معدىية أحماض عضوية 

 التعريف
ٟ٘ ث فّجع ثٌضٟ ٌٙج ثطً عؼٛٞ 

كٔذببجصٟ أٚ ف١ببٛثٟٔ( ٚصغببضخٍض ِببٓ 

 أعؼجء ثٌىجةٕجس ثٌق١ز

صٍببه ث فّببجع ثٌضببٟ ٠ببذخً فببٟ صشو١ذٙببج عٕجطببش لافٍض٠ببز  ٘ببٟ

١ٓ ٚثٌفٛعبفٛس ٚغ١ش٘بج چذش٠ش ٚث١ٌٕضبشٚغجٌذجً ِغً ثٌىٍٛس ٚثٌى

 ١ٌٚغش ِٓ أطً عؼٛٞ

 أمثلة
فّبببببببببغ  –فّبببببببببغ ثٌفٛس١ِبببببببببه 

 –فّببببببغ ثٌلاوض١ببببببه  –ث عبببببب١ض١ه 

فّببببببببببغ  –فّببببببببببغ ثٌغببببببببببضش٠ه 

 ث وغج١ٌه

فّببببببغ ثٌفٛعببببببفٛس٠ه  – HClفّببببببغ ث١ٌٙببببببذسٚوٍٛس٠ه 

H3PO4 –  فّببببببببغ ثٌذ١شٚوٍٛس٠ببببببببهHClO4 –  فّببببببببغ

 – HNO3فّببببببببببغ ث١ٌٕضش٠ببببببببببه  – H2CO3ثٌىشد١ٔٛببببببببببه 

 H2SO4ض١ه فّغ ثٌىذش٠

 

 انزٙ ٚزفبػم ػٍ غشٚمٓب انسًط: )انجشٔرٌٕ( انجذٔل ٍٛچ( رجؼب  نمبػذٚخ انسًط ْٔٙ ػذد رساد انٓٛذس3ٔ)

 ثلاثية البروتوٌ )القاعدية( ثيائية البروتوٌ )القاعدية( أحادية البروتوٌ )القاعدية( 

 التعريف
٘بببٟ أفّبببجع ٠عطبببٟ ثٌؾبببضٞء 

ِٕٙببببج عٕببببذ رٚدجٔببببٗ فببببٟ ثٌّببببجء 

 ذثً دشٚصٛٔجً ٚثف

٘بببٟ أفّبببجع ٠عطبببٟ ثٌؾبببضٞء 

ِٕٙببببج عٕببببذ رٚدجٔببببٗ فببببٟ ثٌّببببجء 

 دشٚصٛٔجً ٚثفذثً أٚ أع١ٕٓ

٘بببٟ أفّبببجع ٠عطبببٟ ثٌؾبببضٞء 

ِٕٙببببج عٕببببذ رٚدجٔببببٗ فببببٟ ثٌّببببجء 

 دشٚصٛٔجً ٚثفذثً أٚ أع١ٕٓ أٚ علاعز

 أمثلة

 ClHفّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه 

 HCOO3CHفّغ ث ع١ض١ه 

 3NOHفّغ ث١ٌٕضش٠ه 

 HHCOOفّغ ثٌفٛس١ِه 

 4SO2Hفّغ ثٌىذش٠ض١ه 

 3CO2Hفّغ ثٌىشد١ٔٛه 

فّغ ث وغج١ٌه 

COOH

COOH 

 4PO3Hفّغ ثٌفٛعفٛس٠ه 

فّغ ثٌغ١ضش٠ه 

C

C

COOH

H

H

OH

C

COOH

H COOH

H 
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 ٠ّىٓ صظ١ٕف ثٌمٛثعذ ٚفك دعغ ث عظ وّج ٠ٍٟ : ثبَُبً : انقىاعذ : 

 (  تبعاً لدزجة تفللَا في المحلول كنا يلي :1)

 قواعد ضعيفة قواعد قوية 

 لٛثعذ غ١ش صجِز ثٌضي٠ٓ ٚصعضذش إٌىضش١ٌٚضجس ػع١فز لٛثعذ صجِز ثٌضي٠ٓ ٚصعضذش إٌىضش١ٌٚضجس ل٠ٛز  التعريف

 أمثلة
  ١٘KOHذسٚوغ١ذ ثٌذٛصجع١َٛ 

 ١٘NaOHذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ 

 ١٘Ba(OH)2ذسٚوغ١ذ ثٌذجس٠َٛ 

 ١٘NH4OHذسٚوغ١ذ ث ١َِٔٛٛ 

 

 :تبعاً لتركيبَا الجصيئي  (2)

 ثٌّٛثد صضفجعً ِع ثٌقّغ ٚصعطٟ ٍِـ ِٚجء ٌزث صعضذش لٛثعذ ِغً : دعغ

 :  Metal Oxidesأناضٔد الفلصات  -1
 MgOأوغ١ذ ثٌّجغٕغ١َٛ   –  II FeOأوغ١ذ ثٌقذ٠ذ  أيثهخ :

 مً الكْاعد   II FeO)علل( أنطٔد الحدٓد 
        ٔٗ ٠ضفجعً ِع ث فّجع ِىٛٔجً ٍِـ ِٚجء

dil
(s) (aq) 2(aq) 2 ( )FeO  + 2HCl   FeCl  + H O 

 : Metal Hydroxidesٍٔدزّنطٔدات الفلصات  -2
  NaOH ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ – ١٘Ca(OH)2ذسٚوغ١ذ ثٌىجٌغ١َٛ  أيثهخ :

 مً الكْاعد  Ca(OH)2)علل( ٍٔدزّنطٔد الهالطْٔو 
  ٔٗ ٠ضفجعً ِع ث فّجع ِىٛٔجً ٍِـ ِٚجء 

dil
(aq) 2 4(aq) 4(aq) 2 ( )Ca(OH) + H SO  CaSO + 2H O 

 : Metal Carbonates (Or Bicarbonates)نسبْىات اّ بٔهسبْىات الفلصات  -3
 KHCO3 د١ىشدٛٔجس ثٌذٛصجع١َٛ  – K2CO3وشدٛٔجس ثٌذٛصجع١َٛ  أيثهخ :

 مً الكْاعد  KHCO3 ّبٔهسبْىات البْتاضْٔو K2CO3)علل( نسبْىات البْتاضْٔو 
  ٔٙج صضفجعً ِع ث فّجع ِىٛٔجً ٍِـ ِٚجء ٚعجٟٔ أوغ١ذ ثٌىشدْٛ

dil
2 3(s) (aq) (aq) 2 ( ) 2(g)K CO  + 2HCl   2KCl  + H O  + CO 

dil
3(s) (aq) (aq) 2 ( ) 2(g)KHCO  + HCl   KCl  + H O  + CO 

 

رفبػم رشثَٕبد أٔ ثٛكشثَٕبد انصٕدٕٚو يغ ابزًبض نٛزكٌٕ يهر  الحنْض٘ )الحامطٔ٘( : اختبازتجسب٘ 

 ٔيبء ٔثبَٙ أريٛذ انكشثٌٕ انز٘ ٚزصبػذ ثفٕساٌ نٛؼكش يبء اندٛش انشائك

 

  ثٌمٛثعذ ثٌضٟ صزٚح فٟ ثٌّجء صغّٟ ل٠ٍٛجسAlkalis   

ًٕاد انزٙ رزٔة  ٙ انًبء ٔرؼطٙ إٌٔٚ انٓٛذسٔريٛذ ان :  Alkalis الكلْٓات
–

OH  

 س لٛثعذ ١ٌٚظ وً ثٌمٛثعذ ل٠ٍٛجس.ْ وً ثٌم٠ٍٛجئأٞ أْ ثٌم٠ٍٛجس ٟ٘ ؽضء ِٓ ثٌمٛثعذ ، ٚدجٌضجٌٝ ف

 )علل( لٔظ نل الكْاعد قلْٓات 
  ٔٗ ٕ٘جن لٛثعذ لا صزٚح فٟ ثٌّجء.
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 الكشف عن الأحماض والقواعد
 

 : Indicatorsاشف ( أولًا : الأدنخ ) انكى
 خ ٚزغٛش نَٕٓب ثزغٛش َٕع انًسهٕلٔ لٕاػذ ظؼٛفأزًبض أ

 ٓتػير لْىَا بتػير ىْع المحلْل )علل( الأدل٘
 لاخضلاف ٌْٛ ثٌذ١ًٌ ثٌّضي٠ٓ عٓ ٌْٛ ثٌذ١ًٌ غ١ش ثٌّضي٠ٓ

 ( :اللواشف) اضتدداو الأدلة

 ثٌضعشف عٍٝ ٔٛب ثٌّقٍٛي. 

 ع١ٍّز ثٌّعج٠شر د١ٓ ثٌقّغ ٚثٌمجعذر. 

 : يثهخ نجؼط ابدنخ ٔنَٕٓب  ٙ الأسبغ انًخزهفخأاندذٔل انزبنٙ ٕٚظر 

 اضه الدليل

 لوٌ الدليل فى الوضط 

 الحنضى

pH < 7 

 المتعادل

pH = 7 

 القاعدى

pH > 7 
 أطفش ٟدشصمجٌ فّشأ ميجيل بستقالى

 أصسق أخؼش أطفش بسوموثينول الأشزق

 ٞأفّش ٚسد عذ٠ُ ثٌٍْٛ عذ٠ُ ثٌٍْٛ فييولفجالين

 أصسق دٕفغؾٝ فّشأ عباد الشنظ

 

 )علل( لا ٓطتخدو ّضط حمطٕ في التنٔٔص بين دلٔل المٔجٔل البرتكالٕ ّدلٔل عباد الػنظ
  ْ وً ِّٕٙج ٠ضٍْٛ دجٌٍْٛ ث فّش.

 بسّمْثٔنْل الأشزم ّدلٔل عباد الػنظ)علل( لا ٓطتخدو ّضط قاعدٖ في التنٔٔص بين دلٔل 
  صسق. ْ وً ِّٕٙج ٠ضٍْٛ دجٌٍْٛ ث

 )علل( لا ٓطتخدو دلٔل الفٔيْلفجالين في التنٔٔص بين الْضط الحنطٕ ّالْضط المتعادل.
  ٔٗ ٠ىْٛ عذ٠ُ ثٌٍْٛ فٟ ثٌٛعط١ٓ.

 

 : pHثبَُبً : انزقى انهُذروجٍُُ 
 14انٗ  0انمبػذٚخ نهًسبنٛم ث سلبو يٍ  أٔنهزؼجٛش ػٍ دسخخ انسًٕظخ  أسهٕة

 .شش٠ؾ ٚسلٟ  .ؽٙجص سلّٟ دطش٠مض١ٓ : ٌٍّقج١ًٌ ثٌّخضٍفز  pHصمذس ل١ّز 

Hؽ١ّع ثٌّقج١ًٌ ثٌّجة١ز صقضٛٞ عٍٝ أ٠ٟٛٔ 
+

  ٚOH
–

 عٍٝ صشو١ض وً ِّٕٙج : pHٚصعضّذ ل١ّز  

  إرث وجْ صشو١ضOH
–
 < H

+ 
 7ألً ِٓ  ٠pHىْٛ ثٌّقٍٛي فّؼٟ ٚصىْٛ ل١ّز 

  إرث وجْ صشو١ضOH
–
 > H

+
 7أوذش ِٓ  ٠pHىْٛ ثٌّقٍٛي لجعذٞ ٚصىْٛ ل١ّز  

 صشو١ض إرث وج ْOH
–
 = H

+
 ٠pH  =7ىْٛ ثٌّقٍٛي ِضعجدي ٚصىْٛ ل١ّز  

 
 .٠عضذش ثٌخً ٚعظ١ش ث١ٌٍّْٛ ٚعظ١ش ثٌطّجؽُ ِٓ ثٌّٛثد ثٌقّؼ١ز 

 .٠عضذش د١جع ثٌذ١غ ٚطٛدث ثٌخذ١ض ٚثٌّٕظفجس ِٓ ثٌّٛثد ثٌمجعذ٠ز 
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 Saltsالأملاح 
 وجود الأملاح :

 . سػ١زصٛؽذ دىغشر فٝ ثٌمششر ث -1

 .قش أٚ ِضشعذز فٝ لجعٗفٝ ِجء ثٌذ صٛؽذ رثةذز -2

 :Nomenclature of Salts تطنية الأملاح 

٠Xضىْٛ ثٌٍّـ عٓ ثسصذجؽ ث ٠ْٛ ثٌغجٌخ ٌٍقّغ كث ٠ْٛ 
–

M( ِع ث ٠ْٛ ثٌّٛؽخ ٌٍمجعذر كثٌىجص١ْٛ 
+

( ١ٌٕضؼ 

ع١َٛ ٚ ٔضشثس دٛصجأ( ٌزٌه فئْ ثلاعُ ثٌى١ّ١جةٟ ٌٍٍّـ ٠ضىْٛ ِٓ ِمطع١ٓ فٕمٛي ِغلاً وٍٛس٠ذ طٛد٠َٛ MXثٌٍّـ ك

. ٍك ع١ٍٗ ثٌشك ثٌقّؼٟ ٌٍٍّـٚ٘ىزث ... فجٌّمطع ث ٚي ٠ذي عٍٝ ث ٠ْٛ ثٌغجٌخ ٌٍقّغ كث ١ْٔٛ( ٚثٌزٞ ٠ط

 زٞ ٠طٍك ع١ٍٗ ثٌشك ثٌمجعذٞ ٌٍٍّـ.د١ّٕج ثٌّمطع ثٌغجٟٔ ٠ذي عٍٝ ث ٠ْٛ ثٌّٛؽخ ٌٍمجعذر كثٌىجص١ْٛ( ٚثٌ

( فئْ ثٌٍّـ ثٌٕجصؼ ٠غّٟ ٔضشثس KOH( ِع ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌذٛصجع١َٛ كHNO3فعٕذ ثصقجد فّغ ث١ٌٕضش٠ه ك

KNO3)  (aq)دٛصجع١َٛ ك 3(aq) 3(aq) 2 ( )KOH  + HNO   KNO  + H O 

ٚثٌؾبذٚي ثٌضبجٌٟ ٠ٛػبـ أِغٍبز  ٚثٌىبجص١ْٛ ، ث ١ٔبْٛٚصضٛلف ثٌظب١غز ثٌى١ّ١جة١بز ٌٍٍّبـ ثٌٕبجصؼ عٍبٝ صىبجفؤ وبً ِبٓ 

 ٌذعغ ث ِلاؿ ٚط١غضٙج ٚث فّجع ثٌضٟ فؼشس ِٕٙج .

 الحنض
 الشق الحامضى

 ) أىيوٌ (

 ق القاعديالش

 ) كاتيوٌ (
 أمجلة لبعض أملاح الحنض

 ث١ٌٕضش٠ه

HNO3 

 ٔضشثس

NO3
–

 

Kدٛصجع١َٛ      
+ 

 KNO3                      ٔضشثس ثٌذٛصجع١َٛ

Pbسطجص     
2+ 

 II  Pb(NO3)2             ٔضشثس ثٌشطجص

Feفذ٠ذ 
3+

    III
 

 III  Fe(NO3)3                  ٔضشثس فذ٠ذ

 ٍٛس٠ه١ٙذسٚوثٌ

HCl 

 وٍٛس٠ذ

Cl
–

 

Naطٛد٠َٛ      
+ 

 NaCl                        وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠َٛ

Mgِجغٕغ١َٛ  
2+ 

 MgCl2                      وٍٛس٠ذ ِجغٕغ١َٛ

Alأ١ٌَِٕٛٛ     
3+ 

 AlCl3                        وٍٛس٠ذ أ١ٌَِٕٛٛ 

 ثٌخ١ٍه ( ث عض١ه ك

CH3COOH 

 أع١ضجس ك خلاس (

CH3COO
–

 

Kدٛصجع١َٛ      
+

 CH3COOK             أع١ضجس ثٌذٛصجع١َٛ  

II Cuٔقجط 
2+

 II        (CH3COO)2Cuأع١ضجس ثٌٕقجط    

Feفذ٠ذ 
3+

    III  أع١ضجس فذ٠ذIII           (CH3COO)3Fe 

 ثٌىذش٠ض١ه

H2SO4 

 وذش٠ضجس

SO4
2–

 

Naطٛد٠َٛ      
+

 Na2SO4                    وذش٠ضجس طٛد٠َٛ 

II Cuٔقجط 
2+

 CuSO4                         وذش٠ضجس ٔقجط   

 د١ىذش٠ضجس

HSO4
–

 

Naطٛد٠َٛ      
+

 NaHSO4                د١ىذش٠ضجس طٛد٠َٛ 

Alأ١ٌَِٕٛٛ     
3+

 Al(HSO4)3             ١ٌَِٕٛٛأد١ىذش٠ضجس  

 ثٌىشد١ٔٛه

H2CO3 

 وشدٛٔجس

CO3
2–

 

Naطٛد٠َٛ      
+

 Na2CO3                   طٛد٠َٛوشدٛٔجس  

Caوجٌغ١َٛ 
2+

 CaCO3                     وشدٛٔجس وجٌغ١َٛ     

د١ىشدٛٔجس 

HCO3
–

 

Naطٛد٠َٛ      
+

 NaHCO3                د١ىشدٛٔجس طٛد٠َٛ 

Mg  ِجغٕغ١َٛ 
2+

 Mg(HCO3)2          د١ىشدٛٔجس ِجغٕغ١َٛ 

 يلاحظبد عهً انجذول انسبثق :
ٕ٘جن دعغ ث فّبجع ٌٙبج عبلاط ِٓ ث ِلاؿ  ِغً فّغ ثٌىذش٠ض١ه ٚثٌىشد١ٔٛه  ، ٚث فّجع ٌٙج ٔٛعجْ  دعغ

 .١ٓ فٝ ؽضا ثٌقّغچد رسثس ث١ٌٙذس٠ٚشؽع ٘زث ثٌٝ عذٌفٛعفٛس٠ه  ، ٚأِلاؿ ِغً فّغ ث

١بز  ِغبً  ١ٕچ( أٚ وٍّبز  ١٘ذسٚ ١Biٓ فٝ ثٌشك ثٌقّؼٝ ٌٗ ٠غّٝ دئػجفز  ك  د١ـ چثٌٍّـ ثٌزٜ ٠قضٜٛ عٍٝ ١٘ذسٚ

HSO4د١ىذش٠ضجس 
–  

 .١ٕ١زچأٚ وذش٠ضجس ١٘ذسٚ

 .ثٌفٍضثس ثٌضٝ ٌٙج أوغش ِٓ صىجفؤ عٍٝ صىجفؤ ثٌفٍض ٚصىضخ فٝ فجٌز  I ,  II  ,  IIIصذي ث سلجَ 

ٝ ٌبإ٠ىضخ ثٌشك ثٌقّؼٝ فٝ ثٌشِض  CH3COOK ِلاؿ ث فّجع ثٌعؼ٠ٛز ِغً أع١ضجس ثٌذٛصجع١َٛ أفٝ فجٌز  

 ١ٓ.إٌٝ ث١ٌّثٌمجعذٜ ث١ٌغجس ٚ
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 ضير الأملاح : تح

غبذك ث١ٌٙبذسٚؽ١ٓ فبٟ ِضغٍغبز ثٌٕشبجؽ ثٌى١ّ١بجةٟ صثٌفٍبضثس ثٌضبٟ  : رفبػم انفهضاد يغ الازًبض انًخففىخ -1

١ٓ ثٌبزٞ ٠شبضعً دفشلعبز عٕبذ صمش٠بخ شبظ١ز چصقً ِقٍٗ فٟ ِقج١ًٌ ث فّجع ثٌّخففز ٠ٚضظجعذ ث١ٌٙبذسٚ

 .ِشضعٍز ث١ٌٗ ٚصذمٟ رثةذجً فٟ ثٌّجء

فف  فٍض كٔشؾ( + فّغ    ١ٓچٍِـ ثٌقّغ + ١٘ذسٚ يخ
dil

(s) 2 4(aq) 4(aq) 2(g)Zn  + H SO   ZnSO  + H 

 ٠ّٚىٓ فظً ثٌٍّـ ثٌٕجصؼ دضغخ١ٓ ثٌّقٍٛي ف١ضذخش ثٌّجء ٠ٚضذمٝ ثٌٍّـ

 

ٚصغبضخذَ ٘بزٖ ثٌطش٠مبز عبجدر فبٟ فجٌبز طبعٛدز صفجعبً ثٌفٍبض ِبع  : رفبػم أربسٛذ انفهىضاد يىغ ابزًىبض -2

 غ ِذجششر عٛثء دغذخ خطٛسر ثٌضفجعً ثٚ ٌمٍز ٔشجؽ ثٌفٍض عٓ ث١ٌٙذسٚؽ١ٓ .ثٌقّ

 ِجءٍِـ ثٌقّغ +  أوغ١ذ فٍض + فّغ 

(s) 2 4(aq) 4(aq) 2 ( )CuO  + H SO   CuSO  + H O


 

 

ٚصظببٍـ ٘ببزٖ ثٌطش٠مببز فببٟ فجٌببز ١٘ذسٚوغبب١ذثس ثٌفٍببضثس ثٌمجدٍببز  : رفبػىم ْٛذسٔريىىٛذ انفهىىض يىىغ انسًىىط -3

 ٌّجء ٚثٌضٟ صعضذش ِٓ ثٌم٠ٍٛجسٌٍزٚدجْ فٟ ث

 ٍِـ ثٌقّغ + ِجء لٍٛٞ + فّغ 

(aq) (aq) (aq) 2 ( )HCl  + NaOH   NaCl  + H O


 

ٚصغببضخذَ صفببجعلاس ثٌضعببجدي فببٟ ثٌضق١ٍببً  ٠ٚNeutralizationعببشف ٘ببزث ثٌٕببٛب ِببٓ ثٌضفببجعلاس دجٌضعببجدي 

َ لٍبٛٞ ثٚ فّبغ ِعٍبَٛ ثٌضشو١بض فبٟ ثٌى١ّ١جةٟ ٌضمذ٠ش صشو١ض فّبغ ثٚ لٍبٛٞ ِؾٙبٛي ثٌضشو١بض دجعبضخذث

 قّغ ِىجفتز صّجِجً ٌى١ّز ثٌمٍٛٞ.ٚؽٛد وجشف كد١ًٌ( ِٕجعخ، ٠ٚقذط ثٌضعجدي عٕذِج صىْٛ و١ّز ثٌ

 

ٛ غ١ش عجدش كدسؽبز ِلاؿ فّغ ثٌىشد١ٔٛه ٚ٘أٟٚ٘  : رفبػم رشثَٕبد أٔ ثٛكشثَٕبد انفهض يغ انسًط -4

ْ ٠طبشدٖ ِبٓ أِلافبٗ ٠ٚقبً ِقٍبٗ ٠ٚضىبْٛ ٍِبـ ( ٠ّىٓ  ٞ فّغ آخش أوغش عذجصجً ِٕبٗ ثغ١ٍجٔز ِٕخفؼز

 ثٌقّغ ثٌؾذ٠ذ ِٚجء ٠ضظجعذ غجص عجٟٔ ثوغ١ذ ثٌىشدْٛ ٠ٚغضخذَ ٘زث ثٌضفجعً فٟ إخضذجس ثٌقجِؼ١ز .

2 3(s) (aq) (aq) 2 ( ) 2(g)Na CO  + 2HCl   2NaCl  + H O  + CO 

 

 Salt Solutionsالمحاليل المائية للأملاح 
 ئية للأحماض الى ثلاث أىواع ٍى :تيقطه المحاليل الما

 ًعٗ ٚزًٛض ثـ  :يسهٕل ز  (1)

  (pH<7)ٚ لجعذر ػع١فز   ٓ صفجعً فّغ ل٠ٞٛضىْٛ ِ 

 .(NH4Cl)ِقٍٛي وٍٛس٠ذ ث ١َِٔٛٛ    يٍ أيثهزٓب : 

 ٚزًٛض ثـ   : يسهٕل لبػذ٘  (2)

 (pH>7)٠ضىْٛ ِٓ صفجعً فّغ ػع١ف ٚ لجعذر ل٠ٛز   

 .(Na2CO3)ِقٍٛي وشدٛٔجس ثٌظٛد٠َٛ   يٍ أيثهزٓب : 

 :يسهٕل يزؼبدل ٚزًٛض ثـ     (3)

 (pH=7) ٠ضغجٜٚ لٛر ثٌقّغ ٚ لٛر ثٌمجعذر ٠ضىْٛ عٕذِج  

 . (CH3COONH4)ضجس ث ١َِٔٛٛ ع١أِقٍٛي ٚ (NaCl)ِقٍٛي وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠َٛ   :يٍ أيثهزٓب  
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 والقواعد( الأحماضو المحاليل) الثاني الفصل قويهت 
 

 اخزز الإجبثخ انصحُحخيٍ ثٍُ الإجبثبد انًعطبح :   1 

 ؼٙج فّؼٟ ٚدعؼٙج ث٢خش لجعذٞ................ دع -1

 ث طذجغ -د     ثٌظجدْٛ -ؽـ   ثٌّضفؾشثس  -ح    ث د٠ٚز  -أ 

2-   أِلاؿ ثٌىشدٛٔجس ٚثٌذ١ىشدٛٔجس ٠ٚضظجعذ غجص .................صضفجعً ث فّجع ِع 

 عجٟٔ أوغ١ذ ثٌىذش٠ش  -د    عجٟٔ أوغ١ذ ثٌىشدْٛ -ؽـ   ث وغؾ١ٓ  -ح   ث١ٌٙذسٚؽ١ٓ  -أ 

3-  جعً ث ١ِٔٛج ِع فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه ٠عضذش أ٠ْٛ ث ١َِٔٛٛ فٟ صف(NH4)
+

 ................. 

 فّغ  -د   ِشثفمزلجعذر  -ؽـ   لجعذر  -ح    ِشثفكفّغ  -أ 

4-  ................. ٞٛأفذ ث فّجع ثٌضج١ٌز ٠عضذش فّغ ل 

 غضش٠هفّغ ثٌ -د  فّغ ث١ٌٕضش٠ه  -ؽـ  فّغ ثٌىشد١ٔٛه  -ح   فّغ ث ع١ض١ه -أ 

5-   فّغ ثٌفٛعفٛس٠هH3PO4  ................. ث فّجع ِٓ 

 عذ٠ذ ثٌذشٚصْٛ  -د  علاع١ز ثٌذشٚصْٛ  -ؽـ  عٕجة١ز ثٌذشٚصْٛ  -ح  فجد٠ز ثٌذشٚصْٛ أ -أ 

6-   ٟٕثٌشلُ ث١ٌٙذسٚؽ١pH ٟ٠ّىٓ أْ صىْٛ ٌّقٍٛي فّؼ ................. 

 14 -د    9 - ؽـ   5 -ح    7 - أ

7-   ل١ّزpH ٠ّىٓ أْ صىْٛ ىْٛ عٕذ٘ج ٌْٛ ثٌف١ٕٛ ٌفغج١ٌٓ أفّش ٚسدٞثٌضٟ ٠ ................. 

 9 -د    6 -ؽـ    4 -ح    2 -أ 

8-   ٛ٘ ٟفٟ ثٌٛعؾ ثٌّضعجدي ٠ىْٛ ثٌذ١ًٌ ثٌزٞ ٌٗ ٌْٛ دٕفغؾ................. 

 أصسق دشِٛع١ّٛي  -د  ث١ٌّغ١ً ثٌذشصمجٌٟ  -ؽـ  ثٌف١ٌٕٛفغج١ٌٓ  -ح   عذجد ثٌشّظ  -أ 

9-  ٌشلُ ث١ٌٙذسٚؽ١ٕٟ ثpH ٞ٠ّىٓ أْ صىْٛ ٌّقٍٛي لجعذ ................. 

 8 - د   2 -ؽـ    5 -ح    7 - أ

11-  ٟ٠ىْٛ ٌٛٔٗ د١ًٌ ثٌف١ٌٕٛفغج١ٌٓ فٟ ثٌٛعؾ ثٌقّؼ ................. 

 دٕفغؾٟ  -د   أصسق  -ؽـ  ٚسدٞ أفّش -ح   عذ٠ُ ثٌٍْٛ  -أ 

11-   ٍٟذث عفّجع ِعذ١ٔز أؽ١ّع ِج ٠................. 

 فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه -د  فّغ ثٌغضش٠ه  - ؽـ فّغ ثٌفغفٛس٠ه  -ح  فّغ ثٌىذش٠ض١ه  -أ 

12-   ث فّجع ثٌضج١ٌز ؽ١ّعٙج ل٠ٛز ِج عذث................. 

 HNO3 - د  HClO4 - ؽـ  H2CO3 - ح   HBr -أ 

 ِٓ ث فّجع ثٌعؼ٠ٛز علاع١ز ثٌمجعذ٠ز .................. -13

 فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه -د  فّغ ثٌغضش٠ه  -ؽـ  فّغ ثٌفغفٛس٠ه  -ح  فّغ ثٌىذش٠ض١ه  -أ 

14-   عٕذ رٚدجْ ٍِـ ................. ً  فٟ ثٌّجء ٠ٕضؼ ِقٍٛلاً فجِؼ١ج

 Na2CO3 -د  CH3COONa - ؽـ  NaCl -ح   NH4Cl - أ

15-   أٞ ث ِلاؿ ث٢ص١ز ٠ىْٛ ِقٍٛلاً لٍٛٞ ثٌضيع١ش عٍٟ عذجد ثٌشّظ ؟................. 

 KCl -د   NaNO3 -ؽـ   K2CO3 -ح   NH4Cl -أ 

 ؟ ...................أٞ ث ِلاؿ ث٢ص١ز ٠غ١ش ٌْٛ طذغز أصسق دشِٚٛ ع١ّٛي إٌٝ ثٌٍْٛ ث طفش -16

 K2CO3 -د  CH3COONa -ؽـ   NaCl -ح    FeCl3 -أ 

 ؟ ...................إٌٝ ثٌٍْٛ ث طفش ث١ٌّغ١ً ثٌذشصمجٌٟأٞ ث ِلاؿ ث٢ص١ز ٠غ١ش ٌْٛ طذغز  -17

 2CO3(NH4) -د  CH3COONa -ؽـ   NaCl -ح    FeCl3 -أ 

 فٟ ثخضذجس ثٌقّٛػز ٠ضظجعذ غجص ............... -18

 ٠عىش ِجء ثٌؾ١ش ثٌشثةك -د    دٕٟ ِقّش -ؽـ  ٠شضعً دفشلعز -ح     ٠شضعً -أ 

 د١جع ثٌذ١غ ِٓ ثٌّٛثد ................. -19

 لا صٛؽذ إؽجدز طق١قز -د    ثٌمجعذ٠ز -ؽـ   ثٌّضعجدٌز -ح    ثٌقّؼ١ز -أ 
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 رً : أعهم  نًب َ   2 
1-  ً  ٠عُذ ثٌضعش٠ف ثٌضؾش٠ذٟ كثٌضٕف١زٞ( ثٌّعضّذ عٍٝ ثٌخٛثص ثٌظج٘ش٠ز ٌلأفّجع ٚثٌمٛثعذ صعش٠فجً لجطشث

2-  ٠عضذش ثٌٕشجدس لجعذر سغُ عذَ ثفضٛثةٗ عٍٝ ِؾّٛعز ١٘ذسٚوغ١ذ كOH
-

 .( فٟ صشو١ذٗ

 ٔشضذ ٌٚٛسٞ.٠ّىٓ ثعضذجس ثٌّجء فّغ ٚلجعذر ؽذمجً ٌٕظش٠ز دشٚ -3

4-  ْٛفش فٟ ثٌّقج١ًٌ ثٌّجة١ز ٌلأفّجع عذَ ٚؽٛد دشٚص. 

 فّؼٟ ثٌغ١ضش٠ه ٚث عىٛسد١ه ِٓ ث فّجع ثٌعؼ٠ٛز. -5

 فّغ ثٌفٛعفٛس٠ه ِٓ ث فّجع علاع١ز ثٌمجعذ٠ز. -6

7-  ٍٛع١ض١ه ػع١فس٠ه لٛٞ د١ّٕج فّغ ث فّغ ث١ٌٙذسٚو. 

 وً ثٌم٠ٍٛجس لٛثعذ ١ٌٚظ وً ثٌمٛثعذ ل٠ٍٛجس. -8

 ثشف ٠ضغ١ش ٌٛٔٙج صذعجً ٌٕٛب ثٌّقٍٛي.ث دٌز أٚ ثٌىٛ -9

 ثٌّضعجدٌز.ٚث ٚعجؽ ثٌقّؼ١ز  ٌٍض١١ّض د١ٓلا ٠غضخذَ د١ًٌ ثٌف١ٌٕٛفغج١ٌٓ  -11

 لا ٠غضخذَ ٚعؾ لجعذٞ فٟ ثٌض١١ّض د١ٓ د١ًٌ دشِٚٛ ع١ّٛي ث صسق ٚد١ًٌ عذجد ثٌشّظ. -11

 لا ٠غضخذَ ٚعؾ فّؼٟ فٟ ثٌض١١ّض د١ٓ د١ًٌ ث١ٌّغ١ً ثٌذشصمجٌٟ ٚد١ًٌ عذجد ثٌشّظ. -12

 صفجعً أِلاؿ ثٌىشدٛٔجس أٚ ثٌذ١ىشدٛٔجس ِع دعغ ث ِلاؿ ٠عشف دىشف ثٌقّٛػز. -13

دٍّبـ وٍٛس٠بذ ث ١ٌِٕٛبَٛ فمبؾ، لاغبُ أْ صىبجفؤ  AlCl3، د١ّٕبج IIIدٍّبـ وٍٛس٠بذ ثٌقذ٠بذ  ٠FeCl3غّٝ ٍِبـ  -14

 ثٌقذ٠ذ ٚث ١ٌَِٕٛٛ فٟ ثٌٍّق١ٓ علاعٟ.

15-  .فّغ ثٌىذش٠ض١ه ٌٗ ٔٛعجْ ِٓ ث ِلاؿ 

16-  ثٌشلُ ث١ٌٙذسٚؽ١ ٟٕpH  ِٓ ً7ٌّقٍٛي وٍٛس٠ذ ث ١َِٔٛٛ أل 

 ِقٍٛي ٍِـ وشدٛٔجس ثٌظٛد٠َٛ ٠غ١ش ٌْٛ طذغز ث١ٌّغ١ً ثٌذشصمجٌٟ إٌٝ ثٌٍْٛ ث طفش. -17

 يب انًقصىد ثكم يٍ ؟   3 

1-  مض الكبرتيك له نوعين من الأملاحح.  
 حمض السيتريك ثلاثي القاعدية. -2
3-   7محيول مائي قيمة الرقم الهيدرو يني له أقل من 

 : انذال عهً انعجبراد انزبنُخ اكزت انًصطهح انعهًٍ   4 

1-  ١ٓ ثٌّٛؽخچء ١ٌٕطٍك أ٠ْٛ ث١ٌٙذسٚثٌضٟ صزٚح فٟ ثٌّج ثٌّٛثد. 

  فجعً ِع ثٌم٠ٍٛجس ٌضٕضؼ ٍِـ ِٚجءِٛثد و١ّ١جة١ز صض. 

2-  ٚ سلز عذجد ثٌشّظ ثٌّذٍٍز دجٌّجء.ِجدر ٌٙج ؽعُ لجدغ ٚصشصق 

Hْ أٚ أوغش ِٓ أ٠ٛٔجس ث١ٌٙذسٚؽ١ٓ ثٌّٛؽذز ثٌّجدر ثٌضٟ صزٚح فٟ ثٌّجء ٚصعطٟ أ٠ٛ -3
+

 

OH ثٌغجٌذز ثٌّجدر ثٌضٟ صزٚح فٟ ثٌّجء ٚصعطٟ أ٠ْٛ أٚ أوغش ِٓ أ٠ٛٔجس ث١ٌٙذسٚوغ١ذ -4
–

 

Hثٌّجدر ثٌضٟ صّٕـ دشٚصٛٔجً  -5
+

 ٌّجدر أخشٜ. 

Hثٌّجدر ثٌضٟ صغضمذً دشٚصٛٔجً  -6
+

 ٌّجدر أخشٜ. 

7-  ِٕجضؼ دعذثٌّجدر ثٌضٟ ص  ً H ٠فمذ ثٌقّغ دشٚصٛٔج
+

 

8-  ٌّجدر ثٌضٟ صضىْٛث  ً H عٕذِج صىضغخ ثٌمجعذر دشٚصٛٔج
+

 

 ثٌّجدر ثٌضٟ صغضمذً صٚػ أٚ أوغش ِٓ ثلإٌىضشٚٔجس ثٌقشر. -9

 صّٕــــ صٚػ أٚ أوغش ِٓ ثلإٌىضشٚٔجس ثٌقشر.ثٌّجدر ثٌضٟ  -11

 أفّجع صجِز ثٌضي٠ٓ فٟ ثٌّجء ٚصٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ صٛط١لاً صجِجً. -11

 ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ صٛط١لاً ػع١فجً.أفّجع غ١ش صجِز ثٌضي٠ٓ فٟ ثٌّجء ٚصٛطً  -12

١Hٓ چعذد أ٠ٛٔجس ث١ٌٙذسٚ -13
+

 ثٌضٟ ٠فمذ٘ج ؽضٞء ثٌقّغ عٕذ رٚدجٔٗ فٟ ثٌّجء.ثٌذذٚي  

 أفّجع ٠فمذ ثٌؾضٞء ِٕٙج عٕذ رٚدجٔٗ فٟ ثٌّجء دشٚصٛٔجً ٚثفذثً. -14

 أفّجع ٠فمذ ثٌؾضٞء ِٕٙج عٕذ رٚدجٔٗ فٟ ثٌّجء دشٚصٛٔجً ٚثفذثً أٚ أع١ٕٓ. -15

 ٙج عٕذ رٚدجٔٗ فٟ ثٌّجء دشٚصٛٔجً ٚثفذثً أٚ أع١ٕٓ أٚ علاعز.أفّجع ٠فمذ ثٌؾضٞء ِٕ -16
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17-  ِجءٚ صضفجعً ِع ثٌقّغ ٌضىْٛ ٍِـ ِٛثد . 

 ٚصٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ صٛط١لاً صجِجً. لٛثعذ صجِز ثٌضي٠ٓ فٟ ثٌّجء -18

 لٛثعذ غ١ش صجِز ثٌضي٠ٓ فٟ ثٌّجء ٚصٛطً ثٌض١جس ثٌىٙشدٟ صٛط١لاً ػع١فجً. -19

٠OHٛٔجس ث١ٌٙذسٚوغ١ذ ثٌغجٌذز لٛثعذ صزٚح فٟ ثٌّجء ٚصعطٟ أ -21
–

 

21-   فّغ ػع١ف ثٚ لجعذر ػع١فز ٠ضغ١ش ٌٛٔٙج دضغ١ش ل١ّزpH . ٌٍّقٍٛي 

 14 : 0أعٍٛح ٌٍضعذ١ش عٓ دسؽز ثٌقّٛػز أٚ ثٌمجعذ٠ز ٌٍّقج١ًٌ دم١ُ صضشثٚؿ د١ٓ  -22

 ثٌٍقظز ثٌضٟ صىْٛ عٕذ٘ج و١ّز ثٌقّغ ِىجفتز صّجِجً ٌى١ّز ثٌمٍٛٞ. -23

 ع دٛثعطز أِلاؿ ثٌىشدٛٔجس ٚثٌذ١ىشدٛٔجس.صؾشدز صغضخذَ ٌٍىشف عٓ ث فّج -24

 صىة يب رحزه خط فٍ انعجبراد الارُخ :    5 

1-  زؼبدلًانعٕذ ٚػعٗ فٟ ثٌٛعؾ  ثٌٛسدٞ ٠ضغ١ش ٌْٛ د١ًٌ ثٌف١ٕٛ ٌفغج١ٌٓ ثٌٝ ثٌٍْٛ ث فّش  . 

2-   3 انكشثَٕٛ ٠عضذش فّغCO2H ٚصْٛ .ذشعلاعٟ ثٌ ِعذٟٔ فّغ  

3-   بئٛخ انجشٔرٌٕثُفّجع ٠عضذش فّغ ثٌغضش٠ه ِٓ ث .  

4-   ْٛثٌقّغ ؽذمجً ٌضعش٠ف أس١ٕ١٘ٛط ٘ٛ ثٌّجدر ثٌضٟ صزٚح فٟ ثٌّجء ١ٌٕضؼ أ٠
–

OH .  

5-  ٚزًبضابِٓ   7 ١ٕٟ أعٍٟچصعضذش ثٌّقج١ًٌ رثس ثٌشلُ ث١ٌٙذس . 

6-   ٍٛچريابصضفجعً ث فّجع ثٌّخففز ِع ثٌفٍضثس ثٌٕشطز ٠ٕٚضؼ غجص  . 

7-   7ثٌشلُ ث١ٌٙذسٚؽ١ٕٟ أوذش ِٓ  عٕذِج صىْٛ ل١ّز يزؼبدل٠ىْٛ ثٌّقٍٛي .  

 أسئهخ يزُىعخ :   6 

 رزت يؼبدلاد رًٛٛبئٛخ يٕصَٔخ نهزفبػيد انزبنٛخ ، يغ ررش إسى انًهر انُبرح يٍ رم رفبػم : أ -1

(1)   ٓفّغ ثٌىذش٠ض١ه ِع فٍض ثٌخجسط١. 

(2)   ٍٛي ِجةٟ ِٓ ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌذٛصجع١َٛفّغ ث١ٌٕضش٠ه ِع ِق. 

 جس ثٌخجسط١ٓ.فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه ِع وشدٛٔ  (3)

 فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه ِع د١ىشدٛٔجس ثٌخجسط١ٓ.  (4)

 أوغ١ذ ثٌٕقجط ِع فّغ ثٌىذش٠ض١ه.  (5)

 وشدٛٔجس ثٌظٛد٠َٛ ِع فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه.  (6)

 رٛف رسصم ػهٗ رم يٍ يٕظسب  إخبثز  ثبنًؼبدلاد انشيضٚخ انًزضَخ: -2

 IIِٓ أوغ١ذ ثٌقذ٠ذ  IIوٍٛس٠ذ ثٌقذ٠ذ   (1)

 ثٌىجٌغ١َٛ. وذش٠ضجس ثٌىجٌغ١َٛ ِٓ ١٘ذسٚوغ١ذ  (2)

 وٍٛس٠ذ ثٌذٛصجع١َٛ ِٓ وشدٛٔجس ثٌذٛصجع١َٛ.  (3)

 وٍٛس٠ذ ثٌظٛد٠َٛ ِٓ ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ.  (4)

 وذش٠ضجس ثٌٕقجط ِٓ أوغ١ذ ثٌٕقجط.  (5)

3-  ٌٍٛٛسٞ ، ِع  –صعش٠ف ثٌقّغ ٚثٌمجعذر فٟ وً ِٓ ٔظش٠ز أس١ٕ١٘ٛط ٚٔظش٠ز دشٚٔشضذ  لبسٌ ث

 روش أِغٍز ٚثٌّعجدلاس ثٌّعذشر عٓ رٌه .

4-  عك انسًعٙ ٔانعك انمبػذ٘ نلأييذ انزبنٛخ :زذد ان 
 فٛعفجس ث١َِٔٛٛ . –وذش٠ضجس ٔقجط  –َ أع١ضجس طٛد٠ٛ –ٔضشثس دٛصجع١َٛ 

5-  : اسزخذو انعمٕق انزبنٛخ  ٙ ركٍٕٚ أييذ ، ثى أرزت أسًبء ْزِ ابييذ 

NH4
+
 – Ca

2+
 – Ba

2+
 – Cl

–
 – SO4

2–
 – NO3

–
 

 رٛف رًٛض ػًهٛب  ثٍٛ رم يٍ : -6

(1)   كدجعضخذثَ فّغ ثٌىذش٠ض١ه(  د ثٌشّظ ِٚقٍٛي ثٌف١ٌٕٛفغج١ٌٓ ِقٍٛي عذج 

 كدجعضخذثَ ِقٍٛي ث١ٌّغ١ً ثٌذشصمجٌٟ(   فّغ ث١ٌٕضش٠ه ١٘ٚذسٚوغ١ذ ث ١َِٔٛٛ   (2)

 كدجعضخذثَ دثةشر وٙشد١ز(  فّغ ث١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه ٚفّغ ث ع١ض١ه  (3)

 كدجعضخذثَ دثةشر وٙشد١ز(  ١٘ذسٚوغ١ذ ثٌظٛد٠َٛ ١٘ٚذسٚوغ١ذ ث ١َِٔٛٛ   (4)
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 .زٌائٌة تصاحبها تغٌرات فً الطالةجمٌع التغٌرات الكٌمٌائٌة والفٌ 
 أينّٕ الطاقٕ في حّاتها :

الة الناتجةة مةن هنٌة أو عضلٌة دون الحاجة إلى الطلا نستطٌع الحركة أو المٌام بالأنشطة المختلفة سواء كانت ذ
 احتراق السكرٌات داخل أجسامنا.

 صُر الطاقٕ عدِدٔ َمهًا :

 انطبلخ انؼٕئٛخ. (3)  انطبلخ انؾشاسٚخ. (2)  طبلخ انكًٛٛبئٛخ.ان( 1)

 انطبلخ انؾشكٛخ. (5)  انطبلخ انكٓشثٛخ. (4)

 

 ملاحظـٕ
من خلال تصنٌف الطالة إلى صور مختلفة ٌمكنن أن تتصور أن كل صورة مستملة بةذاتها عةن 

ة من صةورة إلةى بالً الصور ، ولكن ٌوجد علالة بٌن جمٌع صور الطالة ، حٌث تتحول الطال
 أخرى، وهذا ٌمودنا إلى نص لانون بماء الطالة.

 : Law of Conservation of Energyقاىوٌ بقاء الطاقة 
 عدم ، بل تتحول من صورة إلى أخرىالطاقة فً أي تحول كٌمٌائً أو فٌزٌائً لا تفنى ولا تنشأ من ال

 
 اقة وكٌفٌة انتقالهاهو العلم الذي ٌهتم بدراسة الط عله الديياميلا الحسازية :

فرررم مررن فررروم الرردٌنامٌكا الحرارٌررة ٌررتم فٌررا دراسررة الت ٌرررا   : Thermochemistryاللينياااء الحسازيااة  

 الكٌمٌائٌة والت ٌرا  الفٌزٌائٌةالحرارٌة المصاحبة للتفاعلا  
 الهظام َالُسط المحّط 

 هو جزء من الكون الذي ٌحدث فٌا الت ٌر الكٌمٌرائً : Systemاليظاو 

 ن المادة الذي توجا إلٌا الدراسةأو الفٌزٌائً أو هو الجزء المحدد م

هو الجزء الذي ٌحٌط بالنظرام وٌتبرادل  : Surroundingالوضط المحيط 

 معا الطاقة فً شكل حرارة أو ش ل

 )ع( : ما علاقة التفاعل اللينيائي بالطاقة؟
، حٌةث أن أللةا التفةاعلات الكٌمٌائٌةة إمةا أن  معظم التفاعلات الكٌمٌائٌة تكةون مصةحوبة بتغٌةرات فةً الطالةة

ٌنطلك منها طالة أو تمتص طالة ، وٌحدث تبادل للطالة بٌن وسط التفاعل والوسط الذي ٌحٌط به ، حٌث ٌسمى 
 وسط التفاعل بالنظام والوسط الذي ٌحٌط به ٌعُرف بالوسط المحٌط.

 

 : Types of systemsأنُاع الأنظنٕ 

 

 Closed Systemاليظاو المغلق  Opened Systemاليظاو المفتوح  Isolated Systemاليظاو المعصول 

النظررام الررذي لا ٌسررم  
بانتقال أي مرن الطاقرة 
أو المررادة بررٌن النظررام 

 والوسط المحٌط

النظررام الررذي ٌسررم  
بتبادل كل من المرادة 
والطاقررة بررٌن النظررام 

 والوسط المحٌط

الررذي ٌسررم  النظررام 
بتبررادل الطاقررة فقررط 

ن النظام والوسرط بٌ
المحٌط على صورة 

 حرارة أو ش ل
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 )علل( يعتبر الترمومتر الطبي ىظاو مغلق 
ؾٛؾ فٙ طٕسح ؽشاسح. ًُ  لأَّ ٚغًؼ ثزجبدل انطبلخ فمؾ يغ انٕعؾ ان

 

 : Heat and Temperatureالكانُى الأَل للدِهامّلا الحزارِٕ  

ل لٌمةة الوسط المحٌط و لكن بإشةارة مخالفةة حتةى تظة ى تغٌر فى طالة النظام  ٌكون مصحوباً بتغٌر فى طالةأ
 الطالة الكلٌة ممدار ثابت

 Surrounding EΔ –  =  System EΔ  

 : (First law of Thermodynamic)القاىوٌ الأول للديياميلا الحسازية  
 لو ت ٌر النظام من صورة إلى أخرىالطاقة الكلٌة لأي نظام معزول تظل ثابتة ، حتى 

  نظام معزولبدراسة تغٌرات الطالة الحادثة فً  لقانون الأول للدٌنامٌكا الحرارٌةاٌختص. 

 : Heat and Temperatureالحزارٔ َدرجٕ الحزارٔ  

 ٌتولف انتمال الحرارة من موضع لآخر على الفرق فً درجة الحرارة بٌن الموضعٌن.

علررى حالررة  ٌسررتدل منرراالمررادة ، مقٌررال لمتوسررط طاقررة حركررة جزٌئررا   : (Temperature)دزجااة الحااساز  

 الجسم من حٌث السخونة أو البرودة
  ملاحظات يامٕ :

  دائمة الحركة والاهتزاز ، ولكنها متفاوتة السرعة فً المادة الواحدة.المواد جزٌئات وذرات ، 

  ٌتكون النظام من مجموعةة مةن الجزٌئةات المتفاعلةة مةع بعضةها الةبع  ، لةذا كلمةا زاد متوسةط حركةة
 ئات أدى ذلن لزٌادة درجة الحرارة.الجزٌ

  الحرارة تعتبرHeat  شكلاً من أشكال الطالة ... وٌمكن أن ٌنظر إلٌها على أنها طالة فً حالة انتمالهةا
 بٌن جسمٌن مختلفٌن فً درجة حرارتهما.

  الطاقررة كلمةةا اكتسةةا النظةةام طالةةة حرارٌةةة ازداد متوسةةط سةةرعة حركةةة الجزٌئةةات ، والتةةً تعُبةةر عةةن
 للجزٌئات ، مما ٌؤدي لارتفاع درجة حرارة النظام ، والعكس Kinetic Energyة الحركٌ

  بٌن طالة النظام وحركة جزٌئاته. طردٌةالعلالة 
 

 )علل( يقال متوضط ضسعة جصيئات الماد  ولا يقال ضسعة جصيئات الماد .
 لتفاوت سرعة جزٌئات المادة الواحدة.

 

 َحدات قّاض كنّٕ الحزارٔ :

 C (15°C : 16°C)°1النقً من الماء  g 1كمٌة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة  : calorieالطعس 

C 1°من الماء النقً بمقدار  g 1كمٌة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة  : Jouleالجول 
4.18
 

J 4.18 = cal 1 
 4.18

 4.18
cal  J




 

 : c HeatSpecifiالحزارٔ الهُعّٕ  

 كمٌة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة جرام واحد من المادة درجة واحدة مئوٌة الحساز  اليوعية :

 : وحدة قٌاسها J/g.°C  

 ة خاصية مميص  للناد )علل( الحساز  اليوعي  

 باختلاف نوع المادة.تختلف لأنها ممدار ثابت للمادة الواحدة      
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  نوعٌة كبٌرة تحتاج كمٌة كبٌرة من الحرارة حتى ترتفع درجة حرارتها وٌستغرق فً المادة التً لها حرارة
ذلن مدة طوٌلة كما تستغرق ولتاً طوٌلاً حتى تفمد هذه الطالة مرة أخرى ، بعكس المادة التً لها حةرارة نوعٌةة 

 صغٌرة.

 الماء)السائل( بخار الماء الألومنٌوم الكربون الحدٌد النحال المادة

 J/g.°C 0.385 0.444 0.711 0.9 2.01 4.18النوعٌة  الحرارة

 

 )علل( الحساز  اليوعية للناء أكبر مً الحساز  اليوعية لأي ماد  أخسى
 أكبر مما لأي مادة أخرى. C°1من الماء  1gلأن كمٌة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة 

 

 ؟ J/g.°C 0.385ما معيى قوليا أٌ : الحساز  اليوعية لليحاع 
 J 0.385تساوي  C°1من النحاس  1gأي كمٌة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة 

 
 حشاب كنّٕ الحزارٔ :

 ٌمكن حساا كمٌة الحرارة المنطلمة أو الممتصة من النظام عن طرٌك استخدام المانون التالً :

m.c.ΔT = pq 

الحةةةرارة النوعٌةةةة ،  cلةةةة ، الكت mتعبةةةر عةةةن كمٌةةةة الحةةةرارة المماسةةةة عنةةةد ضةةةغط ثابةةةت ،  qpحٌةةةث أن      
ΔT  فةةةةرق درجةةةةات الحةةةةرارة وتحسةةةةا مةةةةن العلالةةةةة(ΔT=T2–T1)  حٌةةةةث أن ،T1  ، الحةةةةرارة اابتدائٌةةةةة
علةةةى  1gمةةةن المةةةاء أو المحلةةةول المةةةائً بممةةةدار  1mlالحةةةرارة النهائٌةةةة ، ٌمكةةةن حسةةةاا كتلةةةة  T2بٌنمةةةا 

1g/ml   (1ml = 1cmاعتبار أن كثافة الماء تساوي 
3
 = 1g) 

 

 : انحزاري زانمسع 
ٌمنةةع فمةةد أو اكتسةةاا أي لةةدر مةةن الطالةةة أو المةةادة مةةع الوسةةط المحةةٌط لأنةةه ٌةةوفر 

ٌةر فةً درجةة حةراة النظةام المعةزول ، وكةذلن نظاماً معزولاً ٌمكننا مةن لٌةاس التغ
ٌمكننا من استخدام كمٌة معٌنة من المادة التً ٌةتم معهةا التبةادل الحةراري ، والتةً 

حرارة عن طرٌك حساا الفرق وٌتم حساا التغٌر فً درجة التكون لالباً الماء ، 
 .ΔTبٌن درجة الحرارة النهائٌة والابتدائٌة 

 ملُنات المشعز الحزارٓ :

 إناء معزول.    ترمومتر.  
 آداة تملٌا.    ( ٌوضع داخلسائل )المسعر لالباً الماء. 
 

 : )الاحتزاق( انقىثهح  مسعز 

 لٌاس حرارة احتراق بع  المواد   الاستخدام :

ٌجري التفاعل باستخدام كمٌات معلومة من المادة المراد حرلها  طزِكٕ عنلٌ :

تةً تكةون موضةوعة فةً الي ثابةت ، وفً وفرة مةن الأكسةجٌن تحةت ضةغط جةو
وعاء معزول من الصلا ٌسمى بوعاء الاحتراق ، وٌةتم إشةعال المةادة باسةتخدام 

 الاحتراق بكمٌة معلومة من الماء.سلن كهربً ، وتحاط لرفة 

 )علل( يطتددو الماء فى عنلية التبادل الحسازى داخل المطعس الحسازى
 ةبسبا ارتفاع حراته النوعٌة مما ٌسمح له باكتساا وفمد كمٌة كبٌرة من الطال
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حةرارة المةاء بممةدار ارتفعةت درجةة ف ولمن ولةود البروبةان g 0.28تم حرق  المنبلةمسعر بإستخدام :  (1مثال )

21.5°C  100فإذا علمت أن كتلة الماء فى المسعر g  ، عن احتراق الولود.احسا كمٌة الحرارة الناتجة 

 pq      C°J/g. 4.18 = c       g 100 = m         °C 21.5 = ΔT = ?     : الحل
 kJ 8.987=  J 8987× 4.18 × 21.5 = T = 100 Δ= m . c .  pq 

،  ml 100لةى إكمةل حجةم المحلةول الأمونٌةوم فةى كمٌةة مةن المةاء ، وأ عنةد إذابةة مةول مةن نتةرات:  (2مثاال ) 

  .،احسا كمٌة الحرارة الممتصة C°17الى  C°25نخفضت درجة الحرارة من فا

 pq     C°4.18J/g. = c    g 100 = m   °C 17 = 2T  °C 25 = 1T = ?      :  الحل

 kJ 3.334– = J 3344–=  25) –(17 × 4.18 × T = 100 Δ= m . c .  pq 

3لةى إكمةل حجةم المحلةول كمٌةة مةن المةاء ، وأ مةن نتةرات الأمونٌةوم فةى g 2عنةد إذابةة : (3مثاال ) 
200 cm  ،

 .، احسا كمٌة الحرارة الممتصة C°6انخفضت درجة الحرارة ف
 pq     C°J/g. 4.18 = c       g 200 = m         °C 6– = ΔT = ?   :  الحل

kJ 5.016–=  J 5016–=  6–4.18 ×  ×T = 200 Δ= m . c .  pq 

 
 مجموم الطاقا  المختزنة فً مول واحد من المادة )الإىثالبي المولازي( : (H)المحتوى الحسازي للناد  

َيـُ ِشـآَ لةـلٕ     Internal Energyتختزى كل مادٔ قدراً مو الطاقٕ ِعزف بالطاقـٕ الداللّـٕ   

 الطاقات الجلاثٕ الآتّٕ :

 خ انًخزضَخ فٗ انزسح :انطبقخ انكًٛٛبئٛ -1

انٕػللغ رزًضللم فللٙ ؽبلللخ اننكزشَٔللبد فللٙ يغللزٕٚبد انطبلللخ ل ٔانزللٙ ْللٙ يؾظللهخ ؽبلللخ انؾشكللخ ٔؽبلللخ 

 نلإنكزشٌٔ فٙ يغزٕٖ انطبلخ.

 انطبقخ انكًٛٛبئٛخ انًخزضَخ فٙ انجض٘ء : -2

بَلذ سٔاثلؾ رزٕاعذ انطبلخ انكًٛٛبئٛلخ فلٙ انغلض٘ي فلٙ انلشٔاثؾ انكًٛٛبئٛلخ انزلٙ رلشثؾ ثلٍٛ رسارلّ علٕاي ك

 رغبًْٛخ أٔ سٔاثؾ إَٔٚٛخ.

 ٔرزكٌٕ يٍ :   قٕٖ انزشاثط ثٍٛ انجضٚئبد : -3

 ْٙ ػجبسح ػٍ ؽبلخ ٔػغ.ْٙ لٕٖ انغزة ثٍٛ عضٚئبد انًبدح ٔٔ :فبَذسفبل انزجبدنٛخ جزة قٕٖ ) أ (

 ٔرؼزًذ ػهٗ ؽجٛؼخ انغضٚئبد ٔيذٖ لطجٛزٓب. خ :ـط انٓٛذسٔجُٛٛـانشٔاث )ة(

 سازي مً ماد  لأخسى)علل( يختلف المحتوى الح
 تلن الذراتبٌن  الروابطنوع نوع الذرات الداخلة فً تركٌبها ولأن كل مادة كٌمٌائٌة تختلف فً عدد و

 

 ملاحظٕ 
من لٌر الممكن عملٌاً لٌةاس المحتةوى الحةراري أو الطالةة المختزنةة فةً مةادة معٌنةة ، ولكةن مةا 

 ناء التغٌرات المختلفة التً تطرأ على المادةٌمكننا لٌاسه هو التغٌر الحادث للمحتوى الحراري أث

هو الفرق بٌن مجموم المحتوى الحراري للمواد الناتجة ومجموم المحتوى  : (ΔH)التغير في المحتوى الحسازي 

 الحراري للمواد المتفاعلة

 للمتفاعلا  الحراري المحتوى – للنواتج الحراري المحتوى = ΔH الحراري المحتوى فً الت ٌر

ΔH = Hproducts – Hreactants 

 : °ΔHالت ٌر فً المحتوى الحراري القٌاسً 
 للتفاعلات المختلفة تحت ظروف لٌاسٌة واحدة وهً : ΔHاتفك العلماء على أن ٌتم ممارنة لٌم 

  1ضغط ٌعادل الضغط الجوي atm      25درجة حرارة الغرفة°C  

  1تركٌز المحلولM    صفر للعنصر= حرارىال المحتوى ان العلماء اعتبر 
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عدد المولات فإن  nكمٌة الحرارة ،  Δqpكانت  إذا
pq

H
n


   

 احست انزغٛش فٙ انًحزٕٖ انحشاس٘ نهزفبػم انزبنٙ ::  (4مثال )

2C2H2(g) 5O2(g) + 4CO2(g) + 2H2O(l)
 

 
 ػهًبً ثأٌ انًحزٕٖ انحشاس٘ نكم يٍ :

C2H2 = 226.75 kJ/mol     ,      CO2 = – 393.5 kJ/mol     ,     H2O = –285.85 kJ/mol  

 : الحل
Hp = 4 × (–393.5) + 2 ×(–285.85) = –2145.7 kJ/mol 

Hr = 2 × (226.75) + 5 × (0) = + 453.5 kJ/mol 

∆H = Hp – Hr = (–2145.7) – (+453.5) = – 2599.2 kJ/mol 
  

 المعادلة اللينيائية الحسازية :
المتفرراعلا  أو ٌمثررل فررى المعادلررة كأحررد لت ٌررر الحرررارى المصرراحا للتفاعررل وتتضررمن اهررى معادلررة كٌمٌائٌررة 

 النواتج

  طزَط المعادلٕ اللّنّائّٕ الحزارِٕ :

 
  .ن تكون المعادلة موزونةأٌجا  -1

 وليظ بالطسوز  أعداد صحيحة.)علل( يملً كتابة المعاملات فى صوز  كطوز عيد الحاجة إليَا
 .لٌس عدد الجزٌئاتئٌة الموزونة تمثل عدد المولات ولة الكٌمٌاالمعاملات فى المعادلأن 

1
2(g) 2(g) 2 ( )2

H  + O   H O  + 285.8 kJ/mol 

 لنواد المتفاعلة والمواد الياتجة.ة الفيصيائية لالحال ذكسيجب )علل(  -2

 لمادة.ٌختلف بإختلاف الحالة الفٌزٌائٌة لالمحتوى الحراري  لأن
1

2(g) 2(g) 2 ( )2
H  + O   H O             H  =  285.8 kJ/mol    

1
2(g) 2(g) 2 (g)2

H  + O   H O             H  =  242 kJ/mol    

و التغٌةةر الفٌزٌةةائى فةةى نهاٌةةة المعادلةةة كتابةةة التغٌةةر فةةى المحتةةوى الحةةرارى للتفاعةةل الكٌمٌةةائى ألابةةد مةةن  -3
 .(للحرارة )للتفاعل الطارد أو سالبة (للحرارة )للتفاعل الماص مصحوباً بإشارة موجبة

2 (s) 2 ( )H O   H O                                           H  =  + 6 kJ/mol   

4(s) 2(g) 2(g) 2 (g)CH  + 2O   CO  + 2H O           H  =  890 kJ/mol    

بمعامةةل عةةددى لابةةد أن تجةةرى نفةةس العملٌةةة علةةى لٌمةةة التغٌةةر فةةى  لسةةمة طرفةةى المعادلةةة عنةةد ضةةرا أو -4
 المحتوى الحراري

2 (s) 2 ( ) H O    H O                                         H  = +6 kJ/mol   

 2 (s) 2 ( )2H O   2H O                                       H  = 2 6  kJ/mol = +12 kJ/mol     

 .H∆هذه الحالة تتغٌر معها إشارة  كس إتجاه سٌر المعادلة الحرارٌة ، وفًٌمكن ع -5

2 (s) 2 ( )H O   H O                                           H  =  + 6 kJ/mol   

2 ( ) 2 (s)H O   H O                                           H  =  6 kJ/mol    
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 للحزارٔ التفاعل الماص للحزارٔ التفاعل الطارد المكارنٕ

 التعرٌف
هةةى التفةةاعلات التةةى ٌنطلةةك منهةةا حةةرارة ك حةةد 

حةٌط فترتفةع درجةة نواتج التفاعل الى الوسةط الم
 حرارة الوسط   

هةةى التفةةاعلات التةةى ٌةةتم فٌهةةا إمتصةةاص حةةرارة مةةن 
انخفةا   درجةة حةرارة  ىالوسط المحٌط مما ٌؤدى الة

 الوسط

علاقة 
النظام 
 بالوسط

لى الوسةط المحةٌط  إتنتمل الحرارة فٌه من النظام 
لمحٌط وتمةل درجةة فترتفع درجة حرارة الوسط ا

 .حرارة النظام

النظةةام  إلةةىتنتمةةل الحةةرارة فٌةةه مةةن الوسةةط المحةةٌط  
حةٌط وترتفةع  درجةة فتنخف  درجة حرارة الوسةط الم

 حرارة النظام.

∆H 
H  ∆   سالبةبإشارة H  ∆    موجبةبإشارة 

Hp >  Hr Hp <  Hr 

1 يثبل
2(g) 2(g) 2 ( )2

H + O H O +285.8 kJ/mol 
3(s) (s) 2(g)MgCO 117.3kJ / mol MgO +CO  

يخطط 

 انطبقخ

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مخطط التفاعلا  الطاردة للحرارة

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 مخطط التفاعلا  الماصة للحرارة
 

  علل لما يأتي :
 مع الأكطجين لتلويً بخاز الماء  تفاعل طازد للحساز  ( تفاعل الهيدزوجين 1)

 المحٌط فترتفع درجة حرارة الوسط للوسطٌنطلك منها حرارة ك حد نواتج التفاعل  لأنه من التفاعلات التً

 ( انحلال كسبوىات الماغيطيوو بالحساز  تفاعل ماص للحساز  2)
 درجة حرارة الوسط      انخفا محٌط مما ٌؤدى ال الوسطحرارة من  ٌمتص فٌهاالتفاعلات التى لأنه من 

 للتفاعل الطازد يلوٌ ضالب  ∆(H)( التغير فى المحتوى الحسازى 3)
 لمتفاعلاتالمحتوى الحراري للأن المحتوى الحرارى للنواتج ألل من 

 للتفاعل الماص يلوٌ موجب  ∆(H)( التغير فى المحتوى الحسازى 4)
 لمتفاعلاتالمحتوى الحراري لأكبر من  لأن المحتوى الحرارى للنواتج

 ( التفاعلات الطازد  للحساز  تلوٌ مصحوبة باىطلاق قدز مً الطاقة الحسازية.5)
لأٌ يؾظهخ انًؾزٕٚبد انؾشاسٚخ نهُٕارظ ألم يٍ انًزفبػلاد ٔرجؼبً نمبٌَٕ ثملبي انطبللخ دثلذ يلٍ رؼلٕٚغ انلُمض 

 فٙ ؽشاسح انُٕارظ فٙ طٕسح ؽبلخ يُطهمخ

 تفاعلات الماصة للحساز  تلوٌ مصحوبة بامتصاص قدز مً الطاقة الحسازية.( ال6)
لأٌ يؾظهخ انًؾزٕٚبد انؾشاسٚخ نهُٕارظ أكجش يٍ انًزفبػلاد ٔرجؼبً نمبٌَٕ ثمبي انطبلخ دثلذ يلٍ رؼلٕٚغ انلُمض 

 .يًزظخفٙ ؽشاسح انًزفبػلاد فٙ طٕسح ؽبلخ 
 

التفاعل اتجاه  

3(s)
MgCO  

 متفاعلا 

 نواتج

(s) 2(g)
MgO +CO  

(H
) 

 
ي 

ار
حر

 ال
ى
تو

ح
لم
ا
 

H 117.3kJ / mol     

 اتجاه التفاعل

 متفاعلا 

 نواتج

2 ( )
H O

1
2(g) 2(g)2

H + O  
(H

) 
 

ي 
ار
حر

 ال
ى
تو

ح
لم
ا
 

H 285.8kJ / mol     
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 : طاقٕ الزابطٕ

    ط فٗ يٕل ٔاحذ يٍ انًبدح انشٔاث ْٗ انطبقخ انلاصيخ نكسش

  انشٔاثط فٗ يٕل ٔاحذ يٍ انًبدح ْٙ انطبقخ انُبرجخ ػُذ ركٍٕٚ أٔ     

 
  ملاحظات يامٕ جداً :

  .امتصاص طالة من الوسط المحٌط ؛ لأنه ٌلزم لحدوثها)علل( تلطير الساوبط تفاعل ماص للحساز   (1

 
 المحٌط.الوسط  إلىانطلاق طالة  زم لحدوثها؛ لأنه ٌل )علل( تلويً السوابط تفاعل طازد للحساز  (2

 
  متوضط طاقة السابطة بدلًا مً طاقة السابطة مصطلح اتفق العلناء على اضتدداو)علل(  (3

 حالته الفٌزٌائٌة طة الواحدة بإختلاف نوع المركا وف طالة الرابختلالا

متصة لتكسٌر روابط المتفاعلات المروابط النواتج أكبر من الطالة  كانت الطالة المنطلمة عند تكوٌنإذا  (4
 سالبة  H∆تكونوكان التفاعل طارد للحرارة 

 إذا كانت الطالة الممتصة لتكسٌر روابط المتفاعلات أكبر من الطالة المنطلمة عند تكوٌن روابط النواتج (5
 موجبة  H∆كان التفاعل ماص للحرارة و كانت

 

 فكط () للإِطاح  ضح متُسط الطاقٕ  لبعض الزَابط  جدَل ُِ

 انشاثطخ
 يزٕسط طبقخ انشاثطخ

kJ/mol 
 انشاثطخ

 يزٕسط طبقخ انشاثطخ

kJ/mol 

C – C  346   C = O  745   

C = C  610   Si – H  318   

C ≡ C 835   H – H  432   

C – H  413   O – H  467  

C – O  358   O = O  498   

 

 : ابطٕحشاب التغير فٖ المحتُٗ الحزارٗ بدلالٕ طُل الز

  .َضٌ انًؼبدنخ انكًٛبئٛخ (1

 .َؾٕل انًؼبدنخ انٗ سٔاثؾ (2

 .ع ثمًٛخ انشٔاثؾ َؼٕ (3

 انزغٛش فٗ انًؾزٕٖ انؾشاسٖ يٍ انؼلالخ : تَؾغ (4

 

∆H = ٕط انًزفبػلاد )ثإشبسح يٕججخ(طبقخ ركسٛش سٔاث+ ٍٚ سٔاثط انُٕارج )ثإشبسح سبنجخ( طبقخ رك 
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 : الزابطٕ طاقٕ علٖ مشائل 

 

 2ٍٛ يغ يوٕل يوٍ انكهوٕس نزكوٍٕٚ چت انزغٛش فٗ انًحزٕٖ انحشاسٖ ػُذ ارحبد يٕل يٍ انٓٛذسٔاحس : (5مثال )

 ٕل ْٙ :چيٕل يٍ كهٕسٚذ انٓٛذسٔجٍٛ ػهًبً ثأٌ طبقخ انشاثطخ ثبنكٛهٕ 

(H – H) = 432   ,   (Cl – Cl) = 240   ,   (H – Cl) = 430 

 : الحل
2 2H           +       Cl               2HCl

H  H   +   Cl  Cl      2 H  Cl

   432      +      240                        2 430

            +672                                 860

H  (+672) +( 86



   





   0) = 188 kJ

 

 حذد يب ارا كبٌ طبسد أو يبص نهحشاسح :ست حشاسح انزفبػم الأرٗ ٔاح  : ( 6مثال ) 
        

4 2 2 2
CH    2O      CO    2H O 

 ٕل ْٗ :چػهًبً ثأٌ طبقخ انشٔاثط  ثبنكٛهٕ 

(C = O)  = 745     ,    (O – H) = 467   ,   (C – H) = 413  ,   (O = O) = 498 

 : الحل 

C H

H

H

H

+ O O O C O + H O H2 2

 

           + [4×413          +   2×498]                          – [  2×745     +   2×2×467 ] 

            + [1652            +    996    ]                          – [  1490       +      1868    ] 

                        + 2648                                                        – 3358 

∆H = (+2648) + (– 3358) = –710 kJ 

 انزفبػم طبسد نهحشاسح لأٌ انزغٛش فٗ انًحزٕٖ انحشاسٖ سبنت .
 احست حشاسح انزفبػم الأرٗ ٔ حذد يب ارا كبٌ طبسد أو يبص نهحشاسح ::  ( 7مثال ) 

4 2 3
CH    I     CH I   HI   

 ٕل ْٗ :چػهًبً ثأٌ طبقخ انشٔاثط  ثبنكٛهٕ 

 (CH3 – H)  = 435   ,   (I – I) = 151   ,    (CH3 – I) = 235    ,   (H - I) = 298  
 : الحل

3 3CH   H   +  I  I     CH   I  +  H  I

      435       +   151         235     +    298

             +586                     533

H = (+586) + ( 533) = +53 KJ

    



 

 

                                                  

 انزفبػم يبص نهحشاسح
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  ( الحراري المحتوى ) الأول الفصل تقويم 

 

 : معطاجمه تٍه الإجاتاخ ان ختز الإجاتح انصحٍححا  1 
1-  ....................... ْٙ ٔؽذح لٛبط انؾشاسح انُٕػٛخ 

 J/g.°C -د   J/°K -عـ   kJ/mol -ة   Joule -أ 

2-  ٓأكجش ؽشاسح َٕػٛخ بأ٘ انًٕاد انزبنٛخ ن ..................... 

 صئجك g 1 -د  أنٕيُٕٛو g 1 -عـ   ؽذٚذ g 1 -ة   يبي g 1 -أ 

3-  اسح ..................فٙ انزفبػلاد انطبسدح نهؾش 

 رُزمم انؾشاسح يٍ انُظبو نهٕعؾ انًؾٛؾ -ة  انؾشاسح نهُظبو يٍ انٕعؾ انًؾٛؾ رُزمم -أ   

 رُزمم انؾشاسح يٍ ٔإنٗ انُظبو فٙ َفظ انٕلذ -د     د رُزمم انؾشاسح يٍ أٔ إنٗ انُظبو -عـ 

4-  .................. فٙ انُظبو انًؼضٔل 

 ٚؾذس رجبدل نهؾشاسح يغ انٕعؾ انًؾٛؾ -ة  سح ٔانًبدح يغ انٕعؾ انًؾٛؾٚؾذس رجبدل انؾشا -أ   

 د ٚؾذس رجبدل نهؾشاسح أٔ انًبدح يغ انٕعؾ انًؾٛؾ -د     ٚؾذس رجبدل نهًبدح يغ انٕعؾ انًؾٛؾ -عـ 

5-  ............... انًمظٕد ثبنظشٔف انمٛبعٛخ نهزفبػم 

 C°25ٔدسعخ ؽشاسح  atm 1غؾ رؾذ ػ -ة  C°0ٔدسعخ ؽشاسح  atm 1رؾذ ػغؾ  -أ   

 C°273ٔدسعخ ؽشاسح  atm 1رؾذ ػغؾ  -د    C°100ٔدسعخ ؽشاسح  atm 1رؾذ ػغؾ  -عـ 

 
 اكتة انمصطهح انعهمً نكم مما ٌأتً :   2 

 انطبلخ د رفُٗ ٔد رغزؾذس يٍ انؼذو ٔنكٍ ًٚكٍ رؾٕٚهٓب يٍ طٕسح لأخشٖ. -1

 انؼهى انز٘ ٚٓزى ثذساعخ انطبلخ ٔكٛفٛخ اَزمبنٓب. -2

 انؼهى انز٘ ٚٓزى ثذساعخ انزغٛشاد انؾشاسٚخ انًظبؽجخ نهزغٛشاد انفٛضٚبئٛخ ٔانكًٛٛبئٛخ. -3

 أ٘ عضي يٍ انكٌٕ ٚكٌٕ يٕػؼبً نهذساعخ رزى فّٛ رغٛشاد فٛضٚبئٛخ أٔ كًٛٛبئٛخ. -4

 انؾٛض انًؾٛؾ ثبنُظبو ٔانز٘ ًٚكٍ أٌ ٚزجبدل يؼّ انًبدح أٔ انطبلخ ػهٗ ْٛئخ ؽشاسح أٔ شغم. -5

 غًؼ ثزجبدل انطبلخ فمؾ يغ انٕعؾ انًؾٛؾ.انُظبو انز٘ ٚ -6

 انُظبو انز٘ ٚغًؼ ثزجبدل انطبلخ ٔانًبدح يغ انٕعؾ انًؾٛؾ. -7

 انُظبو انز٘ د ٚغًؼ ثزجبدل أٚبً يٍ انطبلخ أٔ انًبدح يغ انٕعؾ انًؾٛؾ. -8

 انطبلخ انكهٛخ لأ٘ َظبو يؼضٔل رظم صبثزخ ؽزٗ نٕ رغٛش انُظبو يٍ طٕسح لأخشٖ. -9

 شكخ عضٚئبد انًبدح ل ٚغزذل يُّ ػهٗ ؽبنخ انغغى يٍ انغخَٕخ أٔ انجشٔدح.يمٛبط نًزٕعؾ ؽبلخ ؽ -11

11-   1كًٛخ انؾشاسح انلاصيخ نشفغ دسعخ ؽشاسح g  1يٍ انًبي ثًمذاس°C 

C 1°يٍ انًبي ثًمذاس  g 1كًٛخ انؾشاسح انلاصيخ نشفغ دسعخ ؽشاسح  -12
4.18

  

 C°1يٍ انًبدح ثًمذاس  g 1 كًٛخ انؾشاسح انلاصيخ نشفغ دسعخ ؽشاسح -13

 يغًٕع انطبلبد انًخزضَخ فٙ يٕل ٔاؽذ يٍ انًبدح. -14

 انفشق ثٍٛ يغًٕع انًؾزٕٖ انؾشاس٘ نهُٕارظ ٔيغًٕع انًؾزٕٖ انؾشاس٘ نهًزفبػلاد. -15

16-  .يؼبدنخ كًٛٛبئٛخ سيضٚخ يٕصَٔخ رزؼًٍ انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ انًظبؽت نهزفبػم 

 كُبرظ يٍ َٕارظ انزفبػم إنٗ انٕعؾ انًؾٛؾ فزشرفغ دسعخ ؽشاسرّ. رفبػلاد ُٚزظ ػُٓب ؽبلخ ؽشاسٚخ -17

 رفبػلاد ٚهضو نؾذٔصٓب ايزظبص ؽبلخ ؽشاسٚخ يٍ انٕعؾ انًؾٛؾ فزُخفغ دسعخ ؽشاسرّ. -18

 يمذاس انطبلخ انلاصيخ نكغش انشٔاثؾ أٔ انًُطهمخ ػُذ ركٍٕٚ انشٔاثؾ فٙ يٕل ٔاؽذ يٍ انًبدح. -19
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 أجة عه انمسائم انتانٍح :   3 
1-  ٕ1000ل إنللٗ ػُللذ إراثللخ يللٕل يللٍ َزللشاد الأيَٕٛللٕو فللٙ كًٛللخ يللٍ انًللبي ٔأكًللم ؽغللى انًؾهلل ml 

ل اؽغلت كًٛلخ انؾلشاسح انًًزظلخ رافزلشع أٌ كضبفلخ انًؾهلٕل    C°6اَخفؼذ دسعخ انؾشاسح ثًملذاس 

1g/ml    4.18ٔانؾشاسح انُٕػٛخ نهًؾهٕلJ/g.°C)            (–25.08 kJ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2-  : ٙاحست انزغٛش انقٛبسٙ فٙ انًحزٕٖ انحشاس٘ نهزفبػم انزبن 

2 (g) 2(g) (g) 6(g)
H S    4F     2HF    SF   

 إرا ػهًذ أٌ ؽشاسح انزكٍٕٚ كًب ٚهٙ :

H2S = -21kJ/mol  ,  HF = -273kJ/mol  ,  SF6 = -1220 kJ/mol     (–1745 kJ/mol) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3- 4.5 g    276يلٍ ؽجٛجلبد انلزْت ايزظلذ J  يلٍ انؾلشاسح ػُلذ رغلخُٛٓب ل فلئرا ػهًلذ أٌ انؾلشاسح

 ل اؽغت دسعخ انؾشاسح انُٓبئٛخ J/g.°C 0.13خ نهزْت ٔانؾشاسح انُٕػٛ C°25انثزذائٛخ كبَذ 
 (T2=496.79°C) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4-   155كزهزٓلب ايزظذ ػُٛخ يلٍ يلبدح يغٕٓنلخ g  5700كًٛلخ يلٍ انؾلشاسح يملذاسْب J  ٍفبسرفؼلذ يل

   (J/g.°C 2.45)       ل اؽغت انؾشاسح انُٕػٛخ نٓب. C°40إنٗ  C°25عخ ؽشاسح دس

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

5-   350انؾشاسح انًًزظخ ػُذ رجشٚلذ اؽغت كًٛخ g  ٍ77يلٍ انضئجلك يل°C  ٗ12إنل°C هًلذ أٌ إرا ػ

           J/g.°C      (–3185 J) 0.14انؾشاسح انُٕػٛخ نهضئجك 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : مع رسم مخطط الطاقة ثم استنتج نوم هذا التفاعل للتفاعل التالً ΔHاحسا  -6

       

2(g) 2(g) 3(g)
N    3H     2NH 

  هً : مولول/چبالكٌلو إذا علمت أن طالة الروابط ممدرة 
(N – H) = 389    ,    (N ≡ N) = 941    ,    (H – H) = 435 

(– 88 kJ/mol) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فٙ انزفبػم انزبنٙ :  H∆احست -7       5
2 2(g) 2(g) 2(g) 22

C H     O     2CO  + H O 

 ْٙ : /يٕلٕلچثبنكٛهٕ ػهًبً ثأٌ ؽبلخ انشٔاثؾ 

(C≡C)  =  835  ,   (C-H)  = 413 , (O=O)  = 498 ,  (C=O)  = 803 ,  (O-H) = 467 
(– 1240 kJ/mol) 

 

 تحته خط : أعد كتاتح انعثاراخ انتانٍح تعد تصوٌة ما   4 
1-   نغًٛغ انًٕاد. ثبثزخانؾشاسح انُٕػٛخ 

2-   ٙيٍ ؽبلخ انًغزٕٖ ل ٔانز٘ ْٕ يؾظهخ ؽبلخ ؽشكلخ اننكزلشٌٔ  انجض٘ءرُشأ انطبلخ انكًٛٛبئٛخ ف

 ثبنػبفخ إنٗ ؽبلخ ٔػؼّ.

3-  ْ٘للٕ يغًلٕع انطبلللبد انًخزضَللخ فلٙ يللٕل ٔاؽللذ يلٍ انًللبدح ٔٚشيللض  انزغٛوش فووٙ انًحزوٕٖ انحووشاس

 Hس٘ ثبنشيض نهًؾزٕٖ انؾشا

4-   نهؾشاسح رُزمم انؾشاسح يٍ انُظبو إنٗ انٕعؾ انًؾٛؾ ل يًب ٚؤد٘ إنٗ َملض  انًبصخفٙ انزفبػلاد

 دسعخ ؽشاسح انُظبو ٔاسرفبع دسعخ ؽشاسح انٕعؾ انًؾٛؾ ثًمذاس يب فمذ انُظبو.

5-   انشاثطخ ٚزى ايزظبص يمذاس يٍ انطبلخ يٍ انٕعؾ انًؾٛؾ نكغش انشاثطخ. ركٍٕٚفٙ ؽبنخ 

6-   يمٛبط نًزٕعؾ انطبلخ انؾشكٛخ نهغضٚئبد انزٙ ركٌٕ انًبدح أٔ انُظبو. انحشاسحرؼزجش 
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7-   ثأَّ كًٛخ انؾشاسح انلاصيلخ نشفلغ دسعلخ ؽلشاسح علشاو ٔاؽلذ يلٍ انًلبي دسعلخ يئٕٚلخ  ٕلچانٚؼشف

 (C°16إنٗ  C°15ٔاؽذح ريٍ 

8-   ْٙ ٔؽذح لٛبط انؾشاسح انُٕػٛخJ. 

9-   ٚكٌٕ انُظبو ً  ؾذس اَزمبل أ٘ يٍ انطبلخ ٔانًبدح ثٍٛ انُظبو ٔانٕعؾ انًؾٛؾ.ػُذيب د ٚ يفزٕحب

11-   كُظبو يؼضٔل نمٛبط انؾشاسح انًًزظخ أٔ انًُطهمخ فٙ انزفبػم انكًٛٛبئٙ. انزشيٕيزشٚغزخذو 

11-   ٙ1انًؾزٕٖ انؾشاس٘ نهًبدح ػجبسح ػٍ يغًٕع انطبلبد انًخزضَخ ف kg .يٍ انًبدح 

   

 عهم نما ٌأتً :   5 
 ٚؼزجش انزشيٕيزش انطجٙ َظبو يغهك. -1

 رظم انطبلخ انكهٛخ نهكٌٕ صبثزخ ؽزٗ نٕ رغٛشد ؽبلخ الأَظًخ انًٕعٕدح ثّ. -2

 انؾشاسح انُٕػٛخ خبطٛخ يًٛضح نهًبدح. -3

 ٚزغجت انًبي فٙ اػزذال انًُبؿ فٙ انًُبؽك انغبؽهٛخ شزبياً ٔطٛفبً. -4

 انؾشاس٘.ٚغزخذو انًبي فٙ انًغؼش انؾشاس٘ كًبدح ٚزى يؼٓب انزجبدل  -5

 ٚخزهف انًؾزٕٖ انؾشاس٘ يٍ يبدح لأخشٖ. -6

 ٚهضو كزبثخ انؾبنخ انفٛضٚبئٛخ نكم يٍ انًزفبػلاد ٔانُٕارظ فٙ انًؼبددد انكًٛٛبئٛخ انؾشاسٚخ. -7

 ًٚكٍ كزبثخ انًؼبيلاد فٙ طٕسح كغٕس ػُذ ٔصٌ انًؼبدنخ ٔنٛظ يٍ انؼشٔس٘ أػذاد طؾٛؾخ. -8

 َطلاق لذس يٍ انطبلخ انؾشاسٚخ.انزفبػلاد انطبسدح نهؾشاسح ركٌٕ يظؾٕثخ ثئ -9

 انزفبػلاد انًبطخ نهؾشاسح ركٌٕ يظؾٕثخ ثبيزظبص لذس يٍ انطبلخ انؾشاسٚخ. -11

 انزفبػم انكًٛٛبئٙ ٚكٌٕ يظؾٕثبً ثزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘. -11

 اعزخذاو يفٕٓو يزٕعؾ ؽبلخ انشاثطخ ثذدً يٍ ؽبلخ انشاثطخ. -12

 

 فكز واستىتج :   6 
1-  0.133ُٕػٛللخ نهجلارللٍٛ   إرا ػهًللذ أٌ انؾللشاسح ان J/g.°C     0.528ل ٔانزٛزللبَٕٛو J/g.°C  ل

يٍ كم يؼذٌ ػُذ دسعخ ؽشاسح انغشفلخ  gm 70ل فئرا كبٌ نذُٚب ػُٛخ كزهزٓب  J/g.°C 0.388ٔانضَك   

 ل أ٘ انًؼبدٌ رشرفغ دسعخ ؽشاسرٓب أٔدً ػُذ رغخُٛٓى رؾذ َفظ انظشٔف ل يغ ركش انغجت ؟

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2-   ّ200ػُذ خشٔط لطؼخ يٍ انكٛك انًؾشلٕ ثبنشلٕكٕدرّ يلٍ فلشٌ دسعلخ ؽشاسرل°C  ٖٔل ْلم رزغلب

 دسعزٙ ؽشاسح انكٛك ٔانؾشٕ ؟ أو ٚخزهفبٌ؟ فغش إعبثزك.

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3-  .ٚزغجت انًبي فٙ إػزذال انًُبؿ فٙ انًُبؽك انغبؽهٛخ شزبياً أٔ طٛفبً ؟ فغش إعبثزك 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4-  فٙ انزشيٕيزش انطجٙ ل ْم انُظبو يفزٕػ أو يغهك ؟ ٔكٛف رؾٕل ْزا انُظبو نُظبو يؼضٔل ؟ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

5-  انفبكٓخ ثمهٛم يٍ انًبي ؟ نًبرا ٚمٕو انًضاسػٌٕ فٙ انجهذاٌ راد انغٕ شذٚذ انجشٔدح ثشػ أشغبس 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟ H∆يغ  q∆يزٗ رزغبٖٔ لًٛخ  -6

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

7-  ُٗأٌ ؟ قٕنُب يب يؼ    
    4.18انؾشاسح انُٕػٛخ نهًبي J/g.°C   يزٕعؾ ؽبلخ انشاثطخ(C – C)   346 kJ/mol 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

8-  ثطخ انًظبؽجخ نهزفبػلم انكًٛٛلبئٙ رؾلذد َلٕع انزفبػلم إرا يلب ٔػؼ كٛف أٌ ػًهٛخ كغش ٔركٍٕٚ انشا

 كبٌ يبطبً نهؾشاسح أٔ ؽبسداً نهؾشاسح.
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انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ يٍ الأيٕس انًًٓخ ل فبنزؼشف ػهٗ انزغٛش فلٙ انًؾزلٕٖ انؾلشاس٘  ةٚؼزجش ؽغب     

د فٙ يؼشفخ أ٘ َٕع يٍ انٕللٕد يلائلى نٓلب انًظبؽت دؽزشاق إَٔاع انٕلٕد انًخزهفخ ٚغبػذ ػُذ رظًٛى انًؾشكب

ل كًب ٚغبػذ سعبل انؽفبي فٙ انزؼشف ػهٗ كًٛخ انؾشاسح انًظبؽجخ دؽزشاق انًٕاد انًخزهفخ يًلب ٚغلبػذْى فلٙ 

 ٛبس أَغت انطشق نًكبفؾخ انؾشٚك.اخز

ً رخزهف طٕس انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ رجؼبً نُٕع انزغٛش انؾبدس  ً أو  فٛضٚبئٛب  .كًٛٛبئٛب

 

 
 

  
 

 الذَباى الماص للحزارٔ الذَباى الطارد للحزارٔ

فلٙ انًلبي رلؤد٘  NaOHإراثخ ْٛذسٔكغلٛذ انظلٕدٕٚو 

 لاَطلاق كًٛخ حشاسح نسرفبع دسعخ ؽشاسح انًؾهٕل

رلللؤد٘  فلللٙ انًلللبي NH4NO3إراثلللخ َزلللشاد الأيَٕٛلللٕو 

 لايزصبص كًٛخ حشاسح نَخفبع دسعخ ؽشاسح انًؾهٕل

NaOH(s) 
Water

  Na
+

(aq)  +  OH
-
(aq)       , 

   sH  = - 51 kJ / mol 

NH4NO3(s) 
Water

  NH4
+

(aq)  +  NO3
-
(aq)    

 ,    sH  = +25.7 kJ / mol 

  
 

حزارج انذوتان انقٍاسٍح 
s

H:  ٙكًٛخ انحشاسح انًُطهقخ أٔ انًًزصخ ػُذ إراثخ يٕل ٔاحذ يٍ انًزاة فو ْٙ

 قذس يؼٍٛ يٍ انًزٚت نهحصٕل ػهٗ يحهٕل يشجغ رحذ انظشٔف انقٛبسٛخ.
 

 T c. . m = q∆ؽغبة ؽشاسح انزٔثبٌ ثبعزخذاو انؼلالخ : ًٔٚكٍ 
 

 دلالة الحجهب (m))علل( في المحاليل المدفف يملً التعبير عً كتلة المحلول 

 لأٌ كضبفخ انًبي فٙ انظشٔف انمٛبعٛخ انؼبدٚخ رغبٔ٘ انٕاؽذ انظؾٛؼ

  4.18ًٚكٍ اػزجبس انؾشاسح انُٕػٛخ نهًؾهٕل يغبٔٚخ أٚؼبً نهؾشاسح انُٕػٛخ نهًبي J/g.°C 

  ِيلٕنش  1إرا كلبٌ انًؾهلٕل رشكٛلض(1 mol/L)  أ٘ أٌ كًٛلخ انًلبدح انًزاثلخ(1 mol)  ٔانًؾهلٕل انُلبرظ

 فئٌ كًٛخ انؾشاسح انًُطهمخ أٔ انًًزظخ فٙ ْزِ انؾبنخ رغًٗ ؽشاسح انزٔثبٌ انًٕدسٚخ. (L 1)ؽغًّ 

 ْٙ انزغٛش انحشاس٘ انُبرج ػٍ رٔثبٌ يٕل يٍ انًزاة نزكٍٕٚ نزش يٍ انًحهٕل. حزارج انذوتان انمولارٌح :
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 من المحلوللتر لى إالمحلول كمل حجم الأمونٌوم فى كمٌة من الماء ، وأ من نترات g 80عند إذابة :  (8مثال )

بةر ممةدار التغٌةر ع، احسا كمٌةة الحةرارة الممتصةة ، هةل ٌُ  C°19الى  C°25نخفضت درجة الحرارة من ، فا
  [N=14 , H=1 , O=16]  .الحراري لهذه العملٌة عن حرارة الذوبان المولارٌة ؟ مع التفسٌر 

 pq     C°4.18J/g. = c    g 1000 = m   °C 19 = 2T  °C 25 = 1T = ?      :  الحل

kJ 25.08–=  J 25080–=  25) –(19 × 4.18 × T = 1000 Δ= m . c .  pq 

 NH4NO3   14 + 4 + 14 + 48   80 gكزهخ انًٕل يٍ َزشاد الأيَٕٕٛو  

 :  لأٌانزغٛش انؾشاس٘ نٓزا انزٔثبٌ ٚؼجش ػٍ ؽشاسح انزٔثبٌ انًٕدسٚخ  

 L 1ؽغى انًؾهٕل        mol 1كًٛخ انًبدح انًزاثخ     

 
 الذوبان فً الخطوا  التالٌة :وٌمكن تفسٌر حرارة 

  : للحرارة تحتاج إلى طالة للتغلا على لوى التجاذا بٌن جزٌئات  ماصةوهً عملٌة فصل جزٌئا  المذٌا
 . H1∆المذٌا وٌرمز لها بالرمز 

  : طالةة للتغلةا علةى لةوى التجةاذا بةٌن للحرارة أٌضاً تحتاج إلةى  ماصةوهً عملٌة فصل جزٌئا  المذاا
 . H2∆جسٌمات المذاا وٌرمز لها بالرمز 

 : للحرارة ، نتٌجة انطلاق طالة عنةد ارتبةاط جسةٌمات المةذٌا بجزٌئةات  طاردةوهً عملٌة  عملٌة الإذابة
 إذا كان المذٌا هو الماء. طاقة الإماهة. وٌطلك علٌها  H3∆المذاا وٌرمز لها بالرمز 

 علٖ لةلٕ يذٍ العنلّات : Hs∆حزارٔ الذَباى  َتتُقف قّنٕ

  إذا كانت∆H3  <∆H2  +∆H1 .ٌكون الذوبان ماص للحرارة 
  إذا كانت∆H3  >∆H2  +∆H1 للحرارة. ٌكون الذوبان طارد 
 

 
 

 حزارج انتخفٍف  انقٍاسفٍح  
dil

 : ٍانًوزاة ػُوذ  كًٛوخ انحوشاسح انًُطهقوخ أٔ انًًزصوخ نكوم ٔاحوذ يوٕل يو

 ٌٕ فٙ حبنزّ انقٛبسٛخرخفٛف انًحهٕل يٍ رشكٛض أػهٗ إنٗ رشكٛض آخش أقم ثششط أٌ ٚك
 

ادسط انًضبنٍٛ انزبنٍٛٛ ٔانهزٍٚ ٕٚػؾبٌ اخزلاف ؽشاسح انزٔثبٌ اخلزلاف كًٛلخ انًلزٚت ل صلى ؽلبٔل انزٕطلم إنلٗ 

 ٖ انؾشاس٘رأصٛش انزخفٛف ػهٗ انزغٛش فٙ انًؾزٕ

NaOH(s)  +   5H2O( )  + Heat   NaOH(aq)     ,  ΔH1 = – 37.8 kJ/mol 

NaOH(s) + 200H2O( ) + Heat   NaOH(aq)     ,  ΔH2 = – 42.3 kJ/mol 

 في المعادلتين الطابقتين. ΔH)ع( احطب حساز  التدفيف بدلالة قينة 

 

 :زؼبكغزٍٛ فٙ انطبلخ ًْب رزى ػًهٛخ انزخفٛف ػهٗ خطٕرٍٛ ي
 طاقٕ الارتباط طاقٕ الابعاد

عضٚئلللبد انًلللبي أصُلللبي  حػًهٛلللخ يبطلللخ نهؾلللشاسح .. لأٌ صٚلللبد

للزاة ػللٍ  ًُ انزخفٛللف رؼًللم ػهللٗ إثؼللبد إَٔٚللبد أٔ عضٚئللبد ان

 ثؼؼٓب فٙ انًؾهٕل الأػهٗ رشكٛض يًب ٚؾزبط لذساً يٍ انطبلخ.

ػًهٛلللخ ؽلللبسدح نهؾلللشاسح .. دسرجلللبؽ إَٔٚلللبد أٔ 

لزٚت عضٚ ًُ زاة ثؼلذد أكجلش يلٍ عضٚئلبد ان ًُ ئبد ان

 يًب ُٚزظ ػُّ اَطلاق ؽبق

 

 حشاسح انزخفٛفًٔٚضم انًغًٕع انغجش٘ نطبلزٙ انثؼبد ٔادسرجبؽ ثمًٛخ  

dil = )طالة الارتباط )بإشارة سالبة( + طالة اابعاد )بإشارة موجبة  
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 ٍٛچبد سشٚغ نهًبدح يغ الأكسْٕ ػًهٛخ ارح الاحتزاق :

ُٔٚلزظ ػلٍ اؽزلشاق ثؼلغ انؼُبطلش ٔانًشكجلبد اؽزشاللبً ربيللبً إَطللاق كًٛلخ كجٛلشح يلٍ انطبللخ ركلٌٕ فلٙ طللٕسح 

ؽشاسح أٔ ػٕي , ٔرؼشف انؾشاسح انًُطهمخ ثؾشاسح ادؽزشاق  c
 

 اسح ادؽزشاق انمٛبعٛخ كًب ٚهٙ :ٔرؼشف ؽش

اق انقٍاسٍح حزارج الاحتز
c

H:  كًٛخ انحشاسح انًُطهقوخ ػُوذ احزوشاق

يٕل ٔاحذ يٍ انًبدح احزشاقبً ربيبً فٙ ٔفشح يٍ الأكسجٍٛ رحوذ انظوشٔف 

 انقٛبسٛخ.
 

  : تفاعلات الاحتراق التي نشتخدمًا في حّاتها الُّمّٕعلٖ  أمجلٕ

 8H3Cْٔوووٕ خهوووٛط يوووٍ انجشٔثوووبٌ )اؽزلللشاق  لللبص انجٕربعلللبص  (1)

يغ أكغغٍٛ انٕٓاي انغٕ٘ نَزبط كًٛخ كجٛشح يٍ انؾلشاسح ٔانزلٙ ٚلزى اعلزخذايٓب فلٙ  (10H4Cٔانجٕٛربٌ 

ؽٓٙ انطؼبو ٔ ٛشْب يٍ ادعزخذايبد ٔانًؼبدنخ انزبنٛخ رًضم اؽزشاق  بص انجشٔثبٌ اؽزشالبً ربيبً فٙ ٔفشح 

 ٍٛ.چيٍ  بص الأكغ

 
انؾٛخ اؽزشاق ربو فٙ ٔفشح يٍ الأكغغٍٛ نيذاد داخم عغى انكبئُبد  C6H12O6اؽزشاق انغهٕكٕص  (2)

 انكبئٍ انؾٙ ثبنطبلخ انلاصيخ نهمٛبو ثبنًٓبو انؾٕٛٚخل كًب ثبنًؼبدنخ انزبنٛخ :

 
 

 
ل ًٔٚكٍ رؼشٚلف  (Hf∆)انزغٛش انؾشاس٘ انًظبؽت نزكٍٕٚ انًشكت يٍ ػُبطشِ الأٔنٛخ ٚغًٗ ثؾشاسح انزكٍٕٚ 

 ؽشاسح انزكٍٕٚ انمٛبعٛخ كًب ٚهٙ :

كًٛخ انحشاسح انًُطهقخ أٔ انًًزصخ ػُذ ركٍٕٚ يوٕل ٔاحوذ يوٍ انًشكوت يوٍ  :fHرج انتكوٌه انقٍاسٍح حزا

 ػُبصشِ الأٔنٛخ ثششط أٌ ركٌٕ ْزِ انؼُبصش فٙ حبنزٓب انقٛبسٛخ.
 

 
سة أٌ انًشكجبد انزلٙ ؽشاسح ركٍٕٚ انًشكت ْٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ نّ ل ٔلذ دؽظ انؼهًبي يٍ خلال َزبئظ انزغب

رًزهك ؽشاسح ركٍٕٚ عبنجخ ركٌٕ أكضش صجبربً ٔاعزمشاساً ػُذ دسعخ ؽشاسح انغشفخ ٔد رًٛم إنٗ انزفكك لأٌ انًؾزٕٖ 

انؾللشاس٘ نٓللب ٚكللٌٕ طللغٛشاً ل ثؼكللظ انًشكجللبد انزللٙ رًزهللك ؽللشاسح ركللٍٕٚ يٕعجللخ ل ؽٛللش رًٛللم إنللٗ ادَؾلللال 

ؽلشاسح انغشفلخ. ٔيؼظلى انزفلبػلاد رغلٛش فلٙ ارغلبِ ركلٍٕٚ انًشكجلبد  انزهمبئٙ إنلٗ ػُبطلشْب الأٔنٛلخ ػُلذ دسعلخ

 الأكضش صجبربً.

)ع( زتااب المسكبااات التاليااة تياشلياااً حطااب دزجااة  باتَااامع     
 التعليل ؟

 NO NH3 NO2 انًشكت

 90 -46 +33+ (kJ)ؽشاسح انزكٍٕٚ 
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انمٛبعٛخ يٍ انؼغؾ ٔدسح انؾشاسح أ٘  ؽشاسح انزكٍٕٚ انمٛبعٛخ نغًٛغ انؼُبطش ركٌٕ يغبٔٚخ نهظفش فٙ انظشٔف

 . atm 1ٔػغؾ عٕ٘  C°25ٚكٌٕ انؼُظش ػُذ دسعخ ؽشاسح ػُذيب 

 ٔؽٛش أٌ انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ ًٚكٍ ؽغبثّ يٍ انؼلالخ انزبنٛخ :

 (∆H)   ٖٕنهًزفبػلاد انؾشاس٘ انًؾزٕٖ – نهُٕارظ انؾشاس٘ انًؾز 

 ٘ نهًشكجبد ثبعزخذاو ؽشاسح انزكٍٕٚ يٍ انؼلالخ انزبنٛخ :كزنك ًٚكٍ ؽغبة انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس

 (∆H)   نًزفبػلادا ركٍٕٚ نؾشاسح انغجش٘ انًغًٕع – انُٕارظ ركٍٕٚ نؾشاسح انغجش٘ انًغًٕع 

 

وبخااز   )– kJ/mol (393.5و ااىي أكطايد اللسباوٌ     )–  kJ/mol (74.6إذا كاىت حاساز  تلاويً الميثااٌ     :  (9مثال )
 احطب التغير في المحتوى الحسازي للتفاعل الموضح في المعادلة التالية : kJ/mol (241.8–)الماء 

 
 :  الحل

(∆H)  انًجًٕع انججش٘ نحشاسح ركٍٕٚ انًزفبػلاد –= انًجًٕع انججش٘ نحشاسح ركٍٕٚ انُٕارج 

(CH4 + 2O2) – (CO2 + 2H2O)  (∆H)   

(∆H) = [ (–393.5) + (2 × –241.8) ] – [ (–74.6) + (2 × 0) ] = –802.5 kJ/mol 
 

 

 
 

 )علل( يلجأ العلناء في كثير مً الأحياٌ إلى اضتدداو طسق غير مباغس  لحطاب حساز  التفاعل
 نلأسجبة اٜرٛخ :  ٔرنك

 انُبرغخ ثًٕاد أخشٖ.انًٕاد اخزلاؽ انًٕاد انًزفبػهخ أٔ  (1

 .ثؼغ انزفبػلاد رؾذس ثجؾي شذٚذ ٔرؾزبط إنٗ ٔلذ ؽٕٚم يضم ركٍٕٚ انظذأ (2

 ٔعٕد يخبؽش ػُذ لٛبط ؽشاسح انزفبػم ثطشٚمخ رغشٚٛخ. (3

 ٔعٕد طؼٕثخ ػُذ لٛبط ؽشاسح انزفبػم فٙ انظشٔف انؼبدٚخ يٍ انؼغؾ ٔدسعخ انؾشاسح. (4

 

 ٔنغشع لٛبط انزغٛش انؾشاس٘ نًضم ْزِ انزفبػلاد اعزخذو انؼهًبي يب ٚؼشف ثمبٌَٕ ْظ.

 

نقٛبسوٛخ سوٕاء روى انزفبػوم ػهوٗ خطوٕح ٔاحوذح أٔ ػوذح حشاسح انزفبػم يقذاس ثبثذ فٙ انظشٔف ا قاوون هس :

 خطٕاد.

 … + H = ∆H1 + ∆H2 + ∆H3∆ ِاضّٕ لكانُى يص يملو التعبير عهًا كنا ِلْ :الةّغٕ الز

 

 نية قاىوٌ ٍظ ؟ٍ)ع( ما ٍي أ
ٛبعٓب نهزفبػلاد انزٙ د ًٚكٍ ل (°H∆)رشعغ أًْٛخ ْزا انمبٌَٕ إنٗ إيكبَٛخ ؽغبة انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ 

 ثطشٚمخ يجبششح ل ٔرنك ثبعزخذاو رفبػلاد أخشٖ ًٚكٍ لٛبط ؽشاسح كم يُٓب.
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 مً المعادلتين التاليتين : COفي ضوء فَنم لقاىوٌ ٍظ ، احطب حساز  تلويً أول أكطيد اللسبوٌ  : (11مثال )
  (s) 2(g) 2(g) 11    C    +   O   CO      , H  = 393.5 kJ/mol   

  1
(g) 2(g) 2(g) 22

2  CO  + O   CO     , H  = 283.3 kJ/mol   
 : الحل

 ضبَٛخ فزظجؼ :ثؼكظ انًؼبدنخ ان
1

2(g) (g) 2(g) 32
CO   CO  + O    , H  = +283.3 kJ/mol  

 وبجمعها على المعادلة الأولى :

(s) 2(g) 2(g) 1C  + O  CO      , H  = 393.5 kJ/mol    

 فزكٌٕ : 
1

2(g) (s) 2(g) (g) 2(g) 2(g) 42
CO  + C  + O   CO  + O  + CO    , H  = +283.3 393.5 kJ/mol   

1
(s) 2(g) (g) 42

C  + O   CO    , H  = 110.2 kJ/mol   
 تبعاً للنعادلة الآتية : NOاحطب حساز  احتراق غاش أكطيد الييتريم  : (11مثال )

1
(g) 2(g) 2(g)2

NO  + O   NO 
 بمعلومية المعادلتين الحسازيتين التاليتين :

  1 1
2(g) 2(g) (g) 12 2

1  N  + O   NO      ,  H  = +90.29 kJ/mol  

   2(g) 2(g) 2(g) 22  N  +  2O   2NO      ,  H  = +66.4 kJ/mol  

  : الحل
 ثؼكظ انًؼبدنخ الأٔنٗ نزظجؼ :

1 1
(g) 2(g) 2(g) 32 2

NO   N  + O      ,  H  = 90.29 kJ/mol   

1 × انًؼبدنخ انضبَٛخ  ٔثؼشة
2
 : لتصبح 

1
2(g) 2(g) 2(g) 42

N  +  O   NO      ,  H  = +33.2 kJ/mol  

 نزظجؼ :
1 1 1

(g) 2(g) 2(g) 2(g) 2(g) 2(g) 52 2 2
NO  + N  +  O   N  + O  + NO   ,  H  = +33.2 90.29 kJ/mol   

1
(g) 2(g) 2(g) 52

NO  + O   NO      ,  H  = 57.09 kJ/mol   
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 (الحراري المحتوى في التغير صور) الثاني الفصل تقويم 

 

 اختز الإجاتح انصحٍحح مه تٍه الإجاتاخ انمعطاج :   1 
 فٙ انزٔثبٌ انطبسد نهؾشاسح ركٌٕ لًٛخ ............... أكجش يب ًٚكٍ. -1

 ΔH1 + ΔH2 -د   ΔH3 -عـ   ΔH2 -ة    ΔH1 -أ 

غزخذو ْٕ ................. -2 ًُ زٚت ان ًُ  رغًٗ ػًهٛخ انراثخ ثبنيبْخ إرا كبٌ ان

 انًبي -د   انكؾٕل -عـ   انضٚذ -ة   انجُضٍٚ  -أ 

 ػًهٛخ انزخفٛف ٚظبؽجٓب ................ -3

  ايزظبص ؽبلخ فمؾ -ة     اَطلاق ؽبلخ فمؾ  -أ   

 صجبد ؽشاس٘ - د     خطلاق أٔ ايزظبص ؽبلاَ -عـ 

 ................ ػًهٛخ انيبْخ -4

  يبطخ نهؾشاسح فمؾ -ة    ؽبسدح نهؾشاسح فمؾ  -أ   

 د ٚظبؽجٓب رغٛش ؽشاس٘ -د    لذ ركٌٕ ؽبسدح ٔلذ ركٌٕ يبطخ نهؾشاسح -عـ 

 ...يٍ انزغٛشاد انؾشاسٚخ انًظبؽجخ نهزفبػلاد انكًٛٛبئٛخ ؽشاسح ........... -5

ً  -د   انزٔثبٌ -عـ   انزكٍٕٚ -ة   ادؽزشاق  -أ   ر أ ( ل رة( يؼب

  kJ/mol ………رغبٔ٘  ؽشاسح ركٍٕٚ يٕل ٔاؽذ يٍ فهٕسٚذ انٓٛذسٔعٍٛ فٙ انزفبػم انزبنٙ -6

H2(g) + F2(g) 2HF(g)    ΔH= – 534.7 kJ/mol 

 178.2 – -د   267.35 – -عـ   534.7 – -ة   1069.4 – -أ 

 انًشكجبد انضبثزخ ؽشاسٚبً ٚكٌٕ يؾزٕاْب انؾشاس٘ ................ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ نؼُبطشْب الأٔنٛخ -7

ً  -د   ٚغبٔ٘ -عـ   أكجش يٍ -ة   ألم يٍ  -أ   رة( ل رعـ( يؼب

 ٚغٛش انزفبػم فٙ ارغبِ ركٍٕٚ انًشكت ................. -8

ً الألم صجبر -ة     يبص نهؾشاسح  -أ      ب

ً  -عـ   الأكجش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ -د        الأكضش صجبرب

 رزٕلف ؽشاسح انزفبػم ػهٗ ............... -9

  ؽجٛؼخ انًٕاد انُبرغخ -ة    ؽجٛؼخ انًٕاد انًزفبػهخ  -أ   

ً  -د       خطٕاد انزفبػم -عـ   ر أ ( ل رة( يؼب

 

 : اخ اَتٍحانعهمً اندال عهى كم عثارج مه انعثار اكتة انمصطهح   2 
1-   كًٛخ انؾشاسح انًُطهمخ أٔ انًًزظخ ػُذ إراثخ يٕل يٍ انًزاة فٙ لذس يؼٍٛ يلٍ انًلزٚت نهؾظلٕل

 .فٙ انظشٔف انمٛبعٛخ ػهٗ يؾهٕل يشجغ

 رٔثبٌ ُٚزظ ػُّ صٚبدح دسعخ ؽشاسح انًؾهٕل. -2

 رٔثبٌ ُٚزظ ػُّ اَخفبع دسعخ ؽشاسح انًؾهٕل. -3

 هٗ لٕٖ انزغبرة ثٍٛ عضٚئبد انًزٚت.ػًهٛخ يبطخ نهؾشاسح رؾزبط ؽبلخ نهزغهت ػ -4

 .انًزاةػًهٛخ يبطخ نهؾشاسح رؾزبط ؽبلخ نهزغهت ػهٗ لٕٖ انزغبرة ثٍٛ عضٚئبد  -5

 .عند ارتباط جسٌمات المذٌا بجزٌئات المذااػًهٛخ ؽبسدح نهؾشاسح َزٛغخ نَطلاق ؽبلخ  -6

7-  .اسرجبؽ الإَٔٚبد انًفككخ ثبنًبي 

8-  يٍ انًزاة نزكٍٕٚ نزش يٍ انًؾهٕل. انزغٛش انؾشاس٘ انُبرظ ػٍ رٔثبٌ يٕل 

كًٛخ انؾشاسح انًُطهمخ أٔ انًًزظلخ نكلم يلٕل يلٍ انًلزاة ػُلذ رخفٛلف انًؾهلٕل يلٍ رشكٛلض أػهلٗ إنلٗ  -9

 رشكٛض ألم ثششؽ أٌ ٚكٌٕ فٙ ؽبنزّ انمٛبعٛخ.

 .ُٚزظ ػُٓب اَطلاق ؽبلخ فٙ طٕسح ػٕي ٔؽشاسح ػًهٛخ أكغذح عشٚؼخ نهًبدح يغ الأكغغٍٛ -11
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11-  فلٙ  ٍٛچانًُطهمخ ػُذ اؽزشاق يٕل ٔاؽذ يٍ انًبدح اؽزشالبً ربيبً فلٙ ٔفلشح يلٍ الأكغل كًٛخ انؾشاسح

 .انظشٔف انمٛبعٛخ

 خهٛؾ يٍ انجشٔثبٌ ٔانجٕٛربٌ. -12

13-  أٔ انًًزظخ ػُذ ركٍٕٚ يٕل ٔاؽذ يٍ انًبدح يلٍ ػُبطلشْب الأٔنٛلخ ثشلشؽ  كًٛخ انؾشاسح انًُطهمخ

 أٌ ركٌٕ فٙ ؽبنزٓب انمٛبعٛخ.

14-  مللذاس صبثللذ فللٙ انظللشٔف انمٛبعللٛخ عللٕاي رللى انزفبػللم فللٙ خطللٕح ٔاؽللذح أٔ ػللذح ؽللشاسح انزفبػللم ي

 خطٕاد.

 

 اكتة انتفسٍز انعهمً نكم مما ٌأتً :    3 
1-   ػُذ كزبثخ انًؼبدنخ انكًٛٛبئٛخ ٚغت ركش انؾبنخ انفٛضٚبئٛخ نهًٕاد انذاخهخ فلٙ انزفبػلم ٔانًلٕاد انُبرغلخ

 يُّ.

2-  .٘ٚظبؽت ػًهٛخ انزٔثبٌ رغٛش ؽشاس 

3-  .ٚؼزجش رٔثبٌ ٕٚدٚذ انجٕربعٕٛو فٙ انًبي يبص نهؾشاسح 

 .ٚؼزجش رٔثبٌ َزشاد الأيَٕٕٛو فٙ انًبي يبص نهؾشاسح 

 ٚؼزجش رٔثبٌ ْٛذسٔكغٛذ انظٕدٕٚو فٙ انًبي ؽبسد نهؾشاسح. -4

5-   ػُذ ؽذٔس ػًهٛخ انزخفٛف رضداد كًٛخ انًزٚت ُٔٚزظ ػٍ رنك صٚبدح فٙ لًٛخ(∆H). 

6-  اؽزشاق انغهٕكٕصC6H12O6  .داخم عغى انكبئُبد انؾٛخ ٚؼزجش يٍ رفبػلاد ادؽزشاق انٓبيخ 

7-  .نؾشاسح انزكٍٕٚ ػلالخ كجٛشح ثضجبد انًشكجبد 

8-   نؾغبة ؽشاسح انزفبػم.ٚهغأ انؼهًبي فٙ كضٛش يٍ الأؽٛبٌ إنٗ اعزخذاو ؽشق  ٛش يجبششح 

9-  .ٌٕاعزخذاو لبٌَٕ ْظ فٙ ؽغبة ؽشاسح ركٍٕٚ أٔل أكغٛذ انكشث 

11-  َْٕظ أؽذ طٕس انمبٌَٕ الأٔل نهذُٚبيٛكب انؾشاسٚخ.ٚؼزجش لب ٌ 

 
 فكز واستىتج :    4 

1-  .يزٗ رزغبٖٔ لًٛخ انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ نهزفبػم ٔؽشاسح ادؽزشاق 

 ف ثؼًهٛزٍٛ يزؼبكغزٍٛ؟رًش ػًهٛخ انزخفٛنًبرا  -2

 د الأيَٕٕٛو فٙ رجشٚذ يٛبِ انششة؟ٚغزخذو عكبٌ انظؾشاي َزشانًبرا  -3

 ؟ (STP)ٍ انظشٔف انمٛبعٛخ ٔيؼذل انؼغؾ ٔدسعخ انؾشاسح يب انفشق ثٛ -4

 
 : معىى قونىا أنما     5 

 رٔثبٌ ْٛذسٔكغٛذ انظٕدٕٚو فٙ انًبي ؽبسد نهؾشاسح. -1

 رٔثبٌ َزشاد الأيَٕٕٛو فٙ انًبي يبص نهؾشاسح. -2

 kJ/mol 49 –ؽشاسح رٔثبٌ ثشٔيٛذ انهٛضٕٛو رغبٔ٘  -3

 kJ/mol 71.06 –غبٔ٘ ؽشاسح انزٔثبٌ انًٕدسٚخ نؾًغ انكجشٚزٛك ر -4

 kJ/mol 510 –ؽبلخ إيبْخ إَٔٚبد انفؼخ رغبٔ٘  -5

 kJ/mol 4.5 –ؽشاسح انزخفٛف انمٛبعٛخ نًؾهٕل ْٛذسٔكغٛذ انظٕدٕٚو  -6

 kJ/mol 2808 –ؽشاسح ادؽزشاق انمٛبعٛخ نهغهٕكٕص رغبٔ٘  -7

 kJ/mol 393.5 –ؽشاسح انزكٍٕٚ انمٛبعٛخ نغبص صبَٙ أكغٛذ انكشثٌٕ رغبٔ٘  -8

 ٕ انؾبنخ انمٛبعٛخ نهكشثٌٕ.انغشافٛذ ْ -9

11- HCl .ًيشكت صبثذ ؽشاسٚب 

 kJ 36ُٚطهك ػُّ ؽبلخ ؽشاسٚخ يمذاسْب  HBrركٍٕٚ يٕل ٔاؽذ يٍ يشكت  -11

 kJ 26ٚؾزبط ايزظبص ؽبلخ ؽشاسٚخ يمذاسْب  HIركٍٕٚ يٕل ٔاؽذ يٍ يشكت  -12
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 مسائم متىوعح :    6 
 حساز  الروباٌ :

1-   ػُذ إراثخ  كًٛخ انؾشاسح انًًزظخاؽغت(80 g)  ٍٕٚيٍ َزشاد الأيَٕٕٛو فٙ كًٛلخ يلٍ انًلبي نزكل

  C°14ٔأطجؾذ  C°20نزش يٍ انًؾهٕل ػهًبً ثأٌ دسعخ انؾشاسح انثزذائٛخ 

 [N=14 , O=16 , H=1]                ثى أجت ػٍ الأسئهخ انزبنٛخ :

 بٌ ؽبسد أو يبص ؟ يغ ركش انغجت ؟ثر أ ( ْم انزٔ

 ؟اس٘ يؼجشاً ػٍ ؽشاسح انزٔثبٌ انًٕدسٚخ أو د بس ْزا انزغٛش انؾشجرة( ْم ًٚكٍ اػز
(– 25.08 kJ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
عخ يٍ انًؾهٕل اسرفؼذ دس L 1ل نزكٍٕٚ فٙ كًٛخ يٍ انًبي سٔكغٛذ انظٕدٕٚوذْٛيٍ  g 80ػُذ إراثخ  -2

 [Na=23 , O=16 , H=1]          اؽغت C°24إنٗ  C°20انؾشاسح يٍ 

 (kJ 16.72)               كًٛخ انؾشاسح انًظبؽجخ نؼًهٛخ انزٔثبٌ) أ ( 

 (kJ 8.36)                  ؽشاسح انزٔثبٌ انًٕدسٚخ)ة( 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 g 1.11فٙ انًبي ػهًبً ثلأٌ ؽلشاسح رٔثلبٌ  CaCl2اؽغت ؽشاسح انزٔثبٌ انًٕدسٚخ نكهٕسٚذ انكبنغٕٛو  -3

 kJ     [Ca=40 , Cl=35.5]          (– 80  kJ/mol) 0.8 –يُّ رغبٔ٘ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 kJ 50يٍ انجٕربعب انكبٔٚخ فٙ انًبي ٔكبَذ ؽبلخ فظم عضٚئبد انًزٚت ػٍ ثؼؼٓب   mol 1إرا أرٚت  -4

ل اؽغلت ؽلشاسح رٔثلبٌ  kJ 400ٔؽبللخ انيبْلخ  kJ 100ٔكبللخ رفكلك عضٚئلبد انًلزاة ػلٍ ثؼؼلٓب 

 ً  َٕع انزٔثبٌ ؽبسد أو يبص نهؾشاسح يغ ثٛبٌ انغجت انجٕربعب انكبٔٚخ فٙ انًبي ل يٕػؾب
(– 250 kJ/mol) 

 التدفيف :حساز  

 kJ/mol 151.3بد ـخ انثؼـذ ؽبلـم كبَـيٍ رشكٛض أػهٗ إنٗ رشكٛض أل (NaOH)ػُذ رخفٛف يؾهٕل  -5

  dilل اؽغت ؽشاسح انزخفٛف انمٛبعٛخ فٙ انظشٔف انمٛبعٛخ  kJ/mol 155.8ل ٔؽبلخ انسرجبؽ 

 (– 4.5  kJ/mol) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  dilيٍ انزفبػهٍٛ انزبنٍٛٛ اؽغت ؽشاسح انزخفٛف انمٛبعٛخ  -6

NaOH(s)  +   5H2O( )  + Heat   NaOH(aq)     ,  ΔH1 = – 37.8 kJ/mol 

NaOH(s) + 200H2O( ) + Heat   NaOH(aq)     ,  ΔH2 = – 42.3 kJ/mol 
(– 4.5  kJ/mol) 

 الاحتراق :حساز  

7-   ٙفللللٙ انًؾزللللٕٖ انؾللللشاس٘ دؽزللللشاق عللللبئم الأٔكزللللبٌ إرا ػهًللللذ أٌ انزغٛللللش انمٛبعلللل(C8H18) 

–1367 kJ/mol  اكزلللت انًؼبدنلللخ انكًٛٛبئٛلللخ انًؼجلللشح ػلللٍ اؽزلللشاق يلللٕل ٔاؽلللذ يلللٍ ْلللزا انغلللبئم

 ٍٛ.چاؽزشالبً ربيبً فٙ ٔفشح يٍ الأكغ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

8-   ٌٚؼزجش  بص انًٛضبCH4 ٙركُٕٚؽشاسح  ل فئرا ػهًذ أٌ انًكٌٕ انشئٛغٙ نهغبص انطجٛؼ ّf =  

(–965.1 kJ/mol)  ٔ ّؽشاسح اؽزشالc=   (–74.6 kJ/mol) احسا كةلاً مةن كمٌةة الحةرارة ،

 [C=12 , H=1]        منه. g 50من لاز المٌثان ، وكذلن عند احتراق  g 50المنطلمة عند تكوٌن 

( c = – 233.125 kJ  ,  f = – 3015.93 kJ)     
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9-   إرا ػهًللذ أٌ ؽلللشاسح اؽزللشاق انٚضلللبَٕلC2H5OH  ْٙلل(1367 kJ/mol)  فبكزلللت انًؼبدنلللخ

أكغلٛذ انكشثلٌٕ ٔثخلبس انًلبي ل صلى انؾشاسٚخ انًؼجشح ػٍ رنلك ػهًلبً ثلأٌ َلٕارظ انؽزلشاق ْلٙ  لبص صلبَٙ 

 [C=12 , O=16 , H=1]   يٍ انكؾٕل  (g 100)اؽغت انؾشاسح انُبرغخ ػٍ ؽشق 
(– 2971.74 kJ) 

 

 

 التلويً :حساز  

 نهزفبػم انزبنٙ :  اؽغت انزغٛش فٙ انًؾزٕٖ انؾشاس٘ -11

CH4(g) + 2O2(g)   CO2(g) + 2H2O(g) 

 سح انزكٍٕٚ انمٛبعٛخ ْٙ :ػهًبً ثأٌ ؽشا

CH4(g) = – 74.6 kJ/mol  ,  CO2(g) = – 393.5 kJ/mol   ,  H2O(g) = – 241.8 kJ/mol 
(– 802.5 kJ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 رجؼبً نهًؼبدنخ انؾشاسٚخ انزبنٛخ :  IIIٚذ أكسٛذ انحذاؽغت ؽشاسح ركٍٕٚ  -11

2Al(s) + Fe2O3(s)   Al2O3(s) + 2Fe(s)   ΔH = – 847.6 kJ/mol 

 kJ 1669.6 –ػهًبً ثأٌ ؽشاسح ركٍٕٚ أكغٛذ الأنٕيُٕٛو 
(– 822 kJ) 

 

 قاىوٌ ٍظ : 
يللٍ  H2O2ق أكغللٛذ انٓٛللذسٔعٍٛ فللٙ ػللٕي فًٓللك نمللبٌَٕ ْللظ اؽغللت ؽللشاسح انزكللٍٕٚ انمٛبعللٛخ نفللٕ -12

 انًؼبدنزٍٛ انزبنٛزٍٛ : 

 

 

1
2(g) 2(g) 2 ( ) 12

1
2 ( ) 2(g) 2 2( ) 22

1  H  + O   H O        ,  H  = 285.85 kJ/mol

2  H O  + O   H O   ,  H  =  33.4   kJ/mol

  

  
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

S(s) + O2(g) نهزفبػم :  ΔHاؽغت  -13  SO2(g) 

 ثذدنخ انًؼبددد انكًٛٛبئٛخ انؾشاسٚخ انزبنٛخ : 

 

 

2(g) 2(g) 3(g) 1

(g) 2(g) 3(g) 2

1  2SO  + O   2SO     ,  H  = 196 kJ/mol

2  2S   +  3O   2SO   ,  H  =  790 kJ/mol

  

  
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1  : انزبنٙ نهزفبػم ΔHاحست  -14
(s) 2(g) (s)2

Na  + Cl    NaCl  نخ انًؼبدنزٍٛ :ثذد 

(s) (g) (s) 2(g) 1

1 1
(g) 2(g) 2(g) 22 2

(1) 2Na  + 2HCl    2NaCl  + H      ,  H  = 637 kJ

(2) HCl   H  + Cl                        ,  H  = 92 kJ

  

  
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 الفصل الأول : نواة الذرة والجسيمات الأولية

Atomic Nucleus and Elementary Particles 
 

 
مننا معمومننن  لا معمننكون مم نننا مننا  امذ ا  نن ى معنن امذ ٌونن    عٌ ننك  

 معفٌ ٌكئٌة نمع ٌمٌكئٌة عممكون.معخنمص 
 

: اكتشاف الإلكتروىات 

 :فً نهاٌة القرن التاسع عشر 
 ذ مننننا معم ن ننننكذ ملذكذننننٌة عمنننن امذ ا ن ننننً مأ ننننو لا مرع مان ننننك

 صغان جومً نشح م ك ذكعبة جذٌمكذ  ممم ك
   لا معن ان مموكوعنة   ابٌنكً ا ن م ٌو نً لا معن ان محمن  مذم مج معوممنك

شح ة منجبة مذكنٌة عشح ة مرع مان كذ معذكعبة ا نع ا  ٌفٌة من ٌع  ن  منا  ن ى معشنح كذ انً معن ان عن  ٌ نا 
 .امواناكً اً  عن معحٌ

 جسٌمات سالبة الشحنة كتلتها ضئٌل جدا   الإنكرشوَاخ :

 الرزٗ متعادل٘ كَسبٔاً)علل( 

ٌزسبٚٞ عذد اٌشحٕبد اٌّٛعجةخ ااٌجشٚرٛٔةبدد دا ةً إٌةٛاح ِة  عةذد اٌشةحٕبد اٌسةبٌجخ ااتٌىزشٚٔةبدد اٌزةٟ رةذٚس 

 حٛي إٌٛاح.

 

 :للرزة   1913وبوز  1911زذزفوزد  نموذجي

  ااناو ن ظاٌة بنا مغٌا جن اي اً نصف ما ٌب مع انمامب عمى  جام  مجابة ا
 لوصف الرزة بوزنموذج  نموذج زذزفوزد لوصف الرزة

  اً ما   معن ان  ننمن منجبنة معشنح ة ةمٌمنة  ذنبٌكً مما ن  اٌ نك  ممنة ٌنجو
 مع ان.

  .مونا مرع مان كذ ذكعبة معشح ة حن  مع نمن عمى بوو  بٌا  ذبٌكً م  ك 

 ٌث لا حج  مع نمن صغٌا جومً بكع ذبة عحجن  معن ان مع ان موظم ك اامغ ح
 حٌث لةبمذ حذكبكذ ا ااناو لا :

  لطا مع ان(0.1 nm) 

  10)لطا مع نمن ٌمامنح بٌا
-6

 : 10
-5

 nm) 

  مننننونا مرع مان ننننكذ معذننننكعبة
حن  مع نمن اً مومامذ موٌ ة 
 ةكبمة مذمى مذمنٌكذ معطكلة

  مذمن  ٌشغمه عنوو مونٌا   
ا لا مننا مرع مان ننكذ ك ٌم نن

 ٌ ٌو ع ه

 

 : اكتشاف البروتوىات 

 أْ إٌٛاح رحزٛٞ عٍٝ عس١ّبد رحًّ اٌشحٕخ اٌّٛعجخ رسّٝ "ثشٚرٛٔبد"  م1919فٟ عبَ سرسفٛسد  اٌعبٌُ أصجذ

 )علل( تتركز معظه كتل٘ الرزٗ في اليْاٗ

 ِشحد 1800اٌٟ ٌمٍخ وزٍخ اتٌىزشٚٔبد ِمبسٔخ ثىزٍخ إٌٛاح اوزٍخ اٌجشٚرْٛ أوجش ِٓ وزٍخ اتٌىزشْٚ ثحٛ

 

 : اكتشاف الييوتسوىات 

رشٚٔةةبد" ٚوزٍةةخ ٛ"١ٔأْ إٌةةٛاح رحزةةٛٞ عٍةةٝ عسةة١ّبد ح رحّةةً يةةحٕخ رسةةّٝ  م1932 اوزشةةا اٌعةةبٌُ يةةبد٠ٚه 

 ا١ٌٕٛرشْٚ رسبٚٞ وزٍخ اٌجشٚرْٛ.

http://www.th5stars.com/


 

 

 82  
 

 

 

 انكًََاء انُووٍح   انخايسانثاب  

 
 مصطمح معوممك  عمى نصف  نمن  ان لي ع صا بكذمخوم  ةلاث  مٌكذ  ننٌة  ً:

  عوو مع ممة(A)   مع اي  معووو(Z)    عوو مع ٌنمان كذ(N) 
 التعسيف السمص المصطلح

 عذد اٌجشٚرٛٔبد + عذد ا١ٌٕزشٚٔبد فٟ إٌٛاح A اا١ٌٕٛوٍٛٔبدد اٌعذد اٌىزٍٟ

 عذد اٌجشٚرٛٔبد فٟ إٌٛاح Z اٌعذد اٌزسٞ

 N N = A – Z عذد ا١ٌٕزشٚٔبد

 ةالنٌترونات الموجودة داخل النواهً البروتونات و انَُوكهوَاخ :
 

 
فةةئْ ٔةةٛاح ٘ةةزا اٌعٕظةةش  Xعٕظةةشار سِةةضٖ اٌى١ّ١ةةب ٟ ٘ةةٛ  إرا فشػةةٕب

 تالطشَقح اِذُح :٠ّىٓ ٚطفٙب 

A ٚفٟ ثعغ الأح١بْ ٠ىزت اٌشِض وب٢رٟ :

Z NX 

 : (1مثال )
 نٌترونا . 14ى بروتونا  بالإضافة إل 13اكتب الرمز الكٌمٌائً لنواة ذرة الألومنٌوم إذا علمت أنها تحتوي على 

 : الحل
27نٌ نا ام   نمن  ان ملعنم ٌن   ن  Alام  ع صا ملعنم ٌن  

13
Al 

 
فً  وتختلف فً عددها الكتلً لاختلافها (Z)تتفق فً عددها الذري  الواحد التًلعنصر هً ذرات ا انُظائش :

 فً النواةعدد النٌترونات 

 دد الرزٖ ّتختلف في العدد الكتلٕ)علل( تتفل اليظائس في الع
 ح زلافٙب فٟ عذد ا١ٌٕٛرشٚٔبد.

 )علل( تتظابُ اليظائس في التفاعلات الكٔنٔائٔ٘ )الخْاص الكٔنٔائٔ٘(

 لأٔٙب رزشبثٗ فٟ عذد اتٌىزشٚٔبد ٚثبٌزبٌٟ رشر١جٙب حٛي إٌٛاح.

 اليعائس :أمجلة على 

 ٌن :چ( نظائر الهٌدرو1)

 زمص اليعير
1

1
H 2

1
H 3

1
H 

 اٌزش٠ز١َٛ اٌذ٠ٛر١ش٠َٛ ١ٓدچاا١ٌٙذسٚ اٌجشٚر١َٛ رسح إٌظ١شاسُ 

 اٌزش٠ز١ْٛ اٌذ٠ٛرشْٚ اٌجشٚرْٛ ٔٛاح إٌظ١شاسُ 

 1 1 1 اٌعذد اٌزسٞ اعذد اٌجشٚرٛٔبدد
 3 2 1 اعذد ا١ٌٕٛوٍٛٔبدد اٌعذد اٌىزٍٟ
 2 = 1 – 3 1 = 1 – 2 0 = 1 – 1 د ا١ٌٕزشٚٔبدعذ

 
 ٌن : چ( نظائر الأكس2)

 زمص اليعير
16

8
O 17

8
O 18

8
O 

 8 8 8 اٌعذد اٌزسٞ اعذد اٌجشٚرٛٔبدد
 18 17 16 اٌعذد اٌىزٍٟ اعذد ا١ٌٕٛوٍٛٔبدد

 10 = 8 – 18 9 = 8 – 17 8 = 8 – 16 عذد ا١ٌٕزشٚٔبد
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Cuاحسب الكتلة الذرٌة لعنصر النحاس ، علما  بأنه ٌتواجد فً الطبٌعة على هٌئة نظٌرٌن هما  : (2مثال )

63 

65( و %69.09)نسبة وجوده 
Cu  (%30.91)نسبة وجوده 

 [
63

Cu=62.9298amu , 
65

Cu=64.9278 amu] 

 :  الحل

63مذك مة 
Cu  اً مع ممة مع اٌة =

69.09
43.4782 amu 62.9298

100
   

65مذك مة 
Cu = اً مع ممة مع اٌة 

30.91
20.0692 amu 64.9278

100
  

 amu 463.547=  220.069+  43.4782اٌىزٍخ اٌزس٠خ ٌٍٕحبط = 
 

 
 

 kg)علل( لا تكدز كتل ذزات اليظائس بْذدٗ الكٔلْ جساو 

 uنمعمً مخمصا  عى  amuع اٌة لا  م  مع ظكئا صغٌان جومً ع م ا ً مموا بنحون  مع م  م

  قانون أٌنشتٌنح  اً معمفكعلاذ مع ننٌة ممحن  معمكون  عى طكلة ن عن ما خلا  
 

 قواىين ٍامة :

2

8 2

 E     =     m          C

(J)         (kg)    (3 10 m / s)




 

(m) َاٌىزٍخ ِمذسح ثٛحذح اٌى١ٍٛ عشا 

(C) سشعخ اٌؼٛء فٟ اٌفشاغ 

(E)  اٌطبلخ إٌبرغخ ثٛحذح اٌچٛي 

    E       =     m          931

(MeV)         (u)   


 

(m) اٌىزٍخ ِمذسح ثٛحذح اٌىزً اٌزس٠خ 

(E)  اٌطبلخ إٌبرغخ ِمذسح ثٛحذح ١ٍِْٛ إٌىزشْٚ ڤٌٛذ

MeV 

 

 تحويلات ٍامة :

13

13

 1.604 10

 1.604 10
MeV  J





 

 
 

 1000

 1000
kg  g




 

24

24

 1.66 10

 1.66 10
u  g





 

 
 

27

27

 1.66 10

 1.66 10
u  kg





 

 
 

 

  MeV)  –( Jمن مادة إلى طاقة مقدرة بوحدات  g 5قة الناتجة من تحول احسب كمٌة الطا : (3مثال )

 : الحل

2 8 2 14

5
(1) m   = 0.005 kg

1000

E = m  C  = 0.005  (3 10 )  = 4.5 10  J



   

 

24

24

24 27

5
(2) m =  = 3.012 10  

1.66 10

E = m  931 = 3.012 10   931 = 2.8 10  MeV






   
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 إلى طاقة g 1.4من مادة مشعة كتلتها  % 25احسب كمٌة الطاقة بالجول الناتجة من تحول  : (4مثال )

 : الحل

2 8 2 13

25
m = 1.4   = 0.35 g

100

0.35
E = m  c  =   (3  10 )  = 3.15  10  J

1000



   

 

 MeV 190احسب الكتلة بالكٌلو جرام التً تتحول إلى طاقة مقدارها  : (5ثال )م

 : الحل 

27 28

E 190
m =  =  = 0.2 u

931 931

m = 0.2  1.66  10  = 3.32  10  kg   

 

 
  ه :ــل تعلــٍ

  م  انٌام  ع ك بكع ولت"ڤ"إلكترون ٌذمخو  اً لٌكس معطكلة نحون لخا  بكرضكاة  عى معجن  مذمى
(eV)  1  :لا حٌث eV = 1.604 × 10

-19
 J 

  نٌام  ع ك بكعم   ولت"ڤ"ملٌون إلكترون نحون ل با مذمى   كن(MeV) : حٌث لا 
1 MeV = 1.604 × 10

-13
 J 

 

 
 

 ما الرٖ يجعل ىْاٗ الرزٗ متناسك٘ ؟ أٖ ما الرٖ ٓؤدٖ إلى تماسك الئْكلْىات داخل اليْاٗ ؟
  اٌجشٚرٛٔبد ٚا١ٌٕٛرشٚٔبد. ٟٚ٘رٛعذ دا ً إٌٛاح ١ٔٛو١ٍٛٔبد : 

 َ لقىي داخل الٌىاج وهٍ :ًىعاى هي اىجذ 

 : اٌجعغ.ث١ٓ اٌجشٚرٛٔبد اٌّٛعجخ ٚثعؼٙب  قىي ذٌافش كهشتُح كثُشج 

 : ٚث١ٓ ا١ٌٕٛرشٚٔبد اٌّزعبدٌخ ٚثعؼٙب، ث١ٓ اٌجشٚرٛٔبد ٚا١ٌٕٛرشٚٔبد  قىي ذجارب هادٌ ضعُفح. 

 ثة١ٓ ا١ٌٕٛوٍٛٔةبد ٜٛ اٌزٕةبفش اٌىٙشث١ةخ عذار ٚ ح٠ّىٓ أْ ٠زعةبدي ِة  لة حطغ١ش اٌّبدٞ ِمذاس لٜٛ اٌزغبرة

ٛٔةبد أ شٜ رعًّ عٍٝ رةشاثؾ ٘ةزح ا١ٌٕٛوٍٛٔبد دا ً إٌٛاٖ إح ثٛعٛد لٜٛ ٚثزٌه ٠سزح١ً رّبسه ا١ٌٕٛوٍ

 .ٛٔبدْ رؤص١ش٘ب وج١ش عذار عٍٝ ا١ٌٕٛوٍٚرٌه لأ ا٠ٌٕٚٛخ اٌىج١شح اٌمٛح ٚ٘زٖ اٌمٜٛ رسّٝ
 

 داخل النواةونات قوى التى تعمل على ترابط النٌوكلهى ال :انقوٍح انقوى انُووٍح 

 ْىات ببعطَا باسه الكْٚ اليّْٓ٘ الكْٓ٘كْٚ التي تعنل علٙ تسابط الئْكل)علل( تشنٙ ال
 لأْ رؤص١ش٘ب عٍٝ ا١ٌٕٛو١ٍٛٔبد وج١ش عذار دا ً اٌح١ض اٌظغ١ش ٌٍٕٛاح

خصائص الكوى اليووية الكوية : 

 لن  لصٌان معمو . -1

 ْىاتالئْكل )طري٘( مأٍ٘لا تعنتد علٙ )علل(  -2

  :واحدة من الأزواج الأتٌة لأنها 

  بانمنا –بانمنا    ٌنمانا  –بانمنا     ٌنمانا   – ٌنمانا  
 .جومً لنن  كئمة  -3

http://www.th5stars.com/


 

 

 85  
 

 

 

 انكًََاء انُووٍح   انخايسانثاب  

 

 
 

 ْىات المكْى٘ لهاالمتناسك٘ عً لدنْع كتل الئْكل )علل( تكل كتل٘ اليْاٗ الفعلٔ٘
ما ومخ  معحٌ  مع نني معمم نك ً لا   م مع مص اً مع م  ٌمحن   عى طكلة مذمخو  اً ابط م ن كذ مع نمن عمذم

 "طاقة الترابط النووي" مذمى اً معصغا
 

 حل مطائل طاقة الترابط اليووي : خطوات

 : حذكب مع ممة مع ظاٌة عم ن كذ مع نمن ما معولالة 

 مع ٌنمانا(  ممة × مع ٌنمان كذ )عوو + معبانمنا(  ممة × معبانمن كذ )عوو = مع ظاٌة ةمع مم 

  اً  ممة م ن كذ مع نمن ما معولالةحذكب مع مص : 

 معفومٌة مع ممة – مع ظاٌة مع ممة = مع م  اً مع مص 

 : حذكب طكلة معمامبط مع نني ما معولالة 

 931 × مع م  اً مع مص =  )BE( مع نني معمامبط طكلة 

 : حذكب طكلة معمامبط مع نني ع    ٌن منا ما معولالة 

طكلة معمامبط ع    ٌن مٌنا 
 
 
 

BE

A
= 

 (BE)طكلة معمامبط مع نني مع مٌة 

 (A) «معووو مع ممً»عوو مع ٌن من كذ 

 

 ون فً طاقة الترابط النووي للنواةالقٌمة التً ساهم بها كل نٌوكل هًطاقح انرشاتط انُووً نكم ََوكهوٌ :

 

ٌْ لل( تتخر طاق٘ الترابط لكل ىْٔكل)ع BE
A ٗمكٔاساً لثبات )استكساز( اليْا 

لا ةبكذ مل نٌة ٌ ومو ب ٌكون لٌمة  BE
Aع ك 

 
 

 : (6مثال )
4إرا علوتتتد اى الةرلتتتح الفعلُتتتح لٌتتتىاج رسج الهُلُتتتىم 

2
He = 4.0015 u  س   اقةتتتة  اقتتتح الوقاستتتح عولُتتتا

ىى   إرا علوتتتد لةتتتل ًُىكلتتت ثتتتن اقةتتتة  اقتتتح الرتتتشاتل ىلتتتد  ڤإلةرتتتشوى  الرتتتشاتل الٌتتتىوٌ تىقتتتذاخ الولُتتتىى

 u 1.00866  وكرلح الٌُىذشوى =  u 1.00728اى كرلح الثشوذىى = 

 : الحل
4.03188 u  =( 2 × 1.00728 + 2 × 1.00866 )  =اٌىزٍخ إٌظش٠خ 

 = 4.03188 – 4.0015 = 0.03038 uًإٌمض فٟ اٌىز 

 BE =  0.03038 × 931 = 28.28378 MeV  ٌٕٞٚٛؽبلخ اٌزشاثؾ ا 

 = 
BE

A
= 

28.28378

4
= 7.071 MeV ٍْٛؽبلخ اٌزشاثؾ إٌٛٚٞ ٌىً ١ٔٛو 
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ًُشع( انعُصش انًسرقش )انثاتد(  انعُصش غَش انًسرقش )ان
العنصر الذي تبقى نواة ذرته ثابتةة علةى مةر الةزمن ، 

 ي نشاط إشعاعًفلا ٌكون له أ
العنصر الذي تنحل نواته مع الزمن من خةلال النشةاط 

 الإشعاعً

 
ٚعةذد اٌجشٚرٛٔةبد  (N)عٕذ سسُ علالخ ث١ب١ٔخ ثة١ٓ عةذد ا١ٌٕٛرشٚٔةبد 

(Z)  ٟٚرٌةةةه ٌغ١ّةةة  أ٠ٛٔةةةخ رساد اٌعٕبطةةةش اٌّسةةةزمشح ٚاٌّٛعةةةٛدح فةةة

اٌغذٚي اٌذٚسٞ فئٕٔب ٔغذ أْ ع١ّ  الأ٠ٛٔخ رم  عٍٝ أٚ لش٠جخ ِةٓ  ةؾ 

وّةب فةٟ  N=Zعٓ اٌخؾ اٌزٞ ٠ّضةً  Zشف ل١ٍلار إٌٝ أعٍٝ ثض٠بدح ٠ٕح

 : الشةل الرالٍ

 تذساسح الشةل الثُاًٍ ًرثُي اى :

 : الخفيفة المطتكسة أىوية ذزات العياصس  (1)

ٌ نا اٌ ك عوو مع ٌنمان كذ ٌذكني عوو معبانمن كذ نم ننا 
نمم مٌننو  نن ى مع ذننبة مننواٌجٌكً  ممننك  1:1 ننً  N=Zمع ذننبة 
مو كصا ملةم  اً معجون  معوناي  عى لا مصن   عنى م ممم ك ع

208اً حكعة  نمن  ان معاصكص  1:1.53حنمعً 

82
Pb 

 : أىوية ذزات العيصس غير الُمطتكسة (2)

هىقع الأًىَح 

 غُش الوُةرقشج

سثة عذم اسرقشاس 

 اًىَح الزساخ
 كُفُح وصىل الأًىَح غُش الوُةرقشج لحالح الاسرقشاس

 َةاس

 قضام الاسرقشاس

عوو مع ٌنمان كذ اٌ ك 
ل با ما حو 
 مكذمماما

مع ذبة  N
Z

  بٌان 

)ك بوكث جذٌ  بٌمك ) ع مانا  نمن ذكعب( نٌام  عه بكعام  ب )  ما

 علل ؟ نمن معو صا معمُذمما ... 

حمى مموو  مع ذبة   لحو مع ٌنمان كذ مع مئون  عى بانمنا ٌمحنع

 N
Z

 عممماب ما ح م  مكذمماما 

1 بٌمك 1 0

0 1 1n  H + e 

 َوُي

 قضام الاسرقشاس

اٌ ك  معبانمن كذعوو 
ل با ما حو 
  مكذمماما

مع ذبة  N
Z

 صغٌان 

ه بكعام  بك بوكث جذٌ  بن ٌمانا ) ع مانا  نمن منجب( نٌام  ع
(  علل ؟ما  نمن معو صا معمُذمما ...  (

عمحنٌ  لحو معبانمن كذ مع مئون  عى  ٌنمانا حمى مموو  مع ذبة 

 N
Z

 عممماب ما ح م  مكذمماما 

1 بن ٌمانا 1 0

1 0 1H  n + e 

 اعلً

 قضام الاسرقشاس

اٌ ك  عوو مع ٌن من كذ
ل با ما حو 
 مكذمماما
 

αثبٔجعبس دل١مخ أٌفب  4

2
He...علل ؟ما  نمن معو صا غٌا معمُذمما 

 ٌنمانا( حمى مموو  مع ذبة  2بانمنا ا  2عفمو ) N
Z

عممماب ما  

 ح م  مكذمماما
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لا معبانمن كذ عبكان عا مجمع ما جذٌمكذ لنعٌة لطمنك عمٌ نك  لةبذ معوكع  )مناي جٌ  مكا( م1964اً عك  
ا عا شنح ة م ذننبة  عنى بٌو Qمذ   نما كذ ا ٌبمغ عوو ك ذمة ل نمع ن    نمان ٌممٌ  بال  ٌام  عه معام  

)شح ة مرع مانا نمأخ  معمٌ   2
3

 e  or 1
3

 e)  عً ٌنضح ل نمع مع نما كذ نلٌ  نمعمخطط معمكQ : ع   م  ك 

 
 

 
 

 (d)وٛاسن سفٍٟ  1ِ   (u)وٛاسن عٍٛٞ  ٠2زشوت اٌجشٚرْٛ ِٓ اسرجبؽ 

ثؤٔٙب ِغّةٛ  يةحٕبد اٌىٛاسوةبد  Qpٚرفسش اٌشحٕخ اٌىٙشث١خ اٌّٛعجخ ٌٍجشٚرْٛ 

 اٌضلاصخ اٌّىٛٔخ ٌٗ.

p

2 2 1
Q   =        1

3 3 3

          (u)     (u)     (d)

   
 

 

 
 

 (d)وٛاسن سفٍٟ  2ِ   (u)وٛاسن عٍٛٞ  1جبؽ ِٓ اسر ا١ٌٕٛرش٠ْٚزشوت 

ثؤٔٙب ِغّٛ  يحٕبد اٌىٛاسوةبد  Qnٚرفسش اٌشحٕخ اٌىٙشث١خ اٌّزعبدٌخ ١ٌٍٕٛرشْٚ 

 اٌضلاصخ اٌّىٛٔخ ٌٗ.

n

2 1 1
Q   =    ( )  ( )  0

3 3 3

           (u)       (d)           (d)

    
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 (الأولية والجسيمات الذرة نواة) الأول الفصل تقويم  

 

 انًعطاج : اخرش الإخاتح انصحَحح يٍ تٍَ الإخاتاخ   1 
 اوزشا اٌعبٌُ ............... أْ إٌٛاح رحزٛٞ عٍٝ ثشٚرٛٔبد. -1

 سرسفٛسد -د   يبد٠ٚه -عـ   أ٠ٕشز١ٓ -ة    ثٛس  -أ 

 رزشوض وزٍخ اٌزسح فٟ ............... -2

 اتٌىزشٚٔبد -د  ا١ٌٕٛرشٚٔبد -عـ   اٌجشٚرٛٔبد -ة   إٌٛاح -أ 

3-  ٍِب عذا ...............رزفك ٔظب ش اٌعٕظش اٌٛاحذ فٟ ع١ّ  ِب ٠ ٟ 

 عذد اٌجشٚرٛٔبد -د  عذد ا١ٌٕٛرشٚٔبد -عـ  اٌعذد اٌزسٞ  -ة  خ١اٌخٛاص اٌى١ّ١ب  -أ 

 ح رحزٛٞ ٔٛاح ............... عٍٝ ١ٔٛرشٚٔبد. -4

 ا١ٌٕزشٚع١ٓ -د   اٌزشر١َٛ -عـ   اٌجشٚر١َٛ -ة   اٌىشثْٛ -أ  

 g ……………زٟ رسبٚٞ ٚاٌ amuاد إٌظب ش ثٛحذح اٌىزً اٌزس٠خ سرمذس وزً ر -5

10×6.02 -أ 
23

10×1.66 -ة   
-24

10×6.02 -عـ  
-24

10×1.66 -د  
23

 

 MeV ……………إٌٝ ؽبلخ رسبٚٞ  u 1اٌطبلخ إٌبرغخ عٓ رحٛي وزٍخ ِمذاس٘ب  -6

10×1.545 -أ 
-24

10×1.489 -ة  
-10

10×931 -د   931 -عـ  
6

 

7-  ٛٔةبد اٌّزشاثطةخ فةٟ ٔةٛاح رسح اٌحذ٠ةذإرا وبْ اٌفشق ث١ٓ ِغّٛ  وزً ا١ٌٕٛو١ٍٛٔبد اٌحُةشح ٚا١ٌٕٛو١ٍ 
56

26
Fe  ٛ٘(0.5 u) ............... ٞٚفئْ ؽبلخ اٌزشاثؾ إٌٛٚٞ ٌٕٛاح رسح اٌحذ٠ذ رسب 

 J 465.5 -د  MeV 465.5 -عـ   MeV 0.5 -ة   J 0.5 -أ  

8-   َٛإرا وبٔذ ؽبلخ اٌزةشاثؾ إٌةٛٚٞ ٌٕةٛاح رسح ا١ٍ١ٌٙة( 4

2
He فةئْ ؽبلةخ اٌزةشاثؾ  MeV 28رسةبٚٞ  (

  ................ MeVإٌٛٚٞ ٌىً ١ٔٛو١ٍْٛ فئٔٙب رسبٚٞ 

 112 -د   56 -عـ    14 -ة    7 -أ 

9-  ............... ًاٌشىً اٌّمبثً ٠ّض 

 ١ِضْٚ -د   إٌىزشْٚ -عـ   ١ٔٛرشْٚ -ة   ثشٚرْٛ -أ 

11-  ٍك ................عٕذِب ٠زحٛي اٌجشٚرْٛ إٌٝ ١ٔٛرشْٚ ٠ٕط 

β) -ة    (α)  -أ 
+
β) -عـ   (

-
  (δ) -د   (

 عٕذِب ٠زحٛي ا١ٌٕٛرشْٚ إٌٝ ثشٚرْٛ ٠ٕطٍك ................ -11

β) -ة    (α)  -أ 
+
β) -عـ   (

-
 (δ) -د   (

12-  ................ ٍٝا١ٌٕٛو١ٍٛٔبد اسُ ٠طٍك ع 

 ث١زب.دلب ك أٌفب ٚدلب ك   -ة    اٌجشٚرٛٔبد ٚدلب ك أٌفب. -أ   

 ا١ٌٕٛرشٚٔبد ٚاٌجشٚرٛٔبد. -د     دلب ك ث١زب ٚا١ٌٕٛرشٚٔبد. -عـ 

13-   سلُ اٌشحٕخ(Q)   ٌٌٕٛىٛاسن ِٓ ا(u)  ٞٚ٠سب................ 

) -ة    (0) -أ  1
3

 ) -عـ   ( 2
3

  ) –(1  - د  (

 
 انعثاساخ اُذَح :اكرة انًصطهح انعهًٌ انذال عهي    2 

 جذٌمكذ ذكعبة معشح ة مونا حن   نمن مع ان. -1

 جذٌمكذ ذكعبة معشح ة منجو ومخ   نمن مع ان. -2

 .جذٌ  ٌم نا ع ومك ٌمحن  لحو مع ٌنمان كذ مع مئون  عى بانمنا 

 جذٌ  ٌم نا ع ومك ٌمحن  لحو معبانمن كذ مع مئون  عى  ٌنمانا. -3
 .مان  ممة مرع مانا 1800 ممم ك موكو   مع ان جذٌمكذ محم  شح ة منجبة منجو ومخ   نمن -4
  نمان عمني  2جذٌ  ٌم نا ما مامبكط (u)  نمان ذفمً  1مع (d). 
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 جذٌمكذ مموكوعة معشح ة منجو ومخ   نمن مع ان. -5

  نمان عمني  1جذٌ  ٌم نا ما مامبكط (u)  نمان ذفمً  2مع (d). 
 نجبة معمنجنون ومخ  مع نمن.معوو معبانمن كذ مع -6

 ع لعومو معبانمن كذ نمع ٌنمان كذ ومخ   نمن  ان معو صا.مجمن -7

  امذ معو صا معنمحو معمً ممفك اً عوو ك مع اي نمخممف اً عوو ك مع ممً. -8

  ظٌا ع صا ك محمني  نممه عمى  ٌنمان كذ. -9

 لن  موم  عمى مامبط مع ٌن مٌن كذ ومخ   نمن مع ان. -11

  كذ مع نمن. مٌة معطكلة معم كائة عمموما مع مص اً  ممة م ن -11

 معو صا مع ي مبمى  نمن  امه ةكبمة عمى ما مع ما. -12

 مع ي م ح   نمن  امه مع مع ما  مٌجة حونث  شكط  شوكعً.معو صا  -13

 
 عهم نًا ٍأذٌ :   3 

 مما    ممة مع ان اً مع نمن. -1

 مع ان مموكوعة   ابٌكً. -2

 معنمحو اً معخنمص مع ٌمٌكئٌة.ممفك  ظكئا معو صا  -3

 مع معووو مع ممً ع نمن معبانمٌن .مذكني معووو مع اي  -4

 ك مموا  ممة  امذ مع ظكئا بنحون مع ٌمن جام . -5

  نمن  ان معو صا اغ  نجنو لن  م كاا ومخم ك.ممكذن  -6

 ن لي  ان لل  ما مجمنع  ممة م ن كم ك.مع ممة معفومٌة ع نم -7

 ي.نا ممٌكذكً م كذبكً عو  مكذمماما مع ننا طكلة معمامبط مع نني ع    ٌن ممومب -8

 ل نٌة  امذ معو كصا معمً ممع عمى ٌذكا ح م  مكذمماما غٌا مذممان. -9

 .ل نٌة  امذ معو كصا معمً ممع عمى ٌذكا ح م  مكذمماما مفمو ولٌمة بٌمك 

 ل نٌة  امذ معو كصا معمً ممع عمى ٌمٌا ح م  مكذمماما غٌا مذممان. -11

 ولٌمة بن ٌمانا. ل نٌة  امذ معو كصا معمً ممع عمى ٌذكا ح م  مكذمماما مفمو 

 ل نٌة  امذ معو كصا معمً ممع عمى لعمى ح م  مكذمماما غٌا مذممان. -11

 .ل نٌة  امذ معو كصا معمً ممع عمى لعمى ح م  مكذمماما مفمو ولٌمة لعفك 

 ٌحم  معبانمنا شح ة   ابٌة منجبةا بٌ مك ٌحم  مع ٌنمانا شح ة   ابٌة مموكوعة. -12

 
 يٍ انعهًاء اُذٌ اسًاؤهى:يا انذوس انزً ٍقوو ته كم    4 

 بنا. -2    ا ااناو. -1 
 ٌممكا.چمناي  -5  لٌ شمٌا. -4    شكونٌن. -3 

 
 يا انُرائح انًرشذثح عهي كم يٍ :   5 

 مكذمماما. و ٌكون عوو مع ٌنمان كذ اً  نمن  ان ع صا مُشع عا ح -1

 اما.محمنم   نمن  ان ع صا مك عمى عوو ما معبانمن كذ ل با ما حو مكذمم -2

  ٌكون عوو مع ٌن من كذ اً  نمن  ان ع صا مُشع عا حو مكذمماما. -3

 خانج  ع مانا ما  ان ع صا. -4

 خانج  ع مانا ما  نمن ع صا مُشع. -5
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 اخة عٍ انًسائم انرانَح :   6 
1-    محذب  مٌة معطكلة مع كمجة ما محن(5 g)  ما مكون  عى طكلة مموان بكعجن  ا نبنحون(MeV) 

(4.5 10
14

J  ,   2.8 10
27

 MeV) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
2-  10×1.66) كمجة ما محن  محذب  مٌة معطكلة مع

-24
 g)  ما مكون مك مموان بنحومذ 

 MeV)ب(      ) ل ( معجن .
(1.494 10

-10
 J   ,  931 MeV) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 MeVممننوان بنحننون  (215)مننا معبلامننٌا  u 0.00234محذننب  مٌننة معطكلننة معم طممننة ع ننو محننن   -3

MeV  ,  3.495 2.179)                 نبنحون معجن  10
-13

 J) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
4-   190مذمخو  موكوعة لٌ شمٌا اً حذنكب مع ممنة بنكع ٌمن جنام  معنلا   محنع نك  عنى طكلنة ممنوما ك 

MeV                   (3.39  10
-28

 kg) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 g 10 ممم ك  ما مكون مُشوة %50مع كمجة عا محن   MeVمحذب  مٌة معطكلة بنحون  -5

(2.8 10
27

 MeV) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6-   منوٌنمٌاٌن  معفومٌنة ع ممنة مع  م عممنذ لا( 2

1
H ) 2.014102 u  1.00728ا ن ممنة معبانمننا u 

        MeVا محذب طكلة مامبط معوٌنمٌاٌن  بنحون  u 1.00866ن ممة معمٌنمانا 
(1.71 MeV) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)محذب طكلة مامبط مع ٌنمانا اً مع نمن  -7 43

20
Ca  u 1.00866  ممة مع ٌنمانا مع ظاٌة =عممكً بأا  (

 Mx(
43

20
Ca ) = 42.958767 u   مع ممة معفومٌة Mx(

42

20
Ca ) = 41.958618 u    ,    مع ممة معفومٌة 

(7.923741 MeV) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

8-   ان مع ٌمٌن  محذب طكلة معمامبط مع نني ع    ٌن مٌنا اً  نمن ( 4

2
He  عممكً بأا : (

   u 1.00866  ممة مع ٌنمانان u 1.00728 ممة    ما معبانمنا ن u 4.00151مع ممة معفومٌة ع ك 
(7.0686 MeV) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

9-   ٌمك ل ةا مذممامامً  نمن  ان مل ذجٌا ل( 16

8
O )ل   نمن مل ذجٌا  ( 17

8
O  عممكً بأا : (

Mx (
17

8
O ) = 16.999139 u                                      Mx (

16

8
O ) = 15.994915 u   

mn = 1.00866 u                                                     mp = 1.00728 u   

(
16

8
O =7.7 MeV   ,   

17

8
O =7.5 MeV) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

11-    محذب مع ممة معفومٌة ع نمن  ان معصنوٌن( 23

11
Na   م عممذ لا طكلة معمامبط مع نني ع ك  (

90.8656 MeV  عممكً بأا : ا          mn = 1.00866 u   ,   mp = 1.00728 u 
( 23.0864 u) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ا  MeV 90.8656طكلة معمامبط ع ك    م عممذ لا ٌاچمحذب مع ممة مع ظاٌة ع نمن لحو  ظكئا مع ٌمان -11

              u 13.0057مع ممة معفومٌة عم نمن 
(13.1033 u) 
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 ت النوويةالنشاط الإشعاعي والتفاعلا:  الثانيالفصل 

Radioactivity and Nuclear Reactions 
 

 
 ً عممٌنكذ ممضنما مغٌنا ما ٌنب ل نٌنة  امذ معو كصنا معممفكعمنة نم ننٌا ل نٌنة  امذ  انرفاعلاخ انُووٍح :

 ع كصا جوٌون ع ومك ممممً ل نٌة مع امذ معممفكعمة.

 )علل( التفاعلات اليّْٓ٘ تختلف عً التفاعلات الكٔنٔائٔ٘
مع ٌمٌكئً ٌحوث بٌا  امذ معو كصا عا طاٌك مكامبكط بٌا مرع مان كذ معمنجننون انً مذنمنٌكذ  لا معمفكع 

 معطكلة معخكاجٌة ع امذ معو كصا معممفكعمة نك ٌحوث مغٌا ع ن    ى مع امذ.

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 «النشاط الإشعاعي الطبيعي»أولًا : تفاعلات التحول الطبيعي للعناصر  

 

  ط الإشعاعيظاٍسة اليشااكتشاف : 

  ٌةل""هنري بٌكرم مشف   ى معوكع  ما  م1896اً لنمئ  عك   

لحو ما بكذ معٌنام ٌن  ٌصُوا  شنوكعكذ   -اة وعا طاٌك معص -
غٌننا مائننً مممكئٌننة مننيوي عم نننٌا ظننلا  عمننى لعنننمح معمصنننٌا 

 معحذكذة.
مذ  عمى   ى معظك ان  "مدام كوري"مطممذ   م1898اً عك   

  مع شكط مرشوكعً.
ع ننو م مشننكف ظننك ان مع شننكط مرشننوكعً  ننكا م ممننك  معبننكحةٌا  

منج كً  عى موااة طبٌوة مرشوكعكذ معم طممة منا معمننمو معمُشنوة 
 واتبع فً ذلك طرٌقتان هما :نممكا ة خنمص ك 

 ا زجبس ِمذسح اتيعبعبد عٍٝ ا زشاق اٌّٛاد. (1)

 ٌّغبي اٌىٙشثٟ.ل١بط أحشاف اتيعبعبد ثزؤص١ش وً ِٓ اٌّغبي اٌّغٕبؽ١سٟ ٚا (2)

 اٌطج١عٟ ٟٚ٘ : دٌذ اٌزغبسة عٍٝ أْ ٕ٘بن صلاصخ إيعبعبد ِخزٍفخ رٕطٍك ِٓ اٌّٛاد راد إٌشبؽ اتيعبعٟ 

دلةةب ك رزىةةْٛ وةةً ِٕٙةةب ِةةٓ ثشٚرةة١ٔٛٓ  ٚ٘ةةٟ ٔةةٛاح رسح ا١ٍ١ٌٙةةَٛ٘ةةٟ عجةةبسح عةةٓ  : )α(إشتتعاعاخ الفتتا  (1)

 ٠ٚαشِض ٌٙب ثبٌشِض ١ٔٚٛرش١ٔٚٓ. 

4زٗ الهٔلْٔو زغه أٌ زمز كل ميَنا )علل( اختلاف دقٔك٘ ألفا عً ذ

2He 
 لأْ دل١مخ أٌفب رعجش عٓ إٌٛاح فٟٙ ِٛعجخ ث١ّٕب رسح ا١ٍ١ٌَٙٛ ِزعبدٌخ اٌشحٕخ

 ٖ لحدّث تحْل عيصسٖدمً ىْاٗ عيصس مُظع ٓؤ α)علل( اىبعاث دقٔك٘ ألفا 
 ثبٌٕسجخ ٌٍٕٛاح الأط١ٍخ 4ثّمذاس  ٚعذد اٌىزٍٟ ألً 2ٌزىْٛ عٕظش عذ٠ذ عذدٖ اٌزسٞ ألً ثّمذاس 

 التفاعلات اليووية

تحول طبيعي 

 للعياصس

تفاعلات 

 التخول اليووي

الاىشطاز 

 اليووي

الاىدماج 

 اليووي
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 اكتب المعادل٘ اليّْٓ٘ الدال٘ علٙ كل مً :)ض( 
238فمذ دل١مخ أٌفب ِٓ ٔظ١ش ا١ٌٛسا١َٔٛ  (1)

92 U  َٛ١ٌزحٛي إٌٝ ٔظ١ش اٌضٛس٠Th 
238 234 4

92 90 2U  Th + He 

220فمذ دل١مخ أٌفب ِٓ ٔظ١ش اٌشاد٠َٛ  (2)

88Ra  ْٚ١ٌزحٛي إٌٝ ٔظ١ش اٌشادRn 
220 216 4

88 86 2Ra  Rn + He 

β)إشعاعاخ تُرا  (2)
–
) :  

β)علل( ٓطلل علٙ دقٔك٘ بٔتا 
 اسه الإلكترٌّ  –

)رحًّ طفبد اتٌىزشٚٔبد لأٔٙب  0

1
e


  ٚاٌشحٕخ. ِٓ ح١ش اٌىزٍخ ٚاٌسشعخ (

 )علل( يمكً إٍنال كتل٘ دقٔك٘ بٔتا 
1رعبدي بٌٕسجخ ٌٛحذح اٌىزً اٌزس٠خ ث ٌؼآٌزٙب

1800
 ما نحون مع م  مع اٌة. 

0)علل( ٓسمز لدقٔك٘ بٔتا بالسمز 

1
e


 

ٍّٙةخ  يةحٕزٙب رعةبدي ٚحةذح اٌشةحٕبد اٌسةبٌجخرعٕٟ أْ (1–) لأْ  ُِ ااتٌىزةشْٚد ٚاٌظةفش ٠عٕةٟ أْ وزٍزٙةب 

 .١ٌٕٛرشِْٚمبسٔخ ثىزٍخ اٌجشٚرْٛ ٚا

 )علل( ذدّث تحْل عيصسٖ عيد خسّد جشٔه بٔتا مً ىْاٗ ذزٗ عيصس مُظع
ث١ّٕب عذدٖ اٌىزٍٟ ح ٌزحٛي أحذ ا١ٌٕٛرشٚٔبد إٌٝ ثشٚرْٛ  1ٌزىْٛ عٕظش عذ٠ذ عذدٖ اٌزسٞ أوجش ثّمذاس 

1  ٠زغ١ش ثبٌٕسجخ ٌٍٕٛاح الأط١ٍخ 1 0

0 1 1n  H + e 

 

 ال٘ علٙ كل مً :اكتب المعادل٘ اليّْٓ٘ الد)ض( 
ش   (1) ُّ 14أجعبس دل١مخ ث١زب ِٓ ٔٛاح رسح اٌىشثْٛ اٌ

6C ٚ١ٓ چ١ٌزحٛي إٌٝ ٔظ١ش ا١ٌٕزشN 
14 14 0

6 7 1C  N + e 

22فمذ دل١مخ ث١زب ِٓ ٔٛاح ٔظ١ش اٌظٛد٠َٛ  (2)

11Na  اٌّبغٕس١َٛ ١ٌزحٛي إٌٝ ٔظ١شMg 
22 22 0

11 12 1Na  Mg + e 

 206ّععددِ الكتلعٕ    82اكتب العدد الرزٖ ّالعدد الكتلٕ لعيصس مُظعع ٓترعْل إلى عيصعس مُشعتكس ععددِ العرزٖ       )ض( 
 جشٔنات بٔتا 4جشٔنات ألفا ، ّ 5بعدما ٓفكد 

A 206 4 0

Z 82 2 1X    Y  +  5 He  +  4 e 

206 + (5=  (A)اٌعذد اٌىزٍٟ  4) + (4 0)  =226 

82 + (5=  (Z)اٌعذد اٌزسٞ  2) + (4 –1)   =88  

 

  «ِٛعبد وٙشِٚغٕبؽ١س١خ»فٛرٛٔبد  ٟ٘ عجبسح عٓ : (γ)اشعح جاها  (3)

 رشدد٘ب وج١ش – سشعزٙب سشعخ اٌؼٛء  –  راد ؽٛي ِٛعٟ لظ١ش عذار  –

     )علل( طاق٘ فْتْىاتَا عالٔ٘ –

 د٘ب وج١ش ألظش الأِٛاط اٌىٙشِٚغٕبؽ١س١خ فٟ ؽٌٛٙب اٌّٛعٟ ثعذ الأيعخ اٌى١ٔٛخ ٚثزٌه فئْ رشدلأٔٙب 

 لها العدد الكتلٕمً ىْاٗ ذزٗ العيصس الُمظع لا ٓؤدٖ إلى تػير في العدد الرزٖ أّ  ث أطع٘ جامااىبعا)علل(  –
   .افٛرٛٔبدد عذ٠ّخ اٌىزٍخ ٚاٌشحٕخلأٔٙب أِٛاط وٙشِٚغٕبؽ١س١خ 
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سةزمشح اررساد اٌعٕبطش عٕذِب رىْٛ ٘زٖ إٌة رٕجعش أيعخ عبِب ِٓ ٜٔٛ – ُِ صا ةذح  ىةْٛ ؽبلزٙةبٜٛ غ١ةش 

 عّب ٟ٘ ع١ٍٗ فٟ حبٌخ اسزمشاس٘بد

 
 والجدول التالً ، ٌوضح مقارنة بٌن خواص الأنواع الثلاثة من الإشعاعات التً تنطلق من مادة مُشعة.

 أشعة جاما أشعة بيتا أشعة ألفا أوجُ المكازىة

α β السمص
– γ 

4 نمن  ان مع ٌمٌن   الطبيعة

2He 0من  ع مانا  ن

1
e


 انمنا عكعً معطكلة 

 الكتلة
 لابوة لمةك 

 ً   ممة معبانمنا مماٌبك

1

1800
 عوٌمة مع ممة ما  ممة معبانمنا 

الكدزة على 

 اليفاذ

 "ضعٌفة"
ك ٌم   ك مع فك  ما نالة 

  امذة

 "متوسطة"
ك ٌم   ك مع فك  ما شاٌحة 

 mm 5ك لعنم ٌن  ذُم  

 جدا " "عالٌة
مذمطٌع مع فك  خلا  شاٌحة 
ما معاُصكص ذُم  ك عون 
ذ مٌممامذ ن ا  ك ذ شوم ك 

 مم  لة ك  مع فك 
الكدزة على 

 تأيً الػاشات
 م خفضة عكعٌة عكعٌة جومً 

التأثس بالمجال 

 الكَسبي

م حاف لمٌلاً  كحٌة معمطب 
 معذكعب

م حاف م حاماكً  بٌامً  كحٌة 
 معمطب معمنجب

  ممأةا بكعمجك  مع  ابًك

التأثس بالمجال 

 المػياطيطي

 ممأةا
 بك حامف صغٌا

 ممأةا
 بك حامف  بٌا

 ك ممأةا
 بكعمجك  معمغ كطٌذً

 

 
 

ما  نمن  ان ع صا مُشع اإ ه ٌمك  :  ا   ى مع نمن حوث ع ك ع ومك م بوث ولكئك لعفك لن ولكئك بٌمك لن لشوة جكمك 
 م حلا   شوكعً نٌم   شكط معمكون معمُشوة بمانا مع ما 

1فرشج عًش انُصف 
2

t :  الضهي اللاصم لرحلل عذد اًىَح رساخ العٌصش الوُشع إلً الٌصف 

 ما معصخنا نمعمنمٌك .ٌذمخو  امان عما مع صف اً محوٌو ع الاضتخداو :

 
( م حن   ننمن نمحنون امنط  ن  ةك ٌنة منا 131 –اإ م لخ  ك عمى ذبٌ  معمةك  عٌ ة منا ع صنا معٌننو معمُشنع )ٌننو 

 (131 – نمن ٌنو منجنون اً   ى معمحظة. نمعش   معمكعً ٌمة  م حلا  )ٌنو  1,000,000
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رشوكع  عى  صف معووو ملصمً ٌذمى "عما معش   ٌنضح مموما مع ما مع ي ٌ مص اٌه عوو ل نٌة معٌنو بك

 ممة  ممٌنا  نمن ٌنو م حمذ ●ممة  ممٌنا  نمن ٌنو ع  م ح  لمك  ○مع صف". اً   م معش   

 
  
 

 
 

بوو  g 1.5ٌمبمى م  ك  g 12محذب امان عما مع صف عو صا مُشع ا   م عممذ لا عٌ ة م ه  ممم ك  : (7مثال )

  days 45مان 

  : الحل
1 1 1
2 2 2

1
2

t t t

(1) (2) (3)
12 g  6 g  3 g  1.5 g

t 45
D = 3      t      15 days

D 3

  

   

 

شةـٓ عٕظةـخ ِةـع١ٕة : (8مثال ) ُِ  atomٛٞ عٍةٝ ـ  رحزةـش 
12

إرا عٍّةذ أْ عّةش   years8ثعةذ ِةشٚس  104.8

زجم١خ.عذد أ٠ٛٔـخ اٌـزساد :  احسـت ،  years 2إٌظا ٌٗ  ُّ  عذد أ٠ٛٔخ اٌزسد اٌزٟ أٔحٍذ.   اٌ

  : الحل

 
1
2

t t t t1 1 1 1
12 12 12 12 122 2 2 2

(1) (2) (3) (4)

t 8
D     4

t 2

4.8 10   2.4 10   1.2 10   0.6 10   0.3 10

  

        

 

زجم١خ   ُّ  atom = عذد الأ٠ٛٔخ اٌ
 12

100.3 

اٌزٟ أٔحٍذ = عذد الأ٠ٛٔخ  
12

108.4 – 
12

100.3  = atom 
12

104.5 

1امان عما مع صف 
2

t =  معفمان مع مٌة(t) 

 (D)عوو معفمامذ 

ٓشعاّٖ   131 )ض( ماذا ىعني بكْليا أٌ : فعترٗ عنعس اليصعف للٔعْد    
8 days ؟ 

٠عٕٟ ٘ةزا أْ اٌةضِٓ اٌةزٞ ٠زٕةبلض ف١ةٗ عةذد أ٠ٛٔةخ عٕظةش  جـ :

شةة  إٌةةٝ ٔظةةا عةةذد٘ب الأطةةٍٟ عةةٓ ؽش٠ةةك احٔحةةلاي  ُّ ا١ٌةةٛد اٌ

 days 8اتيعبعٟ ٠سبٚٞ 
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 انكًََاء انُووٍح   انخايسانثاب  

 
 «العنصري»ثانياً : تفاعلات التحول النووي   

 «ٌوُاف بكعم ٌفة»بجذٌ   ن طكلة حا ة مُ كذبة  «ٌوُاف بكع وف»مفكعلاذ  ننٌة ٌم  اٌ ك ل ف  نمن ع صا مك 
 محن   عى  نمن ع صا جوٌو اً صفكم ك معفٌ ٌكئٌة نمع ٌمٌكئٌةام

 أمجلة على الكرائف :

   4ولٌمة لعفك
2 He   1معبانمنا

1H   2معوٌنمانا
1H   1مع ٌنمانا

0 n 

 هً أجهزة تستخدم فً تسرٌع القذائف انًعدلاخ انُووٍح :

 معذٌ مماناج ك      جامفي و كاڤج ك     أمجلة :

اضتخداو جطيه ألفا  (1)
4

2
He : ككريفة 

 مذمخو  :ٌث ا ح م1919عك   "رذرفورد"عمو  كا لن  ما لجا  مفكعلاً  ننٌكً ص كعٌكً  ن معوكع  
   وف   كعمكعً :ٌا چك  مع ٌمانغ –    م ٌفة  ولكئك لعفك – 

 : ن ة  نمن  ٌا مچولٌمة لعفك ممم ج ب نمن  ان مع ٌمان الخطوة الأولى

18 ان معفمنا  *
9[ F   "النواة المركبة"نمذمى  [

 : م نا غٌا مذممان ن مذ طكلنة عكعٌنة   نمن معفمنا الخطوة الجاىية

وننو  عنى نضنع مكذنمماما اٌ طمنك مع مئون ع نً م ةا نممخمص ما معطكل

1بانمننننا ذننناٌع 

1
H « 10خنننلا   منننا لنننواى

-9
s»  نممحنننن   ننننمن  ان

 معمُذمما. 17 ٌاچ ذملٌا  عى  نمن  ان چمع ٌمان

 البروتوٌاضتخداو  (2)
1

1
H : 27  ككريفة 1 28 * 24 4

13 1 14 12 2Al + H  [ Si ]  Mg + He  

 

 يوتيروٌالداضتخداو  (3)
2

1
H : 26     ككريفة 2 28 * 24 4

12 1 13 11 2Mg + H  [ Al ]  Na + He  

 

 الييوتسوٌاضتخداو  (4)
1

0
n : 6     ككريفة 1 3 4

3 0 1 2Li + n  H + He 

 

 )علل( ُٓعتبر الئْتسٌّ مً أفطل الكرائف
ل ه جذٌ  مُموكو  معشنح ة ك ٌلالنً م نكاامً منع مرع مان نكذ  ل ه ك ٌحمكج  عى ذاعة عكعٌة كخمامق مع نمن حٌث

 معمُحٌطة بكع نمن

 
  ملاحعة ٍامة :

 «مع ممة»ما معم   لا   مبه ع و منم  ة معموكوكذ مع ننٌة  عى مامعكن لك ن ً حفظ معشح ة نحفظ معمكون 

وٌا  لمجموع الأعةداد الذرٌةة فةً مجموع الأعداد الذرٌة فً طرف المعادلة الأٌسر مسا قاَوٌ حفظ انشحُح :

 طرف المعادلة الأٌمن

مساوٌا  لمجموع أعةداد الكتلةة  مجموع أعداد الكتلة فً طرف المعادلة الأٌسر : «انكرهح»انًادج  قاَوٌ حفظ

 طرف المعادلة الأٌمنفً 
 

 ثالجاً: تفاعلات الانشطار النووي : 

 ذُمً مك شطكا مع نني.ع نع ما معمفكعلاذ مع ننٌة  م1939منص  معوممك  عك  

بقذٌفةة نووٌةة خفٌفةة ذات طاقةة حركةة منخفضةة فتنشةطر  تفاعل ٌتم فٌه قذف نواة ثقٌلة الاَشطاس انُووً :

 وعدد من النٌوترونات وطاقة هائلةمتقاربتٌن فً الكتلة إلى نواتٌن 

4 14 18 *
2 7 9

18 * 17 1
9 8 1

4 14 17 1
2 7 8 1

He + N  [ F ]

[ F ]  O + H 

ـ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــ

He + N  O + H






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 انكًََاء انُووٍح   انخايسانثاب  

 بئْتسٌّ  235ْٔو )علل( لا يحتاد الئْتسٌّ لشسع٘ عالٔ٘ لدخْل اليْاٗ عيدما تكرف ىْاٗ ذزٗ الْٔزاى
 الا ملالً م كاامً ع و وخنع ك مع نمن ل ٌفة مموكوعة كل  

مُذمما ك ٌ ٌو مون معغٌا  236معمً ممحن   عى  ظٌا ٌنام ٌن   235مع ٌنمانا معبطً  ٌوخ   نمن معٌنام ٌن   
10بمكيى عا 

 ةك ٌة 12-

236 «236 معٌنام ٌن   نمن»م شطا بوو ك  

92
U  عى  نممٌا (X)  ا(Y) مذُمٌكا شظكٌك مك شطكا مع نني 

 ننمن نعٌنون مخممفنة ٌم نا لا م نمج منا  90  كن معووٌو ما مكحممككذ معمم  ة ع  ى معشظكٌكا    ٌنجو حنمعً  
موكوعنة نٌم نا ممةٌن   ن م معمفكعن  بكع ٌنمان ٌا لن ةلاةة اً معوممٌنةا  مك ٌ مج اً معغكعب مك بٌا ا   م مك شطكا

235   معمكعٌة : 1 236 1
92 0 92 0U + n  [ U]  X + Y + 2 or 3 n  

 نما مع نممج معش ٌان عممفكع  مك شطكاي معبكاٌن  نمع اٌبمنا طبمكً عمموكوعة معمكعٌة :
235 1 141 92 1
92 0 56 36 0U + n   Ba + Kr +  3 n 

 
ًُرسهسم :  انرفاعم ان

 تلقائٌا  بمجرد بدئهتفاعل نووي انشطاري تستخدم النٌوترونات الناتجة منه كقذائف بشكل ٌضمن استمراره 
 الٌ ك اً عممٌة مك شطكا مع نني لا مجمنعة ما مع ٌنمان كذ م مج ما معمفكع  بكرضكاة  عى شظكٌك مك شطكا.

235نٌذمطٌع    ما مع ٌنمان كذ )  م  ك ذ ذاعمه م كذبة( لا ٌشطا  نمن جوٌون ما  ن  
92 U  نٌ مج عنا  ن ى

 ٌنمان كذ جوٌو لخنا  مذنمطٌع لا ممنن  بكعوممٌنة معذنكبمة  فذن ك امشنطا  نن  لخنا  منا  مك شطكامذ معجوٌون

235 ن  
92 U  ن   ما نٌطمك عمى   م معمفكع  مذ  "معمفكع  معممذمذ " نٌنضح معش   معمكعً  ٌفٌة مضكعفة ...

 عوو مع ن  معمً م شطا   م مذمما معمفكع  ب  م معش  

 
 تْلد عً التفاعل المتشلشل طاق٘ ذسازٓ٘ ضخن٘)علل( ٓ

كذننمماما عممٌننة شننطا ل نٌننة معٌنام ٌننن  نمعمننً مم مٌننو بكذننمماما معمفكعنن   مٌجننة عم ٌننكون معمُذننممان اننً لعننومو 
 مع ٌنمان كذ
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 انكًََاء انُووٍح   انخايسانثاب  

 فكسة عنل الُمفاعل اليووي :

حٌث  مك شطكاٌة معمُمذمذمة ا معمُفكعلاذ مع ننٌة مك شطكاٌة ما معمطبٌمكذ معذممٌة مع كمة عممفكعلاذبٌوم 
 .مذُمخو  اً   مكج معطكلة )منعٌو مع  ابك ( اً محطكذ معمن  مع  ابٌة

 معمفكع  ملذكذً اٌ ك  ن مفكع  م شطكا  نمن معٌنام ٌن . 

 –فةً المتوسةط  –التً ٌقوم فٌها نٌوترون واحد  235هو عبارة عن كمٌة من الٌورانٌوم  : انحدى انحشج 

 بدء تفاعل جدٌدمن كل تفاعل ب

 )علل( ُٓشتخدو في الُمفاعل كنٔ٘ مً الْٔزاىْٔو تشاّٖ الححه الحسد
 نبكعمكعً ٌظ  معمفكع  مذممامً ب فس مووعه مربمومئً معبطً عضمكا مذمماما معمفكع  معممذمذ  بطاٌمة  ممٌة 

 مً الححه الحسد )علل( لا ٓشتخدو في الُمفاعلات الاىظطازٓ٘ كنٔ٘ مً الْٔزاىْٔو ذحنَا أكبر بكثير
 معحكوةة بومخ  معمُفكعلاذ  عى م مكج طكلة ونا حونث م فجكامعمفكعلاذ مك شطكاٌة معمُمذمذمة  ع ً ميوي

  م لاو ك معمح   اً معمفكع  معممذمذ  بحٌث ٌ مج اً مع  كٌة طكلة نك ٌحوث م فجكا افً   ى معحكعة كبنو منا  
  بواسطة التحكم فً :نٌم   عن اً معمفكع  مع نني  عمفكع  معممذمذ عوو مع ٌنمان كذ مع كمجة ما م معمح   اً

حٌنث ٌنيوي   ن م  لضنبكا :  «235الُىساًُتىم »تُي قضثاى الىقىد الٌتىوٌ ثاى الةادهُىم ضقوضع  (1)
مع ننكومٌن  بننٌا لضننبكا معنلنننو مع نننني اننً معمُفكعنن  مع نننني  عننى  ٌننكون مُوننو  مممصننكص مع ٌنمان ننكذ 

 علاذ مك شطكاا لمك ع و ااع لضبكا مع كومٌن  امحوث عممٌة ع ذٌة.نبكعمكعً ٌم  موو  مفك

حٌننث ٌننيوي  ٌننكون عننوو لضننبكا مع ننكومٌن  معمُذننمخومة  عننى  ٌننكون موننو   : عتتذد قضتتثاى الةتتادهُىم (2)
 مممصكص مع ٌنمان كذ نبكعمكعً ٌم  موو  مفكعلاذ مك شطكا

 : الكيبلة الاىشطازيةفكسة عنل 

 ما معمطبٌمكذ معلاذممٌة )معحابٌة( عممفكعلاذ مك شطكاٌةمومبا معم بمة مك شطكاٌة  

 أكبر بكثير مً الححه الحسد 235كنٔ٘ مً الْٔزاىْٔو ٓشتخدو في الكيبل٘ الاىظطازٓ٘ )علل( 
 عضمكا مذمماما معمفكع  مك شطكاي بموو  ذاٌع ن ن مك ٌيوي عحونث م فجكا

 
 اً: تفاعلات الاندماج النووي :رابع 

 وكتلتها أقل من مجموع كتل الأنوٌة المُندمجة ٌفٌن لتكوٌن نواة أثقل منهمادمج نواتٌن خف
 ٌ ٌة.چمك ومكج مع نني  ن مصوا معطكلة معمومان عمم بمة مع ٌوان 

: 3 ان كا عم نٌا  نمن  ٌمٌن ٌج وٌنمكومم  تطبيل 

2)علل( عيد دمخ دْٓتيرّىاٌ 

1
H خ أقل مً كتل٘ المتفاعلاتمعاً تكٌْ كتل٘ اليْات 

 ممحاا مع ومج   ٌا معوٌنمٌان ٌا. MeV 3.3عمحن    م معفاق اً مع ممة  عى طكلة مموما ك 

   م مك ومكج مع نني ٌم ا ممةٌمه بكعموكوعة مع ننٌة معمكعٌة : 
2 2 3 1
1 1 2 0H + H   He + n +  3.3 MeV  

 كٔل ذلك في المختبرات)علل( ذدّث تفاعلات ىّْٓ٘ اىدماجٔ٘ داخل نجه الظنص ّصعْب٘ تح
10لا معمفكعلاذ مع ننٌة مك ومكجٌة مم  ع و واجة حامان مامفوة جومً ما امبة 

 ٌ ٌة )مطممة(ڤواجة  م 7

 يقاسَح تٍَ انرفاعلاخ انكًََائَح وانرفاعلاخ انُووٍح :
 التفاعلات اليووية التفاعلات الكينيائية

 مع نمن  ٌن مٌن كذا طاٌك مم  ع ن كذ معمُذمن  معخكاجًامم  عا طاٌك  ع م

  ظٌاى لن  عى ع صا آخا محن  معو صا  عى ميوي  عى محن  معو صا  عى ع صا آخا ميوي  عىك 

  ظكئا معو صا معنمحو موُطً  نممج مُخممفة  ظكئا معو صا معنمحو موُطً  فس مع نممج

م نا مصحنبة بك طلاق لن مممصكص لوا محوو ما 
  معطكلة

 لاق  مٌكذ  كئمة ما معطكلةم نا مصحنبة بك ط
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 الاستخدامات السلنية للنظائر الُمشعة : 
 

 الاضتخداو الطلني المجال

مجال 

 الطب

 :قرل الخلاَا الةش اًُح عي  شَق 

 .اٌّشع١ٓ إٌٝ ِشوض اٌٛسَ 137أٚ اٌس١ض٠َٛ  60رٛع١ٗ أيعخ عبِب اٌزٟ رٕجعش ِٓ ٔظ١ش اٌىٛثٍذ  

ُّش  فٟ اٌٛسَ اٌسشؽبٟٔ 226غشط إثش رحزٛٞ عٍٝ ٔظ١ش اٌشاد٠َٛ    .اٌ

مجال 

 الصياعة

 منك ٌحنوث انً صنب معصنمب معمُ صن ا حٌنث ٌنم  نضنع  التحكم الآلً فً بعض خطوط الإنتةاج 
ع نو لحنو جنم نب آعنة معصنب  137لن  ظٌنا معذنٌ ٌن   60مصوا لشوة جكمنك مةن   ظٌنا مع نبمنذ 

 ومك مص   ممة معصمب  عى لبوكو نٌنضع اً معجك ب ملآخا  كشف  شوكعً ٌذممب  لشوة جكمك ا نع
 مُوٌ ة ك ٌذمطٌع مع كشف مذممبك  لشوة جكمك ا ن  ك ٌم  نلف عممٌة معصب.

مجال 

 الصزاعة

نم مخكب معصكعح م  ك ر منكج  بكمنكذ ل ةنا   مكجٌنة نل ةنا ممكنمنة ع انكذ  إحداث طفرات بالأجنة 

 وة جكمك.مع امعٌة ن عن عا طاٌك مواٌض معب نا عجاعكذ مخممفة ما لش

 بكذمخوم  لشوة جكمك؛ عحفظ ك ما معممف ن طكعة امان مخ ٌ  ك تعقٌم المنتجات النباتٌة والحٌوانٌة 

 .اٌضساع١خ بكذمخوم  لشوة جكمك ؛ عمحو ما م مشكا ملآاكذ تعقٌم ذكور الحشرات 
مجال 

البخوث 

 العلنية

شةةع ذرثتتع هةتتاس )دوسج( تعتتا الوتتىاد فتتٍ الٌثاذتتاخ  ُِ خ فةةٟ اٌّةةٛاد الأسبسةة١خ اٌزةةٟ ثئد ةةبي ٔظةةب ش 

ٌا چمك  به ل ذ٠سزخذِٙب إٌجبد صُ رزج  اتيعبعبد اٌظبدسح ِٕٙب ٌّعشفخ دٚسرٙب فٟ إٌجبد وئد بي 
 .مُشع نممبع لةاى

. 
 : الآثار الضارة للإشعاعات النووية 
 بصفة عامة ٌوجد نوعان من الإشعاع :

 الإشعاع غير المؤيً الإشعاع المؤيً 

 التعسيف
ب  اٌةةةزٞ ٠حةةةذس رغ١ةةةشاد فةةةٟ رشو١ةةةت اتيةةةع

 الأٔسغخ اٌزٟ رزعشع ٌٗ

اتيعب  اٌزٞ ح ٠حذس رغ١شاد فٟ رشو١ت الأٔسةغخ 

 اٌزٟ رزعشع ٌٗ

 أمجلة

       عبِةةةةب  خأيةةةةع أيةةةةعخ ث١زةةةةب  أيةةةةعخ أٌفةةةةب  

ٚ رسُةةةةةّٝ ثبتيةةةةةعبعبد ١ٕخ ١الأيةةةةةعخ اٌسةةةةة 

ِة  رساد أٞ ِةبدح رزظبدَ  اٌّؤ٠ٕخ لأٔٗ عٕذِب

 فئٔٙب رؤ٠ٕٙب

  ٛ إٌّجعضخ ِٓ اٌٙبرا اٌّحّٛيبعبد اٌشاد٠إيع 

 اٌؼٛء    ا١ٌّىش٠ٚٚا 

 أيعخ ا١ٌٍضس   الأيعخ رحذ اٌحّشاء  

      الأيعخ فٛق اٌجٕفسغ١خ 

 الأضساز

عٕةةذ سةةمٛؽ اتيةةعبعبد اٌّؤ٠ٕةةخ عٍةةٝ اٌخ١ٍةةخ 

فئٔٙب رؤدٞ إٌٝ رؤ٠ٓ عض٠ئبد اٌّبء اٌةزٞ ٠ّضةً 

ٞ اٌغضء الأوجش ِٓ أٞ  ١ٍةخ ح١ةخ ، ٚ٘ةزا ٠ةؤد

إٌةةٝ إرةةلاف اٌخ١ٍةةخ ٚرىسةة١ش اٌىشِٚٛسةةِٛبد 

. ٚعٍٝ اٌّذٜ ٚإحذاس ثعغ اٌزغ١شاد اٌغ١ٕ١خ

  ذؤدٌ إلً :اٌجع١ذ آصبس فٟ اٌخ١ٍخ 

  أٚ رؤ ش أمسبَ اٌخ١ٍةخ أٚ ص٠ةبدح ِعةذي  ِٕ

 أمسبِٙب ِّب ٠ؤدٞ إٌٝ الأٚساَ اٌسشؽب١ٔخ.

  ًحذٚس رغ١ةشاد ِسةزذ٠ّخ فةٟ اٌخ١ٍةخ رٕزمة

ر إٌةةةٝ الأع١ةةةبي اٌ زب١ٌةةةخ ٚرىةةةْٛ إٌز١غةةةخ ٚساص١ةةةب

ظٙةةةٛس ِٛا١ٌةةةذ عذ٠ةةةذح ِخزٍفةةةخ عةةةٓ الأثةةة٠ٛٓ 

 إٌّزغ١ٓ.

 .ِٛد اٌخلا٠ب 

اتيةةةعبعبد اٌظةةةبدسح ِةةةٓ أثةةةشاط اٌّحّةةةٛي لةةةذ  

١خ فةةةٟ اٌغٙةةةبص اٌعظةةةجٟ چرسةةةجت رغ١ةةةشاد فسةةة١ٌٛٛ

٠ٕٚزظ عةٓ رٌةه أْ سةىبْ إٌّةبؽك اٌمش٠جةخ ِةٓ ٘ةزٖ 

الأثشاط ٠عبْٔٛ ِٓ اٌظذا  ٚدٚ خ ٚأعشاع إع١بء 

ٔةةةٗ ٠غةةةت أح رمةةً اٌّسةةةبفخ ثةةة١ٓ أاٌعٍّةةبء  ٚلةةذ ارفةةةك

أِزةبس ٚ٘ةٟ ِسةبفخ  6اٌّسبوٓ ٚثشط اٌّحّةٛي عةٓ 

 إِٓخ.

اٌّةز٠ب   ىّٓ فٟ أيةعخٛي رُ ّ طٛسح اٌٙبرا اٌّح 

، ح١ةةةةةش ٠ةةةةةؤصش اٌّغةةةةةبي ااٌشاد٠ةةةةٛد إٌّجعضةةةةةخ ِٕةةةةةٗ

اٌّغٕبؽ١سةةٟ ٚاٌىٙشثةةٟ ٌٙةةزٖ الأيةةعخ عٍةةٝ اٌخلا٠ةةب 

ظةشار ٠ةب ٔعلاٚح عٍٝ اسرفب  دسعخ اٌحشاسح فٟ اٌخلا

، ٚلةةةذ أيةةةبسد ثعةةةغ حِزظةةةبص اٌخلا٠ةةةب ٌٍطبلةةةخ

الأثحبس إٌٝ أْ اسةزخذاَ اٌحبسةت اٌّحّةٛي ااٌةلاة 

 رٛةد ثٛػعٗ عٍٝ اٌشوجز١ٓ ٠ؤصش عٍٝ اٌخظٛثخ.
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 (النووية والتفاعلات الإشعاعي النشاط) الثاني الفصل تقويم 

 

ًُصطهح انعهًٌ انذال عهي انعثاساخ اُذَح :   1   اكرة ان
 نك  عنى ل نٌنة  امذ ع كصنا ما مغٌا اً ما ٌب ل نٌة  امذ معو كصا معممفكعمة نمحنٌمفكعلاذ ممضم -1

 جوٌون.

 معطكلة معخكاجً عم امذ.مفكعلاذ مم  عا طاٌك  ع مان كذ مذمن   -2

 جذٌمكذ منجبة معشح ة مشبه اً ما ٌب ك ل نٌة  امذ مع ٌمٌن . -3

  جذٌمكذ محم  صفكذ مرع مانا ما حٌث مع ممة نمعشح ة نمعذاعة. -4
  1ولكئك ٌيوي   بوكة ك ما  نمن  ان ع صا مُشع  عى م نا عُ صا جوٌو عووى مع اي ل با بمموما 

منجكذ   انمغ كطٌذٌة ك ٌيوي م بوكة نك منا ل نٌنة معو كصنا معمُشنوة  عنى حنونث مغٌنا انً لعنومو ك  -5
 مع ممٌة لن مع اٌة.

 مع ما مع ي ٌم  اٌه عوو ل نٌة معو صا معمُشع  عى مع صف. -6

  ننٌة ٌم  اٌ ك ل ف  نمن ع صا مك بم ٌفة اممحن   عى  نمن جوٌون.مفكعلاذ  -7

 لج  ن مذمخو  اً مذاٌع معجذٌمكذ مع ننٌة بغاض  ٌكون طكاة حا م ك. -8

 مجمنع ملعومو مع اٌة عمممفكعلاذ ٌذكني مجمنع ملعومو مع اٌة عم نممج اً معمُوكوعة مع ننٌة. -9

 .نع ملعومو مع ممٌة عم نممج اً معمُوكوعة مع ننٌةمجمنع ملعومو مع ممٌة عمممفكعلاذ ٌذكني مجم -11
مفكع  ل ف  نمن ةمٌمة بم ٌفة  ننٌة خفٌفة ٌ مج ع ه  نممٌا مممكابمٌا اً مع ممة نعوو ما مع ٌنمان نكذ  -11

 نطكلة  كئمة.

 مفكع  م شطكا  نني ٌذمما مممكئٌكً بمجاو بوئه. -12
 مُمذمذ  اً معمُفكع  مع نني مك شطكاي.معمً ممضما مذمماما معمفكع  مع 235حج   مٌة معٌنام ٌن   -13

 ومج  نممٌا خفٌفمٌا عم نٌا  نمن ع صا آخا لةم  م  مك ن ممم ك لل  ما مجمنع  ممم مك. -14

  شوكعكذ ك محوث مغٌا اً ما ٌب مل ذجة معمً ممواض ع ك. -15

  شوكعكذ محوث مغٌا اً ما ٌب مل ذجة معمً ممواض ع ك. -16

 

 عهم نًا ٍأذٌ :   2 
 كوعة  ننٌة من ن ة.مومبا لي مو -1

4مخملاف ولٌمة لعفك عا  ان مع ٌمٌن  اغ  لا ام     م  مك  -2
2 He 

 حونث محن  ع صاي ع و خانج ولٌمة لعفك ما  نمن  ان ع صا مُشع. -3
 4نمعوو مع ممً بمموما  2ع و خانج جذٌ  لعفك ما  نمن  ان ع صا مُشع ٌم  معووو مع اي بمموما  -4

 ى ولٌمة بٌمك مذ   ع مانا مع نمن.ٌطُمك عم -5

ٌام  عولٌمة بٌمك بكعام   -6


0

1
e 

 حونث محن  ع صاي ع و خانج جذٌ  بٌمك ما  نمن  ان ع صا مُشع. -7
اً حٌا ك  1جوٌو عووى مع اي ل با بمموما ع صا ع و خانج جذٌ  بٌمك ما  نمن  ان ع صا ٌم نا  -8

 ٌمغٌا عووى مع ممً.

 ع و م بوكث  شوكع جكمك ما  نمن  ان ع صا مُشع.ث محن  ع صاي نوعو  ح -9

 .ك ٌمغٌا معووو مع اي لن معووو معُ ممً ع نمن معوُ صا معمُشع ع و م بوكث لشوة جكمك 

 طكلة انمن كذ لشوة جكمك. با  -11

 لشوة جكمك ك ممأةا بكعمجكعٌا مع  ابً نمعمغ كطٌذً. -11

منا ع صنناٌا مُشنوٌا مُخممفننٌا بونو مننانا  فنس معفمننان  مخنملاف  ممننة معممبمنً مننا  مممنٌا ممذننكنٌمٌا -12
 مع م ٌة.

http://www.th5stars.com/


 

 

 100  
 

 

 

 انكًََاء انُووٍح   انخايسانثاب  

 م ح  مع نمن معمُا بة ذاٌوكً بوو م نٌ  ك. -13

 ٌوُمبا مع ٌنمانا ما لاض  معم مئف مع ننٌة. -14

 ٌذُمخو  اً معمُفكع  مع نني  مٌة ما معٌنام ٌن  مذكني معحج  معحاج. -15

 ن  ل با ب ةٌا ما معحج  معحاج.ك ٌذُمخو  اً معمُفكعلاذ مر شطكاٌة  مٌة ما معٌنام ٌ -16

 ٌذمما معمفكع  معمُمذمذ  مممكئٌكً بمجاو بوئه. -17
 بكذمماما معمفكع . 235مم مٌو معطكلة مع كمجة عا معمفكع  مر شطكاي معمُمذمذ  عمٌنام ٌن   -18

 ٌم ا معمح   اً معمفكع  مع نني معمُمذمذ  اً معمُفكع  مر شطكاي. -19

 بكا مع كومٌن  اٌه  مٌكً.منلف معمفكع  مع نني ع و    م  لض -21

   مك شطكاي ومخ  معمُفكع  ب ٌكون عوو لضبكا مع كومٌن .ٌم  موو  معمفكع 

2ع و   ومكج وٌنمان كا  -21
1H .موكً م نا  ممة مع نممج لل  ما  ممة معمُمفكعلاذ 

 بامذ.حونث مفكعلاذ  ننٌة م ومكجٌة ومخ  معشمس نصونبة محمٌك  عن اً معمُخم -22

 مومٌ  معم مجكذ مع بكمٌة نمعحٌنم ٌة بكذمخوم  لشوة جكمك. -23

 مذُمخو  لشوة جكمك اً مومٌ    نا معحشامذ. -24

 مذمٌة مرشوكعكذ معميٌ ة ب  م مكذ . -25

 مذمٌة مكشوكعكذ غٌا معميٌ ة ب  م مكذ . -26

 m 6ٌجب لك مم  معمذكاة بٌا معمذك ا نلبامج ممنٌة معمحمن  عا  -27

 

 انصحَحح يٍ تٍَ الإخاتاخ انًعطاج : اخرش الإخاتح   3 
 م مشف معوكع  .............. ظك ان مع شكط مرشوكعً. -1

 بنا -و   ا ااناو -جـ   لٌ شمٌا -ب  ٌ    اي بٌ ا -ل 

2-    4ٌوبا معام

2He .............. عا 

 بانمنا -و   جذٌ  لعفك -جـ    ٌنمانا -ب   جذٌ  بٌمك  -ل 
3-  ي معوبكامذ معمكعٌة ك م طبك عمى جذٌمكذ لعفك؟ ..............ل 

 ل ةا لوان عمى مأٌا مع نم  -ب    عبكان عا ل نٌة  ٌمٌن   -ل   
 ممأةا بكعمجك  معمغ كطٌذً -و    ل ةا لوان عمى مع فك  اً مع نم  -جـ 

 4ع ومك ٌفمو ع صا مُشع جذٌ  لعفك .............. بمموما  -4

 ٌم  معووو مع ممً -ب      وو مع ايٌم  معو -ل   
 ٌ ومو معووو مع ممً -و      ٌ ومو معووو مع اي -جـ 

5-   معموكوعة .............. ممة   شوكع  نمن معو صاB

A X .عولٌمة لعفك 

B -ل    B 4 4

A A 2 2X  Y + He

    ب- B B 4 4

A A 2 2X  Y + He

 

B -جـ  A 4 4

A B 2 2X  Y + He

    و- B B 2 4

A A 4 2X  Y + He

 

Aٌام  عم نمن مع كمجة عا م حلا   نمن  ان معو صا  -6

ZX.......  بإ بوكث ولٌمة لعفك ا ة  ولٌمة بٌمك بكعام 

A -ل  4

Z 2Y


   ب- A 4

Z 1Y


   جـ- A 1

Z 4Y


   و- A 4

ZX 

7-   228ٌ ح  معةناٌن
90Th  216ممحنكً  عى معبنعن ٌن

84 Po  مٌجة م طلاق عوو ما جذٌمكذ لعفك مذكني 

.................. 
 5 -و    4 -جـ    3 -ب    2 -ل 

8-  X  206معو صنا جذٌمكذ لعفك عمى معمنمعً امحنعذ  عى  ننمن  (5)اموذ  نمن  ان ع صا مُشع
80Y 

  ً ............... Xاإا  نمن  ان معو صا ملصمً 

226 -ل 
90 X   216 -ب

82 X   226 -جـ
86 X   226 -و

94 X 
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9-  ............... لي معصفكذ معمكعٌة م طبك عمى لشوة جكمك ؟ 

 ع ك شح ة ذكعبة -ب      ع ك شح ة منجبة -ل   
 عبكان عا لمنمج   انمغ كطٌذٌة -و     عبكان عا  ع مان كذ -جـ 

 لي معجذٌمكذ معمكعٌة لل  ما حٌث مع ممة ؟ ............. -11

 جذٌ  بٌمك -و   مع ٌنمانا -جـ   جذٌ  لعفك -ب   معبانمنا -ل 
11-    12منا ل نٌمنه بونو منانا  %75عٌ ة  مٌة ما ع صا مُشع م ح min  انإا عمنا مع صنف ع ن م

 min ……………معو صا ٌذكني 

 9 -و    6 -جـ    4 -ب    3 -ل 
12-   4.8عٌ ة ما ع صنا مُشنع محمنني عمنى10

12
 atom  2ٚعّةش إٌظةا ٌٙةزا اٌعٕظةش years 

 مذكني ............... years 8و صا معمً ل حمذ بوو اإا عوو ل نٌة  امذ مع

0.310 -ل 
4.210 -ب   12

3.610 -جـ  12
4.510 -و  12

12 
    ممك ٌأمً ٌذمخو    م ٌفة عوم .......... -13

 جذٌ  بٌمك -و   مع ٌنمانا -جـ   جذٌ  لعفك -ب   معبانمنا -ل 
 .......... معم ٌفة.مانا اً  ٌكون .....معذٌ مكا وي جامف نڤج ك ي ٌذمخو   -14

    مك ذبك -و    ممة -جـ  طكلة حا ة -ب   شح ة -ل 
 ٌ ذب لن  مفكع  محن   نني عمو كصا  عى معوكع  ............... -15

 شكونٌن -و   بنا -جـ   بٌ اٌ  -ب   ا ااناو -ل 
 بوٌنمٌانا ٌم نا  ظٌا ............... 26ع و ل ف  نمن ع صا معمكغ ذٌن   -16

 26ملعنم ٌن   -و  24معصنوٌن   -جـ  28معذٌمٌ نا  -ب  24ٌن  معمكغ ذ -ل 
 ٌم ا معحصن  عمى جذٌ  لعفك ع و ل ف  نمن .............. ب ٌنمانا -17

 6معمٌةٌن   -و  27ملعنم ٌن   -جـ  14مع ٌمانجٌا  -ب  26معمكغ ذٌن   -ل 

18-   : 4اً معمفكع  مع نني 9 12

2 4 6He + Be  C +     ممة .............. 

 e -و    n -جـ    p -ب     -ل 

 ما ............... عممح   اً موو  معمفكع  مك شطكاي معممذمذ .مذمخو  لضبكا  -19

 معباٌمٌن  -و   مع كومٌن  -جـ   معةناٌن  -ب   معاموٌن  -ل 
  م  لضبكا مع كومٌن  ج ئٌكً ومخ  معمفكع  مع نني ............... معمفكع  مع نني.ع و    -21

 ٌ ومو -و   ٌذمما -جـ   ٌمنلف -ب   ٌبطئ -ل 
 مومبا مفكعلاذ ............... مصوا معطكلة معمُومان عمم بمة مع ٌوانجٌ ٌة. -21

 معمحن  معص كعً عمو كصا -ب    معمحن  معطبٌوً عمو كصا -ل   
 مك ومكج مع نني -و      مك شطكا مع نني  -جـ 

 ما مع ظكئا معمُذمخومة اً مجك  معص كعة عممح   اً خطنط مر مكج .............. -22
 235معٌنام ٌن   -و  18مل ذجٌا  -جـ  60مع نبمذ  -ب  226معاموٌن   -ل 
    ممك ٌأمً  شوكعكذ ميٌ ة ا عوم ............... -23

 ملشوة محذ معحمام  -و   لشوة بٌمك -جـ  شوة معذٌ ٌةمل -ب   لشوة جكمك -ل 
 معمواض معمُذمما علإشوكعكذ معميٌ ة لو ٌيوي  عى ............... -24

 م ع لن مأخا م مذك  معخلاٌك -ب   حونث مغٌامذ مذموٌمة اً معخلاٌك -ل   
 جمٌع مك ذبك -و      منذ معخلاٌك  -جـ 

 .....ما مرشوكعكذ غٌا معميٌ ة .......... -25

 لشوة جكمك -و   لشوة بٌمك -جـ   لشوة لعفك -ب   لشوة معمٌ ا -ل 
 m ……………ٌجب لك مم  معمذكاة بٌا معمذك ا نلبامج ممنٌة معمحمن  عا  -26

 12 –و    9 -جـ    6 -ب    3 -ل 
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 : «يع كراتح انًعادلاخ كهًا أيكٍ»يارا ٍحذز عُذ    4 

220م حلا  معاموٌن   -1
88 Ra .موطٌكً ولٌمة لعفك 

228م بوكث جذٌ  لعفك ما  نمن  ان معٌنام ٌن   -2
92 U 

228جذٌ  بٌمك ما  نمن  ان  2امو جذٌ  لعفك ة   -3
92 U 

14مع ابنا م بوكث جذٌ  بٌمك ما  نمن  ان  -4
6 C. 

 .ع صا مُشع م بوكث  شوكع جكمك ما  نمن  ان -5

 .لعفك نبٌمك عمى نالة  امذة جذٌمكذذمنط  -6
 .عفمان  م ٌة مذكني امان عما مع صف g 50مان عٌ ة ما ع صا مُشع  ممم ك  -7

 
 يا انُرائح انًرشذثح عهي كم يٍ :   5 

 مذمخوم   مٌة ما معٌنام ٌن  ٌواف مموما ك بكعحج  معحاج اً معمفكع  مع نني. -1

ً  ضبكا معنلنو مع نني اً معمُفكع م  م  لضبكا مع كومٌن  بٌا ل -2  .ج ئٌك

  ٌكون عوو لضبكا مع كومٌن  معمُذمخومة اً معمُفكع  مع نني. -3

 ذمنط  شوكع ميٌا عمى معخمٌة معحٌة. -4

 مواٌض ب نا مع بكمكذ عجاعكذ محوون ما لشوة جكمك. -5

 مممصكص خلاٌك معجذ  لشوة معاموٌن معصكوان ما مع نممف معمحمنعة. -6

 

 يٍ : قاسٌ تٍَ كم   6 
1-  .لشوة لعفك نبٌمك نجكمك 
 «مع ممة»لك نا حفظ معشح ة نلك نا حفظ معمكون  -2

3-  .مك شطكا مع نني نمك ومكج مع نني 

4-  .معمفكعلاذ مع ٌمٌكئٌة نمعمفكعلاذ مع ننٌة 

5-  .مرشوكعكذ معميٌ ة نمرشوكعكذ غٌا معميٌ ة 

 

 اركش اسرخذاو كم يًا ٍأذٌ :   7 
 «زشْٚعٙبص اٌس١ىٍ –بْ دٞ عشاف ڤٙبص ع»لج  ن معموجلاذ مع ننٌة  -1

 معمفكع  مع نني مك شطكاي -2

 لضبكا مع كومٌن  اً معمُفكع  مك شطكاي -3

 معمفكعلاذ مع ننٌة مك ومكجٌة -4

 مع ظكئا معمُشوة اً مجك  معطب -5

 مع ظكئا معمُشوة اً مجك  معص كعة -6

 مع ظكئا معمُشوة اً مجك  مع امعة -7

 ٌةمع ظكئا معمُشوة اً مجك  معبحنث معومم -8
 
 يسائم يرُوعح :   8 
 : ذشاب اىبعاث جشٔنات ألفا ّبٔتا 

238ع صا  -1

92 U  ا  ولٌمة بٌمك ا محذب معووو مع اي نمعووو مع ممنً عمو صنا مع نكمج 4ولٌمة لعفك ا ة   2امو

  (A=230   ,   Z=90)          نمك علالة  نمن معو صا مع كمج ب نمن معو صا ملصمً
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 انكًََاء انُووٍح   انخايسانثاب  

2-  206 ن معووو مع اي نمعووو مع ممً عمو صا معمُشع مع ي ٌمحن   عى ع صا  مك

80 X  معمُذمما بوو

 جذٌمكذ بٌمك. 4جذٌمكذ لعفك ن  5ذمذمة ما مع شكطكذ مرشوكعٌة معطبٌوٌة ٌفمو اٌ ك 
(A=226   ,   Z=86)    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3-    228محذب عوو جذٌمكذ لعفك معم بوةة لة ك  محن  معةناٌن

90Th   216 عى  ظٌا معبنعن ٌن

84 Po  (3) 

 
 : ذشاب عنس اليصف 

 days 100بوو مانا  g 1ذ ل ه ٌمبمى م ه   م عمم g 32محذب عما مع صف عو صا مُشع  مممه  -4
(20 days) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ا  g 0.75نجو لا مع ممة معمُمبمٌة م  ك  days 50اً م كا آما نبوو  g 12حفظذ مكون مُشوة  ممم ك  -5

 (days 12.5)             ما مع صف ع  ى معمكون معمُشوة.محذب ع

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 days 15محم /ولٌمة ا نبوو مانا  2400ع و نضع ع صا مُشع لمك  عومو جٌجا  ك ذ لام مه  -6

 (days 5)      محم /ولٌمة ا محذب امان عما مع صف 300ه صكاذ لام م
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 عمٌ ك ا محذب عما مع صف ع  ى معمكن معمُشوة years 24ما مكون مشوة بوو مانا  %12.5مبمى  -7
(8 years) 

 

 : ذشاب الزمً الكلٕ للترلل 
معش   معمُمكب  ٌمة  معولالة بٌا  ممة معو صا نمعن ما معن ي ٌذنمغاله  -8

 ك نذ  ممنة ع صنا مُشنع انً معبومٌنة ن حمى ٌمحن   عى ع صا مُذنمما
20 g  20نامان عما مع صف عه min  امك لٌمة    ماt1 , t2 

 
 

(20 min    ,   40 min) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  days 3.82ما عٌ ة ما معامونا عممكً بأا امان عما مع صف ع ك  %75محذب مع ما معلا   عمحم   -9

(7.64 days) 

 

 ذشاب كتل المْاد الُمظع٘ : 
   days    (12.5%) 33ك مبمى م ه بوو محذب م days 11ع صا مُشع امان عما مع صف عه  -11

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ؟ min 2بوو مانا  sec 20ما ع صا مُشع امان عما مع صف عه  g 2    ٌمبمى ما -11

(0.03125 g) 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 ؟  days 72.3معمُشع بوو مانا  234ما ع صا معةناٌن   mol 1    ان ممبمى ما  -12

        days 24.1عممكً بأا امان عما مع صف عه 
(7.525  10

22
atom) 
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